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     Zur Beachtung bei Veröffentlichungen      Zur Beachtung bei Veröffentlichungen 

 
 
     Alle Forschungsarbeiten, die sich auf vom ZENTRALARCHIV 
 
     bereitgestellte Daten beziehen, sollten sich an nachstehender 
 
     Zitierweise orientieren. Die jeweils zutreffenden Angaben 
 
     sollten entsprechend eingesetzt werden: 
 
 
       Die Daten (und Tabellen), die in diesem Beitrag (Buch, 
       Artikel, Manuskript) benutzt werden, wurden (zum Teil) 
       vom GESIS - ZENTRALRCHIV FÜR EMPIRISCHE SOZIALFORSCHUNG, 
       zugänglich gemacht. Die Daten für die 
       Studie ...(Titel der Studie) wurden erhoben von ... 
       (Name(n) der Forscher und des Instituts der Primär- 
       forschung). Sie wurden vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE 
       SOZIALFORSCHUNG (ZA) für die Analyse aufbereitet und 
       dokumentiert. Weder die vorgenannten Personen und Institute 
       noch das ZENTRALARCHIV tragen irgendeine Verantwortung für 
       die Analyse oder Interpretation der Daten in diesem Beitrag. 
 
 
     Um einen Überblick über die tatsächliche Benutzung unseres 
 
     Institutes zu erhalten, bitten wir außerdem um Überlassung 
 
     von zwei Forschungsberichten aus jedem Projekt, das auf Be- 
 
     stände des ZENTRALARCHIVs zurückgreift. Die Berichte sollten 
 
     dem ZENTRALARCHIV spätestens einen Monat nach Fertigstellung 
 
     zugehen. 
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     ZA-Nummer:     S4550      ZA-Nummer:     S4550 
 
 
     ZA-Kategorie:      ZA-Kategorie: 
        Politische Einstellungen, Verhaltensweisen 
 
 
     Zugangsklasse: C      Zugangsklasse: C 
 
 
     Titel:      Titel: 
        Politbarometer 2006 (Trend) 
 
 
     Erhebungszeitraum:      Erhebungszeitraum: 
        Januar 2006 bis Dezember 2006 
 
 
     Primärforscher:      Primärforscher: 
        Matthias Jung, Claus Laemmerhold, Andrea Wolf, 
        Forschungsgruppe Wahlen, Mannheim; 
 
 
     Datenerhebung:      Datenerhebung: 
        Forschungsgruppe Wahlen, Mannheim 
 
 
     finanzierende Stelle:      finanzierende Stelle: 
        ZDF, Mainz 
 
 
     Inhalt:      Inhalt: 
        Kumulierter Datensatz der Politbarometer des Jahres 2006. 
        Beurteilung von Parteien und Politikern vor und nach der 
        Bundestagswahl. Einstellung zu aktuellen politischen 
        Fragen. 
        Demographie: Geschlecht; Alter (klassiert); Familienstand; 
        Zusammenleben mit einem Partner; Vorhandensein von Kindern 
        im Haushalt; Schulabschluss (Ost bzw. West); Anzahl der 
        Kinder, die noch nicht zur Schule gehen; Anzahl der Kinder 
        unter 13 Jahren; Alter der Kinder; Staatsexamen oder 
        ähnliches; Abschluss anerkannt; abgeschlossene 
        Berufsausbildung; Berufstätigkeit; Einschätzung der 
        eigenen Arbeitsplatzgefährdung; Berufsgruppe; 
        Haushaltsgröße und Anzahl der Personen ab 18 Jahren; 
        Haushaltsvorstand sowie dessen Berufsgruppe und 
        Berufstätigkeit; Gewerkschaftsmitglied im Haushalt; 
        Konfession; Kirchgangshäufigkeit; Arbeitsplatzgefährdung 
        bzw. Arbeitslosigkeit nahestehender Personen; 
        Parteineigung und Parteiidentifikation. 
        Zusätzlich verkodet wurden: Befragungstag; Bundesland. 
 
 
     Grundgesamtheit und Auswahl:      Grundgesamtheit und Auswahl: 
        Neue Bundesländer 
        Mehrstufige Zufallsauswahl: Auswahl von Haushaltsadressen 
        nach dem RLD-Verfahren und Auswahl der wahlberechtigten 
        Wohnbevölkerung nach einem Geburtstagsschlüssel 
 
 
     Erhebungsverfahren:      Erhebungsverfahren: 
        Telefonische Befragung mit standardisiertem Fragebogen 
 
 
     Datensatz      Datensatz 
        Anzahl der Einheiten:     11559 
        Anzahl der Variablen:       361 
        Daten-Typ:                Einfachlochung 
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     Weitere Hinweise:      Weitere Hinweise: 
        Der Datensatz besteht aus einer Kumulation der von Januar 
        bis Dezember 2006 monatlich durchgeführten Erhebungen, 
        sowie der sogenannten Kurzbarometer. Insgesamt sind 17 
        Wochenumfragen enthalten. 
        Unter der ZA-Studien-Nr. 4551 sind die Befragungen des 
        Westteils enthalten. 
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     Hinweise zur Benutzung des Codeplanes      Hinweise zur Benutzung des Codeplanes 

 
     Im wesentlichen folgt das Codebuch dem Originalfragebogen. 
     Zum Verständnis der Codebuchangaben bitten wir den Benutzer, 
     die Erläuterungen am Beispiel einer Variablen zu beachten. 
     Die Zahlenangaben in den spitzen Klammern < > beziehen sich 
     auf die Erläuterungen, die diesem Beispiel folgen. 
     Sie erscheinen nicht im Codebuch. 
 
 
 
 
     Beispiel      Beispiel 

 
 
     <1>    <2>                         <1>      <1>    <2>                         <1> 
     V128 - LEUTE IN FüHR.STELLUNG    - REF.NR.: 128 
         <4>                 <5>           <3>      <14>          <4>                 <5>           <3>      <14> 
         Position   179      Karte         FW1:  0 
         Feldlänge    1      Spalte        FW2:  9 
 
 
         <6>          <6> 
         F.24  Glauben Sie, dass heute bei uns in Deutschland 
         im Großen und Ganzen... 

         <7>                                      Abs.   %    1365          <7> 
 
 
            <8>  <9>                             <10>  <11>   <12>             <8>  <9>                             <10>  <11>   <12> 
             1.  die richtigen Leute in den       387   3.35  28.35 
                 führenden Positionen sind, 
             2.  oder glauben Sie das nicht?      861   7.45  63.08 
             3.  weiß nicht                       117   1.01   8.57 
 
             9.  KA                                28   0.24    . 
             0.  in den Wochen 02-10,17-39,     10166  87.95    . 
                 43-50 nicht erhoben 

                                                11559 100.00 100.00 
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       <13>        <13> 
       I  2 I  4 I  7 I 10 I  14I  17I 20 I 24I 28 I 33 I 35 I 

     1 |    |    |    |    | 202|    |    |   |    |    |    | 
       |    |    |    |    |29.7|    |    |   |    |    |    | 

     2 |    |    |    |    | 409|    |    |   |    |    |    | 
       |    |    |    |    |60.1|    |    |   |    |    |    | 

     3 |    |    |    |    |  69|    |    |   |    |    |    | 
       |    |    |    |    |10.1|    |    |   |    |    |    | 

     0 |668M|654M|688M|674M|    |677M|630M|668|692M|700M|715M| 
       |    |    |    |    |    |    |    |  M|    |    |    | 

     9 |    |    |    |    | 11M|    |    |   |    |    |    | 
       |    |    |    |    |    |    |    |   |    |    |    | 

 
       | 39 | 41 | 43 | 45 | 47 | 50 | 

     1 |    | 185|    |    |    |    | 
       |    |27.0|    |    |    |    | 

     2 |    | 452|    |    |    |    | 
       |    |66.0|    |    |    |    | 

     3 |    |  48|    |    |    |    | 
       |    | 7.0|    |    |    |    | 

     0 |653M|    |711M|666M|702M|668M| 
       |    |    |    |    |    |    | 

     9 |    | 17M|    |    |    |    | 
       |    |    |    |    |    |    | 
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     Erläuterungen      Erläuterungen 

 
 
     <1>  Jeder Frageeinheit der Studie ist eine Variablen- und      <1> 
          eine Referenznummer eindeutig zugeordnet. 
     <2>  Die maximal 24-stellige Etikette der Variablen stellt      <2> 
          den semantischen Bezug her zwischen dem Codebuch und der 
          OSIRIS- bzw. SPSS-Systemdatei. 
     <3>  In den Feldern FW1 und FW2 werden die fehlenden Werte      <3> 
          ausgewiesen. 
          "FW1" gibt einen explizit definierten einzelnen Wert an. 
          "FW2" definiert einen Wertebereich. Alle Werte, die 
          größer oder gleich der angegebenen Zahl sind, liegen 
          in dem Bereich der fehlenden Werte. 
          Wenn keine Zahlen angegeben sind, sind für die betref- 
          fende Variable keine fehlenden Werte (FW1 und/oder FW2) 
          definiert. 
     <4>  "POSITION" gibt an, an welcher Stelle die betreffende      <4> 
          Variable im OSIRIS-Datensatz beginnt. 
          "FELDLÄNGE" beschreibt die Anzahl der Stellen der be- 
          treffenden Variable. 
     <5>  "KARTE" und "SPALTE" beschreiben die Position der Varia-      <5> 
          blen im card-image-Datensatz (jeweils 80-stellige Sätze 
          im Lochkartenformat) der Studie. 
     <6>  An dieser Stelle steht der vollständige Fragetext aus      <6> 
          den Originalunterlagen der Studie, einschließlich der 
          Intervieweranweisungen oder sonstiger Kommentare. Die 
          Notation bleibt soweit wie möglich erhalten. 
          Umstrukturierungen des Codeplans und damit auch Verän- 
          derungen der Textabfolge werden in einzelnen Fällen 
          vorgenommen und dienen der leichteren Handhabung der 
          Daten für Analysezwecke. 
     <7>  Die Archivkommentare, Hinweise des Bearbeiters der Studie      <7> 
          für den Benutzer, stehen in spitzen Klammern < > vor- 
          nehmlich an dieser Stelle. Wenn sie im Bereich der Frage- 
          oder Antworttexte erforderlich werden, sind sie durch 
          diese Klammern gekennzeichnet. 
     <8>  Hier stehen die explizit im Datensatz vorhandenen Code-      <8> 
          positionen der einzelnen Antwortkategorien. Die Codewerte 
          gelten sowohl für die Positionsangabe <4> als auch für 
          die Karten- und Spaltenangabe <5> im Kopf der Variablen. 
     <9>  Die Antworttexte werden aus den Originalunterlagen ent-      <9> 
          nommen. Falls eine Umstrukturierung des Codeplanes erfor- 
          derlich war, werden die Antworttexte ergänzt bzw. neue 
          hinzugefügt. 
     <10> Die absoluten Häufigkeiten beziehen sich auf die Fall-      <10> 
          zahl im ungewichteten kumulierten Datensatz. 
     <11> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle beziehen      <11> 
          sich auf die ungewichtete Gesamtzahl der Fälle. 
     <12> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle errechnen      <12> 
          sich auf der Basis der analysefähigen ungewichteten Ge- 
          samtheit, d.h. die Gesamtzahl der Fälle wird um die An- 
          zahl der Fälle vermindert, auf die die Bedingungen der 
          fehlenden Werte FW1 und FW2 zutreffen. 
     <13> Die Kreuztabelle weist die Häufigkeitsverteilungen der      <13> 
          Variablen je Erhebungsmonat aus. Die Prozentwerte unter 
          den absoluten Werten sind auf der Basis der gültigen 
          Nennungen errechnet, d.h. die Gesamtzahl der Fälle wird 
          um die Anzahl der Fälle vermindert, auf die die Bedin- 
          gungen der fehlenden Werte FW1 und FW2 zutreffen. 
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     <14> "DEZ.STELLEN" gibt die Anzahl der für diese Variable      <14> 
          definierten Dezimalstellen an. 
          "MEHRFACHNENN.: n" gibt die Anzahl der Nennungen auf eine 
          Frage an, die im Codebuch zu einer Variablen zusammenge- 
          faßt sind. Im Datensatz hingegen sind die Mehrfachnen- 
          nungsvariablen einzeln vorhanden und ansprechbar. In 
          der Dokumentation kommt die Zusammenfassung der Variablen 
          dadurch zum Ausdruck, dass die absoluten Häufigkeiten 
          auf der Ebene der einzelnen Antwortkategorien über alle 
          definierten Nennungen addiert werden. Dadurch wächst die 
          Basis, auf der sich die relativen Häufigkeiten <11> im 
          Codebuch errechnen, auf ein n-faches der Grundgesamtheit. 
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V1    STUDIENNUMMER 4550                                   Ref.Nr.: 1 V1    STUDIENNUMMER 4550                                   Ref.Nr.: 1 

Position:    1 

Länge:       4 

ZA-Studiennummer S4550 

V2    BEFRAGTENNUMMER                                      Ref.Nr.: 2 V2    BEFRAGTENNUMMER                                      Ref.Nr.: 2 

Position:    5 

Länge:       4 

Befragtennummer 

V3    ERHEBUNGSMONAT                                       Ref.Nr.: 3 V3    ERHEBUNGSMONAT                                       Ref.Nr.: 3 

Position:    9 

Länge:       2 

Erhebungsmonat 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. Januar 2006                                             1322  11.44 
02. Februar 2006                                             688   5.95 
03. März 2006                                                674   5.83 
04. April 2006                                              1368  11.83 
05. Mai 2006                                                 630   5.45 
06. Juni 2006                                                668   5.78 
07. Juli 2006                                                692   5.99 
08. August 2006                                              700   6.06 
09. September 2006                                          1368  11.83 
10. Oktober 2006                                            2079  17.99 
11. November 2006                                            702   6.07 
12. Dezember 2006                                            668   5.78 

                                                           11559 100.00 
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V4    ERHEBUNGSWOCHE                                       Ref.Nr.: 4 V4    ERHEBUNGSWOCHE                                       Ref.Nr.: 4 

Position:   11 

Länge:       2 

Erhebungswoche 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

02. Woche, Januar 2006                                       668   5.78 
04. Woche, Januar 2006                                       654   5.66 
07. Woche, Februar 2006                                      688   5.95 
10. Woche, März 2006                                         674   5.83 
14. Woche, April 2006                                        691   5.98 
17. Woche, April 2006                                        677   5.86 
20. Woche, Mai 2006                                          630   5.45 
24. Woche, Juni 2006                                         668   5.78 
28. Woche, Juli 2006                                         692   5.99 
33. Woche, August 2006                                       700   6.06 
35. Woche, September 2006                                    715   6.19 
39. Woche, September 2006                                    653   5.65 
41. Woche, Oktober 2006                                      702   6.07 
43. Woche, Oktober 2006                                      711   6.15 
45. Woche, November 2006                                     666   5.76 
47. Woche, November 2006                                     702   6.07 
50. Woche, Dezember 2006                                     668   5.78 

                                                           11559 100.00 
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V5    BUNDESLAND                                           Ref.Nr.: 5 V5    BUNDESLAND                                           Ref.Nr.: 5 

Position:   13 

Länge:       2 

F.0a  In welchem Bundesland sind Sie wahlberechtigt? 

(Int.: Bei Berlin nachfragen, ob West oder Ost! Nicht vor- 
lesen!) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

12. Berlin (ehemaliger Ostteil)                              952   8.24 
13. Brandenburg                                             1977  17.10 
14. Mecklenburg-Vorpommern                                  1342  11.61 
15. Sachsen                                                 3305  28.59 
16. Sachsen-Anhalt                                          2041  17.66 
17. Thüringen                                               1942  16.80 

                                                           11559 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

 12  |   53|   47|   54|   47|   58|   54|   37|   47|   48|   51|   59|   72| 
  %  |  7.9|  7.2|  7.8|  7.0|  8.4|  8.0|  5.9|  7.0|  6.9|  7.3|  8.3| 11.0| 

 13  |  110|  112|  122|  123|  114|  119|  111|  115|  127|  123|  110|  109| 
  %  | 16.5| 17.1| 17.7| 18.2| 16.5| 17.6| 17.6| 17.2| 18.4| 17.6| 15.4| 16.7| 

 14  |   67|   66|   80|   72|   82|   87|   75|   70|   88|   88|   85|   80| 
  %  | 10.0| 10.1| 11.6| 10.7| 11.9| 12.9| 11.9| 10.5| 12.7| 12.6| 11.9| 12.3| 

 15  |  195|  195|  180|  208|  206|  183|  174|  194|  175|  204|  223|  173| 
  %  | 29.2| 29.8| 26.2| 30.9| 29.8| 27.0| 27.6| 29.0| 25.3| 29.1| 31.2| 26.5| 

 16  |  114|  118|  129|  106|  109|  102|  110|  128|  125|  128|  129|  125| 
  %  | 17.1| 18.0| 18.8| 15.7| 15.8| 15.1| 17.5| 19.2| 18.1| 18.3| 18.0| 19.1| 

 17  |  129|  116|  123|  118|  122|  132|  123|  114|  129|  106|  109|   94| 
  %  | 19.3| 17.7| 17.9| 17.5| 17.7| 19.5| 19.5| 17.1| 18.6| 15.1| 15.2| 14.4| 

Sum     668   654   688   674   691   677   630   668   692   700   715   653 

         41    43    45    47    50 

 12  |   61|   65|   68|   66|   65| 
  %  |  8.7|  9.1| 10.2|  9.4|  9.7| 

 13  |  109|  120|  127|  123|  103| 
  %  | 15.5| 16.9| 19.1| 17.5| 15.4| 

 14  |   91|   83|   65|   79|   84| 
  %  | 13.0| 11.7|  9.8| 11.3| 12.6| 

 15  |  211|  208|  185|  204|  187| 
  %  | 30.1| 29.3| 27.8| 29.1| 28.0| 

 16  |  131|  125|  114|  124|  124| 
  %  | 18.7| 17.6| 17.1| 17.7| 18.6| 

 17  |   99|  110|  107|  106|  105| 
  %  | 14.1| 15.5| 16.1| 15.1| 15.7| 

Sum     702   711   666   702   668 
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V6    EINWOHNER DER GEMEINDE                               Ref.Nr.: 6 V6    EINWOHNER DER GEMEINDE                               Ref.Nr.: 6 

Position:   15    FW1: 9 

Länge:       1 

F.0b  Wieviele Einwohner hat - ungefähr - Ihr Wohnort? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11223 

1. bis    2.000 Einwohner                                   2907  25.15  25.90 
2. bis    5.000 Einwohner                                   1418  12.27  12.63 
3. bis   10.000 Einwohner                                   1059   9.16   9.44 
4. bis   20.000 Einwohner                                   1083   9.37   9.65 
5. bis   50.000 Einwohner                                   1356  11.73  12.08 
6. bis  100.000 Einwohner                                    817   7.07   7.28 
7. bis  500.000 Einwohner                                   1482  12.82  13.21 
8. über 500.000 Einwohner                                   1101   9.53   9.81 

9. KA                                                        336   2.91    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  166|  164|  179|  185|  160|  150|  174|  162|  212|  165|  179|  158| 
  %  | 25.6| 25.9| 26.9| 28.0| 23.7| 22.6| 28.6| 25.2| 31.6| 24.5| 25.9| 25.2| 

  2  |   77|   82|   78|   88|   74|   88|   78|   79|   79|  102|   84|   85| 
  %  | 11.9| 12.9| 11.7| 13.3| 10.9| 13.3| 12.8| 12.3| 11.8| 15.2| 12.2| 13.5| 

  3  |   68|   50|   67|   48|   75|   79|   73|   59|   61|   59|   55|   47| 
  %  | 10.5|  7.9| 10.1|  7.3| 11.1| 11.9| 12.0|  9.2|  9.1|  8.8|  8.0|  7.5| 

  4  |   67|   74|   57|   65|   68|   66|   66|   69|   62|   59|   72|   59| 
  %  | 10.3| 11.7|  8.6|  9.8| 10.1| 10.0| 10.8| 10.7|  9.2|  8.8| 10.4|  9.4| 

  5  |   84|   86|   85|   91|   87|   79|   58|   87|   68|   77|   96|   82| 
  %  | 12.9| 13.6| 12.8| 13.8| 12.9| 11.9|  9.5| 13.5| 10.1| 11.4| 13.9| 13.1| 

  6  |   44|   36|   44|   46|   52|   52|   40|   47|   43|   55|   50|   44| 
  %  |  6.8|  5.7|  6.6|  7.0|  7.7|  7.8|  6.6|  7.3|  6.4|  8.2|  7.2|  7.0| 

  7  |   84|   91|   85|   84|   89|   93|   77|   87|   87|  101|   89|   72| 
  %  | 12.9| 14.4| 12.8| 12.7| 13.2| 14.0| 12.6| 13.5| 13.0| 15.0| 12.9| 11.5| 

  8  |   59|   51|   71|   54|   71|   56|   43|   54|   59|   55|   65|   81| 
  %  |  9.1|  8.0| 10.7|  8.2| 10.5|  8.4|  7.1|  8.4|  8.8|  8.2|  9.4| 12.9| 

  9  |  19M|  20M|  22M|  13M|  15M|  14M|  21M|  24M|  21M|  27M|  25M|  25M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     649   634   666   661   676   663   609   644   671   673   690   628 
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V6    EINWOHNER DER GEMEINDE                                     (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |  167|  182|  168|  174|  162| 
  %  | 24.3| 26.3| 26.0| 25.4| 24.8| 

  2  |   87|   87|   78|   77|   95| 
  %  | 12.7| 12.6| 12.1| 11.3| 14.6| 

  3  |   69|   60|   68|   65|   56| 
  %  | 10.1|  8.7| 10.5|  9.5|  8.6| 

  4  |   61|   65|   59|   59|   55| 
  %  |  8.9|  9.4|  9.1|  8.6|  8.4| 

  5  |   82|   83|   75|   77|   59| 
  %  | 12.0| 12.0| 11.6| 11.3|  9.0| 

  6  |   53|   51|   49|   51|   60| 
  %  |  7.7|  7.4|  7.6|  7.5|  9.2| 

  7  |   96|   85|   69|  100|   93| 
  %  | 14.0| 12.3| 10.7| 14.6| 14.3| 

  8  |   71|   78|   80|   81|   72| 
  %  | 10.3| 11.3| 12.4| 11.8| 11.0| 

  9  |  16M|  20M|  20M|  18M|  16M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     686   691   646   684   652 
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V7    BRD:WICHTIGSTES PROBLEM                              Ref.Nr.: 7 V7    BRD:WICHTIGSTES PROBLEM                              Ref.Nr.: 7 

Position:   16    FW1: 99 

Länge:       2 

F.1a  Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste 
Problem in Deutschland? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11310 

01. Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze/Ausbildungsplätze        8140  70.42  71.97 
02. Ausländer/Zuwanderung/Asylanten/Asyl (02-33)              85   0.74   0.75 
    Ausländer/Zuwanderung/Integration/Asyl (35-50) 
03. Renten/Alte/Alterssicherung                              204   1.76   1.80 
04. Gesundheitswesen/Pflegeversicherung                      395   3.42   3.49 
05. Hartz IV                                                  65   0.56   0.57 
06. Reformen/Reformstau                                       81   0.70   0.72 
07. Kürzungen von Sozialleistungen                            59   0.51   0.52 
08. Lebenshaltungskosten/Preise/Benzinpreise/TEURO/Infla-    188   1.63   1.66 
    tion 
09. Europa/EU                                                  3   0.03   0.03 
10. Türkei-Beitritt zur EU                                     0   0.00   0.00 
11. Löhne/Arbeitszeitregelung                                 42   0.36   0.37 
12. Tarifstreit/Streik/Gewerkschaften                          3   0.03   0.03 
13. Bürokratie                                                41   0.35   0.36 
14. Steuern/Steuererhöhungen (02-17)                         181   1.57   1.60 
    Steuern/Steuererhöhungen/Kürzungen von Steuervergün- 
    stigungen (20-50) 
15. Wirtschaftsaufschwung, -lage                             310   2.68   2.74 
16. Staatsverschuldung                                        70   0.61   0.62 
17. dt. Einheit:Probleme/Finanzierung/Abwanderung/Verhält-    32   0.28   0.28 
    nis Ost-West 
18. Parteien-/Politikverdruss/-affären                       342   2.96   3.02 
19. Pessimismus/"Jammern"/Perspektivlosigkeit                 85   0.74   0.75 
20. Ruhe und Ordnung/Kriminalität                             48   0.42   0.42 
21. Rechtsradikale/Rechtsextreme/NPD/Antisemitismus           28   0.24   0.25 
22. Landwirtschaft/Lebensmittel allgemein/Gammelfleisch        3   0.03   0.03 
    (02-14) 
    Landwirtschaft/Lebensmittel allgemein (17-50) 
23. Vogelgrippe (02-24)                                       16   0.14   0.14 
24. Umweltschutz (02-10)                                      19   0.16   0.17 
    Umweltschutz/Hochwasser/Flut (14-50) 
25. Atomkraftwerke/Atomtransport                               2   0.02   0.02 
26. Mieten/Wohnungsmarkt                                       5   0.04   0.04 
27. Verkehrsprobleme/Straßenbau/Maut                           5   0.04   0.04 
28. Islam/Islamismus                                           7   0.06   0.06 
29. Terrorismus/CIA-Flüge (02,04)                             27   0.23   0.24 
    Terrorismus (07-33) 
    Terrorismus/Anschläge (35-50) 
30. Irak/Krieg im Irak/Iran/Entführung im Irak (02)            4   0.03   0.04 
    Irak/Iran/Entführung im Irak/BND-Einsatz im Irak 
    (04,10-14) 
    Irak/Iran/Entführung im Irak (07) 
    Irak/Entführung im Irak/BND-Einsatz im Irak (17-28) 
    Irak (33-50) 
31. Frieden/Entspannung                                       84   0.73   0.74 
32. Israel - Palästina/Naher Osten                            10   0.09   0.09 
33. ehemaliges Jugoslawien/Kosovo/Mazedonien (02-20)           0   0.00   0.00 
34. Schule/Bildung/PISA                                      155   1.34   1.37 
35. Familie/Kinder/Jugend                                    181   1.57   1.60 
36. soziales Gefälle arm-reich (2-41)                        168   1.45   1.49 
    soziales Gefälle arm-reich/"Unterschichten"-Problem 
    (43) 
    soziales Gefälle arm-reich/"Unterschicht" (45-50) 
37. Moral/Werte                                               70   0.61   0.62 
38. sonstige Probleme                                          0   0.00   0.00 
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V7    BRD:WICHTIGSTES PROBLEM                                    (Fortsetzung) 

39. Iran/Atomstreit (17-39)                                   18   0.16   0.16 
    Atomstreit: Iran/Nordkorea (41-50) 
40. Bundeswehr-Auslandseinsatz (Afghanistan, Balkan, Kon-     19   0.16   0.17 
    go) (24-50) 
41. Streit in der Regierung/Koalition (28-33,39-50)            6   0.05   0.05 
42. Amoklauf/Gewalt-Computerspiele (47-50)                   109   0.94   0.96 

99. KA                                                       249   2.15    . 

                                                           11559 100.00 100.00 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   15 

V7    BRD:WICHTIGSTES PROBLEM                                    (Fortsetzung) 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  521|  520|  532|  521|  481|  486|  455|  479|  456|  481|  483|  447| 
  %  | 79.3| 80.4| 79.0| 78.8| 70.4| 73.3| 73.9| 73.1| 67.7| 70.3| 69.4| 70.1| 

  2  |    1|    2|    7|    3|   10|   10|    5|    5|    4|    5|    2|    6| 
  %  |   .2|   .3|  1.0|   .5|  1.5|  1.5|   .8|   .8|   .6|   .7|   .3|   .9| 

  3  |    7|    6|   12|   28|   19|   11|    7|   11|   17|    9|   15|    5| 
  %  |  1.1|   .9|  1.8|  4.2|  2.8|  1.7|  1.1|  1.7|  2.5|  1.3|  2.2|   .8| 

  4  |    6|    4|    3|     |   34|    7|   13|   25|   38|   18|   26|   29| 
  %  |   .9|   .6|   .4|     |  5.0|  1.1|  2.1|  3.8|  5.6|  2.6|  3.7|  4.5| 

  5  |    3|    4|    5|    2|    3|    2|    1|    8|    5|    2|    6|    3| 
  %  |   .5|   .6|   .7|   .3|   .4|   .3|   .2|  1.2|   .7|   .3|   .9|   .5| 

  6  |    2|     |     |    4|    3|    3|    8|    3|   12|    4|    5|    7| 
  %  |   .3|     |     |   .6|   .4|   .5|  1.3|   .5|  1.8|   .6|   .7|  1.1| 

  7  |    2|    3|    5|     |    3|    8|    6|     |    5|    2|    4|    4| 
  %  |   .3|   .5|   .7|     |   .4|  1.2|  1.0|     |   .7|   .3|   .6|   .6| 

  8  |    6|   10|   10|    5|    7|    7|   11|   11|    6|   16|   21|   13| 
  %  |   .9|  1.5|  1.5|   .8|  1.0|  1.1|  1.8|  1.7|   .9|  2.3|  3.0|  2.0| 

  9  |     |     |    1|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |   .1|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 11  |    2|    2|     |    4|    3|    1|     |    2|    5|    4|    6|    2| 
  %  |   .3|   .3|     |   .6|   .4|   .2|     |   .3|   .7|   .6|   .9|   .3| 

 12  |     |     |    1|    1|     |     |    1|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |   .1|   .2|     |     |   .2|     |     |     |     |     | 

 13  |    2|    3|     |    4|    4|    1|    4|    2|    2|    4|    1|    2| 
  %  |   .3|   .5|     |   .6|   .6|   .2|   .6|   .3|   .3|   .6|   .1|   .3| 

 14  |    2|    5|    1|    3|    5|   10|   20|    8|   24|   19|   14|   12| 
  %  |   .3|   .8|   .1|   .5|   .7|  1.5|  3.2|  1.2|  3.6|  2.8|  2.0|  1.9| 

 15  |   36|   23|   24|   23|   11|   24|   12|   19|   10|   24|   18|    8| 
  %  |  5.5|  3.6|  3.6|  3.5|  1.6|  3.6|  1.9|  2.9|  1.5|  3.5|  2.6|  1.3| 

 16  |    2|    6|    6|    2|    5|    5|    5|    5|    5|    3|    5|    1| 
  %  |   .3|   .9|   .9|   .3|   .7|   .8|   .8|   .8|   .7|   .4|   .7|   .2| 

 17  |    1|    1|    1|    1|    3|     |    4|    2|    3|    1|    2|    1| 
  %  |   .2|   .2|   .1|   .2|   .4|     |   .6|   .3|   .4|   .1|   .3|   .2| 

 18  |   19|   13|   14|    9|   25|   18|   11|   13|   39|   18|   18|   24| 
  %  |  2.9|  2.0|  2.1|  1.4|  3.7|  2.7|  1.8|  2.0|  5.8|  2.6|  2.6|  3.8| 

 19  |    6|    9|    4|     |    3|   12|    3|    4|    4|    6|    5|    7| 
  %  |   .9|  1.4|   .6|     |   .4|  1.8|   .5|   .6|   .6|   .9|   .7|  1.1| 

 20  |    4|    4|    3|    2|    7|    5|    1|     |    1|     |    5|    1| 
  %  |   .6|   .6|   .4|   .3|  1.0|   .8|   .2|     |   .1|     |   .7|   .2| 

 21  |     |     |    1|     |     |    4|    1|    3|    1|    1|    1|    5| 
  %  |     |     |   .1|     |     |   .6|   .2|   .5|   .1|   .1|   .1|   .8| 

 22  |     |     |     |    1|     |     |    1|     |     |     |     |    1| 
  %  |     |     |     |   .2|     |     |   .2|     |     |     |     |   .2| 

 23  |    3|     |    7|    3|    1|     |     |     |    2|     |     |     | 
  %  |   .5|     |  1.0|   .5|   .1|     |     |     |   .3|     |     |     | 

 24  |    4|     |     |    1|    4|     |    1|    1|    1|    2|    1|     | 
  %  |   .6|     |     |   .2|   .6|     |   .2|   .2|   .1|   .3|   .1|     | 

 25  |     |     |     |     |    1|     |     |     |     |     |     |    1| 
  %  |     |     |     |     |   .1|     |     |     |     |     |     |   .2| 

 26  |     |    1|     |     |     |     |     |    1|     |    1|     |     | 
  %  |     |   .2|     |     |     |     |     |   .2|     |   .1|     |     | 

 27  |     |     |     |     |    1|    2|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |   .1|   .3|     |     |     |     |     |     | 
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V7    BRD:WICHTIGSTES PROBLEM                                    (Fortsetzung) 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

 28  |     |     |    3|     |     |     |     |     |     |     |     |    1| 
  %  |     |     |   .4|     |     |     |     |     |     |     |     |   .2| 

 29  |     |     |    1|     |     |     |    1|     |     |    5|   14|    2| 
  %  |     |     |   .1|     |     |     |   .2|     |     |   .7|  2.0|   .3| 

 30  |    1|     |    1|     |     |    2|     |     |     |     |     |     | 
  %  |   .2|     |   .1|     |     |   .3|     |     |     |     |     |     | 

 31  |    3|    2|    9|    2|    1|    5|    1|    4|    4|   11|    8|    7| 
  %  |   .5|   .3|  1.3|   .3|   .1|   .8|   .2|   .6|   .6|  1.6|  1.1|  1.1| 

 32  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    7|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  1.0|     |     | 

 34  |    5|    6|    2|    5|   15|   11|    9|   13|    4|    5|    7|   16| 
  %  |   .8|   .9|   .3|   .8|  2.2|  1.7|  1.5|  2.0|   .6|   .7|  1.0|  2.5| 

 35  |    8|   11|    5|   11|   16|   17|   14|   12|    8|   12|    5|   10| 
  %  |  1.2|  1.7|   .7|  1.7|  2.3|  2.6|  2.3|  1.8|  1.2|  1.8|   .7|  1.6| 

 36  |    6|    5|    6|    8|    6|    6|    8|   14|    5|    7|    9|    7| 
  %  |   .9|   .8|   .9|  1.2|   .9|   .9|  1.3|  2.1|   .7|  1.0|  1.3|  1.1| 

 37  |    4|    2|    3|    3|    5|    5|    6|    4|    5|    4|    3|    3| 
  %  |   .6|   .3|   .4|   .5|   .7|   .8|  1.0|   .6|   .7|   .6|   .4|   .5| 

 39  |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|    5|    6|    1| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .1|   .7|   .9|   .2| 

 40  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    2|     |    1| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .3|     |   .2| 

 41  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 42  |    1|    5|    6|   15|    7|    1|    7|    6|    7|    6|    6|   11| 
  %  |   .2|   .8|   .9|  2.3|  1.0|   .2|  1.1|   .9|  1.0|   .9|   .9|  1.7| 

 99  |  11M|   7M|  15M|  13M|   8M|  14M|  14M|  13M|  18M|  16M|  19M|  15M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     657   647   673   661   683   663   616   655   674   684   696   638 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   17 

V7    BRD:WICHTIGSTES PROBLEM                                    (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |  442|  487|  444|  450|  455| 
  %  | 64.9| 69.6| 67.9| 66.1| 70.3| 

  2  |    5|    5|    3|    7|    5| 
  %  |   .7|   .7|   .5|  1.0|   .8| 

  3  |    8|   11|   10|   19|    9| 
  %  |  1.2|  1.6|  1.5|  2.8|  1.4| 

  4  |   55|   58|   34|   27|   18| 
  %  |  8.1|  8.3|  5.2|  4.0|  2.8| 

  5  |    5|    6|    2|    8|     | 
  %  |   .7|   .9|   .3|  1.2|     | 

  6  |    6|   12|    5|    5|    2| 
  %  |   .9|  1.7|   .8|   .7|   .3| 

  7  |    2|    2|    6|    3|    4| 
  %  |   .3|   .3|   .9|   .4|   .6| 

  8  |   19|   12|   11|    8|   15| 
  %  |  2.8|  1.7|  1.7|  1.2|  2.3| 

  9  |     |     |     |     |    2| 
  %  |     |     |     |     |   .3| 

 11  |    3|     |    3|    2|    3| 
  %  |   .4|     |   .5|   .3|   .5| 

 12  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

 13  |    2|    4|     |    4|    2| 
  %  |   .3|   .6|     |   .6|   .3| 

 14  |   13|   10|   11|    8|   16| 
  %  |  1.9|  1.4|  1.7|  1.2|  2.5| 

 15  |   14|   11|    9|   22|   22| 
  %  |  2.1|  1.6|  1.4|  3.2|  3.4| 

 16  |    4|    2|    5|    8|    1| 
  %  |   .6|   .3|   .8|  1.2|   .2| 

 17  |    2|    7|     |    1|    2| 
  %  |   .3|  1.0|     |   .1|   .3| 

 18  |   31|   22|   24|   25|   19| 
  %  |  4.6|  3.1|  3.7|  3.7|  2.9| 

 19  |    4|    1|    4|    3|   10| 
  %  |   .6|   .1|   .6|   .4|  1.5| 

 20  |    2|    1|    4|    4|    4| 
  %  |   .3|   .1|   .6|   .6|   .6| 

 21  |    1|    3|    3|    2|    2| 
  %  |   .1|   .4|   .5|   .3|   .3| 

 22  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

 23  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

 24  |    1|     |    2|     |    1| 
  %  |   .1|     |   .3|     |   .2| 

 25  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

 26  |     |     |     |    2|     | 
  %  |     |     |     |   .3|     | 

 27  |     |     |    2|     |     | 
  %  |     |     |   .3|     |     | 
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V7    BRD:WICHTIGSTES PROBLEM                                    (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

 28  |    1|     |    1|    1|     | 
  %  |   .1|     |   .2|   .1|     | 

 29  |     |     |    1|    3|     | 
  %  |     |     |   .2|   .4|     | 

 30  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

 31  |   11|    3|    4|    3|    6| 
  %  |  1.6|   .4|   .6|   .4|   .9| 

 32  |     |     |    1|     |    2| 
  %  |     |     |   .2|     |   .3| 

 34  |   10|   10|   13|   15|    9| 
  %  |  1.5|  1.4|  2.0|  2.2|  1.4| 

 35  |   11|   13|   12|    9|    7| 
  %  |  1.6|  1.9|  1.8|  1.3|  1.1| 

 36  |    9|   10|   22|   20|   20| 
  %  |  1.3|  1.4|  3.4|  2.9|  3.1| 

 37  |    3|    5|    9|    5|    1| 
  %  |   .4|   .7|  1.4|   .7|   .2| 

 39  |    1|     |    2|    1|    1| 
  %  |   .1|     |   .3|   .1|   .2| 

 40  |    7|     |    3|    3|    3| 
  %  |  1.0|     |   .5|   .4|   .5| 

 41  |     |     |     |    6|     | 
  %  |     |     |     |   .9|     | 

 42  |    9|    5|    4|    7|    6| 
  %  |  1.3|   .7|   .6|  1.0|   .9| 

 99  |  21M|  11M|  12M|  21M|  21M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     681   700   654   681   647 
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V8    BRD:ZWEITWICHTG.PROBLEM                              Ref.Nr.: 8 V8    BRD:ZWEITWICHTG.PROBLEM                              Ref.Nr.: 8 

Position:   18    FW1: 99 

Länge:       2 

F.1b  Und was ist ein weiteres wichtiges Problem? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9774 

01. Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze/Ausbildungsplätze        1308  11.32  13.38 
02. Ausländer/Zuwanderung/Asylanten/Asyl (02-33)             259   2.24   2.65 
    Ausländer/Zuwanderung/Integration/Asyl (35-50) 
03. Renten/Alte/Alterssicherung                              711   6.15   7.27 
04. Gesundheitswesen/Pflegeversicherung                     1395  12.07  14.27 
05. Hartz IV                                                 141   1.22   1.44 
06. Reformen/Reformstau                                      115   0.99   1.18 
07. Kürzungen von Sozialleistungen                           186   1.61   1.90 
08. Lebenshaltungskosten/Preise/Benzinpreise/TEURO/Infla-    629   5.44   6.44 
    tion 
09. Europa/EU                                                 21   0.18   0.21 
10. Türkei-Beitritt zur EU                                     6   0.05   0.06 
11. Löhne/Arbeitszeitregelung                                176   1.52   1.80 
12. Tarifstreit/Streik/Gewerkschaften                         12   0.10   0.12 
13. Bürokratie                                                56   0.48   0.57 
14. Steuern/Steuererhöhungen (02-17)                         447   3.87   4.57 
    Steuern/Steuererhöhungen/Kürzungen von Steuervergün- 
    stigungen (20-50) 
15. Wirtschaftsaufschwung, -lage                             542   4.69   5.55 
16. Staatsverschuldung                                       165   1.43   1.69 
17. dt. Einheit:Probleme/Finanzierung/Abwanderung/Verhält-   136   1.18   1.39 
    nis Ost-West 
18. Parteien-/Politikverdruss/-affären                       493   4.27   5.04 
19. Pessimismus/"Jammern"/Perspektivlosigkeit                123   1.06   1.26 
20. Ruhe und Ordnung/Kriminalität                            180   1.56   1.84 
21. Rechtsradikale/Rechtsextreme/NPD/Antisemitismus          120   1.04   1.23 
22. Landwirtschaft/Lebensmittel allgemein/Gammelfleisch        6   0.05   0.06 
    (02-14) 
    Landwirtschaft/Lebensmittel allgemein (17-50) 
23. Vogelgrippe (02-24)                                       33   0.29   0.34 
24. Umweltschutz (02-10)                                     134   1.16   1.37 
    Umweltschutz/Hochwasser/Flut (14-50) 
25. Atomkraftwerke/Atomtransport                              24   0.21   0.25 
26. Mieten/Wohnungsmarkt                                       7   0.06   0.07 
27. Verkehrsprobleme/Straßenbau/Maut                          21   0.18   0.21 
28. Islam/Islamismus                                          14   0.12   0.14 
29. Terrorismus/CIA-Flüge (02,04)                             56   0.48   0.57 
    Terrorismus (07-33) 
    Terrorismus/Anschläge (35-50) 
30. Irak/Krieg im Irak/Iran/Entführung im Irak (02)           27   0.23   0.28 
    Irak/Iran/Entführung im Irak/BND-Einsatz im Irak 
    (04,10-14) 
    Irak/Iran/Entführung im Irak (07) 
    Irak/Entführung im Irak/BND-Einsatz im Irak (17-28) 
    Irak (33-50) 
31. Frieden/Entspannung                                      168   1.45   1.72 
32. Israel - Palästina/Naher Osten                            26   0.22   0.27 
33. ehemaliges Jugoslawien/Kosovo/Mazedonien (02-20)           1   0.01   0.01 
34. Schule/Bildung/PISA                                      514   4.45   5.26 
35. Familie/Kinder/Jugend                                    715   6.19   7.32 
36. soziales Gefälle arm-reich (2-41)                        383   3.31   3.92 
    soziales Gefälle arm-reich/"Unterschichten"-Problem 
    (43) 
    soziales Gefälle arm-reich/"Unterschicht" (45-50) 
37. Moral/Werte                                              122   1.06   1.25 
38. sonstige Probleme                                          4   0.03   0.04 
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39. Iran/Atomstreit (17-39)                                   69   0.60   0.71 
    Atomstreit: Iran/Nordkorea (41-50) 
40. Bundeswehr-Auslandseinsatz (Afghanistan, Balkan, Kon-     21   0.18   0.21 
    go) (24-50) 
41. Streit in der Regierung/Koalition (28-33,39-50)           13   0.11   0.13 
42. Amoklauf/Gewalt-Computerspiele (47-50)                   195   1.69   2.00 

99. KA                                                      1785  15.44    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V8    BRD:ZWEITWICHTG.PROBLEM                                    (Fortsetzung) 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   63|   73|   60|   64|   74|   62|   70|   79|   95|   85|   82|   67| 
  %  | 11.2| 13.5| 10.6| 11.3| 12.6| 10.9| 12.9| 14.1| 16.5| 14.5| 12.8| 12.0| 

  2  |   14|    8|   14|    9|   33|   28|   18|   17|   11|   12|   13|   16| 
  %  |  2.5|  1.5|  2.5|  1.6|  5.6|  4.9|  3.3|  3.0|  1.9|  2.0|  2.0|  2.9| 

  3  |   34|   42|   67|  121|   60|   37|   33|   37|   35|   22|   45|   30| 
  %  |  6.0|  7.7| 11.9| 21.4| 10.2|  6.5|  6.1|  6.6|  6.1|  3.7|  7.0|  5.4| 

  4  |   65|   59|   52|   49|   97|   67|   67|   88|  101|   65|  103|  112| 
  %  | 11.5| 10.9|  9.2|  8.7| 16.5| 11.8| 12.4| 15.7| 17.6| 11.1| 16.1| 20.1| 

  5  |    8|    8|   10|    6|    3|    7|    8|   11|    9|   10|    8|   10| 
  %  |  1.4|  1.5|  1.8|  1.1|   .5|  1.2|  1.5|  2.0|  1.6|  1.7|  1.3|  1.8| 

  6  |   10|    3|    5|    7|    2|    9|    6|   11|   11|    7|    9|    3| 
  %  |  1.8|   .6|   .9|  1.2|   .3|  1.6|  1.1|  2.0|  1.9|  1.2|  1.4|   .5| 

  7  |   11|    5|   12|   17|   10|   12|    9|   13|    4|   11|   14|    3| 
  %  |  2.0|   .9|  2.1|  3.0|  1.7|  2.1|  1.7|  2.3|   .7|  1.9|  2.2|   .5| 

  8  |   50|   29|   36|   19|   39|   40|   54|   21|   33|   47|   60|   34| 
  %  |  8.9|  5.4|  6.4|  3.4|  6.6|  7.0| 10.0|  3.8|  5.7|  8.0|  9.4|  6.1| 

  9  |    1|    2|    2|    1|     |    1|    1|    6|    1|    1|     |    1| 
  %  |   .2|   .4|   .4|   .2|     |   .2|   .2|  1.1|   .2|   .2|     |   .2| 

 10  |     |     |     |    1|     |     |     |    2|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |   .2|     |     |     |   .4|     |     |     |     | 

 11  |   16|    4|   10|   11|   11|    6|    9|   12|    9|   14|   12|    6| 
  %  |  2.8|   .7|  1.8|  1.9|  1.9|  1.1|  1.7|  2.1|  1.6|  2.4|  1.9|  1.1| 

 12  |     |    2|    1|    3|    1|     |    2|     |     |     |     |    1| 
  %  |     |   .4|   .2|   .5|   .2|     |   .4|     |     |     |     |   .2| 

 13  |    3|    6|    4|    3|    4|    3|    6|     |    3|   11|    1|    3| 
  %  |   .5|  1.1|   .7|   .5|   .7|   .5|  1.1|     |   .5|  1.9|   .2|   .5| 

 14  |   11|   23|   10|   14|   13|   27|   29|   25|   47|   46|   32|   26| 
  %  |  2.0|  4.2|  1.8|  2.5|  2.2|  4.8|  5.4|  4.5|  8.2|  7.8|  5.0|  4.7| 

 15  |   58|   55|   50|   33|   28|   31|   29|   24|   40|   36|   31|   26| 
  %  | 10.3| 10.1|  8.9|  5.8|  4.8|  5.5|  5.4|  4.3|  7.0|  6.1|  4.8|  4.7| 

 16  |   16|    8|    5|    8|    4|   11|   10|   10|    9|   16|   13|   12| 
  %  |  2.8|  1.5|   .9|  1.4|   .7|  1.9|  1.8|  1.8|  1.6|  2.7|  2.0|  2.2| 

 17  |    8|   10|    7|    8|    5|    9|    9|    6|   10|    5|    8|    8| 
  %  |  1.4|  1.8|  1.2|  1.4|   .8|  1.6|  1.7|  1.1|  1.7|   .9|  1.3|  1.4| 

 18  |   22|   21|   29|   27|   26|   27|   27|   29|   32|   33|   37|   28| 
  %  |  3.9|  3.9|  5.1|  4.8|  4.4|  4.8|  5.0|  5.2|  5.6|  5.6|  5.8|  5.0| 

 19  |   15|    4|    8|    4|   11|    7|    5|    6|    4|    7|    5|    8| 
  %  |  2.7|   .7|  1.4|   .7|  1.9|  1.2|   .9|  1.1|   .7|  1.2|   .8|  1.4| 

 20  |    7|   10|    9|   10|   13|   10|    9|   12|    2|    4|   15|    6| 
  %  |  1.2|  1.8|  1.6|  1.8|  2.2|  1.8|  1.7|  2.1|   .3|   .7|  2.3|  1.1| 

 21  |    2|    4|    2|    1|     |   11|    5|   14|    4|   10|    2|   10| 
  %  |   .4|   .7|   .4|   .2|     |  1.9|   .9|  2.5|   .7|  1.7|   .3|  1.8| 

 22  |     |    1|     |     |     |     |     |     |     |     |     |    1| 
  %  |     |   .2|     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .2| 

 23  |    1|    1|    7|   18|    3|    2|    1|     |     |     |     |     | 
  %  |   .2|   .2|  1.2|  3.2|   .5|   .4|   .2|     |     |     |     |     | 

 24  |    8|   11|    6|    6|   15|   10|    4|    5|    8|    3|    7|    7| 
  %  |  1.4|  2.0|  1.1|  1.1|  2.5|  1.8|   .7|   .9|  1.4|   .5|  1.1|  1.3| 

 25  |    5|    1|     |    1|    8|    1|     |     |     |     |    1|     | 
  %  |   .9|   .2|     |   .2|  1.4|   .2|     |     |     |     |   .2|     | 

 26  |    1|     |     |    1|     |     |     |    1|     |     |    1|    1| 
  %  |   .2|     |     |   .2|     |     |     |   .2|     |     |   .2|   .2| 
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          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

 27  |    4|    1|     |    5|    3|    2|    1|     |    1|     |     |     | 
  %  |   .7|   .2|     |   .9|   .5|   .4|   .2|     |   .2|     |     |     | 

 28  |    1|     |   10|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |   .2|     |  1.8|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 29  |     |    3|    5|    2|     |    3|    2|    3|     |    9|    9|    6| 
  %  |     |   .6|   .9|   .4|     |   .5|   .4|   .5|     |  1.5|  1.4|  1.1| 

 30  |    1|    5|   11|    3|     |    2|     |     |     |     |    1|    1| 
  %  |   .2|   .9|  2.0|   .5|     |   .4|     |     |     |     |   .2|   .2| 

 31  |   13|   21|   23|    5|    3|   14|    5|    8|    6|   16|   14|    7| 
  %  |  2.3|  3.9|  4.1|   .9|   .5|  2.5|   .9|  1.4|  1.0|  2.7|  2.2|  1.3| 

 32  |    1|    2|    2|     |     |     |     |     |     |   10|    5|    1| 
  %  |   .2|   .4|   .4|     |     |     |     |     |     |  1.7|   .8|   .2| 

 33  |     |     |     |     |     |    1|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |   .2|     |     |     |     |     |     | 

 34  |   29|   24|   26|   27|   45|   27|   30|   34|   24|   19|   32|   34| 
  %  |  5.1|  4.4|  4.6|  4.8|  7.6|  4.8|  5.5|  6.1|  4.2|  3.2|  5.0|  6.1| 

 35  |   44|   60|   37|   36|   46|   66|   57|   44|   38|   38|   35|   34| 
  %  |  7.8| 11.1|  6.6|  6.4|  7.8| 11.6| 10.5|  7.9|  6.6|  6.5|  5.5|  6.1| 

 36  |   21|   21|   18|   17|   15|   17|   15|   21|   15|   19|   15|   23| 
  %  |  3.7|  3.9|  3.2|  3.0|  2.5|  3.0|  2.8|  3.8|  2.6|  3.2|  2.3|  4.1| 

 37  |   12|    4|   13|    6|   10|    7|    9|   10|    8|    8|    5|    3| 
  %  |  2.1|   .7|  2.3|  1.1|  1.7|  1.2|  1.7|  1.8|  1.4|  1.4|   .8|   .5| 

 38  |     |     |     |     |     |     |     |    1|     |     |     |    1| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |   .2|     |     |     |   .2| 

 39  |     |     |     |     |     |     |     |    3|     |   12|   11|   10| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |   .5|     |  2.0|  1.7|  1.8| 

 40  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    3|     |    2| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .5|     |   .4| 

 41  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 42  |    9|   11|   13|   23|    7|   11|   11|    6|   15|    8|   14|   17| 
  %  |  1.6|  2.0|  2.3|  4.1|  1.2|  1.9|  2.0|  1.1|  2.6|  1.4|  2.2|  3.0| 

 99  | 104M| 112M| 124M| 108M| 102M| 109M|  89M| 109M| 117M| 113M|  75M|  95M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     564   542   564   566   589   568   541   559   575   587   640   558 
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         41    43    45    47    50 

  1  |  100|   93|   71|  101|   69| 
  %  | 17.3| 15.1| 12.5| 16.6| 12.5| 

  2  |    7|    5|   11|   28|   15| 
  %  |  1.2|   .8|  1.9|  4.6|  2.7| 

  3  |   27|   34|   24|   25|   38| 
  %  |  4.7|  5.5|  4.2|  4.1|  6.9| 

  4  |   98|  139|   86|   77|   70| 
  %  | 17.0| 22.6| 15.2| 12.7| 12.6| 

  5  |    6|   10|   10|    8|    9| 
  %  |  1.0|  1.6|  1.8|  1.3|  1.6| 

  6  |    6|   13|    7|    2|    4| 
  %  |  1.0|  2.1|  1.2|   .3|   .7| 

  7  |   12|   12|   15|   18|    8| 
  %  |  2.1|  2.0|  2.6|  3.0|  1.4| 

  8  |   38|   30|   31|   29|   39| 
  %  |  6.6|  4.9|  5.5|  4.8|  7.0| 

  9  |     |     |     |    1|    3| 
  %  |     |     |     |   .2|   .5| 

 10  |     |     |    2|     |    1| 
  %  |     |     |   .4|     |   .2| 

 11  |   12|   11|    7|    8|   18| 
  %  |  2.1|  1.8|  1.2|  1.3|  3.2| 

 12  |     |    1|     |    1|     | 
  %  |     |   .2|     |   .2|     | 

 13  |    2|    2|    2|    1|    2| 
  %  |   .3|   .3|   .4|   .2|   .4| 

 14  |   30|   23|   34|   34|   23| 
  %  |  5.2|  3.7|  6.0|  5.6|  4.2| 

 15  |   21|   14|   25|   15|   26| 
  %  |  3.6|  2.3|  4.4|  2.5|  4.7| 

 16  |    7|    7|   17|    6|    6| 
  %  |  1.2|  1.1|  3.0|  1.0|  1.1| 

 17  |    9|   11|    6|    9|    8| 
  %  |  1.6|  1.8|  1.1|  1.5|  1.4| 

 18  |   31|   37|   26|   36|   25| 
  %  |  5.4|  6.0|  4.6|  5.9|  4.5| 

 19  |    8|   10|    7|    9|    5| 
  %  |  1.4|  1.6|  1.2|  1.5|   .9| 

 20  |   13|    8|   13|   23|   16| 
  %  |  2.2|  1.3|  2.3|  3.8|  2.9| 

 21  |   12|   13|    7|   15|    8| 
  %  |  2.1|  2.1|  1.2|  2.5|  1.4| 

 22  |    1|     |    1|    1|    1| 
  %  |   .2|     |   .2|   .2|   .2| 

 23  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

 24  |    8|    4|   14|    9|    9| 
  %  |  1.4|   .7|  2.5|  1.5|  1.6| 

 25  |    5|     |    1|     |    1| 
  %  |   .9|     |   .2|     |   .2| 

 26  |    1|     |     |     |    1| 
  %  |   .2|     |     |     |   .2| 
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         41    43    45    47    50 

 27  |     |     |    1|    1|    2| 
  %  |     |     |   .2|   .2|   .4| 

 28  |     |     |    3|     |     | 
  %  |     |     |   .5|     |     | 

 29  |    5|    1|    1|    5|    2| 
  %  |   .9|   .2|   .2|   .8|   .4| 

 30  |     |    1|    1|     |    1| 
  %  |     |   .2|   .2|     |   .2| 

 31  |    7|    2|    6|   11|    7| 
  %  |  1.2|   .3|  1.1|  1.8|  1.3| 

 32  |    1|     |    2|    1|    1| 
  %  |   .2|     |   .4|   .2|   .2| 

 33  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

 34  |   33|   30|   36|   29|   35| 
  %  |  5.7|  4.9|  6.3|  4.8|  6.3| 

 35  |   27|   45|   38|   38|   32| 
  %  |  4.7|  7.3|  6.7|  6.3|  5.8| 

 36  |   18|   35|   34|   37|   42| 
  %  |  3.1|  5.7|  6.0|  6.1|  7.6| 

 37  |    7|    2|    6|    7|    5| 
  %  |  1.2|   .3|  1.1|  1.2|   .9| 

 38  |    2|     |     |     |     | 
  %  |   .3|     |     |     |     | 

 39  |    8|    3|   11|    4|    7| 
  %  |  1.4|   .5|  1.9|   .7|  1.3| 

 40  |    3|    5|    3|    1|    4| 
  %  |   .5|   .8|   .5|   .2|   .7| 

 41  |     |     |     |   12|    1| 
  %  |     |     |     |  2.0|   .2| 

 42  |   13|   13|    8|    6|   10| 
  %  |  2.2|  2.1|  1.4|  1.0|  1.8| 

 99  | 124M|  97M|  99M|  94M| 114M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     578   614   567   608   554 
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V9    SONNTAG:WAHLBETEILIGUNG                              Ref.Nr.: 9 V9    SONNTAG:WAHLBETEILIGUNG                              Ref.Nr.: 9 

Position:   20    FW1: 9 

Länge:       1 

F.2a  Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahl wäre, würden Sie 
dann zur Wahl gehen? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11547 

1. ja                                                       8986  77.74  77.82 
2. nein                                                     2081  18.00  18.02 
3. weiß nicht                                                480   4.15   4.16 

9. KA                                                         12   0.10    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  566|  550|  553|  545|  543|  536|  484|  509|  509|  514|  547|  501| 
  %  | 85.2| 84.2| 80.5| 80.9| 78.6| 79.2| 77.1| 76.2| 73.6| 73.4| 76.6| 76.8| 

  2  |   74|   82|  107|  102|  118|  107|  122|  128|  150|  157|  137|  127| 
  %  | 11.1| 12.6| 15.6| 15.1| 17.1| 15.8| 19.4| 19.2| 21.7| 22.4| 19.2| 19.5| 

  3  |   24|   21|   27|   27|   30|   34|   22|   31|   33|   29|   30|   24| 
  %  |  3.6|  3.2|  3.9|  4.0|  4.3|  5.0|  3.5|  4.6|  4.8|  4.1|  4.2|  3.7| 

  9  |   4M|   1M|   1M|     |     |     |   2M|     |     |     |   1M|   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     664   653   687   674   691   677   628   668   692   700   714   652 

         41    43    45    47    50 

  1  |  554|  535|  511|  537|  492| 
  %  | 79.0| 75.2| 76.7| 76.6| 73.7| 

  2  |  127|  139|  125|  137|  142| 
  %  | 18.1| 19.5| 18.8| 19.5| 21.3| 

  3  |   20|   37|   30|   27|   34| 
  %  |  2.9|  5.2|  4.5|  3.9|  5.1| 

  9  |   1M|     |     |   1M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     701   711   666   701   668 
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V10   SONNTAG:PARTEIENWAHL                                 Ref.Nr.: 10 V10   SONNTAG:PARTEIENWAHL                                 Ref.Nr.: 10 

Position:   21    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.2b  (Falls die/der Befragte die Wahlteilnahme nicht aus- 
schließt) 
Und welche Partei würden Sie wählen? 

(Int.: Parteien vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   7933 

01. die CDU,                                                2718  23.51  34.26 
02. die SPD,                                                2365  20.46  29.81 
03. die FDP,                                                 500   4.33   6.30 
04. die Linkspartei.PDS,                                    1535  13.28  19.35 
05. die Grünen,                                              495   4.28   6.24 
06. die NPD,                                                  92   0.80   1.16 
07. die Republikaner,                                         25   0.22   0.32 
08. die DVU oder                                              23   0.20   0.29 
09. eine andere Partei?                                      180   1.56   2.27 

99. weiß nicht/KA                                           1533  13.26    . 
00. TNZ (Code 2,9 in F.2a)                                  2093  18.11    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  184|  204|  202|  186|  193|  184|  156|  155|  146|  149|  143|  124| 
  %  | 36.6| 41.9| 42.7| 38.9| 38.4| 38.5| 37.1| 34.5| 33.1| 33.4| 29.6| 27.9| 

  2  |  149|  134|  131|  137|  127|  128|  117|  137|  142|  140|  138|  155| 
  %  | 29.6| 27.5| 27.7| 28.7| 25.2| 26.8| 27.8| 30.5| 32.2| 31.4| 28.6| 34.9| 

  3  |   23|   25|   22|   21|   23|   29|   29|   19|   33|   24|   37|   35| 
  %  |  4.6|  5.1|  4.7|  4.4|  4.6|  6.1|  6.9|  4.2|  7.5|  5.4|  7.7|  7.9| 

  4  |   98|   90|   72|   93|  106|   88|   83|   97|   81|   78|  103|   74| 
  %  | 19.5| 18.5| 15.2| 19.5| 21.1| 18.4| 19.7| 21.6| 18.4| 17.5| 21.3| 16.7| 

  5  |   32|   20|   28|   21|   33|   29|   23|   24|   24|   28|   39|   34| 
  %  |  6.4|  4.1|  5.9|  4.4|  6.6|  6.1|  5.5|  5.3|  5.4|  6.3|  8.1|  7.7| 

  6  |    6|    5|     |    3|    7|    7|    2|    2|    2|   13|    9|   10| 
  %  |  1.2|  1.0|     |   .6|  1.4|  1.5|   .5|   .4|   .5|  2.9|  1.9|  2.3| 

  7  |    4|    1|    2|     |    1|    3|     |    3|    1|     |    2|    2| 
  %  |   .8|   .2|   .4|     |   .2|   .6|     |   .7|   .2|     |   .4|   .5| 

  8  |    2|     |    5|    5|    1|    1|     |    4|     |     |    1|     | 
  %  |   .4|     |  1.1|  1.0|   .2|   .2|     |   .9|     |     |   .2|     | 

  9  |    5|    8|   11|   12|   12|    9|   11|    8|   12|   14|   11|   10| 
  %  |  1.0|  1.6|  2.3|  2.5|  2.4|  1.9|  2.6|  1.8|  2.7|  3.1|  2.3|  2.3| 

 99  |  87M|  84M| 107M|  94M|  70M|  92M|  85M|  91M| 101M|  97M|  94M|  81M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |  78M|  83M| 108M| 102M| 118M| 107M| 124M| 128M| 150M| 157M| 138M| 128M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     503   487   473   478   503   478   421   449   441   446   483   444 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   27 

V10   SONNTAG:PARTEIENWAHL                                       (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |  142|  139|  136|  143|  132| 
  %  | 29.2| 30.0| 29.5| 30.0| 30.0| 

  2  |  153|  130|  147|  163|  137| 
  %  | 31.5| 28.0| 31.9| 34.2| 31.1| 

  3  |   37|   43|   43|   32|   25| 
  %  |  7.6|  9.3|  9.3|  6.7|  5.7| 

  4  |  100|   99|   85|   89|   99| 
  %  | 20.6| 21.3| 18.4| 18.7| 22.5| 

  5  |   31|   34|   29|   36|   30| 
  %  |  6.4|  7.3|  6.3|  7.6|  6.8| 

  6  |    8|    7|    4|    3|    4| 
  %  |  1.6|  1.5|   .9|   .6|   .9| 

  7  |    2|    2|     |    1|    1| 
  %  |   .4|   .4|     |   .2|   .2| 

  8  |    2|     |    1|    1|     | 
  %  |   .4|     |   .2|   .2|     | 

  9  |   11|   10|   16|    8|   12| 
  %  |  2.3|  2.2|  3.5|  1.7|  2.7| 

 99  |  88M| 108M|  80M|  88M|  86M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 128M| 139M| 125M| 138M| 142M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     486   464   461   476   440 
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V11   BTW 2005 PARTEIENWAHL                                Ref.Nr.: 11 V11   BTW 2005 PARTEIENWAHL                                Ref.Nr.: 11 

Position:   23    FW1: 99 

Länge:       2 

F.3  Wie war das eigentlich bei der letzten Bundestagswahl am 
18. September 2005? Welche Partei haben Sie da gewählt? 

(Int.: Parteien vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10900 

01. Die CDU,                                                3354  29.02  30.77 
02. die SPD,                                                3363  29.09  30.85 
03. die FDP,                                                 400   3.46   3.67 
04. die Linkspartei.PDS,                                    1556  13.46  14.28 
05. die Grünen,                                              391   3.38   3.59 
06. die NPD,                                                  95   0.82   0.87 
07. die Republikaner oder                                     16   0.14   0.15 
08. eine andere Partei?                                      128   1.11   1.17 

09. habe nicht gewählt                                      1482  12.82  13.60 
10. war nicht wahlberechtigt                                 115   0.99   1.06 

99. KA                                                       659   5.70    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  197|  208|  220|  188|  220|  210|  195|  180|  211|  202|  199|  179| 
  %  | 31.4| 33.7| 34.1| 29.5| 33.5| 32.5| 33.3| 28.8| 32.3| 30.6| 29.7| 29.1| 

  2  |  206|  187|  192|  216|  178|  196|  174|  204|  197|  188|  202|  207| 
  %  | 32.8| 30.3| 29.8| 33.9| 27.1| 30.3| 29.7| 32.7| 30.1| 28.4| 30.1| 33.6| 

  3  |   20|   17|   24|   16|   22|   24|   29|   14|   20|   31|   26|   27| 
  %  |  3.2|  2.8|  3.7|  2.5|  3.3|  3.7|  4.9|  2.2|  3.1|  4.7|  3.9|  4.4| 

  4  |  104|   97|   90|   94|  110|   86|   72|   95|   85|   87|   97|   82| 
  %  | 16.6| 15.7| 14.0| 14.8| 16.7| 13.3| 12.3| 15.2| 13.0| 13.2| 14.5| 13.3| 

  5  |   25|   20|   28|   24|   25|   24|   18|   23|   21|   21|   28|   23| 
  %  |  4.0|  3.2|  4.3|  3.8|  3.8|  3.7|  3.1|  3.7|  3.2|  3.2|  4.2|  3.7| 

  6  |    7|    5|    2|    6|    5|    6|    2|    4|    2|   13|    7|    7| 
  %  |  1.1|   .8|   .3|   .9|   .8|   .9|   .3|   .6|   .3|  2.0|  1.0|  1.1| 

  7  |    2|    2|    4|    1|    1|    1|    1|    1|     |     |     |     | 
  %  |   .3|   .3|   .6|   .2|   .2|   .2|   .2|   .2|     |     |     |     | 

  8  |    9|    9|    8|    8|    6|    6|    6|   12|    7|    7|    8|    7| 
  %  |  1.4|  1.5|  1.2|  1.3|   .9|   .9|  1.0|  1.9|  1.1|  1.1|  1.2|  1.1| 

  9  |   56|   69|   72|   78|   83|   91|   82|   80|  106|  107|   98|   74| 
  %  |  8.9| 11.2| 11.2| 12.2| 12.6| 14.1| 14.0| 12.8| 16.2| 16.2| 14.6| 12.0| 

 10  |    2|    3|    5|    6|    7|    3|    7|   11|    5|    5|    5|   10| 
  %  |   .3|   .5|   .8|   .9|  1.1|   .5|  1.2|  1.8|   .8|   .8|   .7|  1.6| 

 99  |  40M|  37M|  43M|  37M|  34M|  30M|  44M|  44M|  38M|  39M|  45M|  37M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     628   617   645   637   657   647   586   624   654   661   670   616 
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V11   BTW 2005 PARTEIENWAHL                                      (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |  195|  206|  177|  203|  164| 
  %  | 29.4| 30.7| 28.1| 30.3| 26.2| 

  2  |  200|  202|  199|  218|  197| 
  %  | 30.2| 30.1| 31.6| 32.6| 31.5| 

  3  |   29|   25|   32|   24|   20| 
  %  |  4.4|  3.7|  5.1|  3.6|  3.2| 

  4  |  100|  107|   76|   81|   93| 
  %  | 15.1| 16.0| 12.1| 12.1| 14.9| 

  5  |   20|   22|   18|   28|   23| 
  %  |  3.0|  3.3|  2.9|  4.2|  3.7| 

  6  |    4|    4|    4|    5|   12| 
  %  |   .6|   .6|   .6|   .7|  1.9| 

  7  |    1|     |    1|    1|     | 
  %  |   .2|     |   .2|   .1|     | 

  8  |   12|    4|   13|    4|    2| 
  %  |  1.8|   .6|  2.1|   .6|   .3| 

  9  |   94|   91|   99|   97|  105| 
  %  | 14.2| 13.6| 15.7| 14.5| 16.8| 

 10  |    8|    9|   11|    8|   10| 
  %  |  1.2|  1.3|  1.7|  1.2|  1.6| 

 99  |  39M|  41M|  36M|  33M|  42M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     663   670   630   669   626 
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V12   KOALITIONSWUNSCH:CDU                                 Ref.Nr.: 12 V12   KOALITIONSWUNSCH:CDU                                 Ref.Nr.: 12 

Position:   25    FW1: 9 

Länge:       1 

F.4  Falls nach der nächsten Bundestagswahl keine Partei 
allein regieren kann, welche Parteien sollten dann Ihrer Mei- 
nung nach zusammen die Regierung bilden? 

(Int.: Befragter muss mindestens zwei Parteien nennen! Nicht 
vorlesen!) 

F.4a  CDU/CSU 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8059 

1. genannt                                                  5080  43.95  63.04 
0. nicht genannt                                            2979  25.77  36.96 

9. KA                                                       3500  30.28    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  141|  128|  149|  124|  139|  142|  147|  171|  173|  180|  220|  226| 
  %  | 28.3| 27.0| 30.3| 27.0| 30.0| 29.2| 32.4| 35.8| 39.8| 38.1| 43.9| 49.6| 

  1  |  357|  346|  343|  335|  325|  344|  307|  306|  262|  293|  281|  230| 
  %  | 71.7| 73.0| 69.7| 73.0| 70.0| 70.8| 67.6| 64.2| 60.2| 61.9| 56.1| 50.4| 

  9  | 170M| 180M| 196M| 215M| 227M| 191M| 176M| 191M| 257M| 227M| 214M| 197M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     498   474   492   459   464   486   454   477   435   473   501   456 

         41    43    45    47    50 

  0  |  224|  233|  205|  193|  184| 
  %  | 44.9| 48.8| 44.4| 39.1| 40.2| 

  1  |  275|  244|  257|  301|  274| 
  %  | 55.1| 51.2| 55.6| 60.9| 59.8| 

  9  | 203M| 234M| 204M| 208M| 210M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     499   477   462   494   458 
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V13   KOALITIONSWUNSCH:SPD                                 Ref.Nr.: 13 V13   KOALITIONSWUNSCH:SPD                                 Ref.Nr.: 13 

Position:   26    FW1: 9 

Länge:       1 

F.4b  In einer Koalition erwünscht: SPD 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8059 

1. genannt                                                  5656  48.93  70.18 
0. nicht genannt                                            2403  20.79  29.82 

9. KA                                                       3500  30.28    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  139|  144|  143|  141|  136|  123|  127|  149|  128|  156|  169|  119| 
  %  | 27.9| 30.4| 29.1| 30.7| 29.3| 25.3| 28.0| 31.2| 29.4| 33.0| 33.7| 26.1| 

  1  |  359|  330|  349|  318|  328|  363|  327|  328|  307|  317|  332|  337| 
  %  | 72.1| 69.6| 70.9| 69.3| 70.7| 74.7| 72.0| 68.8| 70.6| 67.0| 66.3| 73.9| 

  9  | 170M| 180M| 196M| 215M| 227M| 191M| 176M| 191M| 257M| 227M| 214M| 197M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     498   474   492   459   464   486   454   477   435   473   501   456 

         41    43    45    47    50 

  0  |  155|  179|  136|  139|  120| 
  %  | 31.1| 37.5| 29.4| 28.1| 26.2| 

  1  |  344|  298|  326|  355|  338| 
  %  | 68.9| 62.5| 70.6| 71.9| 73.8| 

  9  | 203M| 234M| 204M| 208M| 210M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     499   477   462   494   458 
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V14   KOALITIONSWUNSCH:GRüNE                               Ref.Nr.: 14 V14   KOALITIONSWUNSCH:GRüNE                               Ref.Nr.: 14 

Position:   27    FW1: 9 

Länge:       1 

F.4c  In einer Koalition erwünscht: Grüne 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8059 

1. genannt                                                  1661  14.37  20.61 
0. nicht genannt                                            6398  55.35  79.39 

9. KA                                                       3500  30.28    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  419|  391|  407|  378|  393|  408|  388|  399|  355|  375|  370|  320| 
  %  | 84.1| 82.5| 82.7| 82.4| 84.7| 84.0| 85.5| 83.6| 81.6| 79.3| 73.9| 70.2| 

  1  |   79|   83|   85|   81|   71|   78|   66|   78|   80|   98|  131|  136| 
  %  | 15.9| 17.5| 17.3| 17.6| 15.3| 16.0| 14.5| 16.4| 18.4| 20.7| 26.1| 29.8| 

  9  | 170M| 180M| 196M| 215M| 227M| 191M| 176M| 191M| 257M| 227M| 214M| 197M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     498   474   492   459   464   486   454   477   435   473   501   456 

         41    43    45    47    50 

  0  |  365|  345|  350|  384|  351| 
  %  | 73.1| 72.3| 75.8| 77.7| 76.6| 

  1  |  134|  132|  112|  110|  107| 
  %  | 26.9| 27.7| 24.2| 22.3| 23.4| 

  9  | 203M| 234M| 204M| 208M| 210M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     499   477   462   494   458 
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V15   KOALITIONSWUNSCH:FDP                                 Ref.Nr.: 15 V15   KOALITIONSWUNSCH:FDP                                 Ref.Nr.: 15 

Position:   28    FW1: 9 

Länge:       1 

F.4d  In einer Koalition erwünscht: FDP 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8059 

1. genannt                                                  2347  20.30  29.12 
0. nicht genannt                                            5712  49.42  70.88 

9. KA                                                       3500  30.28    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  369|  349|  364|  341|  356|  369|  322|  341|  293|  319|  345|  324| 
  %  | 74.1| 73.6| 74.0| 74.3| 76.7| 75.9| 70.9| 71.5| 67.4| 67.4| 68.9| 71.1| 

  1  |  129|  125|  128|  118|  108|  117|  132|  136|  142|  154|  156|  132| 
  %  | 25.9| 26.4| 26.0| 25.7| 23.3| 24.1| 29.1| 28.5| 32.6| 32.6| 31.1| 28.9| 

  9  | 170M| 180M| 196M| 215M| 227M| 191M| 176M| 191M| 257M| 227M| 214M| 197M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     498   474   492   459   464   486   454   477   435   473   501   456 

         41    43    45    47    50 

  0  |  328|  293|  315|  354|  330| 
  %  | 65.7| 61.4| 68.2| 71.7| 72.1| 

  1  |  171|  184|  147|  140|  128| 
  %  | 34.3| 38.6| 31.8| 28.3| 27.9| 

  9  | 203M| 234M| 204M| 208M| 210M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     499   477   462   494   458 
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V16   KOALITIONSWUNSCH:PDS                                 Ref.Nr.: 16 V16   KOALITIONSWUNSCH:PDS                                 Ref.Nr.: 16 

Position:   29    FW1: 9 

Länge:       1 

F.4e  In einer Koalition erwünscht: Linkspartei.PDS 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8059 

1. genannt                                                  1635  14.14  20.29 
0. nicht genannt                                            6424  55.58  79.71 

9. KA                                                       3500  30.28    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  405|  383|  406|  384|  371|  398|  363|  376|  341|  385|  381|  361| 
  %  | 81.3| 80.8| 82.5| 83.7| 80.0| 81.9| 80.0| 78.8| 78.4| 81.4| 76.0| 79.2| 

  1  |   93|   91|   86|   75|   93|   88|   91|  101|   94|   88|  120|   95| 
  %  | 18.7| 19.2| 17.5| 16.3| 20.0| 18.1| 20.0| 21.2| 21.6| 18.6| 24.0| 20.8| 

  9  | 170M| 180M| 196M| 215M| 227M| 191M| 176M| 191M| 257M| 227M| 214M| 197M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     498   474   492   459   464   486   454   477   435   473   501   456 

         41    43    45    47    50 

  0  |  404|  351|  364|  396|  355| 
  %  | 81.0| 73.6| 78.8| 80.2| 77.5| 

  1  |   95|  126|   98|   98|  103| 
  %  | 19.0| 26.4| 21.2| 19.8| 22.5| 

  9  | 203M| 234M| 204M| 208M| 210M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     499   477   462   494   458 
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V17   KOALITIONSWUNSCH:REPS                                Ref.Nr.: 17 V17   KOALITIONSWUNSCH:REPS                                Ref.Nr.: 17 

Position:   30    FW1: 9 

Länge:       1 

F.4f  In einer Koalition erwünscht: Republikaner/NPD/DVU 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8059 

1. genannt                                                   107   0.93   1.33 
0. nicht genannt                                            7952  68.79  98.67 

9. KA                                                       3500  30.28    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  491|  471|  486|  450|  457|  479|  453|  467|  430|  463|  495|  448| 
  %  | 98.6| 99.4| 98.8| 98.0| 98.5| 98.6| 99.8| 97.9| 98.9| 97.9| 98.8| 98.2| 

  1  |    7|    3|    6|    9|    7|    7|    1|   10|    5|   10|    6|    8| 
  %  |  1.4|   .6|  1.2|  2.0|  1.5|  1.4|   .2|  2.1|  1.1|  2.1|  1.2|  1.8| 

  9  | 170M| 180M| 196M| 215M| 227M| 191M| 176M| 191M| 257M| 227M| 214M| 197M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     498   474   492   459   464   486   454   477   435   473   501   456 

         41    43    45    47    50 

  0  |  493|  472|  457|  490|  450| 
  %  | 98.8| 99.0| 98.9| 99.2| 98.3| 

  1  |    6|    5|    5|    4|    8| 
  %  |  1.2|  1.0|  1.1|   .8|  1.7| 

  9  | 203M| 234M| 204M| 208M| 210M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     499   477   462   494   458 
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V18   KOALITIONSWUNSCH:ANDERE                              Ref.Nr.: 18 V18   KOALITIONSWUNSCH:ANDERE                              Ref.Nr.: 18 

Position:   31    FW1: 9 

Länge:       1 

F.4g  In einer Koalition erwünscht: Sonstige 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8059 

1. genannt                                                   135   1.17   1.68 
0. nicht genannt                                            7924  68.55  98.32 

9. KA                                                       3500  30.28    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  491|  466|  479|  451|  454|  478|  446|  464|  426|  467|  496|  449| 
  %  | 98.6| 98.3| 97.4| 98.3| 97.8| 98.4| 98.2| 97.3| 97.9| 98.7| 99.0| 98.5| 

  1  |    7|    8|   13|    8|   10|    8|    8|   13|    9|    6|    5|    7| 
  %  |  1.4|  1.7|  2.6|  1.7|  2.2|  1.6|  1.8|  2.7|  2.1|  1.3|  1.0|  1.5| 

  9  | 170M| 180M| 196M| 215M| 227M| 191M| 176M| 191M| 257M| 227M| 214M| 197M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     498   474   492   459   464   486   454   477   435   473   501   456 

         41    43    45    47    50 

  0  |  490|  470|  452|  491|  454| 
  %  | 98.2| 98.5| 97.8| 99.4| 99.1| 

  1  |    9|    7|   10|    3|    4| 
  %  |  1.8|  1.5|  2.2|   .6|   .9| 

  9  | 203M| 234M| 204M| 208M| 210M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     499   477   462   494   458 
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V19   BEURT.:GROSSE KOALITION                              Ref.Nr.: 19 V19   BEURT.:GROSSE KOALITION                              Ref.Nr.: 19 

Position:   32    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.5a  (In Woche 14 lautete die Frage) 
(Falls die/der Befragte nicht beide Parteien als gewünschte 
Koalitionspartner genannt hat) 
Und wenn es zu einer großen Koalition aus CDU/CSU und SPD 
käme, 

(In Woche 28 lautete die Frage) 
Zurzeit regiert im Bund eine Große Koalition aus CDU/CSU und 
SPD. Finden Sie das ... 

(In Woche 39 lautete die Frage) 
(Falls die/der Befragte nicht beide Parteien als gewünschte 
Koalitionspartner genannt hat) 
Und wenn es zu einer Regierung aus CDU/CSU und SPD käme, 

(In Woche 45 lautete die Frage) 
Im Bund regiert eine Große Koalition aus CDU/CSU und SPD. 
Finden Sie das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2300 

1. fänden Sie das gut, (14,39)                               647   5.60  28.13 
   gut, (28,45) 
2. fänden Sie das schlecht, oder (14,39)                    1040   9.00  45.22 
   finden Sie das schlecht, oder (28,45) 
3. wäre Ihnen das egal? (14,39)                              613   5.30  26.65 
   ist Ihnen das egal? (28,45) 

8. KA                                                         78   0.67    . 
9. TNZ (Code 1 in F.4a+b)                                    324   2.80    . 
0. in den Wochen 02-10,17-24,33-35,41-43,47-50 nicht        8857  76.62    . 
   erhoben 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |   93|     |     |     |  252|     |     |   67| 
  %  |     |     |     |     | 19.9|     |     |     | 37.3|     |     | 13.2| 

  2  |     |     |     |     |  219|     |     |     |  292|     |     |  302| 
  %  |     |     |     |     | 46.8|     |     |     | 43.3|     |     | 59.6| 

  3  |     |     |     |     |  156|     |     |     |  131|     |     |  138| 
  %  |     |     |     |     | 33.3|     |     |     | 19.4|     |     | 27.2| 

  8  |     |     |     |     |  21M|     |     |     |  17M|     |     |  24M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     | 202M|     |     |     |     |     |     | 122M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M|     | 677M| 630M| 668M|     | 700M| 715M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   468     0     0     0   675     0     0   507 
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V19   BEURT.:GROSSE KOALITION                                    (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |  235|     |     | 
  %  |     |     | 36.2|     |     | 

  2  |     |     |  227|     |     | 
  %  |     |     | 34.9|     |     | 

  3  |     |     |  188|     |     | 
  %  |     |     | 28.9|     |     | 

  8  |     |     |  16M|     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M|     | 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   650     0     0 
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V20   BEURTEILUNG CDU/FDP                                  Ref.Nr.: 20 V20   BEURTEILUNG CDU/FDP                                  Ref.Nr.: 20 

Position:   33    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.5b  (Falls die/der Befragte nicht beide Parteien als 
gewünschte Koalitionspartner genannt hat) 

(In Woche 14 lautete die Frage) 
Und wenn es zu einer Koalition aus CDU/CSU und FDP käme, ... 

(In Woche 39 lautete die Frage) 
Und wenn es zu einer Regierung aus CDU/CSU und FDP käme, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1119 

1. fänden Sie das gut,                                       194   1.68  17.34 
2. fänden Sie das schlecht, oder                             611   5.29  54.60 
3. wäre Ihnen das egal?                                      314   2.72  28.06 

8. KA                                                         55   0.48    . 
9. TNZ (Code 1 in F.4a+d)                                    170   1.47    . 
0. in den Wochen 02-10,17-35,41-50 nicht erhoben           10215  88.37    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |  105|     |     |     |     |     |     |   89| 
  %  |     |     |     |     | 18.5|     |     |     |     |     |     | 16.2| 

  2  |     |     |     |     |  305|     |     |     |     |     |     |  306| 
  %  |     |     |     |     | 53.6|     |     |     |     |     |     | 55.6| 

  3  |     |     |     |     |  159|     |     |     |     |     |     |  155| 
  %  |     |     |     |     | 27.9|     |     |     |     |     |     | 28.2| 

  8  |     |     |     |     |  33M|     |     |     |     |     |     |  22M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |  89M|     |     |     |     |     |     |  81M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M|     | 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   569     0     0     0     0     0     0   550 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V21   BEURTEILUNG ROT-GRüN                                 Ref.Nr.: 21 V21   BEURTEILUNG ROT-GRüN                                 Ref.Nr.: 21 

Position:   34    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.5c  (Falls die/der Befragte nicht beide Parteien als 
gewünschte Koalitionspartner genannt hat) 

(In Woche 14 lautete die Frage) 
Und wenn es zu einer Koalition aus SPD und Grünen käme, 

(In Woche 39 lautete die Frage) 
Und wenn es zu einer Regierung aus SPD und Grünen käme, 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1156 

1. finden Sie das gut, (14)                                  232   2.01  20.07 
   fänden Sie das gut, (39) 
2. finden Sie das schlecht, oder (14)                        687   5.94  59.43 
   fänden Sie das schlecht, oder (39) 
3. ist Ihnen das egal? (14)                                  237   2.05  20.50 
   wäre Ihnen das egal? (39) 

8. KA                                                         45   0.39    . 
9. TNZ (Code 1 in F.4b+c)                                    143   1.24    . 
0. in den Wochen 02-10,17-33,41-50 nicht erhoben           10215  88.37    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |  112|     |     |     |     |     |     |  120| 
  %  |     |     |     |     | 17.9|     |     |     |     |     |     | 22.6| 

  2  |     |     |     |     |  391|     |     |     |     |     |     |  296| 
  %  |     |     |     |     | 62.7|     |     |     |     |     |     | 55.6| 

  3  |     |     |     |     |  121|     |     |     |     |     |     |  116| 
  %  |     |     |     |     | 19.4|     |     |     |     |     |     | 21.8| 

  8  |     |     |     |     |  21M|     |     |     |     |     |     |  24M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |  46M|     |     |     |     |     |     |  97M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M|     | 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   624     0     0     0     0     0     0   532 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V22   BEURT.: CDU/CSU U.GRüNE                              Ref.Nr.: 22 V22   BEURT.: CDU/CSU U.GRüNE                              Ref.Nr.: 22 

Position:   35    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.5d  (Falls die/der Befragte nicht beide Parteien als 
gewünschte Koalitionspartner genannt hat) 

(In Woche 14 lautete die Frage) 
Und wenn es zu einer Koalition aus CDU/CSU und Grünen käme, 

(In Woche 39 lautete die Frage) 
Und wenn es zu einer Regierung aus CDU/CSU und Grünen käme, 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1271 

1. fänden Sie das gut,                                       167   1.44  13.14 
2. fänden Sie das schlecht, oder                             802   6.94  63.10 
3. wäre Ihnen das egal?                                      302   2.61  23.76 

8. KA                                                         61   0.53    . 
9. TNZ (Code 1 in F.4a+c)                                     12   0.10    . 
0. in den Wochen 02-10,17-35,41-50 nicht erhoben           10215  88.37    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |   93|     |     |     |     |     |     |   74| 
  %  |     |     |     |     | 14.3|     |     |     |     |     |     | 12.0| 

  2  |     |     |     |     |  426|     |     |     |     |     |     |  376| 
  %  |     |     |     |     | 65.3|     |     |     |     |     |     | 60.7| 

  3  |     |     |     |     |  133|     |     |     |     |     |     |  169| 
  %  |     |     |     |     | 20.4|     |     |     |     |     |     | 27.3| 

  8  |     |     |     |     |  33M|     |     |     |     |     |     |  28M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |   6M|     |     |     |     |     |     |   6M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M|     | 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   652     0     0     0     0     0     0   619 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V23   BEURT.: SPD UND FDP                                  Ref.Nr.: 23 V23   BEURT.: SPD UND FDP                                  Ref.Nr.: 23 

Position:   36    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.5e  (Falls die/der Befragte nicht beide Parteien als 
gewünschte Koalitionspartner genannt hat) 

(In Woche 14 lautete die Frage) 
Und wenn es zu einer Koalition aus SPD und FDP käme, 

(In Woche 39 lautete die Frage) 
Und wenn es zu einer Regierung aus SPD und FDP käme, 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1242 

1. fänden Sie das gut,                                       283   2.45  22.79 
2. fänden Sie das schlecht, oder                             606   5.24  48.79 
3. wäre Ihnen das egal?                                      353   3.05  28.42 

8. KA                                                         71   0.61    . 
9. TNZ (Code 1 in F.4b+d)                                     31   0.27    . 
0. in den Wochen 02-10,17-35,41-50 nicht erhoben           10215  88.37    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |  116|     |     |     |     |     |     |  167| 
  %  |     |     |     |     | 18.1|     |     |     |     |     |     | 27.8| 

  2  |     |     |     |     |  344|     |     |     |     |     |     |  262| 
  %  |     |     |     |     | 53.6|     |     |     |     |     |     | 43.7| 

  3  |     |     |     |     |  182|     |     |     |     |     |     |  171| 
  %  |     |     |     |     | 28.3|     |     |     |     |     |     | 28.5| 

  8  |     |     |     |     |  40M|     |     |     |     |     |     |  31M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |   9M|     |     |     |     |     |     |  22M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M|     | 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   642     0     0     0     0     0     0   600 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V24   BEURT.:AMPELKOALITION                                Ref.Nr.: 24 V24   BEURT.:AMPELKOALITION                                Ref.Nr.: 24 

Position:   37    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.5f Neben der Großen Koalition hätten im Bundestag auch 
andere Koalitionen eine Mehrheit. Wenn es eine Koalition aus 
SPD, FDP und Grünen gäbe, fänden Sie das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    657 

1. gut,                                                      170   1.47  25.88 
2. fänden Sie das schlecht, oder                             322   2.79  49.01 
3. wäre Ihnen das egal?                                      165   1.43  25.11 

9. KA                                                         35   0.30    . 
0. in den Wochen 02-20,28-50 nicht erhoben                 10867  94.01    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V25   BEURT.:CDU/FDP/GRüNE                                 Ref.Nr.: 25 V25   BEURT.:CDU/FDP/GRüNE                                 Ref.Nr.: 25 

Position:   38    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.5g Neben der Großen Koalition hätten im Bundestag auch 
andere Koalitionen eine Mehrheit. Wenn es eine Koalition aus 
CDU/CSU, FDP und Grünen gäbe,fänden Sie das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    658 

1. gut,                                                      153   1.32  23.25 
2. fänden Sie das schlecht, oder                             353   3.05  53.65 
3. wäre Ihnen das egal?                                      152   1.31  23.10 

9. KA                                                         34   0.29    . 
0. in den Wochen 02-20,28-50 nicht erhoben                 10867  94.01    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V26   BEURT.: ROT-ROT-GRüN                                 Ref.Nr.: 26 V26   BEURT.: ROT-ROT-GRüN                                 Ref.Nr.: 26 

Position:   39    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.5h Neben der Großen Koalition hätten im Bundestag auch 
andere Koalitionen eine Mehrheit. Wenn es eine Koalition aus 
SPD, Linkspartei.PDS und Grünen gäbe, fänden Sie das ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    664 

1. gut,                                                      206   1.78  31.02 
2. fänden Sie das schlecht, oder                             340   2.94  51.20 
3. wäre Ihnen das egal?                                      118   1.02  17.77 

9. KA                                                         28   0.24    . 
0. in den Wochen 02-20,28-50 nicht erhoben                 10867  94.01    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V27   KOMPETENTESTE KOALITION                              Ref.Nr.: 27 V27   KOMPETENTESTE KOALITION                              Ref.Nr.: 27 

Position:   40    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.6  Zur Zeit gibt es im Bundestag neben der Großen Koali- 
tion nur Mehrheiten für Regierungen aus drei Parteien. Was 
glauben Sie: Welche Regierung könnte die anstehenden Probleme 
in Deutschland am ehesten lösen,... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    500 

1. eine große Koalition, also eine Regierung aus CDU/CSU     204   1.76  40.80 
   und SPD 
2. eine Regierung aus CDU/CSU, FDP und Grünen                 79   0.68  15.80 
3. eine Regierung aus SPD, FDP und Grünen, oder               72   0.62  14.40 
4. eine Regierung aus SPD, Linkspartei.PDS und Grünen?       145   1.25  29.00 

9. KA                                                        153   1.32    . 
0. in den Wochen 02-35,41-50 nicht erhoben                 10906  94.35    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V28   SKALOMETER SPD                                       Ref.Nr.: 28 V28   SKALOMETER SPD                                       Ref.Nr.: 28 

Position:   41    FW1: 99 

Länge:       2 

F.7  Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. Stellen Sie 
sich einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich von plus 
5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. 
Sagen Sie mir bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den 
einzelnen Parteien halten. 
+5 bedeutet, dass Sie sehr viel von der Partei halten. 
-5 bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von der Partei halten. 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft 
sagen. 

F.7a  Was halten Sie von der SPD? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10711 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                 877   7.59   8.19 
02. -4                                                       290   2.51   2.71 
03. -3                                                       613   5.30   5.72 
04. -2                                                       498   4.31   4.65 
05. -1                                                       360   3.11   3.36 
06. 0                                                       1685  14.58  15.73 
07. +1                                                       996   8.62   9.30 
08. +2                                                      2038  17.63  19.03 
09. +3                                                      2250  19.47  21.01 
10. +4                                                       679   5.87   6.34 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        425   3.68   3.97 

99. KA/Split in Woche 02                                     848   7.34    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   20|   35|   50|   63|   76|   48|   42|   45|   63|   67|   58|   43| 
  %  |  6.2|  5.5|  7.7| 10.0| 11.6|  7.4|  7.0|  7.0|  9.5| 10.1|  8.5|  6.9| 

  2  |    6|   13|   17|   15|   19|   16|   22|   19|   21|   20|   14|   12| 
  %  |  1.9|  2.1|  2.6|  2.4|  2.9|  2.5|  3.6|  3.0|  3.2|  3.0|  2.1|  1.9| 

  3  |   18|   39|   33|   29|   32|   35|   26|   42|   50|   47|   41|   33| 
  %  |  5.6|  6.2|  5.1|  4.6|  4.9|  5.4|  4.3|  6.6|  7.6|  7.1|  6.0|  5.3| 

  4  |   10|   27|   28|   28|   29|   36|   25|   33|   39|   37|   44|   20| 
  %  |  3.1|  4.3|  4.3|  4.4|  4.4|  5.6|  4.1|  5.2|  5.9|  5.6|  6.5|  3.2| 

  5  |    7|   14|   15|   21|   24|   23|   21|   25|   30|   23|   21|   18| 
  %  |  2.2|  2.2|  2.3|  3.3|  3.7|  3.6|  3.5|  3.9|  4.5|  3.5|  3.1|  2.9| 

  6  |   53|  108|  108|  114|  104|  104|   90|  107|  107|  107|   96|   91| 
  %  | 16.5| 17.1| 16.6| 18.1| 15.8| 16.1| 14.9| 16.7| 16.2| 16.1| 14.1| 14.7| 

  7  |   37|   66|   57|   52|   64|   55|   58|   49|   52|   57|   84|   46| 
  %  | 11.5| 10.4|  8.8|  8.2|  9.7|  8.5|  9.6|  7.7|  7.9|  8.6| 12.3|  7.4| 

  8  |   58|  129|  124|  114|  119|  117|  111|  115|  114|  117|  125|  125| 
  %  | 18.0| 20.4| 19.1| 18.1| 18.1| 18.1| 18.4| 18.0| 17.2| 17.6| 18.3| 20.1| 

  9  |   67|  135|  142|  131|  130|  147|  144|  152|  128|  127|  129|  141| 
  %  | 20.8| 21.4| 21.8| 20.8| 19.8| 22.8| 23.8| 23.8| 19.4| 19.1| 18.9| 22.7| 

 10  |   26|   47|   42|   37|   36|   39|   44|   28|   30|   38|   46|   60| 
  %  |  8.1|  7.4|  6.5|  5.9|  5.5|  6.0|  7.3|  4.4|  4.5|  5.7|  6.7|  9.7| 

 11  |   20|   19|   34|   27|   24|   25|   21|   24|   27|   24|   24|   32| 
  %  |  6.2|  3.0|  5.2|  4.3|  3.7|  3.9|  3.5|  3.8|  4.1|  3.6|  3.5|  5.2| 

 99  | 346M|  22M|  38M|  43M|  34M|  32M|  26M|  29M|  31M|  36M|  33M|  32M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     322   632   650   631   657   645   604   639   661   664   682   621 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   46 

V28   SKALOMETER SPD                                             (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   54|   64|   43|   45|   61| 
  %  |  8.0|  9.5|  6.7|  6.7|  9.5| 

  2  |   13|   26|   23|   19|   15| 
  %  |  1.9|  3.9|  3.6|  2.8|  2.3| 

  3  |   30|   48|   42|   30|   38| 
  %  |  4.5|  7.1|  6.5|  4.4|  5.9| 

  4  |   27|   30|   26|   31|   28| 
  %  |  4.0|  4.5|  4.0|  4.6|  4.4| 

  5  |   27|   24|   19|   26|   22| 
  %  |  4.0|  3.6|  3.0|  3.8|  3.4| 

  6  |  102|  104|   93|  113|   84| 
  %  | 15.2| 15.5| 14.5| 16.7| 13.1| 

  7  |   67|   78|   52|   63|   59| 
  %  | 10.0| 11.6|  8.1|  9.3|  9.2| 

  8  |  133|  121|  138|  137|  141| 
  %  | 19.8| 18.0| 21.5| 20.3| 22.0| 

  9  |  156|  125|  130|  138|  128| 
  %  | 23.2| 18.6| 20.2| 20.4| 20.0| 

 10  |   33|   32|   51|   45|   45| 
  %  |  4.9|  4.8|  7.9|  6.7|  7.0| 

 11  |   29|   21|   25|   29|   20| 
  %  |  4.3|  3.1|  3.9|  4.3|  3.1| 

 99  |  31M|  38M|  24M|  26M|  27M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     671   673   642   676   641 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   47 

V29   SKALOMETER CDU                                       Ref.Nr.: 29 V29   SKALOMETER CDU                                       Ref.Nr.: 29 

Position:   43    FW1: 99 

Länge:       2 

F.7b  Was halten Sie von der CDU? 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10616 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                1040   9.00   9.80 
02. -4                                                       393   3.40   3.70 
03. -3                                                       637   5.51   6.00 
04. -2                                                       631   5.46   5.94 
05. -1                                                       505   4.37   4.76 
06. 0                                                       1562  13.51  14.71 
07. +1                                                      1032   8.93   9.72 
08. +2                                                      1609  13.92  15.16 
09. +3                                                      1719  14.87  16.19 
10. +4                                                       895   7.74   8.43 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        593   5.13   5.59 

99. KA/Split in Woche 02                                     943   8.16    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   16|   40|   56|   55|   59|   52|   49|   65|   79|   79|   66|   76| 
  %  |  5.3|  6.3|  8.7|  9.3|  9.0|  8.0|  8.1| 10.2| 12.0| 11.9| 10.0| 12.2| 

  2  |    8|   16|   17|   17|   14|   17|   22|   20|   25|   17|   29|   25| 
  %  |  2.6|  2.5|  2.6|  2.9|  2.1|  2.6|  3.6|  3.1|  3.8|  2.6|  4.4|  4.0| 

  3  |   14|   22|   32|   29|   38|   31|   33|   40|   44|   57|   57|   44| 
  %  |  4.6|  3.5|  4.9|  4.9|  5.8|  4.8|  5.5|  6.3|  6.7|  8.6|  8.6|  7.1| 

  4  |   18|   28|   31|   41|   32|   35|   32|   33|   54|   40|   41|   34| 
  %  |  5.9|  4.4|  4.8|  6.9|  4.9|  5.4|  5.3|  5.2|  8.2|  6.0|  6.2|  5.5| 

  5  |   11|   21|   15|   29|   27|   18|   25|   23|   39|   35|   40|   29| 
  %  |  3.6|  3.3|  2.3|  4.9|  4.1|  2.8|  4.1|  3.6|  5.9|  5.3|  6.0|  4.7| 

  6  |   46|   96|   96|   90|   89|   87|   77|   95|   94|   95|   94|   93| 
  %  | 15.2| 15.2| 14.8| 15.2| 13.5| 13.5| 12.7| 14.9| 14.3| 14.3| 14.2| 15.0| 

  7  |   34|   63|   66|   65|   68|   53|   48|   58|   54|   60|   67|   60| 
  %  | 11.2| 10.0| 10.2| 10.9| 10.3|  8.2|  7.9|  9.1|  8.2|  9.0| 10.1|  9.7| 

  8  |   54|  109|   94|   94|   82|  108|  106|  106|   94|  102|   97|   88| 
  %  | 17.8| 17.2| 14.5| 15.8| 12.5| 16.7| 17.5| 16.6| 14.3| 15.3| 14.7| 14.2| 

  9  |   67|  111|  120|  113|  101|  132|  107|  115|   92|   97|  113|   94| 
  %  | 22.1| 17.6| 18.5| 19.0| 15.3| 20.4| 17.7| 18.0| 14.0| 14.6| 17.1| 15.1| 

 10  |   31|   62|   65|   48|   76|   70|   61|   44|   44|   59|   44|   38| 
  %  | 10.2|  9.8| 10.0|  8.1| 11.6| 10.8| 10.1|  6.9|  6.7|  8.9|  6.6|  6.1| 

 11  |    4|   64|   55|   13|   72|   43|   44|   39|   40|   25|   14|   40| 
  %  |  1.3| 10.1|  8.5|  2.2| 10.9|  6.7|  7.3|  6.1|  6.1|  3.8|  2.1|  6.4| 

 99  | 365M|  22M|  41M|  80M|  33M|  31M|  26M|  30M|  33M|  34M|  53M|  32M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     303   632   647   594   658   646   604   638   659   666   662   621 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   48 

V29   SKALOMETER CDU                                             (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   73|   82|   67|   57|   69| 
  %  | 11.2| 12.2| 10.4|  8.4| 10.8| 

  2  |   33|   35|   39|   24|   35| 
  %  |  5.1|  5.2|  6.0|  3.5|  5.5| 

  3  |   42|   44|   34|   36|   40| 
  %  |  6.5|  6.5|  5.3|  5.3|  6.3| 

  4  |   45|   57|   38|   36|   36| 
  %  |  6.9|  8.5|  5.9|  5.3|  5.6| 

  5  |   47|   38|   34|   44|   30| 
  %  |  7.2|  5.6|  5.3|  6.5|  4.7| 

  6  |   99|   95|  111|  108|   97| 
  %  | 15.2| 14.1| 17.2| 16.0| 15.2| 

  7  |   62|   65|   62|   85|   62| 
  %  |  9.5|  9.6|  9.6| 12.6|  9.7| 

  8  |   96|   88|   93|  101|   97| 
  %  | 14.8| 13.1| 14.4| 14.9| 15.2| 

  9  |   85|   84|   86|  103|   99| 
  %  | 13.1| 12.5| 13.3| 15.2| 15.5| 

 10  |   54|   53|   52|   53|   41| 
  %  |  8.3|  7.9|  8.1|  7.8|  6.4| 

 11  |   14|   33|   29|   30|   34| 
  %  |  2.2|  4.9|  4.5|  4.4|  5.3| 

 99  |  52M|  37M|  21M|  25M|  28M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     650   674   645   677   640 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   49 

V30   SKALOMETER CSU                                       Ref.Nr.: 30 V30   SKALOMETER CSU                                       Ref.Nr.: 30 

Position:   45    FW1: 99 

Länge:       2 

F.7c  Was halten Sie von der CSU? 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10066 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                1861  16.10  18.49 
02. -4                                                       607   5.25   6.03 
03. -3                                                       897   7.76   8.91 
04. -2                                                       865   7.48   8.59 
05. -1                                                       785   6.79   7.80 
06. 0                                                       1874  16.21  18.62 
07. +1                                                       878   7.60   8.72 
08. +2                                                       905   7.83   8.99 
09. +3                                                       802   6.94   7.97 
10. +4                                                       373   3.23   3.71 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        219   1.89   2.18 

99. KA/Split in woche 02                                    1493  12.92    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   42|   88|   94|  126|  114|  106|   89|  123|  113|  127|  122|  116| 
  %  | 13.9| 15.0| 15.3| 21.0| 18.2| 17.5| 15.7| 20.5| 18.3| 20.6| 19.1| 19.4| 

  2  |   17|   38|   37|   35|   29|   35|   35|   38|   38|   28|   41|   36| 
  %  |  5.6|  6.5|  6.0|  5.8|  4.6|  5.8|  6.2|  6.3|  6.2|  4.5|  6.4|  6.0| 

  3  |   30|   47|   47|   57|   54|   50|   44|   44|   60|   70|   54|   48| 
  %  |  9.9|  8.0|  7.7|  9.5|  8.6|  8.3|  7.8|  7.3|  9.7| 11.3|  8.4|  8.0| 

  4  |   30|   57|   56|   65|   66|   49|   40|   55|   55|   48|   56|   46| 
  %  |  9.9|  9.7|  9.1| 10.8| 10.5|  8.1|  7.1|  9.2|  8.9|  7.8|  8.8|  7.7| 

  5  |   18|   41|   50|   47|   43|   40|   57|   48|   47|   48|   44|   53| 
  %  |  5.9|  7.0|  8.1|  7.8|  6.9|  6.6| 10.1|  8.0|  7.6|  7.8|  6.9|  8.9| 

  6  |   70|  115|  119|  100|   97|  103|  115|  104|  118|  118|  126|  113| 
  %  | 23.1| 19.6| 19.4| 16.6| 15.5| 17.0| 20.3| 17.3| 19.2| 19.1| 19.7| 18.9| 

  7  |   30|   61|   52|   45|   50|   70|   45|   50|   53|   44|   58|   50| 
  %  |  9.9| 10.4|  8.5|  7.5|  8.0| 11.6|  8.0|  8.3|  8.6|  7.1|  9.1|  8.4| 

  8  |   28|   47|   50|   45|   59|   63|   50|   56|   54|   51|   55|   60| 
  %  |  9.2|  8.0|  8.1|  7.5|  9.4| 10.4|  8.8|  9.3|  8.8|  8.3|  8.6| 10.1| 

  9  |   26|   58|   65|   48|   57|   55|   46|   48|   40|   47|   46|   41| 
  %  |  8.6|  9.9| 10.6|  8.0|  9.1|  9.1|  8.1|  8.0|  6.5|  7.6|  7.2|  6.9| 

 10  |    8|   20|   31|   20|   26|   26|   32|   25|   25|   21|   24|   20| 
  %  |  2.6|  3.4|  5.0|  3.3|  4.1|  4.3|  5.7|  4.2|  4.1|  3.4|  3.8|  3.4| 

 11  |    4|   15|   13|   13|   32|    9|   13|    9|   13|   15|   14|   14| 
  %  |  1.3|  2.6|  2.1|  2.2|  5.1|  1.5|  2.3|  1.5|  2.1|  2.4|  2.2|  2.3| 

 99  | 365M|  67M|  74M|  73M|  64M|  71M|  64M|  68M|  76M|  83M|  75M|  56M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     303   587   614   601   627   606   566   600   616   617   640   597 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   50 

V30   SKALOMETER CSU                                             (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |  134|  127|  117|   98|  125| 
  %  | 21.2| 20.2| 19.6| 15.6| 20.5| 

  2  |   34|   42|   43|   43|   38| 
  %  |  5.4|  6.7|  7.2|  6.9|  6.2| 

  3  |   64|   53|   57|   60|   58| 
  %  | 10.1|  8.4|  9.6|  9.6|  9.5| 

  4  |   40|   56|   38|   61|   47| 
  %  |  6.3|  8.9|  6.4|  9.7|  7.7| 

  5  |   55|   48|   49|   53|   44| 
  %  |  8.7|  7.6|  8.2|  8.5|  7.2| 

  6  |  119|  119|  114|  113|  111| 
  %  | 18.8| 18.9| 19.1| 18.0| 18.2| 

  7  |   55|   50|   53|   59|   53| 
  %  |  8.7|  8.0|  8.9|  9.4|  8.7| 

  8  |   48|   53|   62|   61|   63| 
  %  |  7.6|  8.4| 10.4|  9.7| 10.3| 

  9  |   48|   44|   35|   56|   42| 
  %  |  7.6|  7.0|  5.9|  8.9|  6.9| 

 10  |   21|   21|   16|   14|   23| 
  %  |  3.3|  3.3|  2.7|  2.2|  3.8| 

 11  |   14|   15|   12|    9|    5| 
  %  |  2.2|  2.4|  2.0|  1.4|   .8| 

 99  |  70M|  83M|  70M|  75M|  59M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     632   628   596   627   609 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   51 

V31   SKALOMETER FDP                                       Ref.Nr.: 31 V31   SKALOMETER FDP                                       Ref.Nr.: 31 

Position:   47    FW1: 99 

Länge:       2 

F.7d  Was halten Sie von der FDP? 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10393 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                 930   8.05   8.95 
02. -4                                                       417   3.61   4.01 
03. -3                                                       800   6.92   7.70 
04. -2                                                       792   6.85   7.62 
05. -1                                                       780   6.75   7.51 
06. 0                                                       2015  17.43  19.39 
07. +1                                                      1351  11.69  13.00 
08. +2                                                      1455  12.59  14.00 
09. +3                                                      1129   9.77  10.86 
10. +4                                                       489   4.23   4.71 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        235   2.03   2.26 

99. KA/Split in Woche 02                                    1166  10.09    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   25|   50|   51|   74|   73|   66|   45|   49|   57|   66|   57|   49| 
  %  |  7.9|  8.2|  8.1| 12.2| 11.4| 10.6|  7.7|  7.9|  9.0| 10.4|  8.5|  8.0| 

  2  |   24|   19|   25|   21|   31|   29|   22|   27|   29|   19|   32|   22| 
  %  |  7.6|  3.1|  4.0|  3.5|  4.8|  4.7|  3.7|  4.3|  4.6|  3.0|  4.8|  3.6| 

  3  |   25|   69|   64|   53|   37|   46|   51|   58|   49|   56|   46|   39| 
  %  |  7.9| 11.3| 10.2|  8.8|  5.8|  7.4|  8.7|  9.3|  7.7|  8.8|  6.9|  6.3| 

  4  |   27|   42|   52|   46|   53|   58|   36|   60|   49|   41|   61|   46| 
  %  |  8.6|  6.9|  8.3|  7.6|  8.2|  9.3|  6.1|  9.6|  7.7|  6.4|  9.1|  7.5| 

  5  |   19|   49|   43|   37|   58|   49|   50|   33|   44|   51|   54|   38| 
  %  |  6.0|  8.0|  6.8|  6.1|  9.0|  7.9|  8.5|  5.3|  7.0|  8.0|  8.1|  6.2| 

  6  |   59|  124|  121|  118|  127|  121|  118|  127|  119|  104|  121|  126| 
  %  | 18.7| 20.3| 19.2| 19.5| 19.8| 19.5| 20.1| 20.4| 18.8| 16.3| 18.1| 20.5| 

  7  |   27|   84|   92|   72|   65|   74|   75|   82|   91|   84|  104|   84| 
  %  |  8.6| 13.7| 14.6| 11.9| 10.1| 11.9| 12.8| 13.1| 14.4| 13.2| 15.5| 13.6| 

  8  |   55|   66|   96|   79|   77|   79|   81|   84|   76|   93|   83|   96| 
  %  | 17.5| 10.8| 15.3| 13.1| 12.0| 12.7| 13.8| 13.5| 12.0| 14.6| 12.4| 15.6| 

  9  |   29|   69|   46|   59|   78|   60|   63|   73|   80|   66|   65|   69| 
  %  |  9.2| 11.3|  7.3|  9.8| 12.1|  9.6| 10.7| 11.7| 12.6| 10.4|  9.7| 11.2| 

 10  |   17|   28|   28|   26|   21|   29|   36|   21|   28|   34|   36|   29| 
  %  |  5.4|  4.6|  4.5|  4.3|  3.3|  4.7|  6.1|  3.4|  4.4|  5.3|  5.4|  4.7| 

 11  |    8|   11|   11|   20|   23|   11|   11|   10|   11|   23|   10|   18| 
  %  |  2.5|  1.8|  1.7|  3.3|  3.6|  1.8|  1.9|  1.6|  1.7|  3.6|  1.5|  2.9| 

 99  | 353M|  43M|  59M|  69M|  48M|  55M|  42M|  44M|  59M|  63M|  46M|  37M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     315   611   629   605   643   622   588   624   633   637   669   616 
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V31   SKALOMETER FDP                                             (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   50|   59|   48|   46|   65| 
  %  |  7.7|  9.0|  7.7|  7.1| 10.4| 

  2  |   24|   31|   21|   19|   22| 
  %  |  3.7|  4.7|  3.4|  2.9|  3.5| 

  3  |   41|   49|   33|   50|   34| 
  %  |  6.3|  7.5|  5.3|  7.7|  5.4| 

  4  |   53|   42|   41|   36|   49| 
  %  |  8.1|  6.4|  6.6|  5.6|  7.9| 

  5  |   45|   51|   49|   66|   44| 
  %  |  6.9|  7.8|  7.9| 10.2|  7.1| 

  6  |  124|  114|  125|  137|  130| 
  %  | 19.0| 17.4| 20.1| 21.1| 20.8| 

  7  |   84|   75|   89|   74|   95| 
  %  | 12.9| 11.5| 14.3| 11.4| 15.2| 

  8  |  102|  100|   93|  106|   89| 
  %  | 15.6| 15.3| 15.0| 16.4| 14.3| 

  9  |   75|   80|   84|   72|   61| 
  %  | 11.5| 12.2| 13.5| 11.1|  9.8| 

 10  |   38|   40|   27|   29|   22| 
  %  |  5.8|  6.1|  4.3|  4.5|  3.5| 

 11  |   17|   13|   12|   13|   13| 
  %  |  2.6|  2.0|  1.9|  2.0|  2.1| 

 99  |  49M|  57M|  44M|  54M|  44M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     653   654   622   648   624 
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V32   SKALOMETER GRüNE                                     Ref.Nr.: 32 V32   SKALOMETER GRüNE                                     Ref.Nr.: 32 

Position:   49    FW1: 99 

Länge:       2 

F.7e  Was halten Sie von den Grünen? 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10566 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                1544  13.36  14.61 
02. -4                                                       531   4.59   5.03 
03. -3                                                       740   6.40   7.00 
04. -2                                                       751   6.50   7.11 
05. -1                                                       749   6.48   7.09 
06. 0                                                       1911  16.53  18.09 
07. +1                                                      1335  11.55  12.63 
08. +2                                                      1471  12.73  13.92 
09. +3                                                      1007   8.71   9.53 
10. +4                                                       367   3.18   3.47 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        160   1.38   1.51 

99. KA/Split in Woche 02                                     993   8.59    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   51|   90|   91|   88|  118|   98|   97|   95|  107|  107|   83|   84| 
  %  | 16.1| 14.4| 14.3| 14.3| 18.1| 15.4| 16.2| 15.1| 16.5| 16.4| 12.3| 13.6| 

  2  |   17|   26|   44|   30|   35|   38|   30|   31|   37|   33|   38|   25| 
  %  |  5.4|  4.2|  6.9|  4.9|  5.4|  6.0|  5.0|  4.9|  5.7|  5.1|  5.6|  4.0| 

  3  |   23|   52|   62|   49|   59|   48|   40|   42|   44|   51|   38|   35| 
  %  |  7.3|  8.3|  9.7|  8.0|  9.0|  7.6|  6.7|  6.7|  6.8|  7.8|  5.6|  5.7| 

  4  |   19|   45|   54|   47|   34|   48|   47|   44|   34|   44|   49|   39| 
  %  |  6.0|  7.2|  8.5|  7.6|  5.2|  7.6|  7.8|  7.0|  5.2|  6.7|  7.2|  6.3| 

  5  |   23|   61|   43|   47|   48|   55|   41|   41|   48|   48|   40|   36| 
  %  |  7.3|  9.8|  6.8|  7.6|  7.4|  8.7|  6.8|  6.5|  7.4|  7.4|  5.9|  5.8| 

  6  |   58|  117|  123|  113|  109|  112|  112|  115|  127|  113|  128|  109| 
  %  | 18.4| 18.8| 19.3| 18.4| 16.7| 17.6| 18.7| 18.3| 19.5| 17.3| 18.9| 17.6| 

  7  |   38|   75|   66|   88|   71|   91|   76|   86|  105|   83|   82|   75| 
  %  | 12.0| 12.0| 10.4| 14.3| 10.9| 14.3| 12.7| 13.7| 16.2| 12.7| 12.1| 12.1| 

  8  |   39|   78|   77|   82|   92|   60|   79|   83|   74|   77|  115|  114| 
  %  | 12.3| 12.5| 12.1| 13.3| 14.1|  9.4| 13.2| 13.2| 11.4| 11.8| 17.0| 18.4| 

  9  |   29|   51|   51|   47|   56|   49|   52|   58|   50|   57|   74|   60| 
  %  |  9.2|  8.2|  8.0|  7.6|  8.6|  7.7|  8.7|  9.2|  7.7|  8.7| 10.9|  9.7| 

 10  |   15|   17|   18|   13|   21|   26|   19|   28|   18|   28|   22|   29| 
  %  |  4.7|  2.7|  2.8|  2.1|  3.2|  4.1|  3.2|  4.5|  2.8|  4.3|  3.2|  4.7| 

 11  |    4|   12|    7|   11|    9|   10|    7|    6|    6|   12|    8|   13| 
  %  |  1.3|  1.9|  1.1|  1.8|  1.4|  1.6|  1.2|  1.0|   .9|  1.8|  1.2|  2.1| 

 99  | 352M|  30M|  52M|  59M|  39M|  42M|  30M|  39M|  42M|  47M|  38M|  34M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     316   624   636   615   652   635   600   629   650   653   677   619 
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V32   SKALOMETER GRüNE                                           (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   95|   95|   80|   75|   90| 
  %  | 14.2| 14.3| 12.6| 11.4| 14.2| 

  2  |   27|   32|   21|   37|   30| 
  %  |  4.0|  4.8|  3.3|  5.6|  4.7| 

  3  |   41|   34|   42|   44|   36| 
  %  |  6.1|  5.1|  6.6|  6.7|  5.7| 

  4  |   53|   47|   45|   58|   44| 
  %  |  7.9|  7.1|  7.1|  8.8|  6.9| 

  5  |   47|   35|   43|   51|   42| 
  %  |  7.0|  5.3|  6.8|  7.7|  6.6| 

  6  |  115|  120|  105|  120|  115| 
  %  | 17.2| 18.1| 16.6| 18.2| 18.1| 

  7  |   74|   75|   96|   72|   82| 
  %  | 11.1| 11.3| 15.1| 10.9| 12.9| 

  8  |  105|  109|   97|   96|   94| 
  %  | 15.7| 16.4| 15.3| 14.5| 14.8| 

  9  |   80|   79|   75|   72|   67| 
  %  | 12.0| 11.9| 11.8| 10.9| 10.5| 

 10  |   24|   29|   17|   22|   21| 
  %  |  3.6|  4.4|  2.7|  3.3|  3.3| 

 11  |    6|    8|   13|   13|   15| 
  %  |   .9|  1.2|  2.1|  2.0|  2.4| 

 99  |  35M|  48M|  32M|  42M|  32M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     667   663   634   660   636 
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V33   SKALOMETER PDS                                       Ref.Nr.: 33 V33   SKALOMETER PDS                                       Ref.Nr.: 33 

Position:   51    FW1: 99 

Länge:       2 

F.7f  Was halten Sie von der Linkspartei.PDS? 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10539 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                2259  19.54  21.43 
02. -4                                                       531   4.59   5.04 
03. -3                                                       689   5.96   6.54 
04. -2                                                       606   5.24   5.75 
05. -1                                                       550   4.76   5.22 
06. 0                                                       1680  14.53  15.94 
07. +1                                                      1030   8.91   9.77 
08. +2                                                      1086   9.40  10.30 
09. +3                                                      1028   8.89   9.75 
10. +4                                                       521   4.51   4.94 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                        559   4.84   5.30 

99. KA/Split in Woche 02                                    1020   8.82    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   61|  140|  153|  144|  163|  137|  132|  123|  147|  150|  149|  131| 
  %  | 19.2| 22.5| 23.9| 23.4| 25.1| 21.5| 22.2| 19.8| 22.7| 23.0| 22.1| 21.3| 

  2  |   18|   33|   26|   35|   28|   46|   27|   31|   30|   33|   31|   30| 
  %  |  5.7|  5.3|  4.1|  5.7|  4.3|  7.2|  4.5|  5.0|  4.6|  5.1|  4.6|  4.9| 

  3  |   32|   43|   52|   44|   36|   42|   40|   41|   42|   34|   37|   33| 
  %  | 10.1|  6.9|  8.1|  7.1|  5.5|  6.6|  6.7|  6.6|  6.5|  5.2|  5.5|  5.4| 

  4  |   21|   31|   35|   40|   35|   38|   44|   31|   31|   41|   34|   34| 
  %  |  6.6|  5.0|  5.5|  6.5|  5.4|  6.0|  7.4|  5.0|  4.8|  6.3|  5.0|  5.5| 

  5  |   16|   40|   31|   26|   33|   37|   27|   30|   34|   38|   39|   30| 
  %  |  5.0|  6.4|  4.9|  4.2|  5.1|  5.8|  4.5|  4.8|  5.2|  5.8|  5.8|  4.9| 

  6  |   47|   93|  104|   99|  100|   98|   85|  119|   94|  106|  106|  105| 
  %  | 14.8| 15.0| 16.3| 16.1| 15.4| 15.4| 14.3| 19.2| 14.5| 16.3| 15.7| 17.1| 

  7  |   19|   50|   68|   64|   51|   69|   59|   57|   71|   53|   65|   59| 
  %  |  6.0|  8.0| 10.6| 10.4|  7.8| 10.8|  9.9|  9.2| 10.9|  8.1|  9.6|  9.6| 

  8  |   29|   70|   53|   53|   65|   41|   67|   52|   68|   60|   74|   63| 
  %  |  9.1| 11.3|  8.3|  8.6| 10.0|  6.4| 11.3|  8.4| 10.5|  9.2| 11.0| 10.2| 

  9  |   35|   67|   54|   53|   64|   65|   54|   69|   60|   67|   63|   73| 
  %  | 11.0| 10.8|  8.5|  8.6|  9.8| 10.2|  9.1| 11.1|  9.2| 10.3|  9.3| 11.9| 

 10  |   17|   27|   35|   24|   32|   38|   28|   29|   35|   37|   32|   29| 
  %  |  5.4|  4.3|  5.5|  3.9|  4.9|  6.0|  4.7|  4.7|  5.4|  5.7|  4.7|  4.7| 

 11  |   22|   28|   28|   34|   43|   27|   31|   38|   37|   33|   45|   28| 
  %  |  6.9|  4.5|  4.4|  5.5|  6.6|  4.2|  5.2|  6.1|  5.7|  5.1|  6.7|  4.6| 

 99  | 351M|  32M|  49M|  58M|  41M|  39M|  36M|  48M|  43M|  48M|  40M|  38M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     317   622   639   616   650   638   594   620   649   652   675   615 
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V33   SKALOMETER PDS                                             (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |  130|  138|  124|  128|  109| 
  %  | 19.4| 20.9| 19.6| 19.3| 17.4| 

  2  |   33|   31|   29|   34|   36| 
  %  |  4.9|  4.7|  4.6|  5.1|  5.7| 

  3  |   46|   48|   45|   40|   34| 
  %  |  6.9|  7.3|  7.1|  6.0|  5.4| 

  4  |   33|   37|   38|   41|   42| 
  %  |  4.9|  5.6|  6.0|  6.2|  6.7| 

  5  |   41|   28|   31|   44|   25| 
  %  |  6.1|  4.2|  4.9|  6.6|  4.0| 

  6  |  112|  109|  101|  107|   95| 
  %  | 16.7| 16.5| 16.0| 16.1| 15.1| 

  7  |   68|   68|   67|   58|   84| 
  %  | 10.1| 10.3| 10.6|  8.7| 13.4| 

  8  |   80|   79|   73|   88|   71| 
  %  | 11.9| 12.0| 11.6| 13.3| 11.3| 

  9  |   63|   49|   52|   67|   73| 
  %  |  9.4|  7.4|  8.2| 10.1| 11.6| 

 10  |   32|   37|   37|   23|   29| 
  %  |  4.8|  5.6|  5.9|  3.5|  4.6| 

 11  |   32|   35|   35|   33|   30| 
  %  |  4.8|  5.3|  5.5|  5.0|  4.8| 

 99  |  32M|  52M|  34M|  39M|  40M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     670   659   632   663   628 
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V34   SKALOMETER CDU                                       Ref.Nr.: 34 V34   SKALOMETER CDU                                       Ref.Nr.: 34 

Position:   53    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.7z  Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. Stellen Sie 
sich einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich von plus 
5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. 
Sagen Sie es bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den 
einzelnen Parteien halten. 
+5 bedeutet, dass Sie sehr viel von der Partei halten. 
-5 bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von der Partei halten. 
Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft 
sagen. 

F.7az  Was halten Sie von der CDU? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    319 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                  24   0.21   7.52 
02. -4                                                        15   0.13   4.70 
03. -3                                                        15   0.13   4.70 
04. -2                                                        15   0.13   4.70 
05. -1                                                         7   0.06   2.19 
06. 0                                                         44   0.38  13.79 
07. +1                                                        26   0.22   8.15 
08. +2                                                        49   0.42  15.36 
09. +3                                                        66   0.57  20.69 
10. +4                                                        28   0.24   8.78 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                         30   0.26   9.40 

99. KA/Split                                                 349   3.02    . 
00. in den Wochen 04-50 nicht erhoben                      10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V35   SKALOMETER CSU                                       Ref.Nr.: 35 V35   SKALOMETER CSU                                       Ref.Nr.: 35 

Position:   55    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.7bz  Was halten Sie von der CSU? 

<Vollständiger Fragetext F.7z> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    304 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                  54   0.47  17.76 
02. -4                                                        20   0.17   6.58 
03. -3                                                        22   0.19   7.24 
04. -2                                                        26   0.22   8.55 
05. -1                                                        19   0.16   6.25 
06. 0                                                         47   0.41  15.46 
07. +1                                                        38   0.33  12.50 
08. +2                                                        29   0.25   9.54 
09. +3                                                        26   0.22   8.55 
10. +4                                                        13   0.11   4.28 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                         10   0.09   3.29 

99. KA/Split                                                 364   3.15    . 
00. in den Wochen 04-50 nicht erhoben                      10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V36   SKALOMETER SPD                                       Ref.Nr.: 36 V36   SKALOMETER SPD                                       Ref.Nr.: 36 

Position:   57    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.7cz  Was halten Sie von der SPD? 

<Vollständiger Fragetext F.7z> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    321 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                  25   0.22   7.79 
02. -4                                                         8   0.07   2.49 
03. -3                                                         9   0.08   2.80 
04. -2                                                        17   0.15   5.30 
05. -1                                                        15   0.13   4.67 
06. 0                                                         53   0.46  16.51 
07. +1                                                        39   0.34  12.15 
08. +2                                                        53   0.46  16.51 
09. +3                                                        57   0.49  17.76 
10. +4                                                        27   0.23   8.41 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                         18   0.16   5.61 

99. KA/Split                                                 347   3.00    . 
00. in den Wochen 04-50 nicht erhoben                      10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V37   SKALOMETER FDP                                       Ref.Nr.: 37 V37   SKALOMETER FDP                                       Ref.Nr.: 37 

Position:   59    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.7dz  Was halten Sie von der FDP? 

<Vollständiger Fragetext F.7z> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    307 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                  31   0.27  10.10 
02. -4                                                        14   0.12   4.56 
03. -3                                                        20   0.17   6.51 
04. -2                                                        23   0.20   7.49 
05. -1                                                        18   0.16   5.86 
06. 0                                                         64   0.55  20.85 
07. +1                                                        40   0.35  13.03 
08. +2                                                        27   0.23   8.79 
09. +3                                                        42   0.36  13.68 
10. +4                                                        19   0.16   6.19 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                          9   0.08   2.93 

99. KA/Split                                                 361   3.12    . 
00. in den Wochen 04-50 nicht erhoben                      10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V38   SKALOMETER PDS.LINKSPART                             Ref.Nr.: 38 V38   SKALOMETER PDS.LINKSPART                             Ref.Nr.: 38 

Position:   61    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.7ez  Was halten Sie von der Linkspartei.PDS? 

<Vollständiger Fragetext F.7z> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    317 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                  59   0.51  18.61 
02. -4                                                        18   0.16   5.68 
03. -3                                                        24   0.21   7.57 
04. -2                                                        21   0.18   6.62 
05. -1                                                        19   0.16   5.99 
06. 0                                                         47   0.41  14.83 
07. +1                                                        23   0.20   7.26 
08. +2                                                        33   0.29  10.41 
09. +3                                                        32   0.28  10.09 
10. +4                                                        26   0.22   8.20 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                         15   0.13   4.73 

99. KA/Split                                                 351   3.04    . 
00. in den Wochen 04-50 nicht erhoben                      10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V39   SKALOMETER GRüNE                                     Ref.Nr.: 39 V39   SKALOMETER GRüNE                                     Ref.Nr.: 39 

Position:   63    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.7fz  Was halten Sie von den Grünen? 

<Vollständiger Fragetext F.7z> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    314 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Partei                  47   0.41  14.97 
02. -4                                                        14   0.12   4.46 
03. -3                                                        28   0.24   8.92 
04. -2                                                        26   0.22   8.28 
05. -1                                                        12   0.10   3.82 
06. 0                                                         67   0.58  21.34 
07. +1                                                        33   0.29  10.51 
08. +2                                                        35   0.30  11.15 
09. +3                                                        35   0.30  11.15 
10. +4                                                        12   0.10   3.82 
11. +5 halte sehr viel von der Partei                          5   0.04   1.59 

99. KA/Split                                                 354   3.06    . 
00. in den Wochen 04-50 nicht erhoben                      10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V40   SKALOMETER REGIERUNG                                 Ref.Nr.: 40 V40   SKALOMETER REGIERUNG                                 Ref.Nr.: 40 

Position:   65    FW1: 99 

Länge:       2 

F.8  Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung aus 
CDU/CSU und SPD eher zufrieden oder eher unzufrieden? 
Bitte beschreiben Sie es wieder mit dem Thermometer von 
plus 5 bis minus 5. 
+5 bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung voll 
und ganz zufrieden sind, 
-5 bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung voll- 
ständig unzufrieden sind. 
Auch hier können Sie mit den Werten dazwischen Ihre Meinung 
abgestuft sagen. 

F.8a  Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie also mit den 
Leistungen der Bundesregierung aus CDU/CSU und SPD? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10992 

01. -5 mit der Regierung vollständig unzufrieden            1147   9.92  10.43 
02. -4                                                       571   4.94   5.19 
03. -3                                                       979   8.47   8.91 
04. -2                                                       811   7.02   7.38 
05. -1                                                       692   5.99   6.30 
06. 0                                                       1865  16.13  16.97 
07. +1                                                      1246  10.78  11.34 
08. +2                                                      1736  15.02  15.79 
09. +3                                                      1492  12.91  13.57 
10. +4                                                       316   2.73   2.87 
11. +5 mit der Regierung voll und ganz zufrieden             137   1.19   1.25 

99. KA                                                       567   4.91    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V40   SKALOMETER REGIERUNG                                       (Fortsetzung) 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   35|   35|   49|   68|   67|   48|   60|   66|   94|   94|   66|   85| 
  %  |  5.8|  5.8|  7.8| 11.1| 10.2|  7.5| 10.0| 10.3| 14.2| 14.0|  9.5| 13.5| 

  2  |   23|   19|   19|   26|   26|   32|   32|   36|   48|   36|   46|   41| 
  %  |  3.8|  3.1|  3.0|  4.2|  4.0|  5.0|  5.3|  5.6|  7.3|  5.3|  6.6|  6.5| 

  3  |   28|   29|   43|   31|   50|   51|   47|   61|   70|   85|   84|   78| 
  %  |  4.6|  4.8|  6.8|  5.0|  7.6|  8.0|  7.8|  9.5| 10.6| 12.6| 12.1| 12.4| 

  4  |   25|   31|   36|   39|   45|   35|   44|   63|   44|   61|   49|   41| 
  %  |  4.1|  5.1|  5.7|  6.3|  6.9|  5.5|  7.3|  9.9|  6.7|  9.1|  7.1|  6.5| 

  5  |   20|   24|   35|   37|   35|   35|   40|   28|   43|   53|   36|   48| 
  %  |  3.3|  4.0|  5.6|  6.0|  5.3|  5.5|  6.7|  4.4|  6.5|  7.9|  5.2|  7.6| 

  6  |  127|  115|  104|  116|  102|  103|   97|  111|  103|   83|  119|  100| 
  %  | 20.9| 19.0| 16.5| 18.9| 15.5| 16.1| 16.2| 17.4| 15.6| 12.3| 17.1| 15.8| 

  7  |   73|   74|   70|   74|   73|   84|   76|   63|   74|   84|   81|   69| 
  %  | 12.0| 12.2| 11.1| 12.0| 11.1| 13.1| 12.7|  9.9| 11.2| 12.5| 11.7| 10.9| 

  8  |  115|  134|  128|  102|  111|  106|   80|   95|   97|   89|  106|   78| 
  %  | 18.9| 22.1| 20.3| 16.6| 16.9| 16.5| 13.3| 14.9| 14.7| 13.2| 15.3| 12.4| 

  9  |  111|  102|  105|   91|  109|  118|  100|  100|   66|   67|   87|   71| 
  %  | 18.3| 16.9| 16.7| 14.8| 16.6| 18.4| 16.7| 15.6| 10.0| 10.0| 12.5| 11.3| 

 10  |   35|   33|   24|   23|   29|   19|   19|   10|   13|   16|   14|   14| 
  %  |  5.8|  5.5|  3.8|  3.7|  4.4|  3.0|  3.2|  1.6|  2.0|  2.4|  2.0|  2.2| 

 11  |   15|    9|   16|    8|    9|   10|    5|    6|    8|    5|    6|    6| 
  %  |  2.5|  1.5|  2.5|  1.3|  1.4|  1.6|   .8|   .9|  1.2|   .7|   .9|  1.0| 

 99  |  61M|  49M|  59M|  59M|  35M|  36M|  30M|  29M|  32M|  27M|  21M|  22M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     607   605   629   615   656   641   600   639   660   673   694   631 

         41    43    45    47    50 

  1  |   74|  102|   70|   66|   68| 
  %  | 10.9| 14.9| 10.7|  9.7| 10.5| 

  2  |   38|   42|   40|   30|   37| 
  %  |  5.6|  6.1|  6.1|  4.4|  5.7| 

  3  |   68|   78|   67|   54|   55| 
  %  | 10.0| 11.4| 10.3|  8.0|  8.5| 

  4  |   74|   66|   49|   48|   61| 
  %  | 10.9|  9.6|  7.5|  7.1|  9.4| 

  5  |   57|   62|   44|   55|   40| 
  %  |  8.4|  9.1|  6.7|  8.1|  6.2| 

  6  |  121|  120|  111|  129|  104| 
  %  | 17.8| 17.5| 17.0| 19.0| 16.1| 

  7  |   65|   61|   78|   74|   73| 
  %  |  9.6|  8.9| 11.9| 10.9| 11.3| 

  8  |   95|   77|  102|  103|  118| 
  %  | 14.0| 11.2| 15.6| 15.2| 18.3| 

  9  |   73|   62|   72|   92|   66| 
  %  | 10.8|  9.1| 11.0| 13.5| 10.2| 

 10  |    5|    8|   16|   20|   18| 
  %  |   .7|  1.2|  2.5|  2.9|  2.8| 

 11  |    9|    7|    4|    8|    6| 
  %  |  1.3|  1.0|   .6|  1.2|   .9| 

 99  |  23M|  26M|  13M|  23M|  22M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     679   685   653   679   646 
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V41   SKALOMETER REGIERUNG CDU                             Ref.Nr.: 41 V41   SKALOMETER REGIERUNG CDU                             Ref.Nr.: 41 

Position:   67    FW1: 99 

Länge:       2 

F.8b  Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den 
Leistungen der CDU/CSU in der Regierung? 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10586 

01. -5 mit der Partei vollständig unzufrieden               1093   9.46  10.32 
02. -4                                                       570   4.93   5.38 
03. -3                                                       971   8.40   9.17 
04. -2                                                       882   7.63   8.33 
05. -1                                                       851   7.36   8.04 
06. 0                                                       1597  13.82  15.09 
07. +1                                                      1209  10.46  11.42 
08. +2                                                      1467  12.69  13.86 
09. +3                                                      1292  11.18  12.20 
10. +4                                                       475   4.11   4.49 
11. +5 mit der Partei voll und ganz zufrieden                179   1.55   1.69 

99. KA                                                       973   8.42    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   33|   37|   47|   61|   52|   56|   56|   63|   86|   87|   63|   80| 
  %  |  5.7|  6.3|  7.7| 10.4|  8.2|  9.1|  9.6| 10.1| 13.6| 13.5|  9.5| 13.1| 

  2  |   20|   20|   26|   26|   27|   27|   31|   38|   48|   39|   44|   33| 
  %  |  3.5|  3.4|  4.3|  4.5|  4.3|  4.4|  5.3|  6.1|  7.6|  6.1|  6.6|  5.4| 

  3  |   44|   34|   51|   34|   46|   44|   53|   53|   62|   75|   84|   76| 
  %  |  7.6|  5.8|  8.4|  5.8|  7.3|  7.1|  9.1|  8.5|  9.8| 11.7| 12.6| 12.5| 

  4  |   34|   29|   45|   41|   44|   38|   40|   49|   46|   63|   66|   48| 
  %  |  5.9|  4.9|  7.4|  7.0|  7.0|  6.2|  6.9|  7.8|  7.3|  9.8|  9.9|  7.9| 

  5  |   33|   39|   35|   52|   53|   45|   45|   58|   63|   48|   49|   66| 
  %  |  5.7|  6.6|  5.8|  8.9|  8.4|  7.3|  7.7|  9.3|  9.9|  7.5|  7.4| 10.8| 

  6  |   96|  113|   89|   80|  107|   88|   84|  106|   90|   84|   93|   82| 
  %  | 16.7| 19.2| 14.6| 13.7| 17.0| 14.3| 14.5| 17.0| 14.2| 13.1| 14.0| 13.5| 

  7  |   82|   73|   78|   66|   61|   77|   72|   66|   56|   72|   71|   57| 
  %  | 14.2| 12.4| 12.8| 11.3|  9.7| 12.5| 12.4| 10.6|  8.8| 11.2| 10.7|  9.4| 

  8  |  101|  102|   92|   93|   86|  104|   75|   84|   87|   78|   87|   77| 
  %  | 17.5| 17.3| 15.1| 15.9| 13.6| 16.9| 12.9| 13.4| 13.7| 12.1| 13.1| 12.6| 

  9  |   81|   90|   97|   79|   91|   95|   93|   74|   66|   61|   75|   59| 
  %  | 14.1| 15.3| 16.0| 13.5| 14.4| 15.4| 16.0| 11.8| 10.4|  9.5| 11.3|  9.7| 

 10  |   37|   42|   34|   35|   42|   34|   24|   28|   20|   29|   25|   22| 
  %  |  6.4|  7.1|  5.6|  6.0|  6.7|  5.5|  4.1|  4.5|  3.2|  4.5|  3.8|  3.6| 

 11  |   15|   10|   14|   17|   22|    9|    8|    6|   10|    7|    8|    9| 
  %  |  2.6|  1.7|  2.3|  2.9|  3.5|  1.5|  1.4|  1.0|  1.6|  1.1|  1.2|  1.5| 

 99  |  92M|  65M|  80M|  90M|  60M|  60M|  49M|  43M|  58M|  57M|  50M|  44M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     576   589   608   584   631   617   581   625   634   643   665   609 
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V41   SKALOMETER REGIERUNG CDU                                   (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   82|   85|   76|   63|   66| 
  %  | 12.4| 12.9| 12.1|  9.6| 10.6| 

  2  |   39|   46|   36|   32|   38| 
  %  |  5.9|  7.0|  5.7|  4.9|  6.1| 

  3  |   80|   67|   56|   53|   59| 
  %  | 12.1| 10.1|  8.9|  8.1|  9.5| 

  4  |   71|   79|   57|   65|   67| 
  %  | 10.8| 12.0|  9.0|  9.9| 10.8| 

  5  |   49|   53|   54|   68|   41| 
  %  |  7.4|  8.0|  8.6| 10.4|  6.6| 

  6  |   95|  103|   92|   99|   96| 
  %  | 14.4| 15.6| 14.6| 15.1| 15.5| 

  7  |   77|   58|   76|   86|   81| 
  %  | 11.7|  8.8| 12.1| 13.1| 13.1| 

  8  |   82|   72|   96|   74|   77| 
  %  | 12.4| 10.9| 15.2| 11.3| 12.4| 

  9  |   65|   68|   54|   79|   65| 
  %  |  9.9| 10.3|  8.6| 12.1| 10.5| 

 10  |   14|   16|   27|   24|   22| 
  %  |  2.1|  2.4|  4.3|  3.7|  3.5| 

 11  |    5|   14|    6|   11|    8| 
  %  |   .8|  2.1|  1.0|  1.7|  1.3| 

 99  |  43M|  50M|  36M|  48M|  48M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     659   661   630   654   620 
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V42   SKALOMETER REGIERUNG SPD                             Ref.Nr.: 42 V42   SKALOMETER REGIERUNG SPD                             Ref.Nr.: 42 

Position:   69    FW1: 99 

Länge:       2 

F.8c  Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den 
Leistungen der SPD in der Regierung? 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10686 

01. -5 mit der Partei vollständig unzufrieden                846   7.32   7.92 
02. -4                                                       470   4.07   4.40 
03. -3                                                       836   7.23   7.82 
04. -2                                                       760   6.57   7.11 
05. -1                                                       773   6.69   7.23 
06. 0                                                       1829  15.82  17.12 
07. +1                                                      1622  14.03  15.18 
08. +2                                                      1750  15.14  16.38 
09. +3                                                      1300  11.25  12.17 
10. +4                                                       355   3.07   3.32 
11. +5 mit der Partei voll und ganz zufrieden                145   1.25   1.36 

99. KA                                                       873   7.55    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   28|   36|   38|   53|   54|   40|   31|   54|   70|   73|   50|   58| 
  %  |  4.8|  6.1|  6.2|  8.9|  8.5|  6.4|  5.3|  8.7| 10.9| 11.2|  7.4|  9.4| 

  2  |   16|   12|   23|   26|   27|   19|   25|   32|   35|   40|   41|   16| 
  %  |  2.7|  2.0|  3.7|  4.4|  4.3|  3.0|  4.2|  5.1|  5.5|  6.1|  6.1|  2.6| 

  3  |   28|   31|   45|   34|   53|   50|   49|   43|   74|   70|   55|   61| 
  %  |  4.8|  5.2|  7.3|  5.7|  8.4|  8.0|  8.3|  6.9| 11.6| 10.7|  8.2|  9.9| 

  4  |   23|   34|   40|   48|   37|   44|   37|   58|   49|   56|   50|   35| 
  %  |  3.9|  5.7|  6.5|  8.1|  5.8|  7.1|  6.3|  9.3|  7.7|  8.6|  7.4|  5.7| 

  5  |   35|   36|   36|   50|   43|   39|   43|   45|   56|   46|   47|   43| 
  %  |  6.0|  6.1|  5.9|  8.4|  6.8|  6.3|  7.3|  7.2|  8.8|  7.0|  7.0|  6.9| 

  6  |  113|  116|  102|  103|  103|  102|  100|  103|   95|   93|  126|  116| 
  %  | 19.3| 19.6| 16.6| 17.3| 16.3| 16.3| 17.0| 16.5| 14.8| 14.2| 18.7| 18.7| 

  7  |   96|   99|  108|   73|   99|   96|   94|   92|   81|   84|  109|   95| 
  %  | 16.4| 16.7| 17.6| 12.3| 15.6| 15.4| 16.0| 14.7| 12.7| 12.9| 16.2| 15.3| 

  8  |  111|  112|  105|  104|  106|  108|   94|   98|   92|  103|   94|   81| 
  %  | 18.9| 18.9| 17.1| 17.5| 16.7| 17.3| 16.0| 15.7| 14.4| 15.8| 13.9| 13.1| 

  9  |   92|   80|   82|   78|   79|   94|   82|   78|   64|   62|   74|   81| 
  %  | 15.7| 13.5| 13.4| 13.1| 12.5| 15.1| 13.9| 12.5| 10.0|  9.5| 11.0| 13.1| 

 10  |   29|   30|   29|   17|   20|   21|   25|   11|   18|   21|   22|   25| 
  %  |  4.9|  5.1|  4.7|  2.9|  3.2|  3.4|  4.2|  1.8|  2.8|  3.2|  3.3|  4.0| 

 11  |   15|    6|    6|    9|   12|   11|    9|   10|    6|    5|    6|    8| 
  %  |  2.6|  1.0|  1.0|  1.5|  1.9|  1.8|  1.5|  1.6|   .9|   .8|   .9|  1.3| 

 99  |  82M|  62M|  74M|  79M|  58M|  53M|  41M|  44M|  52M|  47M|  41M|  34M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     586   592   614   595   633   624   589   624   640   653   674   619 
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V42   SKALOMETER REGIERUNG SPD                                   (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   51|   69|   45|   45|   51| 
  %  |  7.7| 10.4|  7.1|  6.8|  8.1| 

  2  |   28|   41|   34|   33|   22| 
  %  |  4.2|  6.2|  5.4|  5.0|  3.5| 

  3  |   57|   56|   56|   34|   40| 
  %  |  8.6|  8.4|  8.9|  5.2|  6.4| 

  4  |   54|   57|   39|   52|   47| 
  %  |  8.2|  8.6|  6.2|  7.9|  7.5| 

  5  |   47|   56|   40|   65|   46| 
  %  |  7.1|  8.4|  6.3|  9.9|  7.3| 

  6  |  112|  116|   98|  110|  121| 
  %  | 16.9| 17.5| 15.5| 16.7| 19.3| 

  7  |   94|   94|  108|   99|  101| 
  %  | 14.2| 14.2| 17.1| 15.0| 16.1| 

  8  |  122|   95|  113|  112|  100| 
  %  | 18.4| 14.3| 17.9| 17.0| 16.0| 

  9  |   74|   59|   71|   83|   67| 
  %  | 11.2|  8.9| 11.2| 12.6| 10.7| 

 10  |   14|   11|   20|   17|   25| 
  %  |  2.1|  1.7|  3.2|  2.6|  4.0| 

 11  |    9|   10|    8|    9|    6| 
  %  |  1.4|  1.5|  1.3|  1.4|  1.0| 

 99  |  40M|  47M|  34M|  43M|  42M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     662   664   632   659   626 
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V43   SKALOMETER:OPPOSIT.,FDP                              Ref.Nr.: 43 V43   SKALOMETER:OPPOSIT.,FDP                              Ref.Nr.: 43 

Position:   71    FW1: 99 

Länge:       2 

F.8d  Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den 
Leistungen der FDP in der Opposition? 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9998 

01. -5 mit der Partei vollständig unzufrieden                809   7.00   8.09 
02. -4                                                       470   4.07   4.70 
03. -3                                                       916   7.92   9.16 
04. -2                                                       954   8.25   9.54 
05. -1                                                       906   7.84   9.06 
06. 0                                                       2209  19.11  22.09 
07. +1                                                      1306  11.30  13.06 
08. +2                                                      1309  11.32  13.09 
09. +3                                                       799   6.91   7.99 
10. +4                                                       217   1.88   2.17 
11. +5 mit der Partei voll und ganz zufrieden                103   0.89   1.03 

99. KA                                                      1561  13.50    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   43|   45|   46|   58|   52|   46|   39|   47|   52|   59|   44|   53| 
  %  |  7.7|  8.1|  7.8| 10.6|  8.6|  7.9|  7.0|  8.2|  8.9|  9.7|  6.9|  9.0| 

  2  |   31|   27|   20|   30|   28|   29|   29|   21|   27|   32|   39|   22| 
  %  |  5.5|  4.9|  3.4|  5.5|  4.6|  5.0|  5.2|  3.7|  4.6|  5.3|  6.1|  3.7| 

  3  |   56|   64|   61|   53|   41|   53|   40|   54|   48|   65|   66|   58| 
  %  | 10.0| 11.5| 10.3|  9.7|  6.8|  9.1|  7.2|  9.4|  8.2| 10.7| 10.3|  9.8| 

  4  |   53|   50|   62|   58|   67|   60|   46|   69|   51|   52|   63|   51| 
  %  |  9.5|  9.0| 10.5| 10.6| 11.0| 10.3|  8.2| 12.0|  8.7|  8.6|  9.8|  8.6| 

  5  |   64|   58|   69|   51|   62|   54|   57|   47|   41|   46|   58|   33| 
  %  | 11.4| 10.4| 11.7|  9.3| 10.2|  9.2| 10.2|  8.2|  7.0|  7.6|  9.1|  5.6| 

  6  |  112|  122|  136|  126|  128|  143|  134|  130|  137|  125|  143|  139| 
  %  | 20.0| 21.9| 23.1| 23.1| 21.1| 24.4| 24.0| 22.7| 23.5| 20.6| 22.3| 23.6| 

  7  |   66|   76|   80|   57|   80|   63|   79|   71|   69|   87|   84|   68| 
  %  | 11.8| 13.7| 13.6| 10.4| 13.2| 10.8| 14.2| 12.4| 11.8| 14.4| 13.1| 11.5| 

  8  |   75|   59|   65|   57|   80|   78|   64|   75|   90|   83|   89|   71| 
  %  | 13.4| 10.6| 11.0| 10.4| 13.2| 13.3| 11.5| 13.1| 15.4| 13.7| 13.9| 12.0| 

  9  |   39|   38|   38|   38|   54|   46|   50|   43|   49|   42|   42|   69| 
  %  |  7.0|  6.8|  6.4|  7.0|  8.9|  7.9|  9.0|  7.5|  8.4|  6.9|  6.6| 11.7| 

 10  |   11|   14|   11|   13|    8|    7|   15|   13|   14|   11|   10|   13| 
  %  |  2.0|  2.5|  1.9|  2.4|  1.3|  1.2|  2.7|  2.3|  2.4|  1.8|  1.6|  2.2| 

 11  |    9|    3|    2|    5|    7|    6|    5|    3|    5|    4|    2|   13| 
  %  |  1.6|   .5|   .3|   .9|  1.2|  1.0|   .9|   .5|   .9|   .7|   .3|  2.2| 

 99  | 109M|  98M|  98M| 128M|  84M|  92M|  72M|  95M| 109M|  94M|  75M|  63M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     559   556   590   546   607   585   558   573   583   606   640   590 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   67 

V43   SKALOMETER:OPPOSIT.,FDP                                    (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   38|   51|   46|   39|   51| 
  %  |  6.1|  8.3|  7.9|  6.5|  8.6| 

  2  |   23|   31|   22|   32|   27| 
  %  |  3.7|  5.0|  3.8|  5.3|  4.6| 

  3  |   58|   57|   42|   53|   47| 
  %  |  9.4|  9.3|  7.2|  8.8|  8.0| 

  4  |   61|   49|   45|   54|   63| 
  %  |  9.9|  8.0|  7.7|  9.0| 10.7| 

  5  |   56|   46|   62|   48|   54| 
  %  |  9.1|  7.5| 10.7|  8.0|  9.2| 

  6  |  130|  124|  115|  136|  129| 
  %  | 21.0| 20.2| 19.8| 22.6| 21.9| 

  7  |   77|   94|   80|   92|   83| 
  %  | 12.5| 15.3| 13.7| 15.3| 14.1| 

  8  |   93|   96|   90|   81|   63| 
  %  | 15.0| 15.6| 15.5| 13.5| 10.7| 

  9  |   59|   46|   53|   42|   51| 
  %  |  9.5|  7.5|  9.1|  7.0|  8.6| 

 10  |   15|   13|   18|   14|   17| 
  %  |  2.4|  2.1|  3.1|  2.3|  2.9| 

 11  |    8|    7|    9|   10|    5| 
  %  |  1.3|  1.1|  1.5|  1.7|   .8| 

 99  |  84M|  97M|  84M| 101M|  78M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     618   614   582   601   590 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   68 

V44   SKALOMETER:OPPOS., PDS                               Ref.Nr.: 44 V44   SKALOMETER:OPPOS., PDS                               Ref.Nr.: 44 

Position:   73    FW1: 99 

Länge:       2 

F.8e  Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den 
Leistungen der Linkspartei.PDS in der Opposition? 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10275 

01. -5 vollständig unzufrieden                              1581  13.68  15.39 
02. -4                                                       628   5.43   6.11 
03. -3                                                       935   8.09   9.10 
04. -2                                                       907   7.85   8.83 
05. -1                                                       754   6.52   7.34 
06. 0                                                       1882  16.28  18.32 
07. +1                                                      1236  10.69  12.03 
08. +2                                                      1062   9.19  10.34 
09. +3                                                       810   7.01   7.88 
10. +4                                                       275   2.38   2.68 
11. +5 voll und ganz zufrieden                               205   1.77   2.00 

99. KA                                                      1284  11.11    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   78|   86|  107|   94|  112|   92|   88|   79|  100|  114|   97|   89| 
  %  | 13.5| 15.2| 18.1| 16.5| 18.0| 15.4| 15.5| 13.5| 16.6| 18.1| 14.7| 14.9| 

  2  |   41|   30|   37|   40|   34|   38|   34|   30|   37|   49|   42|   34| 
  %  |  7.1|  5.3|  6.3|  7.0|  5.5|  6.4|  6.0|  5.1|  6.2|  7.8|  6.4|  5.7| 

  3  |   56|   55|   55|   67|   56|   52|   55|   58|   51|   53|   65|   55| 
  %  |  9.7|  9.7|  9.3| 11.7|  9.0|  8.7|  9.7|  9.9|  8.5|  8.4|  9.9|  9.2| 

  4  |   54|   46|   46|   56|   55|   66|   60|   52|   44|   51|   54|   58| 
  %  |  9.4|  8.1|  7.8|  9.8|  8.9| 11.0| 10.6|  8.9|  7.3|  8.1|  8.2|  9.7| 

  5  |   43|   38|   45|   49|   40|   45|   41|   40|   31|   43|   46|   41| 
  %  |  7.5|  6.7|  7.6|  8.6|  6.4|  7.5|  7.2|  6.8|  5.2|  6.8|  7.0|  6.9| 

  6  |  107|  126|  113|  101|  101|  103|   95|  110|  109|  100|  126|  114| 
  %  | 18.5| 22.3| 19.1| 17.7| 16.3| 17.2| 16.7| 18.8| 18.1| 15.8| 19.1| 19.1| 

  7  |   53|   54|   68|   59|   74|   70|   60|   74|   79|   82|   77|   71| 
  %  |  9.2|  9.5| 11.5| 10.3| 11.9| 11.7| 10.6| 12.6| 13.1| 13.0| 11.7| 11.9| 

  8  |   63|   66|   59|   45|   68|   56|   64|   56|   64|   66|   72|   58| 
  %  | 10.9| 11.7| 10.0|  7.9| 11.0|  9.4| 11.3|  9.6| 10.6| 10.5| 10.9|  9.7| 

  9  |   57|   39|   36|   31|   49|   51|   50|   58|   48|   47|   51|   46| 
  %  |  9.9|  6.9|  6.1|  5.4|  7.9|  8.5|  8.8|  9.9|  8.0|  7.4|  7.7|  7.7| 

 10  |   15|   18|   14|   16|   17|   19|    5|   21|   22|   16|   16|   13| 
  %  |  2.6|  3.2|  2.4|  2.8|  2.7|  3.2|   .9|  3.6|  3.7|  2.5|  2.4|  2.2| 

 11  |   10|    8|   12|   13|   15|    6|   16|    8|   16|   10|   13|   17| 
  %  |  1.7|  1.4|  2.0|  2.3|  2.4|  1.0|  2.8|  1.4|  2.7|  1.6|  2.0|  2.9| 

 99  |  91M|  88M|  96M| 103M|  70M|  79M|  62M|  82M|  91M|  69M|  56M|  57M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     577   566   592   571   621   598   568   586   601   631   659   596 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   69 

V44   SKALOMETER:OPPOS., PDS                                     (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   91|   93|   83|   83|   95| 
  %  | 14.3| 14.6| 13.7| 13.3| 15.7| 

  2  |   34|   46|   37|   32|   33| 
  %  |  5.4|  7.2|  6.1|  5.1|  5.4| 

  3  |   52|   57|   50|   55|   43| 
  %  |  8.2|  9.0|  8.2|  8.8|  7.1| 

  4  |   66|   45|   39|   64|   51| 
  %  | 10.4|  7.1|  6.4| 10.2|  8.4| 

  5  |   44|   49|   46|   54|   59| 
  %  |  6.9|  7.7|  7.6|  8.6|  9.7| 

  6  |  120|  109|  115|  117|  116| 
  %  | 18.9| 17.2| 18.9| 18.7| 19.1| 

  7  |   76|   88|   86|   94|   71| 
  %  | 12.0| 13.9| 14.2| 15.0| 11.7| 

  8  |   69|   70|   64|   63|   59| 
  %  | 10.9| 11.0| 10.5| 10.1|  9.7| 

  9  |   51|   44|   61|   41|   50| 
  %  |  8.0|  6.9| 10.0|  6.5|  8.3| 

 10  |   22|   16|   16|   12|   17| 
  %  |  3.5|  2.5|  2.6|  1.9|  2.8| 

 11  |   10|   18|   10|   11|   12| 
  %  |  1.6|  2.8|  1.6|  1.8|  2.0| 

 99  |  67M|  76M|  59M|  76M|  62M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     635   635   607   626   606 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   70 

V45   SKALOMETER:OPPOS., GRüNE                             Ref.Nr.: 45 V45   SKALOMETER:OPPOS., GRüNE                             Ref.Nr.: 45 

Position:   75    FW1: 99 

Länge:       2 

F.8f  Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den 
Leistungen der Grünen in der Opposition? 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10418 

01. -5 vollständig unzufrieden                              1334  11.54  12.80 
02. -4                                                       597   5.16   5.73 
03. -3                                                       964   8.34   9.25 
04. -2                                                       955   8.26   9.17 
05. -1                                                       896   7.75   8.60 
06. 0                                                       2095  18.12  20.11 
07. +1                                                      1467  12.69  14.08 
08. +2                                                      1224  10.59  11.75 
09. +3                                                       637   5.51   6.11 
10. +4                                                       175   1.51   1.68 
11. +5 voll und ganz zufrieden                                74   0.64   0.71 

99. KA                                                      1141   9.87    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   72|   70|   95|   73|   95|   90|   69|   90|   82|   93|   65|   73| 
  %  | 12.4| 12.2| 15.9| 12.5| 15.1| 14.7| 11.9| 15.2| 13.6| 14.5|  9.8| 12.0| 

  2  |   35|   36|   38|   31|   38|   36|   54|   32|   41|   33|   45|   27| 
  %  |  6.0|  6.3|  6.4|  5.3|  6.1|  5.9|  9.3|  5.4|  6.8|  5.2|  6.8|  4.4| 

  3  |   47|   55|   58|   58|   64|   60|   40|   46|   56|   74|   62|   58| 
  %  |  8.1|  9.5|  9.7|  9.9| 10.2|  9.8|  6.9|  7.7|  9.3| 11.6|  9.4|  9.6| 

  4  |   65|   55|   52|   77|   56|   53|   58|   48|   55|   53|   62|   48| 
  %  | 11.2|  9.5|  8.7| 13.2|  8.9|  8.7| 10.0|  8.1|  9.1|  8.3|  9.4|  7.9| 

  5  |   43|   51|   67|   38|   57|   58|   48|   55|   53|   45|   57|   46| 
  %  |  7.4|  8.9| 11.2|  6.5|  9.1|  9.5|  8.2|  9.3|  8.8|  7.0|  8.6|  7.6| 

  6  |  137|  130|  117|  132|  124|  104|  126|  127|  128|  128|  124|  116| 
  %  | 23.7| 22.6| 19.6| 22.6| 19.7| 17.0| 21.6| 21.4| 21.2| 20.0| 18.7| 19.1| 

  7  |   64|   72|   80|   79|   81|   94|   86|   76|   77|   82|  120|   78| 
  %  | 11.1| 12.5| 13.4| 13.5| 12.9| 15.4| 14.8| 12.8| 12.7| 12.8| 18.1| 12.9| 

  8  |   60|   62|   50|   56|   59|   62|   63|   64|   61|   82|   86|  102| 
  %  | 10.4| 10.8|  8.4|  9.6|  9.4| 10.1| 10.8| 10.8| 10.1| 12.8| 13.0| 16.8| 

  9  |   41|   26|   27|   26|   38|   41|   28|   39|   39|   36|   33|   42| 
  %  |  7.1|  4.5|  4.5|  4.5|  6.1|  6.7|  4.8|  6.6|  6.4|  5.6|  5.0|  6.9| 

 10  |   12|   19|    8|    4|    9|   10|    5|   16|    9|   11|    6|    9| 
  %  |  2.1|  3.3|  1.3|   .7|  1.4|  1.6|   .9|  2.7|  1.5|  1.7|   .9|  1.5| 

 11  |    3|     |    5|   10|    7|    3|    5|    1|    4|    3|    2|    8| 
  %  |   .5|     |   .8|  1.7|  1.1|   .5|   .9|   .2|   .7|   .5|   .3|  1.3| 

 99  |  89M|  78M|  91M|  90M|  63M|  66M|  48M|  74M|  87M|  60M|  53M|  46M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     579   576   597   584   628   611   582   594   605   640   662   607 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   71 

V45   SKALOMETER:OPPOS., GRüNE                                   (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   79|   79|   68|   61|   80| 
  %  | 12.2| 12.3| 11.0|  9.6| 13.1| 

  2  |   26|   39|   23|   38|   25| 
  %  |  4.0|  6.1|  3.7|  6.0|  4.1| 

  3  |   61|   57|   43|   69|   56| 
  %  |  9.5|  8.9|  7.0| 10.8|  9.1| 

  4  |   55|   49|   51|   62|   56| 
  %  |  8.5|  7.6|  8.3|  9.7|  9.1| 

  5  |   56|   49|   58|   58|   57| 
  %  |  8.7|  7.6|  9.4|  9.1|  9.3| 

  6  |  131|  123|  114|  121|  113| 
  %  | 20.3| 19.2| 18.5| 19.0| 18.4| 

  7  |   94|   97|  100|   96|   91| 
  %  | 14.6| 15.1| 16.2| 15.1| 14.8| 

  8  |   86|   87|   92|   73|   79| 
  %  | 13.3| 13.6| 14.9| 11.5| 12.9| 

  9  |   44|   47|   46|   45|   39| 
  %  |  6.8|  7.3|  7.5|  7.1|  6.4| 

 10  |    7|   11|   16|   10|   13| 
  %  |  1.1|  1.7|  2.6|  1.6|  2.1| 

 11  |    6|    4|    5|    4|    4| 
  %  |   .9|   .6|   .8|   .6|   .7| 

 99  |  57M|  69M|  50M|  65M|  55M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     645   642   616   637   613 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   72 

V46   RANGPLATZ PARTEIEN,1.N                               Ref.Nr.: 46 V46   RANGPLATZ PARTEIEN,1.N                               Ref.Nr.: 46 

Position:   77    FW1: 99 

Länge:       2 

F.9a  Und nun noch einmal zu den Parteien in Deutschland ganz 
allgemein: Wenn Sie einmal an die SPD, die CDU, die CSU, die 
Grünen, die FDP, die Linkspartei.PDS, die Republikaner, die 
NPD und die DVU denken: Welche dieser Parteien gefällt Ihnen 
am besten? 

(Int.: Parteien vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9623 

01. SPD                                                     3050  26.39  31.69 
02. CDU                                                     3106  26.87  32.28 
03. CSU                                                      128   1.11   1.33 
04. Grüne                                                    688   5.95   7.15 
05. FDP                                                      796   6.89   8.27 
06. Linkspartei.PDS                                         1729  14.96  17.97 
07. Republikaner                                              22   0.19   0.23 
08. NPD                                                       75   0.65   0.78 
09. DVU                                                       29   0.25   0.30 

99. KA                                                      1936  16.75    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  190|  173|  157|  179|  162|  185|  161|  167|  177|  180|  182|  188| 
  %  | 33.0| 30.9| 27.6| 33.4| 27.6| 32.1| 30.3| 29.3| 31.7| 30.9| 31.1| 33.7| 

  2  |  199|  213|  226|  207|  220|  213|  209|  180|  165|  173|  158|  148| 
  %  | 34.5| 38.0| 39.8| 38.6| 37.4| 36.9| 39.4| 31.6| 29.5| 29.7| 27.0| 26.5| 

  3  |    5|    7|    9|    4|    6|    9|    5|    9|    3|   13|   12|    7| 
  %  |   .9|  1.3|  1.6|   .7|  1.0|  1.6|   .9|  1.6|   .5|  2.2|  2.0|  1.3| 

  4  |   31|   28|   38|   29|   44|   32|   29|   45|   37|   40|   51|   51| 
  %  |  5.4|  5.0|  6.7|  5.4|  7.5|  5.5|  5.5|  7.9|  6.6|  6.9|  8.7|  9.1| 

  5  |   42|   36|   40|   28|   38|   34|   39|   42|   57|   59|   48|   62| 
  %  |  7.3|  6.4|  7.0|  5.2|  6.5|  5.9|  7.3|  7.4| 10.2| 10.1|  8.2| 11.1| 

  6  |  100|   97|   90|   82|  110|  100|   85|  120|  114|  100|  129|   94| 
  %  | 17.4| 17.3| 15.8| 15.3| 18.7| 17.3| 16.0| 21.1| 20.4| 17.2| 22.0| 16.8| 

  7  |    3|     |    2|    1|    1|    1|     |    1|    1|    2|    1|    2| 
  %  |   .5|     |   .4|   .2|   .2|   .2|     |   .2|   .2|   .3|   .2|   .4| 

  8  |    4|    6|    2|    3|    4|    3|    3|    3|    3|   14|    3|    4| 
  %  |   .7|  1.1|   .4|   .6|   .7|   .5|   .6|   .5|   .5|  2.4|   .5|   .7| 

  9  |    2|     |    4|    3|    3|     |     |    3|    2|    2|    2|    2| 
  %  |   .3|     |   .7|   .6|   .5|     |     |   .5|   .4|   .3|   .3|   .4| 

 99  |  92M|  94M| 120M| 138M| 103M| 100M|  99M|  98M| 133M| 117M| 129M|  95M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     576   560   568   536   588   577   531   570   559   583   586   558 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   73 

V46   RANGPLATZ PARTEIEN,1.N                                     (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |  211|  181|  176|  198|  183| 
  %  | 36.3| 31.5| 32.4| 34.2| 33.1| 

  2  |  150|  159|  149|  171|  166| 
  %  | 25.8| 27.7| 27.4| 29.5| 30.0| 

  3  |    7|    7|    8|    8|    9| 
  %  |  1.2|  1.2|  1.5|  1.4|  1.6| 

  4  |   45|   43|   53|   44|   48| 
  %  |  7.7|  7.5|  9.8|  7.6|  8.7| 

  5  |   63|   71|   58|   46|   33| 
  %  | 10.8| 12.3| 10.7|  7.9|  6.0| 

  6  |   96|  108|   95|  104|  105| 
  %  | 16.5| 18.8| 17.5| 18.0| 19.0| 

  7  |    1|    2|     |    1|    3| 
  %  |   .2|   .3|     |   .2|   .5| 

  8  |    7|    3|    2|    6|    5| 
  %  |  1.2|   .5|   .4|  1.0|   .9| 

  9  |    1|    1|    2|    1|    1| 
  %  |   .2|   .2|   .4|   .2|   .2| 

 99  | 121M| 136M| 123M| 123M| 115M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     581   575   543   579   553 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   74 

V47   RANGPLATZ PARTEIEN,2.N                               Ref.Nr.: 47 V47   RANGPLATZ PARTEIEN,2.N                               Ref.Nr.: 47 

Position:   79    FW1: 99 

Länge:       2 

F.9b  Und welche gefällt Ihnen am zweitbesten? 

(Int.: Parteien vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9030 

01. SPD                                                     2617  22.64  28.98 
02. CDU                                                     1948  16.85  21.57 
03. CSU                                                      601   5.20   6.66 
04. Grüne                                                   1359  11.76  15.05 
05. FDP                                                     1391  12.03  15.40 
06. Linkspartei.PDS                                          981   8.49  10.86 
07. Republikaner                                              41   0.35   0.45 
08. NPD                                                       64   0.55   0.71 
09. DVU                                                       28   0.24   0.31 

99. KA                                                      2529  21.88    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  164|  147|  163|  140|  179|  167|  166|  163|  141|  149|  139|  161| 
  %  | 29.9| 27.9| 30.9| 28.1| 31.9| 31.0| 33.3| 30.4| 27.3| 27.1| 25.5| 30.3| 

  2  |  129|  127|  123|  110|  117|  132|  111|  127|  109|  112|  118|  103| 
  %  | 23.5| 24.1| 23.3| 22.1| 20.9| 24.5| 22.3| 23.6| 21.1| 20.4| 21.7| 19.4| 

  3  |   36|   33|   46|   35|   40|   40|   35|   35|   34|   30|   42|   30| 
  %  |  6.6|  6.3|  8.7|  7.0|  7.1|  7.4|  7.0|  6.5|  6.6|  5.5|  7.7|  5.6| 

  4  |   70|   67|   63|   71|   80|   69|   60|   79|   61|   88|   92|   97| 
  %  | 12.8| 12.7| 11.9| 14.3| 14.3| 12.8| 12.0| 14.7| 11.8| 16.0| 16.9| 18.3| 

  5  |   77|   82|   74|   78|   89|   77|   75|   82|  106|   94|   87|   76| 
  %  | 14.0| 15.6| 14.0| 15.7| 15.9| 14.3| 15.1| 15.3| 20.5| 17.1| 16.0| 14.3| 

  6  |   63|   64|   53|   57|   50|   46|   48|   39|   56|   63|   59|   57| 
  %  | 11.5| 12.2| 10.0| 11.4|  8.9|  8.6|  9.6|  7.3| 10.9| 11.5| 10.8| 10.7| 

  7  |    1|    2|    2|    5|    2|    3|    3|    3|    2|    5|    3|    1| 
  %  |   .2|   .4|   .4|  1.0|   .4|   .6|   .6|   .6|   .4|   .9|   .6|   .2| 

  8  |    6|    3|    1|    1|    2|    3|     |    7|    4|    5|    3|    5| 
  %  |  1.1|   .6|   .2|   .2|   .4|   .6|     |  1.3|   .8|   .9|   .6|   .9| 

  9  |    3|    1|    3|    1|    2|    1|     |    2|    3|    3|    2|    1| 
  %  |   .5|   .2|   .6|   .2|   .4|   .2|     |   .4|   .6|   .5|   .4|   .2| 

 99  | 119M| 128M| 160M| 176M| 130M| 139M| 132M| 131M| 176M| 151M| 170M| 122M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     549   526   528   498   561   538   498   537   516   549   545   531 
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V47   RANGPLATZ PARTEIEN,2.N                                     (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |  139|  131|  157|  163|  148| 
  %  | 25.1| 24.6| 31.5| 29.9| 28.4| 

  2  |  128|   87|   90|  115|  110| 
  %  | 23.1| 16.3| 18.0| 21.1| 21.1| 

  3  |   42|   38|   26|   25|   34| 
  %  |  7.6|  7.1|  5.2|  4.6|  6.5| 

  4  |   81|  111|   86|   94|   90| 
  %  | 14.6| 20.8| 17.2| 17.2| 17.2| 

  5  |   98|   90|   70|   74|   62| 
  %  | 17.7| 16.9| 14.0| 13.6| 11.9| 

  6  |   62|   67|   61|   66|   70| 
  %  | 11.2| 12.6| 12.2| 12.1| 13.4| 

  7  |    1|    2|    1|    1|    4| 
  %  |   .2|   .4|   .2|   .2|   .8| 

  8  |    3|    5|    6|    6|    4| 
  %  |   .5|   .9|  1.2|  1.1|   .8| 

  9  |     |    2|    2|    2|     | 
  %  |     |   .4|   .4|   .4|     | 

 99  | 148M| 178M| 167M| 156M| 146M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     554   533   499   546   522 
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V48   RANGPLATZ PARTEIEN,3.N                               Ref.Nr.: 48 V48   RANGPLATZ PARTEIEN,3.N                               Ref.Nr.: 48 

Position:   81    FW1: 99 

Länge:       2 

F.9c  Und welche kommt an dritter Stelle? 

(Int.: Parteien vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   7837 

01. SPD                                                     1485  12.85  18.95 
02. CDU                                                     1297  11.22  16.55 
03. CSU                                                      652   5.64   8.32 
04. Grüne                                                   1546  13.37  19.73 
05. FDP                                                     1798  15.55  22.94 
06. Linkspartei.PDS                                          930   8.05  11.87 
07. Republikaner                                              41   0.35   0.52 
08. NPD                                                       52   0.45   0.66 
09. DVU                                                       36   0.31   0.46 

99. KA                                                      3722  32.20    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   88|   90|   98|   75|   96|   95|   80|   95|   82|   80|  101|   77| 
  %  | 18.5| 19.4| 20.9| 17.2| 20.2| 20.1| 18.5| 20.9| 18.7| 17.4| 20.8| 16.6| 

  2  |   93|   70|   68|   67|   77|   77|   54|   72|   72|   87|   84|   81| 
  %  | 19.6| 15.1| 14.5| 15.4| 16.2| 16.3| 12.5| 15.9| 16.4| 19.0| 17.3| 17.4| 

  3  |   46|   44|   35|   41|   46|   48|   37|   34|   48|   44|   32|   29| 
  %  |  9.7|  9.5|  7.5|  9.4|  9.7| 10.1|  8.6|  7.5| 10.9|  9.6|  6.6|  6.2| 

  4  |  100|  102|   80|   92|   91|   92|  101|   81|   78|   74|   94|   91| 
  %  | 21.1| 22.0| 17.1| 21.1| 19.1| 19.5| 23.4| 17.8| 17.8| 16.1| 19.4| 19.6| 

  5  |   96|   98|  109|   96|  108|  109|  103|  101|   87|  110|  102|  115| 
  %  | 20.2| 21.1| 23.3| 22.1| 22.7| 23.0| 23.8| 22.2| 19.8| 24.0| 21.0| 24.7| 

  6  |   45|   53|   67|   56|   48|   45|   53|   61|   63|   49|   65|   65| 
  %  |  9.5| 11.4| 14.3| 12.9| 10.1|  9.5| 12.3| 13.4| 14.4| 10.7| 13.4| 14.0| 

  7  |    1|    1|    5|    3|    3|    2|    1|    4|    5|    7|    1|    2| 
  %  |   .2|   .2|  1.1|   .7|   .6|   .4|   .2|   .9|  1.1|  1.5|   .2|   .4| 

  8  |    5|    4|    5|    2|    3|    5|    2|    3|    1|    5|    3|    2| 
  %  |  1.1|   .9|  1.1|   .5|   .6|  1.1|   .5|   .7|   .2|  1.1|   .6|   .4| 

  9  |    1|    2|    1|    3|    4|     |    1|    3|    3|    3|    3|    3| 
  %  |   .2|   .4|   .2|   .7|   .8|     |   .2|   .7|   .7|   .7|   .6|   .6| 

 99  | 193M| 190M| 220M| 239M| 215M| 204M| 198M| 214M| 253M| 241M| 230M| 188M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     475   464   468   435   476   473   432   454   439   459   485   465 
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V48   RANGPLATZ PARTEIEN,3.N                                     (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   92|   89|   70|   92|   85| 
  %  | 19.2| 19.2| 16.2| 18.9| 18.8| 

  2  |   80|   81|   79|   89|   66| 
  %  | 16.7| 17.5| 18.3| 18.3| 14.6| 

  3  |   34|   31|   27|   42|   34| 
  %  |  7.1|  6.7|  6.3|  8.6|  7.5| 

  4  |   92|  105|   85|   98|   90| 
  %  | 19.2| 22.7| 19.7| 20.2| 20.0| 

  5  |  115|  103|  116|  107|  123| 
  %  | 24.0| 22.2| 26.9| 22.0| 27.3| 

  6  |   63|   50|   50|   51|   46| 
  %  | 13.1| 10.8| 11.6| 10.5| 10.2| 

  7  |    1|    1|    2|    1|    1| 
  %  |   .2|   .2|   .5|   .2|   .2| 

  8  |    3|    2|    1|    4|    2| 
  %  |   .6|   .4|   .2|   .8|   .4| 

  9  |     |    1|    2|    2|    4| 
  %  |     |   .2|   .5|   .4|   .9| 

 99  | 222M| 248M| 234M| 216M| 217M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     480   463   432   486   451 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   78 

V49   WICHG.POL.:ALTHAUS, D.                               Ref.Nr.: 49 V49   WICHG.POL.:ALTHAUS, D.                               Ref.Nr.: 49 

Position:   83    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10  Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten 
Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? 
Sie können dabei bis zu fünf Personen nennen! 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

F.10(1)  Althaus, Dieter 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1125 

1. genannt                                                    11   0.10   0.98 
0. nicht genannt                                            1114   9.64  99.02 

8. KA                                                        217   1.88    . 
9. in Woche 04-07,14-50 nicht erhoben                      10217  88.39    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  568|     |     |  546|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 98.8|     |     | 99.3|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  1  |    7|     |     |    4|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  1.2|     |     |   .7|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M| 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V50   WICHG.POL..: BECK                                    Ref.Nr.: 50 V50   WICHG.POL..: BECK                                    Ref.Nr.: 50 

Position:   84    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(2)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Beck, Kurt 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                   368   3.18   9.70 
0. nicht genannt                                            3425  29.63  90.30 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  573|     |     |  546|     |  438|     |  482|     |  482|     |     | 
  %  | 99.7|     |     | 99.3|     | 80.5|     | 88.0|     | 88.9|     |     | 

  1  |    2|     |     |    4|     |  106|     |   66|     |   60|     |     | 
  %  |   .3|     |     |   .7|     | 19.5|     | 12.0|     | 11.1|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  464|     |     |  440| 
  %  |     | 86.7|     |     | 88.2| 

  1  |     |   71|     |     |   59| 
  %  |     | 13.3|     |     | 11.8| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 
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V51   WICHG.POL.:EICHEL                                    Ref.Nr.: 51 V51   WICHG.POL.:EICHEL                                    Ref.Nr.: 51 

Position:   85    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(3)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Eichel, 
Hans 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1125 

1. genannt                                                     0   0.00   0.00 
0. nicht genannt                                            1125   9.73 100.00 

8. KA                                                        217   1.88    . 
9. in Woche 04-07,14-50 nicht erhoben                      10217  88.39    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  575|     |     |  550|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |100.0|     |     |100.0|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M| 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  8  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V52   WICHG.POL.:FISCHER, J.                               Ref.Nr.: 52 V52   WICHG.POL.:FISCHER, J.                               Ref.Nr.: 52 

Position:   86    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(4)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Fischer, 
Joschka 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                    90   0.78   2.37 
0. nicht genannt                                            3703  32.04  97.63 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  550|     |     |  538|     |  535|     |  534|     |  527|     |     | 
  %  | 95.7|     |     | 97.8|     | 98.3|     | 97.4|     | 97.2|     |     | 

  1  |   25|     |     |   12|     |    9|     |   14|     |   15|     |     | 
  %  |  4.3|     |     |  2.2|     |  1.7|     |  2.6|     |  2.8|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  530|     |     |  489| 
  %  |     | 99.1|     |     | 98.0| 

  1  |     |    5|     |     |   10| 
  %  |     |   .9|     |     |  2.0| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 
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V53   WICHG.POL.:GABRIEL                                   Ref.Nr.: 53 V53   WICHG.POL.:GABRIEL                                   Ref.Nr.: 53 

Position:   87    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(5)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Gabriel, 
Sigmar 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                    33   0.29   0.87 
0. nicht genannt                                            3760  32.53  99.13 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  565|     |     |  546|     |  535|     |  545|     |  540|     |     | 
  %  | 98.3|     |     | 99.3|     | 98.3|     | 99.5|     | 99.6|     |     | 

  1  |   10|     |     |    4|     |    9|     |    3|     |    2|     |     | 
  %  |  1.7|     |     |   .7|     |  1.7|     |   .5|     |   .4|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  534|     |     |  495| 
  %  |     | 99.8|     |     | 99.2| 

  1  |     |    1|     |     |    4| 
  %  |     |   .2|     |     |   .8| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 
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V54   WICHG.: GLOS                                         Ref.Nr.: 54 V54   WICHG.: GLOS                                         Ref.Nr.: 54 

Position:   88    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(6)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Glos, 
Michael 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                   110   0.95   2.90 
0. nicht genannt                                            3683  31.86  97.10 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  548|     |     |  532|     |  531|     |  541|     |  526|     |     | 
  %  | 95.3|     |     | 96.7|     | 97.6|     | 98.7|     | 97.0|     |     | 

  1  |   27|     |     |   18|     |   13|     |    7|     |   16|     |     | 
  %  |  4.7|     |     |  3.3|     |  2.4|     |  1.3|     |  3.0|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  518|     |     |  487| 
  %  |     | 96.8|     |     | 97.6| 

  1  |     |   17|     |     |   12| 
  %  |     |  3.2|     |     |  2.4| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   84 

V55   WICHG.POL.:GYSI                                      Ref.Nr.: 55 V55   WICHG.POL.:GYSI                                      Ref.Nr.: 55 

Position:   89    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(7)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Gysi, 
Gregor 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                   518   4.48  13.66 
0. nicht genannt                                            3275  28.33  86.34 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  492|     |     |  478|     |  478|     |  461|     |  474|     |     | 
  %  | 85.6|     |     | 86.9|     | 87.9|     | 84.1|     | 87.5|     |     | 

  1  |   83|     |     |   72|     |   66|     |   87|     |   68|     |     | 
  %  | 14.4|     |     | 13.1|     | 12.1|     | 15.9|     | 12.5|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  468|     |     |  424| 
  %  |     | 87.5|     |     | 85.0| 

  1  |     |   67|     |     |   75| 
  %  |     | 12.5|     |     | 15.0| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   85 

V56   WICHG.POL.: JUNG                                     Ref.Nr.: 56 V56   WICHG.POL.: JUNG                                     Ref.Nr.: 56 

Position:   90    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(8)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Jung, 
Franz-Josef 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                    52   0.45   1.37 
0. nicht genannt                                            3741  32.36  98.63 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  573|     |     |  544|     |  541|     |  541|     |  530|     |     | 
  %  | 99.7|     |     | 98.9|     | 99.4|     | 98.7|     | 97.8|     |     | 

  1  |    2|     |     |    6|     |    3|     |    7|     |   12|     |     | 
  %  |   .3|     |     |  1.1|     |   .6|     |  1.3|     |  2.2|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  525|     |     |  487| 
  %  |     | 98.1|     |     | 97.6| 

  1  |     |   10|     |     |   12| 
  %  |     |  1.9|     |     |  2.4| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   86 

V57   WICHG.PO.: KAUDER                                    Ref.Nr.: 57 V57   WICHG.PO.: KAUDER                                    Ref.Nr.: 57 

Position:   91    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(9)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Kauder, 
Volker 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                     9   0.08   0.24 
0. nicht genannt                                            3784  32.74  99.76 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  573|     |     |  550|     |  543|     |  547|     |  538|     |     | 
  %  | 99.7|     |     |100.0|     | 99.8|     | 99.8|     | 99.3|     |     | 

  1  |    2|     |     |     |     |    1|     |    1|     |    4|     |     | 
  %  |   .3|     |     |     |     |   .2|     |   .2|     |   .7|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  535|     |     |  498| 
  %  |     |100.0|     |     | 99.8| 

  1  |     |     |     |     |    1| 
  %  |     |     |     |     |   .2| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   87 

V58   WICHG.POL.:KOCH                                      Ref.Nr.: 58 V58   WICHG.POL.:KOCH                                      Ref.Nr.: 58 

Position:   92    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(10)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Koch, 
Roland 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                    78   0.67   2.06 
0. nicht genannt                                            3715  32.14  97.94 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  567|     |     |  546|     |  537|     |  535|     |  531|     |     | 
  %  | 98.6|     |     | 99.3|     | 98.7|     | 97.6|     | 98.0|     |     | 

  1  |    8|     |     |    4|     |    7|     |   13|     |   11|     |     | 
  %  |  1.4|     |     |   .7|     |  1.3|     |  2.4|     |  2.0|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  518|     |     |  481| 
  %  |     | 96.8|     |     | 96.4| 

  1  |     |   17|     |     |   18| 
  %  |     |  3.2|     |     |  3.6| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   88 

V59   WICHG.POL.:KÖHLER                                    Ref.Nr.: 59 V59   WICHG.POL.:KÖHLER                                    Ref.Nr.: 59 

Position:   93    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(11)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Köhler, 
Horst 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                   361   3.12   9.52 
0. nicht genannt                                            3432  29.69  90.48 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  529|     |     |  515|     |  513|     |  501|     |  485|     |     | 
  %  | 92.0|     |     | 93.6|     | 94.3|     | 91.4|     | 89.5|     |     | 

  1  |   46|     |     |   35|     |   31|     |   47|     |   57|     |     | 
  %  |  8.0|     |     |  6.4|     |  5.7|     |  8.6|     | 10.5|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  444|     |     |  445| 
  %  |     | 83.0|     |     | 89.2| 

  1  |     |   91|     |     |   54| 
  %  |     | 17.0|     |     | 10.8| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   89 

V60   WICHG.POL.:KÜNAST                                    Ref.Nr.: 60 V60   WICHG.POL.:KÜNAST                                    Ref.Nr.: 60 

Position:   94    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(12)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Künast, 
Renate 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                    60   0.52   1.58 
0. nicht genannt                                            3733  32.30  98.42 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  567|     |     |  532|     |  538|     |  542|     |  534|     |     | 
  %  | 98.6|     |     | 96.7|     | 98.9|     | 98.9|     | 98.5|     |     | 

  1  |    8|     |     |   18|     |    6|     |    6|     |    8|     |     | 
  %  |  1.4|     |     |  3.3|     |  1.1|     |  1.1|     |  1.5|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  527|     |     |  493| 
  %  |     | 98.5|     |     | 98.8| 

  1  |     |    8|     |     |    6| 
  %  |     |  1.5|     |     |  1.2| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   90 

V61   WICHG.POL.:LAFONTAINE                                Ref.Nr.: 61 V61   WICHG.POL.:LAFONTAINE                                Ref.Nr.: 61 

Position:   95    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(13)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Lafontaine, Oskar 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                   199   1.72   5.25 
0. nicht genannt                                            3594  31.09  94.75 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  544|     |     |  515|     |  521|     |  512|     |  526|     |     | 
  %  | 94.6|     |     | 93.6|     | 95.8|     | 93.4|     | 97.0|     |     | 

  1  |   31|     |     |   35|     |   23|     |   36|     |   16|     |     | 
  %  |  5.4|     |     |  6.4|     |  4.2|     |  6.6|     |  3.0|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  496|     |     |  480| 
  %  |     | 92.7|     |     | 96.2| 

  1  |     |   39|     |     |   19| 
  %  |     |  7.3|     |     |  3.8| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   91 

V62   WICHG.POL.:MERKEL                                    Ref.Nr.: 62 V62   WICHG.POL.:MERKEL                                    Ref.Nr.: 62 

Position:   96    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(14)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Merkel, 
Angela 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                  3192  27.61  84.16 
0. nicht genannt                                             601   5.20  15.84 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |   62|     |     |   67|     |   74|     |   81|     |  102|     |     | 
  %  | 10.8|     |     | 12.2|     | 13.6|     | 14.8|     | 18.8|     |     | 

  1  |  513|     |     |  483|     |  470|     |  467|     |  440|     |     | 
  %  | 89.2|     |     | 87.8|     | 86.4|     | 85.2|     | 81.2|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  131|     |     |   84| 
  %  |     | 24.5|     |     | 16.8| 

  1  |     |  404|     |     |  415| 
  %  |     | 75.5|     |     | 83.2| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   92 

V63   WICHG.POL.:MERZ                                      Ref.Nr.: 63 V63   WICHG.POL.:MERZ                                      Ref.Nr.: 63 

Position:   97    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(15)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Merz, 
Friedrich 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                    42   0.36   1.11 
0. nicht genannt                                            3751  32.45  98.89 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  571|     |     |  541|     |  535|     |  545|     |  536|     |     | 
  %  | 99.3|     |     | 98.4|     | 98.3|     | 99.5|     | 98.9|     |     | 

  1  |    4|     |     |    9|     |    9|     |    3|     |    6|     |     | 
  %  |   .7|     |     |  1.6|     |  1.7|     |   .5|     |  1.1|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  529|     |     |  494| 
  %  |     | 98.9|     |     | 99.0| 

  1  |     |    6|     |     |    5| 
  %  |     |  1.1|     |     |  1.0| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   93 

V64   WICHG.POL.:MüLLER, P.                                Ref.Nr.: 64 V64   WICHG.POL.:MüLLER, P.                                Ref.Nr.: 64 

Position:   98    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(16)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Müller, 
Peter 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1125 

1. genannt                                                     1   0.01   0.09 
0. nicht genannt                                            1124   9.72  99.91 

8. KA                                                        217   1.88    . 
9. in Woche 04-07,14-50 nicht erhoben                      10217  88.39    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  574|     |     |  550|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 99.8|     |     |100.0|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  1  |    1|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |   .2|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M| 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   94 

V65   WICHG.POL.:MüNTEFERING                               Ref.Nr.: 65 V65   WICHG.POL.:MüNTEFERING                               Ref.Nr.: 65 

Position:   99    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(17)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Müntefering, Franz 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                  1034   8.95  27.26 
0. nicht genannt                                            2759  23.87  72.74 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  347|     |     |  335|     |  431|     |  400|     |  412|     |     | 
  %  | 60.3|     |     | 60.9|     | 79.2|     | 73.0|     | 76.0|     |     | 

  1  |  228|     |     |  215|     |  113|     |  148|     |  130|     |     | 
  %  | 39.7|     |     | 39.1|     | 20.8|     | 27.0|     | 24.0|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  435|     |     |  399| 
  %  |     | 81.3|     |     | 80.0| 

  1  |     |  100|     |     |  100| 
  %  |     | 18.7|     |     | 20.0| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 
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V66   WICHG.POL.: PLATZECK                                 Ref.Nr.: 66 V66   WICHG.POL.: PLATZECK                                 Ref.Nr.: 66 

Position:  100    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(18)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Platzeck, 
Matthias 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                   434   3.75  11.44 
0. nicht genannt                                            3359  29.06  88.56 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  480|     |     |  444|     |  436|     |  494|     |  516|     |     | 
  %  | 83.5|     |     | 80.7|     | 80.1|     | 90.1|     | 95.2|     |     | 

  1  |   95|     |     |  106|     |  108|     |   54|     |   26|     |     | 
  %  | 16.5|     |     | 19.3|     | 19.9|     |  9.9|     |  4.8|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  509|     |     |  480| 
  %  |     | 95.1|     |     | 96.2| 

  1  |     |   26|     |     |   19| 
  %  |     |  4.9|     |     |  3.8| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 
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V67   WICHG.POL.:RüTTGERS                                  Ref.Nr.: 67 V67   WICHG.POL.:RüTTGERS                                  Ref.Nr.: 67 

Position:  101    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(19)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Rüttgers, 
Jürgen 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                    31   0.27   0.82 
0. nicht genannt                                            3762  32.55  99.18 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  573|     |     |  546|     |  544|     |  545|     |  539|     |     | 
  %  | 99.7|     |     | 99.3|     |100.0|     | 99.5|     | 99.4|     |     | 

  1  |    2|     |     |    4|     |     |     |    3|     |    3|     |     | 
  %  |   .3|     |     |   .7|     |     |     |   .5|     |   .6|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  527|     |     |  488| 
  %  |     | 98.5|     |     | 97.8| 

  1  |     |    8|     |     |   11| 
  %  |     |  1.5|     |     |  2.2| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite   97 

V68   WICHG.POL.:SCHÄUBLE                                  Ref.Nr.: 68 V68   WICHG.POL.:SCHÄUBLE                                  Ref.Nr.: 68 

Position:  102    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(20)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Schäuble, 
Wolfgang 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                   208   1.80   5.48 
0. nicht genannt                                            3585  31.01  94.52 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  537|     |     |  514|     |  507|     |  527|     |  498|     |     | 
  %  | 93.4|     |     | 93.5|     | 93.2|     | 96.2|     | 91.9|     |     | 

  1  |   38|     |     |   36|     |   37|     |   21|     |   44|     |     | 
  %  |  6.6|     |     |  6.5|     |  6.8|     |  3.8|     |  8.1|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  519|     |     |  483| 
  %  |     | 97.0|     |     | 96.8| 

  1  |     |   16|     |     |   16| 
  %  |     |  3.0|     |     |  3.2| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 
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V69   WICHG.POL.:SCHAVAN                                   Ref.Nr.: 69 V69   WICHG.POL.:SCHAVAN                                   Ref.Nr.: 69 

Position:  103    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(21)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Schavan, 
Annette 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                    31   0.27   0.82 
0. nicht genannt                                            3762  32.55  99.18 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  574|     |     |  546|     |  541|     |  544|     |  538|     |     | 
  %  | 99.8|     |     | 99.3|     | 99.4|     | 99.3|     | 99.3|     |     | 

  1  |    1|     |     |    4|     |    3|     |    4|     |    4|     |     | 
  %  |   .2|     |     |   .7|     |   .6|     |   .7|     |   .7|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  526|     |     |  493| 
  %  |     | 98.3|     |     | 98.8| 

  1  |     |    9|     |     |    6| 
  %  |     |  1.7|     |     |  1.2| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 
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V70   WICHG.POL.:SCHILY                                    Ref.Nr.: 70 V70   WICHG.POL.:SCHILY                                    Ref.Nr.: 70 

Position:  104    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(22)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Schily, 
Otto 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1125 

1. genannt                                                     1   0.01   0.09 
0. nicht genannt                                            1124   9.72  99.91 

8. KA                                                        217   1.88    . 
9. in Woche 04-07,14-50 nicht erhoben                      10217  88.39    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  574|     |     |  550|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 99.8|     |     |100.0|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  1  |    1|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |   .2|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M| 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  100 

V71   WICHG.POL.:SCHMIDT,ULLA                              Ref.Nr.: 71 V71   WICHG.POL.:SCHMIDT,ULLA                              Ref.Nr.: 71 

Position:  105    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(23)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Schmidt, 
Ulla 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                   244   2.11   6.43 
0. nicht genannt                                            3549  30.70  93.57 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  557|     |     |  525|     |  501|     |  507|     |  506|     |     | 
  %  | 96.9|     |     | 95.5|     | 92.1|     | 92.5|     | 93.4|     |     | 

  1  |   18|     |     |   25|     |   43|     |   41|     |   36|     |     | 
  %  |  3.1|     |     |  4.5|     |  7.9|     |  7.5|     |  6.6|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  486|     |     |  467| 
  %  |     | 90.8|     |     | 93.6| 

  1  |     |   49|     |     |   32| 
  %  |     |  9.2|     |     |  6.4| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  101 

V72   WICHG.POL.:SCHRÖDER                                  Ref.Nr.: 72 V72   WICHG.POL.:SCHRÖDER                                  Ref.Nr.: 72 

Position:  106    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(24)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Schröder, 
Gerhard 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                   100   0.87   2.64 
0. nicht genannt                                            3693  31.95  97.36 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  540|     |     |  533|     |  532|     |  538|     |  535|     |     | 
  %  | 93.9|     |     | 96.9|     | 97.8|     | 98.2|     | 98.7|     |     | 

  1  |   35|     |     |   17|     |   12|     |   10|     |    7|     |     | 
  %  |  6.1|     |     |  3.1|     |  2.2|     |  1.8|     |  1.3|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  523|     |     |  492| 
  %  |     | 97.8|     |     | 98.6| 

  1  |     |   12|     |     |    7| 
  %  |     |  2.2|     |     |  1.4| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  102 

V73   WICHG.POL.:SEEHOFER                                  Ref.Nr.: 73 V73   WICHG.POL.:SEEHOFER                                  Ref.Nr.: 73 

Position:  107    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(25)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Seehofer, 
Horst 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                   150   1.30   3.95 
0. nicht genannt                                            3643  31.52  96.05 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  528|     |     |  510|     |  527|     |  530|     |  532|     |     | 
  %  | 91.8|     |     | 92.7|     | 96.9|     | 96.7|     | 98.2|     |     | 

  1  |   47|     |     |   40|     |   17|     |   18|     |   10|     |     | 
  %  |  8.2|     |     |  7.3|     |  3.1|     |  3.3|     |  1.8|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  529|     |     |  487| 
  %  |     | 98.9|     |     | 97.6| 

  1  |     |    6|     |     |   12| 
  %  |     |  1.1|     |     |  2.4| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  103 

V74   WICHG.POL.:STEINBRüCK                                Ref.Nr.: 74 V74   WICHG.POL.:STEINBRüCK                                Ref.Nr.: 74 

Position:  108    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(26)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Steinbrück, Peer 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                   363   3.14   9.57 
0. nicht genannt                                            3430  29.67  90.43 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  500|     |     |  508|     |  490|     |  498|     |  491|     |     | 
  %  | 87.0|     |     | 92.4|     | 90.1|     | 90.9|     | 90.6|     |     | 

  1  |   75|     |     |   42|     |   54|     |   50|     |   51|     |     | 
  %  | 13.0|     |     |  7.6|     |  9.9|     |  9.1|     |  9.4|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  493|     |     |  450| 
  %  |     | 92.1|     |     | 90.2| 

  1  |     |   42|     |     |   49| 
  %  |     |  7.9|     |     |  9.8| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  104 

V75   WICHG.POL.:STEINMEIER                                Ref.Nr.: 75 V75   WICHG.POL.:STEINMEIER                                Ref.Nr.: 75 

Position:  109    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(27)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Steinmeier, Frank Walter 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                   537   4.65  14.16 
0. nicht genannt                                            3256  28.17  85.84 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  515|     |     |  483|     |  499|     |  501|     |  416|     |     | 
  %  | 89.6|     |     | 87.8|     | 91.7|     | 91.4|     | 76.8|     |     | 

  1  |   60|     |     |   67|     |   45|     |   47|     |  126|     |     | 
  %  | 10.4|     |     | 12.2|     |  8.3|     |  8.6|     | 23.2|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  455|     |     |  387| 
  %  |     | 85.0|     |     | 77.6| 

  1  |     |   80|     |     |  112| 
  %  |     | 15.0|     |     | 22.4| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  105 

V76   WICHG.POL.:STOIBER                                   Ref.Nr.: 76 V76   WICHG.POL.:STOIBER                                   Ref.Nr.: 76 

Position:  110    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(28)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Stoiber, 
Edmund 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                   346   2.99   9.12 
0. nicht genannt                                            3447  29.82  90.88 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  530|     |     |  515|     |  505|     |  496|     |  476|     |     | 
  %  | 92.2|     |     | 93.6|     | 92.8|     | 90.5|     | 87.8|     |     | 

  1  |   45|     |     |   35|     |   39|     |   52|     |   66|     |     | 
  %  |  7.8|     |     |  6.4|     |  7.2|     |  9.5|     | 12.2|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  466|     |     |  459| 
  %  |     | 87.1|     |     | 92.0| 

  1  |     |   69|     |     |   40| 
  %  |     | 12.9|     |     |  8.0| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 
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V77   WICHG.POL.:STRUCK                                    Ref.Nr.: 77 V77   WICHG.POL.:STRUCK                                    Ref.Nr.: 77 

Position:  111    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(29)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Struck, 
Peter 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                    42   0.36   1.11 
0. nicht genannt                                            3751  32.45  98.89 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  570|     |     |  542|     |  541|     |  545|     |  537|     |     | 
  %  | 99.1|     |     | 98.5|     | 99.4|     | 99.5|     | 99.1|     |     | 

  1  |    5|     |     |    8|     |    3|     |    3|     |    5|     |     | 
  %  |   .9|     |     |  1.5|     |   .6|     |   .5|     |   .9|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  521|     |     |  495| 
  %  |     | 97.4|     |     | 99.2| 

  1  |     |   14|     |     |    4| 
  %  |     |  2.6|     |     |   .8| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 
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V78   WICHG.POL.: TIEFENSEE,                               Ref.Nr.: 78 V78   WICHG.POL.: TIEFENSEE,                               Ref.Nr.: 78 

Position:  112    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(30)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Tiefensee 
Wolfgang 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1576 

1. genannt                                                    34   0.29   2.16 
0. nicht genannt                                            1542  13.34  97.84 

8. KA                                                        503   4.35    . 
9. in Woche 02-28,35-41,45-47 nicht erhoben                 9480  82.01    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  529|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 97.6|     |     | 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   13|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  2.4|     |     | 

  8  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M| 630M| 668M| 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  525|     |     |  488| 
  %  |     | 98.1|     |     | 97.8| 

  1  |     |   10|     |     |   11| 
  %  |     |  1.9|     |     |  2.2| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 
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V79   WICHG.POL.:V.D.LEYEN                                 Ref.Nr.: 79 V79   WICHG.POL.:V.D.LEYEN                                 Ref.Nr.: 79 

Position:  113    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(31)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
von der Leyen, Ursula 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                   217   1.88   5.72 
0. nicht genannt                                            3576  30.94  94.28 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  552|     |     |  522|     |  484|     |  515|     |  520|     |     | 
  %  | 96.0|     |     | 94.9|     | 89.0|     | 94.0|     | 95.9|     |     | 

  1  |   23|     |     |   28|     |   60|     |   33|     |   22|     |     | 
  %  |  4.0|     |     |  5.1|     | 11.0|     |  6.0|     |  4.1|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  511|     |     |  472| 
  %  |     | 95.5|     |     | 94.6| 

  1  |     |   24|     |     |   27| 
  %  |     |  4.5|     |     |  5.4| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 
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V80   WICHG.POL.:WESTERWELLE                               Ref.Nr.: 80 V80   WICHG.POL.:WESTERWELLE                               Ref.Nr.: 80 

Position:  114    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(32)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: 
Westerwelle, Guido 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                   336   2.91   8.86 
0. nicht genannt                                            3457  29.91  91.14 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  523|     |     |  520|     |  495|     |  490|     |  493|     |     | 
  %  | 91.0|     |     | 94.5|     | 91.0|     | 89.4|     | 91.0|     |     | 

  1  |   52|     |     |   30|     |   49|     |   58|     |   49|     |     | 
  %  |  9.0|     |     |  5.5|     |  9.0|     | 10.6|     |  9.0|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  482|     |     |  454| 
  %  |     | 90.1|     |     | 91.0| 

  1  |     |   53|     |     |   45| 
  %  |     |  9.9|     |     |  9.0| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 
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V81   WICHG.POL.:WULFF                                     Ref.Nr.: 81 V81   WICHG.POL.:WULFF                                     Ref.Nr.: 81 

Position:  115    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(33)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Wulff, 
Christian 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                   121   1.05   3.19 
0. nicht genannt                                            3672  31.77  96.81 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  558|     |     |  541|     |  529|     |  518|     |  530|     |     | 
  %  | 97.0|     |     | 98.4|     | 97.2|     | 94.5|     | 97.8|     |     | 

  1  |   17|     |     |    9|     |   15|     |   30|     |   12|     |     | 
  %  |  3.0|     |     |  1.6|     |  2.8|     |  5.5|     |  2.2|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  511|     |     |  485| 
  %  |     | 95.5|     |     | 97.2| 

  1  |     |   24|     |     |   14| 
  %  |     |  4.5|     |     |  2.8| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 
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V82   WICHG.POL.:SONSTIGE                                  Ref.Nr.: 82 V82   WICHG.POL.:SONSTIGE                                  Ref.Nr.: 82 

Position:  116    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.10(34)  Gehört zu den fünf wichtigsten Politikern: Sonstige 
(Int.: Notieren!) 

<Vollständiger Fragetext F.10> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3793 

1. genannt                                                   524   4.53  13.81 
0. nicht genannt                                            3269  28.28  86.19 

8. KA                                                        973   8.42    . 
9. in Woche 04-07,14,20,28,35-41,45-47 nicht erhoben        6793  58.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  492|     |     |  492|     |  475|     |  448|     |  484|     |     | 
  %  | 85.6|     |     | 89.5|     | 87.3|     | 81.8|     | 89.3|     |     | 

  1  |   83|     |     |   58|     |   69|     |  100|     |   58|     |     | 
  %  | 14.4|     |     | 10.5|     | 12.7|     | 18.2|     | 10.7|     |     | 

  8  |  93M|     |     | 124M|     | 133M|     | 120M|     | 158M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 654M| 688M|     | 691M|     | 630M|     | 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575     0     0   550     0   544     0   548     0   542     0     0 

         41    43    45    47    50 

  0  |     |  444|     |     |  434| 
  %  |     | 83.0|     |     | 87.0| 

  1  |     |   91|     |     |   65| 
  %  |     | 17.0|     |     | 13.0| 

  8  |     | 176M|     |     | 169M| 
     |     |     |     |     |     | 

  9  | 702M|     | 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   535     0     0   499 
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V83   SKALOMETER: K. BECK                                  Ref.Nr.: 83 V83   SKALOMETER: K. BECK                                  Ref.Nr.: 83 

Position:  117    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.11  Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 
5 bis minus 5, was Sie von einigen führenden Politikern hal- 
ten. 
+5 bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten; 
-5 bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von ihm halten. Wenn 
Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn na- 
türlich nicht einzustufen. 

F.11a  Was halten Sie von Kurt Beck? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5852 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              191   1.65   3.26 
02. -4                                                       115   0.99   1.97 
03. -3                                                       255   2.21   4.36 
04. -2                                                       263   2.28   4.49 
05. -1                                                       256   2.21   4.37 
06. 0                                                        877   7.59  14.99 
07. +1                                                       885   7.66  15.12 
08. +2                                                      1253  10.84  21.41 
09. +3                                                      1049   9.08  17.93 
10. +4                                                       499   4.32   8.53 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     209   1.81   3.57 

99. KA                                                      2332  20.17    . 
00. in den Wochen 2-14 nicht erhoben                        3375  29.20    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V83   SKALOMETER: K. BECK                                        (Fortsetzung) 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |   14|    4|   15|   17|   19|   15|   16| 
  %  |     |     |     |     |     |  3.0|   .9|  3.2|  3.4|  4.0|  3.0|  3.4| 

  2  |     |     |     |     |     |    7|   11|    8|   14|    9|    8|    7| 
  %  |     |     |     |     |     |  1.5|  2.6|  1.7|  2.8|  1.9|  1.6|  1.5| 

  3  |     |     |     |     |     |   10|   14|   21|   22|   25|   23|   15| 
  %  |     |     |     |     |     |  2.1|  3.3|  4.5|  4.4|  5.3|  4.6|  3.2| 

  4  |     |     |     |     |     |   17|   13|   16|   30|   22|   30|   26| 
  %  |     |     |     |     |     |  3.6|  3.1|  3.4|  6.0|  4.7|  6.0|  5.5| 

  5  |     |     |     |     |     |   13|   23|   15|   22|   19|   24|   23| 
  %  |     |     |     |     |     |  2.8|  5.4|  3.2|  4.4|  4.0|  4.8|  4.9| 

  6  |     |     |     |     |     |   73|   62|   79|   83|   72|   84|   65| 
  %  |     |     |     |     |     | 15.6| 14.6| 16.8| 16.5| 15.2| 16.8| 13.7| 

  7  |     |     |     |     |     |   57|   60|   53|   92|   75|   74|   68| 
  %  |     |     |     |     |     | 12.2| 14.1| 11.3| 18.3| 15.9| 14.8| 14.3| 

  8  |     |     |     |     |     |   89|   75|  102|   98|  100|  108|  100| 
  %  |     |     |     |     |     | 19.1| 17.6| 21.7| 19.5| 21.1| 21.6| 21.1| 

  9  |     |     |     |     |     |  102|   98|   84|   79|   82|   83|   90| 
  %  |     |     |     |     |     | 21.8| 23.1| 17.9| 15.7| 17.3| 16.6| 19.0| 

 10  |     |     |     |     |     |   60|   48|   51|   34|   30|   41|   43| 
  %  |     |     |     |     |     | 12.8| 11.3| 10.9|  6.8|  6.3|  8.2|  9.1| 

 11  |     |     |     |     |     |   25|   17|   25|   11|   20|    9|   21| 
  %  |     |     |     |     |     |  5.4|  4.0|  5.3|  2.2|  4.2|  1.8|  4.4| 

 99  |     |     |     |     |     | 210M| 205M| 199M| 190M| 227M| 216M| 179M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0   467   425   469   502   473   499   474 
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V83   SKALOMETER: K. BECK                                        (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   23|   17|   16|   21|   14| 
  %  |  4.4|  3.3|  3.2|  4.0|  2.9| 

  2  |   15|   13|    6|    9|    8| 
  %  |  2.9|  2.5|  1.2|  1.7|  1.6| 

  3  |   29|   24|   22|   27|   23| 
  %  |  5.6|  4.6|  4.4|  5.2|  4.7| 

  4  |   14|   30|   19|   22|   24| 
  %  |  2.7|  5.8|  3.8|  4.2|  4.9| 

  5  |   29|   24|   24|   17|   23| 
  %  |  5.6|  4.6|  4.8|  3.3|  4.7| 

  6  |   64|   77|   59|   86|   73| 
  %  | 12.3| 14.8| 11.9| 16.6| 15.0| 

  7  |   84|   71|   85|   83|   83| 
  %  | 16.1| 13.6| 17.2| 16.0| 17.1| 

  8  |  121|  128|  117|  101|  114| 
  %  | 23.2| 24.6| 23.6| 19.5| 23.5| 

  9  |   89|   79|   87|   95|   81| 
  %  | 17.0| 15.2| 17.6| 18.3| 16.7| 

 10  |   36|   40|   46|   46|   24| 
  %  |  6.9|  7.7|  9.3|  8.9|  4.9| 

 11  |   18|   18|   14|   12|   19| 
  %  |  3.4|  3.5|  2.8|  2.3|  3.9| 

 99  | 180M| 190M| 171M| 183M| 182M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     522   521   495   519   486 
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V84   SKALOMETER: V.D.LEYEN                                Ref.Nr.: 84 V84   SKALOMETER: V.D.LEYEN                                Ref.Nr.: 84 

Position:  119    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.11b  Was halten Sie von Ursula von der Leyen? 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3522 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Politikerin            205   1.77   5.82 
02. -4                                                       131   1.13   3.72 
03. -3                                                       208   1.80   5.91 
04. -2                                                       222   1.92   6.30 
05. -1                                                       197   1.70   5.59 
06. 0                                                        524   4.53  14.88 
07. +1                                                       468   4.05  13.29 
08. +2                                                       618   5.35  17.55 
09. +3                                                       527   4.56  14.96 
10. +4                                                       283   2.45   8.04 
11. +5 halte sehr viel von der Politikerin                   139   1.20   3.95 

99. KA                                                      1204  10.42    . 
00. in den Wochen 2-17, 35-43 nicht erhoben                 6833  59.11    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |   25|   31|   33|   40|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |  5.4|  6.4|  6.7|  7.9|     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |   20|   15|   17|   24|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |  4.3|  3.1|  3.5|  4.8|     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     |   24|   38|   32|   29|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |  5.2|  7.9|  6.5|  5.7|     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |     |   27|   29|   32|   39|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |  5.8|  6.0|  6.5|  7.7|     |     | 

  5  |     |     |     |     |     |     |   26|   26|   24|   30|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |  5.6|  5.4|  4.9|  5.9|     |     | 

  6  |     |     |     |     |     |     |   66|   72|   79|   72|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 14.2| 15.0| 16.1| 14.3|     |     | 

  7  |     |     |     |     |     |     |   71|   63|   64|   63|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 15.2| 13.1| 13.1| 12.5|     |     | 

  8  |     |     |     |     |     |     |   83|   82|   89|   81|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 17.8| 17.0| 18.2| 16.0|     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |   74|   68|   73|   65|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 15.9| 14.1| 14.9| 12.9|     |     | 

 10  |     |     |     |     |     |     |   36|   37|   29|   45|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |  7.7|  7.7|  5.9|  8.9|     |     | 

 11  |     |     |     |     |     |     |   14|   20|   18|   17|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |  3.0|  4.2|  3.7|  3.4|     |     | 

 99  |     |     |     |     |     |     | 164M| 187M| 202M| 195M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M|     |     |     |     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0   466   481   490   505     0     0 
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V84   SKALOMETER: V.D.LEYEN                                      (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |   27|   25|   24| 
  %  |     |     |  5.3|  4.6|  4.6| 

  2  |     |     |   22|   23|   10| 
  %  |     |     |  4.3|  4.2|  1.9| 

  3  |     |     |   29|   30|   26| 
  %  |     |     |  5.6|  5.5|  5.0| 

  4  |     |     |   31|   29|   35| 
  %  |     |     |  6.0|  5.3|  6.8| 

  5  |     |     |   34|   23|   34| 
  %  |     |     |  6.6|  4.2|  6.6| 

  6  |     |     |   74|   81|   80| 
  %  |     |     | 14.4| 14.8| 15.5| 

  7  |     |     |   70|   71|   66| 
  %  |     |     | 13.6| 12.9| 12.8| 

  8  |     |     |   88|  100|   95| 
  %  |     |     | 17.1| 18.2| 18.4| 

  9  |     |     |   77|   83|   87| 
  %  |     |     | 15.0| 15.1| 16.8| 

 10  |     |     |   43|   57|   36| 
  %  |     |     |  8.4| 10.4|  7.0| 

 11  |     |     |   19|   27|   24| 
  %  |     |     |  3.7|  4.9|  4.6| 

 99  |     |     | 152M| 153M| 151M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   514   549   517 

V85   SKALOMETER: J. FISCHER                               Ref.Nr.: 85 V85   SKALOMETER: J. FISCHER                               Ref.Nr.: 85 

Position:  121    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.11c  Was halten Sie von Joschka Fischer? 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    630 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               59   0.51   9.37 
02. -4                                                        24   0.21   3.81 
03. -3                                                        33   0.29   5.24 
04. -2                                                        45   0.39   7.14 
05. -1                                                        32   0.28   5.08 
06. 0                                                         96   0.83  15.24 
07. +1                                                        53   0.46   8.41 
08. +2                                                        85   0.74  13.49 
09. +3                                                       100   0.87  15.87 
10. +4                                                        56   0.48   8.89 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      47   0.41   7.46 

99. KA                                                        38   0.33    . 
00. in den Wochen 4-50 nicht erhoben                       10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  117 

V86   SKALOMETER: H. KÖHLER                                Ref.Nr.: 86 V86   SKALOMETER: H. KÖHLER                                Ref.Nr.: 86 

Position:  123    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.11d  Was halten Sie von Horst Köhler? 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   7143 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              113   0.98   1.58 
02. -4                                                        70   0.61   0.98 
03. -3                                                       137   1.19   1.92 
04. -2                                                       139   1.20   1.95 
05. -1                                                       115   0.99   1.61 
06. 0                                                        708   6.13   9.91 
07. +1                                                       633   5.48   8.86 
08. +2                                                      1176  10.17  16.46 
09. +3                                                      1503  13.00  21.04 
10. +4                                                      1311  11.34  18.35 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                    1238  10.71  17.33 

99. KA                                                       974   8.43    . 
00. in den Wochen 2,14,35,41,45 nicht erhoben               3442  29.78    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |    6|    7|   14|     |    6|    5|   15|   14|    9|     |    7| 
  %  |     |  1.1|  1.2|  2.4|     |  1.0|   .9|  2.5|  2.3|  1.4|     |  1.2| 

  2  |     |    5|    6|    4|     |    7|    4|    1|    5|    5|     |    8| 
  %  |     |   .9|  1.0|   .7|     |  1.2|   .7|   .2|   .8|   .8|     |  1.4| 

  3  |     |   13|    7|   14|     |    7|   10|   10|   13|   15|     |    9| 
  %  |     |  2.3|  1.2|  2.4|     |  1.2|  1.8|  1.7|  2.1|  2.4|     |  1.5| 

  4  |     |   16|    8|    8|     |    9|   11|   17|   13|   17|     |   10| 
  %  |     |  2.9|  1.3|  1.4|     |  1.5|  2.0|  2.9|  2.1|  2.7|     |  1.7| 

  5  |     |   11|    4|    9|     |   10|   12|   10|    4|   11|     |    9| 
  %  |     |  2.0|   .7|  1.6|     |  1.7|  2.2|  1.7|   .7|  1.8|     |  1.5| 

  6  |     |   68|   52|   56|     |   49|   51|   63|   58|   50|     |   77| 
  %  |     | 12.1|  8.7|  9.7|     |  8.4|  9.3| 10.7|  9.4|  8.0|     | 13.3| 

  7  |     |   69|   62|   40|     |   53|   40|   49|   66|   57|     |   45| 
  %  |     | 12.3| 10.3|  6.9|     |  9.1|  7.3|  8.3| 10.7|  9.1|     |  7.7| 

  8  |     |   87|   87|   97|     |   89|   86|  110|  108|  116|     |   98| 
  %  |     | 15.5| 14.5| 16.7|     | 15.2| 15.7| 18.7| 17.6| 18.5|     | 16.9| 

  9  |     |  104|  133|  123|     |  122|  130|  108|  129|  133|     |  112| 
  %  |     | 18.6| 22.1| 21.2|     | 20.9| 23.7| 18.3| 21.0| 21.2|     | 19.3| 

 10  |     |   94|  112|  110|     |  126|  104|  104|  116|  117|     |   94| 
  %  |     | 16.8| 18.6| 19.0|     | 21.5| 18.9| 17.7| 18.9| 18.7|     | 16.2| 

 11  |     |   87|  123|  105|     |  107|   96|  102|   88|   96|     |  112| 
  %  |     | 15.5| 20.5| 18.1|     | 18.3| 17.5| 17.3| 14.3| 15.3|     | 19.3| 

 99  |     |  94M|  87M|  94M|     |  92M|  81M|  79M|  78M|  74M|     |  72M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M|     |     |     | 691M|     |     |     |     |     | 715M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   560   601   580     0   585   549   589   614   626     0   581 
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V86   SKALOMETER: H. KÖHLER                                      (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |    9|     |   11|   10| 
  %  |     |  1.4|     |  1.8|  1.7| 

  2  |     |    6|     |    5|   14| 
  %  |     |   .9|     |   .8|  2.4| 

  3  |     |   15|     |   11|   13| 
  %  |     |  2.3|     |  1.8|  2.2| 

  4  |     |   13|     |    6|   11| 
  %  |     |  2.0|     |  1.0|  1.9| 

  5  |     |    6|     |   15|   14| 
  %  |     |   .9|     |  2.4|  2.4| 

  6  |     |   71|     |   59|   54| 
  %  |     | 11.1|     |  9.5|  9.1| 

  7  |     |   58|     |   52|   42| 
  %  |     |  9.1|     |  8.3|  7.1| 

  8  |     |   93|     |  102|  103| 
  %  |     | 14.5|     | 16.3| 17.3| 

  9  |     |  121|     |  146|  142| 
  %  |     | 18.9|     | 23.4| 23.9| 

 10  |     |  132|     |  109|   93| 
  %  |     | 20.6|     | 17.5| 15.7| 

 11  |     |  116|     |  108|   98| 
  %  |     | 18.1|     | 17.3| 16.5| 

 99  |     |  71M|     |  78M|  74M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M|     | 666M|     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   640     0   624   594 
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V87   SKALOMETER: A. MERKEL                                Ref.Nr.: 87 V87   SKALOMETER: A. MERKEL                                Ref.Nr.: 87 

Position:  125    FW1: 99 

Länge:       2 

F.11e  Was halten Sie von Angela Merkel? 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11141 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Politikerin            628   5.43   5.64 
02. -4                                                       301   2.60   2.70 
03. -3                                                       461   3.99   4.14 
04. -2                                                       375   3.24   3.37 
05. -1                                                       310   2.68   2.78 
06. 0                                                       1101   9.53   9.88 
07. +1                                                      1032   8.93   9.26 
08. +2                                                      1852  16.02  16.62 
09. +3                                                      2209  19.11  19.83 
10. +4                                                      1671  14.46  15.00 
11. +5 halte sehr viel von der Politikerin                  1201  10.39  10.78 

99. KA                                                       418   3.62    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   14|   19|   20|   32|   26|   13|   25|   30|   50|   50|   41|   61| 
  %  |  2.2|  3.0|  3.0|  5.0|  3.9|  2.0|  4.1|  4.7|  7.6|  7.4|  5.9|  9.6| 

  2  |    7|    9|   12|   10|   14|   10|   15|   14|   22|   21|   31|   23| 
  %  |  1.1|  1.4|  1.8|  1.6|  2.1|  1.5|  2.5|  2.2|  3.3|  3.1|  4.5|  3.6| 

  3  |   15|   18|   14|   17|   15|   17|   20|   19|   31|   43|   36|   39| 
  %  |  2.3|  2.8|  2.1|  2.7|  2.2|  2.6|  3.3|  2.9|  4.7|  6.4|  5.2|  6.1| 

  4  |   10|   11|   16|   13|   23|   15|   20|   27|   30|   19|   29|   28| 
  %  |  1.6|  1.7|  2.4|  2.0|  3.4|  2.3|  3.3|  4.2|  4.5|  2.8|  4.2|  4.4| 

  5  |   17|   10|   17|    9|   17|   11|   14|   12|   23|   16|   26|   16| 
  %  |  2.6|  1.6|  2.6|  1.4|  2.5|  1.7|  2.3|  1.9|  3.5|  2.4|  3.8|  2.5| 

  6  |   50|   58|   53|   53|   67|   55|   53|   61|   71|   62|   72|   76| 
  %  |  7.8|  9.2|  8.0|  8.3| 10.0|  8.5|  8.7|  9.5| 10.7|  9.2| 10.4| 11.9| 

  7  |   57|   61|   66|   63|   48|   43|   52|   59|   60|   64|   68|   65| 
  %  |  8.9|  9.7| 10.0|  9.9|  7.2|  6.7|  8.5|  9.1|  9.1|  9.5|  9.8| 10.2| 

  8  |  101|  118|  120|   99|  101|   94|   87|   91|  102|  118|  119|  113| 
  %  | 15.7| 18.7| 18.2| 15.6| 15.1| 14.6| 14.3| 14.1| 15.4| 17.5| 17.2| 17.7| 

  9  |  159|  119|  141|  148|  138|  145|  141|  136|  141|  125|  135|   85| 
  %  | 24.7| 18.8| 21.4| 23.3| 20.6| 22.4| 23.1| 21.1| 21.3| 18.5| 19.5| 13.3| 

 10  |  107|  112|  114|  102|  124|  149|  114|  109|   80|   89|   93|   73| 
  %  | 16.6| 17.7| 17.3| 16.1| 18.5| 23.1| 18.7| 16.9| 12.1| 13.2| 13.4| 11.5| 

 11  |  107|   97|   86|   89|   96|   94|   69|   87|   52|   67|   42|   58| 
  %  | 16.6| 15.3| 13.1| 14.0| 14.3| 14.6| 11.3| 13.5|  7.9|  9.9|  6.1|  9.1| 

 99  |  24M|  22M|  29M|  39M|  22M|  31M|  20M|  23M|  30M|  26M|  23M|  16M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     644   632   659   635   669   646   610   645   662   674   692   637 
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V87   SKALOMETER: A. MERKEL                                      (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   53|   58|   45|   44|   47| 
  %  |  7.8|  8.5|  6.9|  6.5|  7.3| 

  2  |   21|   22|   28|   21|   21| 
  %  |  3.1|  3.2|  4.3|  3.1|  3.3| 

  3  |   38|   44|   37|   25|   33| 
  %  |  5.6|  6.4|  5.7|  3.7|  5.1| 

  4  |   28|   30|   29|   22|   25| 
  %  |  4.1|  4.4|  4.5|  3.2|  3.9| 

  5  |   29|   26|   25|   26|   16| 
  %  |  4.3|  3.8|  3.9|  3.8|  2.5| 

  6  |   81|   72|   82|   73|   62| 
  %  | 11.9| 10.5| 12.7| 10.7|  9.6| 

  7  |   62|   72|   58|   76|   58| 
  %  |  9.1| 10.5|  9.0| 11.2|  9.0| 

  8  |  131|  110|  109|  129|  110| 
  %  | 19.3| 16.1| 16.8| 19.0| 17.1| 

  9  |  107|  111|  122|  130|  126| 
  %  | 15.8| 16.2| 18.8| 19.1| 19.6| 

 10  |   79|   89|   73|   76|   88| 
  %  | 11.6| 13.0| 11.3| 11.2| 13.7| 

 11  |   50|   51|   40|   58|   58| 
  %  |  7.4|  7.4|  6.2|  8.5|  9.0| 

 99  |  23M|  26M|  18M|  22M|  24M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     679   685   648   680   644 

V88   SKALOMETER: F. MERZ                                  Ref.Nr.: 88 V88   SKALOMETER: F. MERZ                                  Ref.Nr.: 88 

Position:  127    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.11f  Was halten Sie von Friedrich Merz? 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    504 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               31   0.27   6.15 
02. -4                                                        14   0.12   2.78 
03. -3                                                        31   0.27   6.15 
04. -2                                                        48   0.42   9.52 
05. -1                                                        33   0.29   6.55 
06. 0                                                         68   0.59  13.49 
07. +1                                                        67   0.58  13.29 
08. +2                                                        73   0.63  14.48 
09. +3                                                        59   0.51  11.71 
10. +4                                                        45   0.39   8.93 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      35   0.30   6.94 

99. KA                                                       164   1.42    . 
00. in den Wochen 4-50 nicht erhoben                       10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  121 

V89   SKALOMETER:F.MüNTEFERING                             Ref.Nr.: 89 V89   SKALOMETER:F.MüNTEFERING                             Ref.Nr.: 89 

Position:  129    FW1: 99 

Länge:       2 

F.11g  Was halten Sie von Franz Müntefering? 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10531 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              723   6.25   6.87 
02. -4                                                       390   3.37   3.70 
03. -3                                                       633   5.48   6.01 
04. -2                                                       692   5.99   6.57 
05. -1                                                       661   5.72   6.28 
06. 0                                                       1511  13.07  14.35 
07. +1                                                      1562  13.51  14.83 
08. +2                                                      2032  17.58  19.30 
09. +3                                                      1530  13.24  14.53 
10. +4                                                       593   5.13   5.63 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     204   1.76   1.94 

99. KA                                                      1028   8.89    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   21|   21|   55|   66|   47|   46|   21|   47|   43|   49|   35|   45| 
  %  |  3.4|  3.6|  8.8| 11.1|  7.5|  7.4|  3.7|  7.6|  6.9|  7.7|  5.3|  7.6| 

  2  |   13|   19|   15|   13|   29|   20|   26|   14|   31|   29|   24|   25| 
  %  |  2.1|  3.2|  2.4|  2.2|  4.6|  3.2|  4.5|  2.3|  5.0|  4.5|  3.6|  4.2| 

  3  |   17|   12|   39|   27|   41|   35|   43|   40|   50|   37|   35|   32| 
  %  |  2.8|  2.0|  6.3|  4.5|  6.5|  5.6|  7.5|  6.5|  8.0|  5.8|  5.3|  5.4| 

  4  |   29|   37|   51|   34|   41|   38|   43|   30|   41|   39|   57|   41| 
  %  |  4.8|  6.3|  8.2|  5.7|  6.5|  6.1|  7.5|  4.9|  6.6|  6.1|  8.6|  6.9| 

  5  |   23|   33|   38|   44|   40|   29|   42|   39|   44|   35|   48|   38| 
  %  |  3.8|  5.6|  6.1|  7.4|  6.4|  4.6|  7.3|  6.3|  7.1|  5.5|  7.3|  6.4| 

  6  |   74|   99|   89|   77|   86|   81|   76|  103|   86|   97|  107|   85| 
  %  | 12.2| 16.8| 14.3| 12.9| 13.7| 13.0| 13.2| 16.7| 13.8| 15.2| 16.2| 14.3| 

  7  |   72|   89|   89|   79|   97|   92|   89|   68|  104|   97|  115|   93| 
  %  | 11.8| 15.1| 14.3| 13.2| 15.4| 14.7| 15.5| 11.0| 16.7| 15.2| 17.5| 15.6| 

  8  |  134|  136|  101|  114|  108|  124|  106|  131|  117|  129|  104|  116| 
  %  | 22.0| 23.1| 16.2| 19.1| 17.2| 19.9| 18.5| 21.2| 18.8| 20.2| 15.8| 19.5| 

  9  |  119|   93|  102|   88|  100|  107|   84|   92|   67|   85|   89|   76| 
  %  | 19.5| 15.8| 16.4| 14.7| 15.9| 17.1| 14.6| 14.9| 10.8| 13.3| 13.5| 12.8| 

 10  |   73|   34|   34|   36|   29|   39|   32|   41|   26|   37|   42|   34| 
  %  | 12.0|  5.8|  5.5|  6.0|  4.6|  6.3|  5.6|  6.6|  4.2|  5.8|  6.4|  5.7| 

 11  |   34|   17|   10|   19|   10|   13|   12|   13|   14|    6|    3|   10| 
  %  |  5.6|  2.9|  1.6|  3.2|  1.6|  2.1|  2.1|  2.1|  2.2|   .9|   .5|  1.7| 

 99  |  59M|  64M|  65M|  77M|  63M|  53M|  56M|  50M|  69M|  60M|  56M|  58M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     609   590   623   597   628   624   574   618   623   640   659   595 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  122 

V89   SKALOMETER:F.MüNTEFERING                                   (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   46|   57|   41|   41|   42| 
  %  |  7.2|  8.8|  6.7|  6.3|  6.9| 

  2  |   31|   26|   27|   22|   26| 
  %  |  4.8|  4.0|  4.4|  3.4|  4.3| 

  3  |   54|   52|   40|   41|   38| 
  %  |  8.4|  8.1|  6.6|  6.3|  6.3| 

  4  |   48|   57|   24|   41|   41| 
  %  |  7.5|  8.8|  3.9|  6.3|  6.8| 

  5  |   38|   35|   49|   46|   40| 
  %  |  5.9|  5.4|  8.0|  7.1|  6.6| 

  6  |   88|   88|   93|   89|   93| 
  %  | 13.7| 13.6| 15.3| 13.7| 15.4| 

  7  |   86|  111|   92|   89|  100| 
  %  | 13.4| 17.2| 15.1| 13.7| 16.5| 

  8  |  133|  120|  122|  137|  100| 
  %  | 20.7| 18.6| 20.0| 21.1| 16.5| 

  9  |   90|   74|   84|   96|   84| 
  %  | 14.0| 11.5| 13.8| 14.8| 13.9| 

 10  |   20|   18|   26|   41|   31| 
  %  |  3.1|  2.8|  4.3|  6.3|  5.1| 

 11  |    8|    7|   11|    7|   10| 
  %  |  1.2|  1.1|  1.8|  1.1|  1.7| 

 99  |  60M|  66M|  57M|  52M|  63M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     642   645   609   650   605 
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V90   SKALOMETER: M. PLATZECK                              Ref.Nr.: 90 V90   SKALOMETER: M. PLATZECK                              Ref.Nr.: 90 

Position:  131    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.11h  Was halten Sie von Matthias Platzeck? 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4449 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker               66   0.57   1.48 
02. -4                                                        39   0.34   0.88 
03. -3                                                        81   0.70   1.82 
04. -2                                                       101   0.87   2.27 
05. -1                                                       109   0.94   2.45 
06. 0                                                        451   3.90  10.14 
07. +1                                                       455   3.94  10.23 
08. +2                                                       829   7.17  18.63 
09. +3                                                      1001   8.66  22.50 
10. +4                                                       736   6.37  16.54 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     581   5.03  13.06 

99. KA                                                       901   7.79    . 
00. in den Wochen 28-50 nicht erhoben                       6209  53.72    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |    5|    8|    7|   12|   10|   10|    6|    8|     |     |     |     | 
  %  |   .9|  1.5|  1.3|  2.2|  1.7|  1.7|  1.1|  1.4|     |     |     |     | 

  2  |    8|    3|    3|    1|    7|    5|    8|    4|     |     |     |     | 
  %  |  1.4|   .6|   .5|   .2|  1.2|   .9|  1.5|   .7|     |     |     |     | 

  3  |    4|    8|   14|   13|   14|    5|    7|   16|     |     |     |     | 
  %  |   .7|  1.5|  2.5|  2.4|  2.4|   .9|  1.3|  2.8|     |     |     |     | 

  4  |    9|    4|   14|   13|   15|   17|   12|   17|     |     |     |     | 
  %  |  1.6|   .8|  2.5|  2.4|  2.6|  2.9|  2.3|  3.0|     |     |     |     | 

  5  |    8|   10|   14|   18|   14|   11|   17|   17|     |     |     |     | 
  %  |  1.4|  1.9|  2.5|  3.3|  2.4|  1.9|  3.2|  3.0|     |     |     |     | 

  6  |   42|   50|   60|   56|   65|   48|   57|   73|     |     |     |     | 
  %  |  7.5|  9.5| 10.8| 10.4| 11.2|  8.2| 10.7| 12.8|     |     |     |     | 

  7  |   56|   56|   64|   66|   56|   55|   53|   49|     |     |     |     | 
  %  | 10.1| 10.7| 11.5| 12.3|  9.6|  9.4| 10.0|  8.6|     |     |     |     | 

  8  |   98|   92|  112|  105|  116|  118|   97|   91|     |     |     |     | 
  %  | 17.6| 17.5| 20.1| 19.5| 19.9| 20.1| 18.2| 16.0|     |     |     |     | 

  9  |  134|  132|  116|  119|  141|  112|  115|  132|     |     |     |     | 
  %  | 24.1| 25.1| 20.8| 22.1| 24.2| 19.0| 21.6| 23.2|     |     |     |     | 

 10  |   95|   97|   92|   76|   79|  123|   88|   86|     |     |     |     | 
  %  | 17.1| 18.5| 16.5| 14.1| 13.6| 20.9| 16.5| 15.1|     |     |     |     | 

 11  |   98|   65|   61|   59|   65|   84|   72|   77|     |     |     |     | 
  %  | 17.6| 12.4| 11.0| 11.0| 11.2| 14.3| 13.5| 13.5|     |     |     |     | 

 99  | 111M| 129M| 131M| 136M| 109M|  89M|  98M|  98M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     |     |     |     | 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     557   525   557   538   582   588   532   570     0     0     0     0 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  124 

V90   SKALOMETER: M. PLATZECK                                    (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  5  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  6  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  7  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

 10  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

 11  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

 99  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V91   SKALOMETER: W. SCHäUBLE                              Ref.Nr.: 91 V91   SKALOMETER: W. SCHäUBLE                              Ref.Nr.: 91 

Position:  133    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.11i  Was halten Sie von Wolfgang Schäuble? 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   6781 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              304   2.63   4.48 
02. -4                                                       203   1.76   2.99 
03. -3                                                       343   2.97   5.06 
04. -2                                                       372   3.22   5.49 
05. -1                                                       350   3.03   5.16 
06. 0                                                       1113   9.63  16.41 
07. +1                                                      1040   9.00  15.34 
08. +2                                                      1269  10.98  18.71 
09. +3                                                      1110   9.60  16.37 
10. +4                                                       473   4.09   6.98 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     204   1.76   3.01 

99. KA                                                       682   5.90    . 
00. in den Wochen 2,28-33,45-50 nicht erhoben               4096  35.44    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |   20|   17|   38|   37|   36|   25|   25|     |     |   24|   31| 
  %  |     |  3.4|  2.8|  6.3|  5.9|  5.8|  4.4|  4.1|     |     |  3.7|  5.1| 

  2  |     |   17|   15|   16|   18|   28|   22|   18|     |     |   22|   14| 
  %  |     |  2.9|  2.4|  2.7|  2.9|  4.5|  3.9|  3.0|     |     |  3.4|  2.3| 

  3  |     |   26|   36|   31|   30|   28|   15|   40|     |     |   31|   33| 
  %  |     |  4.4|  5.9|  5.1|  4.8|  4.5|  2.7|  6.6|     |     |  4.8|  5.5| 

  4  |     |   33|   35|   35|   33|   32|   30|   37|     |     |   35|   34| 
  %  |     |  5.5|  5.7|  5.8|  5.3|  5.2|  5.3|  6.1|     |     |  5.4|  5.6| 

  5  |     |   32|   36|   32|   26|   34|   30|   43|     |     |   20|   29| 
  %  |     |  5.4|  5.9|  5.3|  4.2|  5.5|  5.3|  7.1|     |     |  3.1|  4.8| 

  6  |     |  105|   88|  104|  102|  104|   97|   98|     |     |  108|   99| 
  %  |     | 17.6| 14.4| 17.3| 16.3| 16.9| 17.3| 16.1|     |     | 16.6| 16.4| 

  7  |     |   88|  100|  102|   99|   87|   99|   88|     |     |  101|   79| 
  %  |     | 14.8| 16.3| 16.9| 15.9| 14.1| 17.6| 14.4|     |     | 15.5| 13.1| 

  8  |     |   99|  119|   99|  108|  121|   89|  114|     |     |  130|  125| 
  %  |     | 16.6| 19.4| 16.4| 17.3| 19.6| 15.8| 18.7|     |     | 20.0| 20.8| 

  9  |     |  117|  106|   85|   96|  100|   98|   84|     |     |  118|   94| 
  %  |     | 19.6| 17.3| 14.1| 15.4| 16.2| 17.4| 13.8|     |     | 18.2| 15.6| 

 10  |     |   46|   44|   40|   53|   33|   42|   44|     |     |   49|   39| 
  %  |     |  7.7|  7.2|  6.6|  8.5|  5.3|  7.5|  7.2|     |     |  7.5|  6.5| 

 11  |     |   13|   17|   20|   22|   14|   15|   18|     |     |   12|   25| 
  %  |     |  2.2|  2.8|  3.3|  3.5|  2.3|  2.7|  3.0|     |     |  1.8|  4.2| 

 99  |     |  58M|  75M|  72M|  67M|  60M|  68M|  59M|     |     |  65M|  51M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M|     |     |     |     |     |     |     | 692M| 700M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   596   613   602   624   617   562   609     0     0   650   602 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  126 

V91   SKALOMETER: W. SCHäUBLE                                    (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   27|   24|     |     |     | 
  %  |  4.2|  3.7|     |     |     | 

  2  |   17|   16|     |     |     | 
  %  |  2.6|  2.4|     |     |     | 

  3  |   39|   34|     |     |     | 
  %  |  6.0|  5.2|     |     |     | 

  4  |   32|   36|     |     |     | 
  %  |  4.9|  5.5|     |     |     | 

  5  |   31|   37|     |     |     | 
  %  |  4.8|  5.6|     |     |     | 

  6  |  102|  106|     |     |     | 
  %  | 15.7| 16.2|     |     |     | 

  7  |  102|   95|     |     |     | 
  %  | 15.7| 14.5|     |     |     | 

  8  |  140|  125|     |     |     | 
  %  | 21.5| 19.1|     |     |     | 

  9  |   97|  115|     |     |     | 
  %  | 14.9| 17.5|     |     |     | 

 10  |   43|   40|     |     |     | 
  %  |  6.6|  6.1|     |     |     | 

 11  |   20|   28|     |     |     | 
  %  |  3.1|  4.3|     |     |     | 

 99  |  52M|  55M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     | 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     650   656     0     0     0 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  127 

V92   SKALOMETER: SCHMIDT,ULLA                             Ref.Nr.: 92 V92   SKALOMETER: SCHMIDT,ULLA                             Ref.Nr.: 92 

Position:  135    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.11j  Was halten Sie von Ulla Schmidt? 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5452 

01. -5 halte überhaupt nichts von der Politikerin           1112   9.62  20.40 
02. -4                                                       430   3.72   7.89 
03. -3                                                       588   5.09  10.79 
04. -2                                                       568   4.91  10.42 
05. -1                                                       432   3.74   7.92 
06. 0                                                        738   6.38  13.54 
07. +1                                                       556   4.81  10.20 
08. +2                                                       563   4.87  10.33 
09. +3                                                       341   2.95   6.25 
10. +4                                                        99   0.86   1.82 
11. +5 halte sehr viel von der Politikerin                    25   0.22   0.46 

99. KA                                                       757   6.55    . 
00. in den Wochen 2-24 nicht erhoben                        5350  46.28    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |  137|  126|   99|  107| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     | 23.4| 20.5| 15.7| 18.8| 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |   39|   49|   49|   47| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |  6.7|  8.0|  7.8|  8.3| 

  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |   69|   60|   66|   73| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     | 11.8|  9.8| 10.5| 12.8| 

  4  |     |     |     |     |     |     |     |     |   60|   55|   60|   58| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     | 10.2|  9.0|  9.5| 10.2| 

  5  |     |     |     |     |     |     |     |     |   45|   45|   58|   47| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |  7.7|  7.3|  9.2|  8.3| 

  6  |     |     |     |     |     |     |     |     |   72|   91|  107|   93| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     | 12.3| 14.8| 17.0| 16.3| 

  7  |     |     |     |     |     |     |     |     |   65|   57|   70|   52| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     | 11.1|  9.3| 11.1|  9.1| 

  8  |     |     |     |     |     |     |     |     |   57|   75|   62|   41| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |  9.7| 12.2|  9.9|  7.2| 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |   32|   40|   49|   34| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |  5.5|  6.5|  7.8|  6.0| 

 10  |     |     |     |     |     |     |     |     |    7|   14|    6|   13| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |  1.2|  2.3|  1.0|  2.3| 

 11  |     |     |     |     |     |     |     |     |    3|    2|    3|    4| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .5|   .3|   .5|   .7| 

 99  |     |     |     |     |     |     |     |     | 106M|  86M|  86M|  84M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M| 630M| 668M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0   586   614   629   569 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  128 

V92   SKALOMETER: SCHMIDT,ULLA                                   (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |  137|  133|  125|  123|  125| 
  %  | 21.7| 20.9| 21.2| 20.0| 21.5| 

  2  |   50|   69|   47|   40|   40| 
  %  |  7.9| 10.8|  8.0|  6.5|  6.9| 

  3  |   63|   76|   63|   61|   57| 
  %  | 10.0| 11.9| 10.7|  9.9|  9.8| 

  4  |   73|   65|   71|   66|   60| 
  %  | 11.6| 10.2| 12.0| 10.7| 10.3| 

  5  |   53|   49|   49|   49|   37| 
  %  |  8.4|  7.7|  8.3|  8.0|  6.4| 

  6  |   69|   73|   65|   76|   92| 
  %  | 11.0| 11.5| 11.0| 12.3| 15.8| 

  7  |   66|   52|   59|   86|   49| 
  %  | 10.5|  8.2| 10.0| 14.0|  8.4| 

  8  |   75|   63|   62|   61|   67| 
  %  | 11.9|  9.9| 10.5|  9.9| 11.5| 

  9  |   33|   42|   36|   37|   38| 
  %  |  5.2|  6.6|  6.1|  6.0|  6.5| 

 10  |   10|   10|   12|   13|   14| 
  %  |  1.6|  1.6|  2.0|  2.1|  2.4| 

 11  |    1|    4|    1|    4|    3| 
  %  |   .2|   .6|   .2|   .6|   .5| 

 99  |  72M|  75M|  76M|  86M|  86M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     630   636   590   616   582 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  129 

V93   SKALOMETER: SCHRöDER                                 Ref.Nr.: 93 V93   SKALOMETER: SCHRöDER                                 Ref.Nr.: 93 

Position:  137    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.11k  Was halten Sie von Gerhard Schröder? 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2508 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              263   2.28  10.49 
02. -4                                                       119   1.03   4.74 
03. -3                                                       195   1.69   7.78 
04. -2                                                       190   1.64   7.58 
05. -1                                                       133   1.15   5.30 
06. 0                                                        391   3.38  15.59 
07. +1                                                       250   2.16   9.97 
08. +2                                                       316   2.73  12.60 
09. +3                                                       357   3.09  14.23 
10. +4                                                       181   1.57   7.22 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     113   0.98   4.51 

99. KA                                                       176   1.52    . 
00. in den Wochen 14-50 nicht erhoben                       8875  76.78    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   59|   62|   54|   88|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  9.2| 10.0|  8.4| 14.6|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |   32|   29|   31|   27|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  5.0|  4.7|  4.8|  4.5|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |   54|   44|   48|   49|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  8.5|  7.1|  7.4|  8.1|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |   41|   51|   55|   43|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  6.4|  8.2|  8.5|  7.1|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  5  |   29|   25|   41|   38|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  4.5|  4.0|  6.4|  6.3|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  6  |   89|  108|   97|   97|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 13.9| 17.4| 15.0| 16.1|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  7  |   56|   79|   65|   50|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  8.8| 12.7| 10.1|  8.3|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |   83|   80|   91|   62|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 13.0| 12.9| 14.1| 10.3|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |   92|   87|   95|   83|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 14.4| 14.0| 14.7| 13.8|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 10  |   66|   33|   44|   38|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 10.3|  5.3|  6.8|  6.3|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 11  |   37|   24|   24|   28|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |  5.8|  3.9|  3.7|  4.6|     |     |     |     |     |     |     |     | 

 99  |  30M|  32M|  43M|  71M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     | 691M| 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     638   622   645   603     0     0     0     0     0     0     0     0 
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V93   SKALOMETER: SCHRöDER                                       (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  5  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  6  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  7  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

 10  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

 11  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

 99  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V94   SKALOMETER: SEEHOFER                                 Ref.Nr.: 94 V94   SKALOMETER: SEEHOFER                                 Ref.Nr.: 94 

Position:  139    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.11l  Was halten Sie von Horst Seehofer? 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2838 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              106   0.92   3.74 
02. -4                                                        61   0.53   2.15 
03. -3                                                       124   1.07   4.37 
04. -2                                                       151   1.31   5.32 
05. -1                                                       192   1.66   6.77 
06. 0                                                        456   3.94  16.07 
07. +1                                                       464   4.01  16.35 
08. +2                                                       541   4.68  19.06 
09. +3                                                       480   4.15  16.91 
10. +4                                                       194   1.68   6.84 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                      69   0.60   2.43 

99. KA                                                       546   4.72    . 
00. in den Wochen 2,20-50 nicht erhoben                     8175  70.72    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |   17|   25|   29|   15|   20|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  3.2|  4.4|  5.1|  2.5|  3.4|     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |    5|   15|   13|   10|   18|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |   .9|  2.6|  2.3|  1.7|  3.1|     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |   20|   17|   27|   26|   34|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  3.8|  3.0|  4.8|  4.4|  5.9|     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |   29|   31|   16|   40|   35|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  5.5|  5.4|  2.8|  6.8|  6.0|     |     |     |     |     |     | 

  5  |     |   44|   35|   42|   42|   29|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  8.3|  6.1|  7.4|  7.1|  5.0|     |     |     |     |     |     | 

  6  |     |   96|   84|   81|  105|   90|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 18.1| 14.7| 14.3| 17.8| 15.5|     |     |     |     |     |     | 

  7  |     |   87|   95|   88|   87|  107|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 16.4| 16.7| 15.5| 14.7| 18.4|     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |  112|  109|  113|  112|   95|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 21.1| 19.1| 19.9| 19.0| 16.4|     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |   89|   97|   99|   89|  106|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 16.8| 17.0| 17.4| 15.1| 18.3|     |     |     |     |     |     | 

 10  |     |   22|   46|   42|   49|   35|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  4.2|  8.1|  7.4|  8.3|  6.0|     |     |     |     |     |     | 

 11  |     |    9|   16|   18|   15|   11|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  1.7|  2.8|  3.2|  2.5|  1.9|     |     |     |     |     |     | 

 99  |     | 124M| 118M| 106M| 101M|  97M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M|     |     |     |     |     | 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   530   570   568   590   580     0     0     0     0     0     0 
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V94   SKALOMETER: SEEHOFER                                       (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  5  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  6  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  7  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

 10  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

 11  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

 99  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V95   SKALOMETER: P.STEINBRüCK                             Ref.Nr.: 95 V95   SKALOMETER: P.STEINBRüCK                             Ref.Nr.: 95 

Position:  141    FW1: 99 

Länge:       2 

F.11m  Was halten Sie von Peer Steinbrück? 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   7314 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              278   2.41   3.80 
02. -4                                                       140   1.21   1.91 
03. -3                                                       329   2.85   4.50 
04. -2                                                       346   2.99   4.73 
05. -1                                                       365   3.16   4.99 
06. 0                                                       1393  12.05  19.05 
07. +1                                                      1232  10.66  16.84 
08. +2                                                      1523  13.18  20.82 
09. +3                                                      1157  10.01  15.82 
10. +4                                                       422   3.65   5.77 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     129   1.12   1.76 

99. KA                                                      4245  36.72    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |    6|    4|    5|   15|   13|    9|   15|   20|   27|   25|   27|   17| 
  %  |  1.5|  1.2|  1.3|  3.8|  3.1|  2.2|  3.8|  4.5|  6.0|  5.5|  5.8|  4.0| 

  2  |    5|    2|    2|    5|    5|    7|    8|    8|   12|    7|   14|   10| 
  %  |  1.3|   .6|   .5|  1.3|  1.2|  1.7|  2.1|  1.8|  2.7|  1.5|  3.0|  2.3| 

  3  |    7|   12|   11|   17|   12|   13|   16|   20|   25|   30|   29|   23| 
  %  |  1.8|  3.5|  2.9|  4.3|  2.8|  3.2|  4.1|  4.5|  5.6|  6.6|  6.2|  5.4| 

  4  |   11|   12|   17|   15|   18|   20|   18|   22|   29|   26|   35|   25| 
  %  |  2.8|  3.5|  4.5|  3.8|  4.2|  4.9|  4.6|  4.9|  6.5|  5.7|  7.5|  5.9| 

  5  |    8|   19|   19|   16|   24|   12|   23|   27|   25|   20|   25|   22| 
  %  |  2.1|  5.5|  5.1|  4.1|  5.7|  2.9|  5.9|  6.1|  5.6|  4.4|  5.3|  5.2| 

  6  |   72|   70|   90|   75|   83|   74|   78|   85|   89|   86|   91|   76| 
  %  | 18.5| 20.3| 24.1| 19.1| 19.6| 18.1| 20.0| 19.1| 19.8| 18.8| 19.4| 17.8| 

  7  |   58|   63|   61|   64|   64|   72|   65|   63|   82|   73|   80|   75| 
  %  | 14.9| 18.3| 16.3| 16.3| 15.1| 17.6| 16.7| 14.2| 18.3| 15.9| 17.1| 17.6| 

  8  |   97|   79|   74|   88|   84|   95|   80|  100|   78|  101|   93|   86| 
  %  | 24.9| 23.0| 19.8| 22.4| 19.8| 23.3| 20.5| 22.5| 17.4| 22.1| 19.8| 20.2| 

  9  |   80|   62|   68|   70|   90|   67|   60|   58|   53|   65|   57|   65| 
  %  | 20.5| 18.0| 18.2| 17.9| 21.2| 16.4| 15.4| 13.0| 11.8| 14.2| 12.2| 15.3| 

 10  |   36|   16|   21|   20|   21|   32|   22|   31|   23|   20|   18|   22| 
  %  |  9.2|  4.7|  5.6|  5.1|  5.0|  7.8|  5.6|  7.0|  5.1|  4.4|  3.8|  5.2| 

 11  |   10|    5|    6|    7|   10|    7|    5|   11|    6|    5|     |    5| 
  %  |  2.6|  1.5|  1.6|  1.8|  2.4|  1.7|  1.3|  2.5|  1.3|  1.1|     |  1.2| 

 99  | 278M| 310M| 314M| 282M| 267M| 269M| 240M| 223M| 243M| 242M| 246M| 227M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     390   344   374   392   424   408   390   445   449   458   469   426 
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V95   SKALOMETER: P.STEINBRüCK                                   (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   20|   22|   17|   20|   16| 
  %  |  4.2|  4.9|  3.7|  4.2|  3.4| 

  2  |   13|   15|   13|    6|    8| 
  %  |  2.7|  3.3|  2.8|  1.3|  1.7| 

  3  |   30|   20|   18|   15|   31| 
  %  |  6.3|  4.4|  3.9|  3.1|  6.5| 

  4  |   21|   18|   16|   19|   24| 
  %  |  4.4|  4.0|  3.5|  4.0|  5.0| 

  5  |   22|   23|   29|   32|   19| 
  %  |  4.6|  5.1|  6.3|  6.7|  4.0| 

  6  |   93|   83|   78|   79|   91| 
  %  | 19.5| 18.4| 16.9| 16.5| 19.1| 

  7  |   90|   85|   84|   70|   83| 
  %  | 18.9| 18.8| 18.2| 14.6| 17.4| 

  8  |   86|   86|  104|   97|   95| 
  %  | 18.1| 19.0| 22.6| 20.2| 20.0| 

  9  |   71|   72|   60|   91|   68| 
  %  | 14.9| 15.9| 13.0| 19.0| 14.3| 

 10  |   20|   23|   30|   43|   24| 
  %  |  4.2|  5.1|  6.5|  9.0|  5.0| 

 11  |   10|    5|   12|    8|   17| 
  %  |  2.1|  1.1|  2.6|  1.7|  3.6| 

 99  | 226M| 259M| 205M| 222M| 192M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     476   452   461   480   476 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  135 

V96   SKALOMETER: W. STEINMEIER                            Ref.Nr.: 96 V96   SKALOMETER: W. STEINMEIER                            Ref.Nr.: 96 

Position:  143    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.11n  Was halten Sie von Frank Walter Steinmeier 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   6429 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              184   1.59   2.86 
02. -4                                                       110   0.95   1.71 
03. -3                                                       218   1.89   3.39 
04. -2                                                       259   2.24   4.03 
05. -1                                                       261   2.26   4.06 
06. 0                                                       1010   8.74  15.71 
07. +1                                                       894   7.73  13.91 
08. +2                                                      1366  11.82  21.25 
09. +3                                                      1276  11.04  19.85 
10. +4                                                       627   5.42   9.75 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     224   1.94   3.48 

99. KA                                                      4462  38.60    . 
00. in der Woche 02 nicht erhoben                            668   5.78    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |    8|    7|   22|   12|    6|    8|   10|   16|   15|   15|   12| 
  %  |     |  2.6|  1.7|  5.7|  3.1|  1.7|  2.3|  2.8|  4.4|  3.4|  3.3|  3.0| 

  2  |     |    2|    4|    8|    7|    8|    4|    5|    6|    6|    6|   10| 
  %  |     |   .6|  1.0|  2.1|  1.8|  2.3|  1.1|  1.4|  1.6|  1.4|  1.3|  2.5| 

  3  |     |   13|   11|   13|   10|    7|   10|   13|    9|    7|   14|   15| 
  %  |     |  4.2|  2.7|  3.4|  2.6|  2.0|  2.8|  3.6|  2.5|  1.6|  3.1|  3.8| 

  4  |     |   16|   13|   19|   18|   12|   19|   18|   15|   18|   17|   13| 
  %  |     |  5.1|  3.1|  4.9|  4.7|  3.4|  5.4|  5.0|  4.1|  4.1|  3.8|  3.3| 

  5  |     |   16|   16|   14|   17|   11|   18|   17|   14|    7|   21|   20| 
  %  |     |  5.1|  3.9|  3.6|  4.4|  3.1|  5.1|  4.7|  3.8|  1.6|  4.7|  5.0| 

  6  |     |   60|   69|   62|   69|   55|   55|   64|   75|   49|   56|   73| 
  %  |     | 19.2| 16.6| 16.1| 18.0| 15.7| 15.5| 17.8| 20.5| 11.1| 12.5| 18.4| 

  7  |     |   48|   56|   62|   51|   63|   50|   41|   57|   64|   54|   51| 
  %  |     | 15.3| 13.5| 16.1| 13.3| 18.0| 14.1| 11.4| 15.6| 14.5| 12.1| 12.8| 

  8  |     |   70|  102|   84|   84|   81|   69|   82|   80|  108|   91|   66| 
  %  |     | 22.4| 24.6| 21.9| 21.9| 23.1| 19.4| 22.8| 21.9| 24.4| 20.3| 16.6| 

  9  |     |   51|   88|   68|   73|   70|   81|   64|   63|   98|   98|   67| 
  %  |     | 16.3| 21.2| 17.7| 19.1| 20.0| 22.8| 17.8| 17.2| 22.2| 21.9| 16.9| 

 10  |     |   25|   38|   23|   28|   31|   33|   32|   22|   53|   60|   48| 
  %  |     |  8.0|  9.2|  6.0|  7.3|  8.9|  9.3|  8.9|  6.0| 12.0| 13.4| 12.1| 

 11  |     |    4|   11|    9|   14|    6|    8|   14|    9|   17|   16|   22| 
  %  |     |  1.3|  2.7|  2.3|  3.7|  1.7|  2.3|  3.9|  2.5|  3.8|  3.6|  5.5| 

 99  |     | 341M| 273M| 290M| 308M| 327M| 275M| 308M| 326M| 258M| 267M| 256M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   313   415   384   383   350   355   360   366   442   448   397 
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V96   SKALOMETER: W. STEINMEIER                                  (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   10|   10|   13|   12|    8| 
  %  |  2.2|  2.2|  3.0|  2.8|  1.8| 

  2  |    7|   13|    8|    6|   10| 
  %  |  1.5|  2.9|  1.9|  1.4|  2.2| 

  3  |   24|   21|   20|   18|   13| 
  %  |  5.2|  4.7|  4.7|  4.2|  2.9| 

  4  |   16|   15|   18|   19|   13| 
  %  |  3.5|  3.3|  4.2|  4.4|  2.9| 

  5  |   21|   20|   22|   16|   11| 
  %  |  4.6|  4.4|  5.1|  3.7|  2.4| 

  6  |   61|   71|   73|   54|   64| 
  %  | 13.3| 15.8| 17.1| 12.6| 14.2| 

  7  |   59|   55|   69|   56|   58| 
  %  | 12.9| 12.2| 16.1| 13.1| 12.9| 

  8  |   95|   88|   81|   94|   91| 
  %  | 20.7| 19.6| 18.9| 22.0| 20.2| 

  9  |   98|   90|   78|   87|  102| 
  %  | 21.4| 20.0| 18.2| 20.3| 22.6| 

 10  |   43|   50|   31|   53|   57| 
  %  |  9.4| 11.1|  7.2| 12.4| 12.6| 

 11  |   25|   17|   15|   13|   24| 
  %  |  5.4|  3.8|  3.5|  3.0|  5.3| 

 99  | 243M| 261M| 238M| 274M| 217M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     459   450   428   428   451 
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V97   SKALOMETER: STOIBER                                  Ref.Nr.: 97 V97   SKALOMETER: STOIBER                                  Ref.Nr.: 97 

Position:  145    FW1: 99 

Länge:       2 

F.11o  Was halten Sie von Edmund Stoiber? 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10899 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker             2404  20.80  22.06 
02. -4                                                      1067   9.23   9.79 
03. -3                                                      1402  12.13  12.86 
04. -2                                                      1090   9.43  10.00 
05. -1                                                       884   7.65   8.11 
06. 0                                                       1243  10.75  11.40 
07. +1                                                       855   7.40   7.84 
08. +2                                                       832   7.20   7.63 
09. +3                                                       683   5.91   6.27 
10. +4                                                       281   2.43   2.58 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     158   1.37   1.45 

99. KA                                                       660   5.71    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  176|  145|  157|  182|  145|  130|  107|  135|  140|  127|  145|  130| 
  %  | 27.8| 23.3| 24.3| 29.3| 22.3| 20.5| 18.2| 21.3| 21.5| 19.1| 21.7| 20.9| 

  2  |   61|   72|   58|   59|   59|   64|   54|   61|   64|   53|   59|   63| 
  %  |  9.6| 11.6|  9.0|  9.5|  9.1| 10.1|  9.2|  9.6|  9.8|  8.0|  8.8| 10.1| 

  3  |   85|   86|   82|   87|   86|   64|   76|   72|   77|   68|   75|   80| 
  %  | 13.4| 13.8| 12.7| 14.0| 13.3| 10.1| 12.9| 11.4| 11.8| 10.2| 11.2| 12.9| 

  4  |   62|   79|   71|   60|   66|   70|   61|   71|   60|   61|   62|   58| 
  %  |  9.8| 12.7| 11.0|  9.7| 10.2| 11.0| 10.4| 11.2|  9.2|  9.2|  9.3|  9.3| 

  5  |   50|   48|   62|   43|   51|   52|   44|   43|   60|   64|   53|   61| 
  %  |  7.9|  7.7|  9.6|  6.9|  7.9|  8.2|  7.5|  6.8|  9.2|  9.6|  7.9|  9.8| 

  6  |   73|   60|   73|   72|   69|   67|   60|   89|   96|   74|   68|   56| 
  %  | 11.5|  9.6| 11.3| 11.6| 10.6| 10.6| 10.2| 14.0| 14.7| 11.1| 10.2|  9.0| 

  7  |   37|   43|   47|   27|   53|   54|   59|   44|   45|   80|   74|   50| 
  %  |  5.8|  6.9|  7.3|  4.3|  8.2|  8.5| 10.0|  6.9|  6.9| 12.0| 11.1|  8.1| 

  8  |   40|   33|   37|   37|   49|   64|   58|   48|   42|   63|   61|   52| 
  %  |  6.3|  5.3|  5.7|  6.0|  7.6| 10.1|  9.8|  7.6|  6.5|  9.5|  9.1|  8.4| 

  9  |   27|   36|   43|   37|   33|   37|   44|   44|   46|   43|   47|   35| 
  %  |  4.3|  5.8|  6.7|  6.0|  5.1|  5.8|  7.5|  6.9|  7.1|  6.5|  7.0|  5.6| 

 10  |   13|   18|    9|   13|   23|   23|   15|   18|   12|   19|   19|   21| 
  %  |  2.1|  2.9|  1.4|  2.1|  3.5|  3.6|  2.5|  2.8|  1.8|  2.9|  2.8|  3.4| 

 11  |   10|    3|    7|    4|   15|   10|   11|    9|    9|   12|    4|   15| 
  %  |  1.6|   .5|  1.1|   .6|  2.3|  1.6|  1.9|  1.4|  1.4|  1.8|   .6|  2.4| 

 99  |  34M|  31M|  42M|  53M|  42M|  42M|  41M|  34M|  41M|  36M|  48M|  32M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     634   623   646   621   649   635   589   634   651   664   667   621 
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V97   SKALOMETER: STOIBER                                        (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |  144|  153|  130|  135|  123| 
  %  | 21.5| 22.7| 20.5| 20.3| 19.7| 

  2  |   74|   71|   64|   64|   67| 
  %  | 11.0| 10.5| 10.1|  9.6| 10.8| 

  3  |   91|  100|   88|  101|   84| 
  %  | 13.6| 14.8| 13.9| 15.2| 13.5| 

  4  |   73|   58|   66|   54|   58| 
  %  | 10.9|  8.6| 10.4|  8.1|  9.3| 

  5  |   49|   41|   48|   51|   64| 
  %  |  7.3|  6.1|  7.6|  7.7| 10.3| 

  6  |   80|   76|   81|   83|   66| 
  %  | 11.9| 11.3| 12.8| 12.5| 10.6| 

  7  |   45|   43|   49|   59|   46| 
  %  |  6.7|  6.4|  7.7|  8.9|  7.4| 

  8  |   53|   48|   51|   46|   50| 
  %  |  7.9|  7.1|  8.1|  6.9|  8.0| 

  9  |   36|   52|   33|   45|   45| 
  %  |  5.4|  7.7|  5.2|  6.8|  7.2| 

 10  |   16|   19|   16|   14|   13| 
  %  |  2.4|  2.8|  2.5|  2.1|  2.1| 

 11  |   10|   13|    7|   12|    7| 
  %  |  1.5|  1.9|  1.1|  1.8|  1.1| 

 99  |  31M|  37M|  33M|  38M|  45M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     671   674   633   664   623 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  139 

V98   SKALOMETER: WESTERWELLE                              Ref.Nr.: 98 V98   SKALOMETER: WESTERWELLE                              Ref.Nr.: 98 

Position:  147    FW1: 99 

Länge:       2 

F.11p  Was halten Sie von Guido Westerwelle? 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10660 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              904   7.82   8.48 
02. -4                                                       614   5.31   5.76 
03. -3                                                       995   8.61   9.33 
04. -2                                                      1006   8.70   9.44 
05. -1                                                       852   7.37   7.99 
06. 0                                                       1658  14.34  15.55 
07. +1                                                      1311  11.34  12.30 
08. +2                                                      1474  12.75  13.83 
09. +3                                                      1171  10.13  10.98 
10. +4                                                       451   3.90   4.23 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     224   1.94   2.10 

99. KA                                                       899   7.78    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   53|   54|   56|   72|   68|   54|   34|   51|   54|   48|   49|   49| 
  %  |  8.5|  8.9|  8.8| 11.9| 10.5|  8.7|  5.9|  8.2|  8.6|  7.5|  7.5|  8.0| 

  2  |   42|   42|   33|   30|   41|   43|   33|   44|   36|   45|   36|   39| 
  %  |  6.7|  6.9|  5.2|  5.0|  6.3|  6.9|  5.7|  7.1|  5.7|  7.0|  5.5|  6.4| 

  3  |   76|   63|   65|   54|   59|   61|   63|   72|   48|   50|   64|   52| 
  %  | 12.2| 10.3| 10.2|  8.9|  9.1|  9.8| 10.9| 11.6|  7.6|  7.8|  9.7|  8.5| 

  4  |   65|   57|   76|   59|   55|   53|   53|   57|   57|   53|   60|   48| 
  %  | 10.4|  9.4| 11.9|  9.8|  8.5|  8.5|  9.1|  9.2|  9.0|  8.3|  9.1|  7.9| 

  5  |   49|   61|   60|   54|   52|   62|   56|   33|   45|   45|   51|   45| 
  %  |  7.9| 10.0|  9.4|  8.9|  8.0|  9.9|  9.7|  5.3|  7.1|  7.0|  7.8|  7.4| 

  6  |   85|   80|  100|  101|  106|   83|  102|  100|   94|   99|  108|   90| 
  %  | 13.6| 13.1| 15.7| 16.7| 16.4| 13.3| 17.6| 16.1| 14.9| 15.5| 16.4| 14.7| 

  7  |   73|   86|   77|   58|   75|   71|   77|   76|   80|   87|   74|   74| 
  %  | 11.7| 14.1| 12.1|  9.6| 11.6| 11.4| 13.3| 12.3| 12.7| 13.6| 11.3| 12.1| 

  8  |   76|   78|   81|   82|   82|   94|   54|   79|  104|   91|  107|   98| 
  %  | 12.2| 12.8| 12.7| 13.6| 12.7| 15.1|  9.3| 12.7| 16.5| 14.2| 16.3| 16.0| 

  9  |   62|   53|   55|   61|   73|   67|   66|   71|   75|   80|   79|   62| 
  %  | 10.0|  8.7|  8.6| 10.1| 11.3| 10.7| 11.4| 11.5| 11.9| 12.5| 12.0| 10.1| 

 10  |   29|   28|   24|   21|   20|   26|   30|   25|   23|   28|   19|   32| 
  %  |  4.7|  4.6|  3.8|  3.5|  3.1|  4.2|  5.2|  4.0|  3.6|  4.4|  2.9|  5.2| 

 11  |   13|    7|   11|   12|   16|   10|   12|   12|   15|   13|   10|   22| 
  %  |  2.1|  1.1|  1.7|  2.0|  2.5|  1.6|  2.1|  1.9|  2.4|  2.0|  1.5|  3.6| 

 99  |  45M|  45M|  50M|  70M|  44M|  53M|  50M|  48M|  61M|  61M|  58M|  42M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     623   609   638   604   647   624   580   620   631   639   657   611 
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V98   SKALOMETER: WESTERWELLE                                    (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   50|   56|   53|   55|   48| 
  %  |  7.8|  8.5|  8.6|  8.4|  7.9| 

  2  |   29|   32|   25|   30|   34| 
  %  |  4.5|  4.9|  4.1|  4.6|  5.6| 

  3  |   40|   50|   52|   65|   61| 
  %  |  6.2|  7.6|  8.5|  9.9| 10.0| 

  4  |   63|   61|   61|   64|   64| 
  %  |  9.8|  9.3|  9.9|  9.8| 10.5| 

  5  |   53|   59|   35|   42|   50| 
  %  |  8.3|  9.0|  5.7|  6.4|  8.2| 

  6  |   97|   88|   95|  121|  109| 
  %  | 15.1| 13.4| 15.5| 18.4| 18.0| 

  7  |   85|   80|   76|   85|   77| 
  %  | 13.3| 12.1| 12.4| 13.0| 12.7| 

  8  |   88|   98|   91|   96|   75| 
  %  | 13.7| 14.9| 14.8| 14.6| 12.4| 

  9  |   80|   82|   87|   59|   59| 
  %  | 12.5| 12.4| 14.2|  9.0|  9.7| 

 10  |   37|   33|   27|   29|   20| 
  %  |  5.8|  5.0|  4.4|  4.4|  3.3| 

 11  |   19|   20|   12|   10|   10| 
  %  |  3.0|  3.0|  2.0|  1.5|  1.6| 

 99  |  61M|  52M|  52M|  46M|  61M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     641   659   614   656   607 
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V99   SKALOMETER: WULFF                                    Ref.Nr.: 99 V99   SKALOMETER: WULFF                                    Ref.Nr.: 99 

Position:  149    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.11q  Was halten Sie von Christian Wulff? 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4879 

01. -5 halte überhaupt nichts von dem Politiker              146   1.26   2.99 
02. -4                                                       111   0.96   2.28 
03. -3                                                       212   1.83   4.35 
04. -2                                                       255   2.21   5.23 
05. -1                                                       293   2.53   6.01 
06. 0                                                        920   7.96  18.86 
07. +1                                                       789   6.83  16.17 
08. +2                                                       944   8.17  19.35 
09. +3                                                       716   6.19  14.68 
10. +4                                                       331   2.86   6.78 
11. +5 halte sehr viel von dem Politiker                     162   1.40   3.32 

99. KA                                                      3366  29.12    . 
00. in den Wochen 04-10,20-24 nicht erhoben                 3314  28.67    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   10|     |     |     |   12|    6|     |     |   13|   15|   11|   20| 
  %  |  2.6|     |     |     |  3.2|  1.6|     |     |  3.2|  3.5|  2.7|  4.8| 

  2  |    3|     |     |     |    9|   10|     |     |    9|   11|   12|    9| 
  %  |   .8|     |     |     |  2.4|  2.6|     |     |  2.2|  2.6|  3.0|  2.2| 

  3  |   14|     |     |     |   13|   16|     |     |   17|   24|   16|   13| 
  %  |  3.6|     |     |     |  3.5|  4.1|     |     |  4.2|  5.6|  4.0|  3.1| 

  4  |   16|     |     |     |   20|   17|     |     |   22|   25|   19|   20| 
  %  |  4.1|     |     |     |  5.4|  4.4|     |     |  5.5|  5.8|  4.7|  4.8| 

  5  |   23|     |     |     |   21|   12|     |     |   33|   23|   30|   24| 
  %  |  5.9|     |     |     |  5.7|  3.1|     |     |  8.2|  5.3|  7.4|  5.8| 

  6  |   62|     |     |     |   69|   77|     |     |   76|   79|   75|   99| 
  %  | 16.0|     |     |     | 18.6| 19.9|     |     | 18.9| 18.4| 18.6| 23.9| 

  7  |   59|     |     |     |   50|   59|     |     |   64|   75|   82|   54| 
  %  | 15.2|     |     |     | 13.5| 15.3|     |     | 15.9| 17.4| 20.3| 13.0| 

  8  |   79|     |     |     |   62|   80|     |     |   84|   79|   78|   86| 
  %  | 20.4|     |     |     | 16.7| 20.7|     |     | 20.9| 18.4| 19.3| 20.8| 

  9  |   71|     |     |     |   61|   57|     |     |   54|   61|   53|   52| 
  %  | 18.3|     |     |     | 16.4| 14.8|     |     | 13.4| 14.2| 13.1| 12.6| 

 10  |   34|     |     |     |   32|   35|     |     |   22|   28|   22|   24| 
  %  |  8.8|     |     |     |  8.6|  9.1|     |     |  5.5|  6.5|  5.4|  5.8| 

 11  |   17|     |     |     |   22|   17|     |     |    8|   10|    6|   13| 
  %  |  4.4|     |     |     |  5.9|  4.4|     |     |  2.0|  2.3|  1.5|  3.1| 

 99  | 280M|     |     |     | 320M| 291M|     |     | 290M| 270M| 311M| 239M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 654M| 688M| 674M|     |     | 630M| 668M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     388     0     0     0   371   386     0     0   402   430   404   414 
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V99   SKALOMETER: WULFF                                          (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   14|    9|   10|   12|   14| 
  %  |  3.3|  2.1|  2.4|  2.9|  3.5| 

  2  |    8|   13|    7|    9|   11| 
  %  |  1.9|  3.0|  1.7|  2.2|  2.8| 

  3  |   16|   24|   28|   12|   19| 
  %  |  3.8|  5.5|  6.7|  2.9|  4.8| 

  4  |   24|   25|   18|   24|   25| 
  %  |  5.7|  5.7|  4.3|  5.8|  6.3| 

  5  |   21|   23|   31|   24|   28| 
  %  |  5.0|  5.3|  7.4|  5.8|  7.0| 

  6  |   82|   85|   64|   77|   75| 
  %  | 19.6| 19.5| 15.3| 18.6| 18.8| 

  7  |   67|   68|   74|   71|   66| 
  %  | 16.0| 15.6| 17.7| 17.2| 16.5| 

  8  |   85|   74|   79|   79|   79| 
  %  | 20.3| 17.0| 18.9| 19.1| 19.8| 

  9  |   63|   58|   65|   67|   54| 
  %  | 15.1| 13.3| 15.5| 16.2| 13.5| 

 10  |   25|   35|   28|   25|   21| 
  %  |  6.0|  8.0|  6.7|  6.1|  5.3| 

 11  |   13|   21|   15|   13|    7| 
  %  |  3.1|  4.8|  3.6|  3.1|  1.8| 

 99  | 284M| 276M| 247M| 289M| 269M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     418   435   419   413   399 
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V100  ZERSTRITTEN: SPD                                     Ref.Nr.: 100 V100  ZERSTRITTEN: SPD                                     Ref.Nr.: 100 

Position:  151    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.12  Was meinen Sie: 

F.12a  Ist die SPD in wichtigen politischen Fragen eher zer- 
stritten oder eher einig? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1262 

1. eher zerstritten                                          787   6.81  62.36 
2. eher einig                                                475   4.11  37.64 

9. KA                                                        140   1.21    . 
0. in den Wochen 02-10,17-41,45-50 nicht erhoben           10157  87.87    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |  359|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 57.8|     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |  262|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 42.2|     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |  70M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M|     | 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   621     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |  428|     |     |     | 
  %  |     | 66.8|     |     |     | 

  2  |     |  213|     |     |     | 
  %  |     | 33.2|     |     |     | 

  9  |     |  70M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M|     | 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   641     0     0     0 
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V101  ZERSTRITTEN: CDU                                     Ref.Nr.: 101 V101  ZERSTRITTEN: CDU                                     Ref.Nr.: 101 

Position:  152    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.12b  Ist die CDU in wichtigen politischen Fragen eher zer- 
stritten oder eher einig? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

<Vollständiger Fragetext F.12> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1276 

1. eher zerstritten                                          649   5.61  50.86 
2. eher einig                                                627   5.42  49.14 

9. KA                                                        126   1.09    . 
0. in den Wochen 02-10,17-41,45-50 nicht erhoben           10157  87.87    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |  230|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 36.5|     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |  400|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 63.5|     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |  61M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M|     | 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   630     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |  419|     |     |     | 
  %  |     | 64.9|     |     |     | 

  2  |     |  227|     |     |     | 
  %  |     | 35.1|     |     |     | 

  9  |     |  65M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M|     | 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   646     0     0     0 
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V102  ZERSTRITTEN: CSU                                     Ref.Nr.: 102 V102  ZERSTRITTEN: CSU                                     Ref.Nr.: 102 

Position:  153    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.12c  Ist die CSU in wichtigen politischen Fragen eher zer- 
stritten oder eher einig? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

<Vollständiger Fragetext F.12> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1097 

1. eher zerstritten                                          504   4.36  45.94 
2. eher einig                                                593   5.13  54.06 

9. KA                                                        305   2.64    . 
0. in den Wochen 02-10,17-41,45-50 nicht erhoben           10157  87.87    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |  234|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 44.2|     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |  296|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 55.8|     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     | 161M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M|     | 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   530     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |  270|     |     |     | 
  %  |     | 47.6|     |     |     | 

  2  |     |  297|     |     |     | 
  %  |     | 52.4|     |     |     | 

  9  |     | 144M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M|     | 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   567     0     0     0 
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V103  ZERSTRITTEN: GRüNE                                   Ref.Nr.: 103 V103  ZERSTRITTEN: GRüNE                                   Ref.Nr.: 103 

Position:  154    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.12d  Sind die Grünen in wichtigen politischen Fragen eher 
zerstritten oder eher einig? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

<Vollständiger Fragetext F.12> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1169 

1. eher zerstritten                                          667   5.77  57.06 
2. eher einig                                                502   4.34  42.94 

9. KA                                                        233   2.02    . 
0. in den Wochen 02-10,17-41,45-50 nicht erhoben           10157  87.87    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |  366|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 62.9|     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |  216|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 37.1|     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     | 109M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M|     | 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   582     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |  301|     |     |     | 
  %  |     | 51.3|     |     |     | 

  2  |     |  286|     |     |     | 
  %  |     | 48.7|     |     |     | 

  9  |     | 124M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M|     | 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   587     0     0     0 
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V104  ZERSTRITTEN: FDP                                     Ref.Nr.: 104 V104  ZERSTRITTEN: FDP                                     Ref.Nr.: 104 

Position:  155    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.12e  Ist die FDP in wichtigen politischen Frage eher zer- 
stritten oder eher einig? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

<Vollständiger Fragetext F.12> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1107 

1. eher zerstritten                                          388   3.36  35.05 
2. eher einig                                                719   6.22  64.95 

9. KA                                                        295   2.55    . 
0. in den Wochen 02-10,17-41,45-50 nicht erhoben           10157  87.87    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |  225|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 41.3|     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |  320|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 58.7|     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     | 146M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M|     | 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   545     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |  163|     |     |     | 
  %  |     | 29.0|     |     |     | 

  2  |     |  399|     |     |     | 
  %  |     | 71.0|     |     |     | 

  9  |     | 149M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M|     | 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   562     0     0     0 
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V105  ZERSTRITTEN: PDS                                     Ref.Nr.: 105 V105  ZERSTRITTEN: PDS                                     Ref.Nr.: 105 

Position:  156    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.12f  Ist die Linkspartei.PDS in wichtigen politischen Fragen 
eher zerstritten oder eher einig? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

<Vollständiger Fragetext F.12> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1179 

1. eher zerstritten                                          663   5.74  56.23 
2. eher einig                                                516   4.46  43.77 

9. KA                                                        223   1.93    . 
0. in den Wochen 02-10,17-41,45-50 nicht erhoben           10157  87.87    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |  341|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 58.8|     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |  239|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 41.2|     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     | 111M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M|     | 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   580     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |  322|     |     |     | 
  %  |     | 53.8|     |     |     | 

  2  |     |  277|     |     |     | 
  %  |     | 46.2|     |     |     | 

  9  |     | 112M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M|     | 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   599     0     0     0 
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V106  ZERSTRITTEN: CDU CSU                                 Ref.Nr.: 106 V106  ZERSTRITTEN: CDU CSU                                 Ref.Nr.: 106 

Position:  157    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.12g  Und wie ist das zwischen CDU und CSU: Sind CDU und CSU 
untereinander in wichtigen politischen Fragen ... 

<Vollständiger Fragetext F.12> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1215 

1. eher zerstritten                                          761   6.58  62.63 
2. eher einig                                                454   3.93  37.37 

9. KA                                                        187   1.62    . 
0. in den Wochen 02-10,17-41,45-50 nicht erhoben           10157  87.87    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |  357|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 59.6|     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |  242|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 40.4|     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |  92M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M|     | 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   599     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |  404|     |     |     | 
  %  |     | 65.6|     |     |     | 

  2  |     |  212|     |     |     | 
  %  |     | 34.4|     |     |     | 

  9  |     |  95M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M|     | 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   616     0     0     0 
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V107  VERHäLTNIS REGIERUNGSP.                              Ref.Nr.: 107 V107  VERHäLTNIS REGIERUNGSP.                              Ref.Nr.: 107 

Position:  158    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.13  Was meinen Sie zum Verhältnis der beiden Regierungspar- 
teien? Ist in der Bundesregierung das Verhältnis zwischen 
CDU/CSU und SPD... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4909 

1. eher gut, oder                                           2374  20.54  48.36 
2. eher schlecht?                                           2535  21.93  51.64 

9. KA                                                        482   4.17    . 
0. in den Wochen 02,07-14,33,43-50 nicht erhoben            6168  53.36    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |  412|     |     |     |  413|  344|  340|  229|     |  281|  179| 
  %  |     | 70.2|     |     |     | 67.5| 61.0| 55.1| 37.4|     | 43.0| 29.5| 

  2  |     |  175|     |     |     |  199|  220|  277|  384|     |  373|  428| 
  %  |     | 29.8|     |     |     | 32.5| 39.0| 44.9| 62.6|     | 57.0| 70.5| 

  9  |     |  67M|     |     |     |  65M|  66M|  51M|  79M|     |  61M|  46M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M|     | 688M| 674M| 691M|     |     |     |     | 700M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   587     0     0     0   612   564   617   613     0   654   607 

         41    43    45    47    50 

  1  |  176|     |     |     |     | 
  %  | 26.9|     |     |     |     | 

  2  |  479|     |     |     |     | 
  %  | 73.1|     |     |     |     | 

  9  |  47M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     655     0     0     0     0 

V108  ERWARTUNG AN OPPOSITION                              Ref.Nr.: 108 V108  ERWARTUNG AN OPPOSITION                              Ref.Nr.: 108 

Position:  159    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.14  Was erwarten Sie von einer guten Opposition,... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    594 

1. dass sie die Regierung möglichst hart kritisiert, oder    136   1.18  22.90 
2. dass sie die Regierung möglichst wirksam unterstützt?     458   3.96  77.10 

9. KA                                                         60   0.52    . 
0. in den Wochen 02,07-50 nicht erhoben                    10905  94.34    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V109  CDU HINTER MERKEL                                    Ref.Nr.: 109 V109  CDU HINTER MERKEL                                    Ref.Nr.: 109 

Position:  160    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.15a  Was meinen Sie: Wie ist das mit der CDU in Deutschland? 
Steht die CDU... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1951 

1. voll hinter der Politik von Angela Merkel, oder           583   5.04  29.88 
2. ist das nicht der Fall?                                  1368  11.83  70.12 

9. KA                                                        153   1.32    . 
0. in den Wochen 02-28,35,39,43,45,50 nicht erhoben         9455  81.80    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  221|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 33.8|     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  433|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 66.2|     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  46M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M| 630M| 668M| 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   654     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |  178|     |     |  184|     | 
  %  | 27.6|     |     | 28.2|     | 

  2  |  466|     |     |  469|     | 
  %  | 72.4|     |     | 71.8|     | 

  9  |  58M|     |     |  49M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 711M| 666M|     | 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     644     0     0   653     0 
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V110  CSU HINTER STOIBER                                   Ref.Nr.: 110 V110  CSU HINTER STOIBER                                   Ref.Nr.: 110 

Position:  161    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.15b  Wie ist das mit der CSU in Deutschland? Steht die CSU.. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1186 

1. voll hinter der Politik von Edmund Stoiber, oder          740   6.40  62.39 
2. ist das nicht der Fall?                                   446   3.86  37.61 

9. KA                                                        216   1.87    . 
0. in den Wochen 02-28,35,39,43-50 nicht erhoben           10157  87.87    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  372|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 62.3|     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  225|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 37.7|     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 103M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M| 630M| 668M| 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   597     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |  368|     |     |     |     | 
  %  | 62.5|     |     |     |     | 

  2  |  221|     |     |     |     | 
  %  | 37.5|     |     |     |     | 

  9  | 113M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     589     0     0     0     0 
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V111  SPD HINTER PARTEIVORSITZ                             Ref.Nr.: 111 V111  SPD HINTER PARTEIVORSITZ                             Ref.Nr.: 111 

Position:  162    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.15c  (In Woche 33 lautete die Frage) 
Und wie ist das mit der SPD in Deutschland? Steht die SPD ... 
(In Woche 41,45 lautete die Frage) 
Und wie ist das mit der SPD? Steht die SPD ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1701 

1. voll hinter der Politik von Kurt Beck, oder               954   8.25  56.08 
2. ist das nicht der Fall?                                   747   6.46  43.92 

9. KA                                                        403   3.49    . 
0. in den Wochen 02-28,35-39,43-45,50 nicht erhoben         9455  81.80    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  289|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 51.8|     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  269|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 48.2|     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 142M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M| 630M| 668M| 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   558     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |  366|     |     |  299|     | 
  %  | 63.8|     |     | 52.5|     | 

  2  |  208|     |     |  270|     | 
  %  | 36.2|     |     | 47.5|     | 

  9  | 128M|     |     | 133M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 711M| 666M|     | 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     574     0     0   569     0 

V112  FDP HINTER WESTERWELLE?                              Ref.Nr.: 112 V112  FDP HINTER WESTERWELLE?                              Ref.Nr.: 112 

Position:  163    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.15d  Wie ist das mit der FDP in Deutschland? Steht die FDP.. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    588 

1. voll hinter der Politik von Guido Westerwelle, oder       413   3.57  70.24 
2. ist das nicht der Fall?                                   175   1.51  29.76 

9. KA                                                        112   0.97    . 
0. in den Wochen 02-28,35-50 nicht erhoben                 10859  93.94    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V113  CDU STEHT ZUR KOALITION?                             Ref.Nr.: 113 V113  CDU STEHT ZUR KOALITION?                             Ref.Nr.: 113 

Position:  164    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.16a  Und steht... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    610 

1. die CDU/CSU voll zur Großen Koalition oder                222   1.92  36.39 
2. ist das nicht der Fall?                                   388   3.36  63.61 

9. KA                                                         92   0.80    . 
0. in den Wochen 02-39,43-50 nicht erhoben                 10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V114  SPD STEHT ZUR KOALITION?                             Ref.Nr.: 114 V114  SPD STEHT ZUR KOALITION?                             Ref.Nr.: 114 

Position:  165    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.16b  Und steht... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    622 

1. die SPD voll zur Großen Koalition oder                    255   2.21  41.00 
2. ist das nicht der Fall?                                   367   3.18  59.00 

9. KA                                                         80   0.69    . 
0. in den Wochen 02-39,43-50 nicht erhoben                 10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  155 

V115  MEHR EINFLUß: SPD/CDU?                               Ref.Nr.: 115 V115  MEHR EINFLUß: SPD/CDU?                               Ref.Nr.: 115 

Position:  166    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.17  (In den Wochen 07, 20 lautete die Frage) 
Was meinen Sie zur großen Koalition: Wer hat da mehr Einfluss: 
(In Woche 41 lautete die Frage) 
Wer hat Ihrer Meinung nach mehr Einfluss in der Großen 
Koalition: ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1881 

1. die CDU/CSU,                                              778   6.73  41.36 
2. die SPD oder                                              139   1.20   7.39 
3. beide gleich viel?                                        964   8.34  51.25 

9. KA                                                        139   1.20    . 
0. in den Wochen 02-04,10-17,24-39,43-50 nicht erhoben      9539  82.52    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |  256|     |     |     |  278|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 40.6|     |     |     | 46.9|     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |   41|     |     |     |   42|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |  6.5|     |     |     |  7.1|     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |  333|     |     |     |  273|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 52.9|     |     |     | 46.0|     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |  58M|     |     |     |  37M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M|     | 674M| 691M| 677M|     | 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   630     0     0     0   593     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |  244|     |     |     |     | 
  %  | 37.1|     |     |     |     | 

  2  |   56|     |     |     |     | 
  %  |  8.5|     |     |     |     | 

  3  |  358|     |     |     |     | 
  %  | 54.4|     |     |     |     | 

  9  |  44M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     658     0     0     0     0 
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V116  REFORMFREUDIGER:SPD/CDU?                             Ref.Nr.: 116 V116  REFORMFREUDIGER:SPD/CDU?                             Ref.Nr.: 116 

Position:  167    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.18  Und wer packt Ihrer Meinung nach notwendige Reformen 
stärker an:... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    586 

1. die CDU/CSU,                                              125   1.08  21.33 
2. die SPD oder                                               68   0.59  11.60 
3. gibt es da keinen großen Unterschied?                     393   3.40  67.06 

9. KA                                                         44   0.38    . 
0. in den Wochen 02-17,24-50 nicht erhoben                 10929  94.55    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V117  GR.KOAL.:WICHT. BEITRAG?                             Ref.Nr.: 117 V117  GR.KOAL.:WICHT. BEITRAG?                             Ref.Nr.: 117 

Position:  168    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.19  (In Woche 20 lautete die Frage) 
Glauben Sie, dass die große Koalition einen wichtigen 
Beitrag... 
(In Woche 45 lautete die Frage) 
Und meinen Sie, dass die Große Koalition einen wichtigen 
Beitrag... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1224 

1. zur Lösung der Probleme in Deutschland leisten wird,      570   4.93  46.57 
   oder (20) 
   zur Lösung der Probleme in Deutschland leistet, oder 
   (45) 
2. glauben Sie das nicht? (20)                               654   5.66  53.43 
   meinen Sie das nicht? (45) 

9. KA                                                         72   0.62    . 
0. in den Wochen 02-17,24-43,47-50 nicht erhoben           10263  88.79    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |  310|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 51.8|     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |  289|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 48.2|     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |  31M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M|     | 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0   599     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |  260|     |     | 
  %  |     |     | 41.6|     |     | 

  2  |     |     |  365|     |     | 
  %  |     |     | 58.4|     |     | 

  9  |     |     |  41M|     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M|     | 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   625     0     0 
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V118  KOALITION:ALO-BEKäMPFUNG                             Ref.Nr.: 118 V118  KOALITION:ALO-BEKäMPFUNG                             Ref.Nr.: 118 

Position:  169    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.20  Wie sieht das in den einzelnen Bereichen aus? 

F.20a  (In Woche 20 lautete die Frage) 
Glauben Sie, dass die große Koalition einen wichtigen 
Beitrag ... 
(In Woche 45 lautete die Frage) 
Meinen Sie, dass die große Koalition einen wichtigen 
Beitrag ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1248 

1. zur Bekämpfung der Arbeitslosigkeit leisten wird, oder    385   3.33  30.85 
   (20) 
   zur Bekämpfung der Arbeitslosigkeit leistet, oder (45) 
2. glauben Sie das nicht? (20)                               863   7.47  69.15 
   meinen Sie das nicht? (45) 

9. KA                                                         48   0.42    . 
0. in den Wochen 02-17,24-43,47-50 nicht erhoben           10263  88.79    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |  176|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 28.6|     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |  440|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 71.4|     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |  14M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M|     | 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0   616     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |  209|     |     | 
  %  |     |     | 33.1|     |     | 

  2  |     |     |  423|     |     | 
  %  |     |     | 66.9|     |     | 

  9  |     |     |  34M|     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M|     | 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   632     0     0 
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V119  KOALITION:RENTENPROBLEME                             Ref.Nr.: 119 V119  KOALITION:RENTENPROBLEME                             Ref.Nr.: 119 

Position:  170    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.20b  (In Woche 20 lautete die Frage) 
Glauben Sie, dass die große Koalition einen wichtigen 
Beitrag ... 
(In Woche 45 lautete die Frage) 
Meinen Sie, dass die große Koalition einen wichtigen 
Beitrag ... 

<Vollständiger Fragetext F.20> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1225 

1. zur Lösung der Probleme bei der Rente leisten wird,       223   1.93  18.20 
   oder (20) 
   zur Lösung der Probleme bei der Rente leistet, oder 
   (45) 
2. glauben Sie das nicht? (20)                              1002   8.67  81.80 
   meinen Sie das nicht? (45) 

9. KA                                                         71   0.61    . 
0. in den Wochen 02-17,24-43,47-50 nicht erhoben           10263  88.79    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |  125|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 20.5|     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |  484|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 79.5|     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |  21M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M|     | 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0   609     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |   98|     |     | 
  %  |     |     | 15.9|     |     | 

  2  |     |     |  518|     |     | 
  %  |     |     | 84.1|     |     | 

  9  |     |     |  50M|     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M|     | 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   616     0     0 
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V120  KOAL.:GESUNDHEITSWESEN                               Ref.Nr.: 120 V120  KOAL.:GESUNDHEITSWESEN                               Ref.Nr.: 120 

Position:  171    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.20c  (In Woche 20 lautete die Frage) 
Glauben Sie, dass die große Koalition einen wichtigen 
Beitrag ... 
(In Woche 45 lautete die Frage) 
Meinen Sie, dass die große Koalition einen wichtigen 
Beitrag ... 

<Vollständiger Fragetext F.20> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1232 

1. zur Lösung der Probleme im Gesundheitswesen leisten       242   2.09  19.64 
   wird, oder (20) 
   zur Lösung der Probleme im Gesundheitswesen leistet, 
   oder (45) 
2. glauben Sie das nicht? (20)                               990   8.56  80.36 
   meinen Sie das nicht? (45) 

9. KA                                                         64   0.55    . 
0. in den Wochen 02-17,24-43,47-50 nicht erhoben           10263  88.79    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |  143|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 23.6|     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |  463|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 76.4|     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |  24M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M|     | 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0   606     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |   99|     |     | 
  %  |     |     | 15.8|     |     | 

  2  |     |     |  527|     |     | 
  %  |     |     | 84.2|     |     | 

  9  |     |     |  40M|     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M|     | 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   626     0     0 
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V121  KOALITION:FINANZPROBLEME                             Ref.Nr.: 121 V121  KOALITION:FINANZPROBLEME                             Ref.Nr.: 121 

Position:  172    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.20d  (In Woche 20 lautete die Frage) 
Glauben Sie, dass die große Koalition einen wichtigen 
Beitrag ... 
(In Woche 45 lautete die Frage) 
Meinen Sie, dass die große Koalition einen wichtigen 
Beitrag ... 

<Vollständiger Fragetext F.20> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1207 

1. zur Lösung der Finanzprobleme leisten wird, oder (20)     457   3.95  37.86 
   zur Lösung der Finanzprobleme leistet, oder (45) 
2. glauben Sie das nicht? (20)                               750   6.49  62.14 
   meinen Sie das nicht? (45) 

9. KA                                                         89   0.77    . 
0. in den Wochen 02-17,24-43,47-50 nicht erhoben           10263  88.79    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |  217|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 36.1|     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |  384|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 63.9|     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |  29M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M|     | 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0   601     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |  240|     |     | 
  %  |     |     | 39.6|     |     | 

  2  |     |     |  366|     |     | 
  %  |     |     | 60.4|     |     | 

  9  |     |     |  60M|     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M|     | 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   606     0     0 
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V122  KOAL:WIRTSCHAFT ANKURB.                              Ref.Nr.: 122 V122  KOAL:WIRTSCHAFT ANKURB.                              Ref.Nr.: 122 

Position:  173    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.20e  (In Woche 20 lautete die Frage) 
Glauben Sie, dass die große Koalition einen wichtigen 
Beitrag ... 
(In Woche 45 lautete die Frage) 
Meinen Sie, dass die große Koalition einen wichtigen 
Beitrag ... 

<Vollständiger Fragetext F.20> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1224 

1. zur Ankurbelung der Wirtschaft in Deutschland leisten     610   5.28  49.84 
   wird, oder (20) 
   zur Ankurbelung der Wirtschaft in Deutschland leistet, 
   oder (45) 
2. glauben Sie das nicht? (20)                               614   5.31  50.16 
   meinen Sie das nicht? (45) 

9. KA                                                         72   0.62    . 
0. in den Wochen 02-17,24-43,47-50 nicht erhoben           10263  88.79    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |  291|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 48.3|     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |  312|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 51.7|     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |  27M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M|     | 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0   603     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |  319|     |     | 
  %  |     |     | 51.4|     |     | 

  2  |     |     |  302|     |     | 
  %  |     |     | 48.6|     |     | 

  9  |     |     |  45M|     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M|     | 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   621     0     0 
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V123  PARTEI: FORTSCHRITTLICH                              Ref.Nr.: 123 V123  PARTEI: FORTSCHRITTLICH                              Ref.Nr.: 123 

Position:  174    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.21  Ich nenne Ihnen jetzt einige Eigenschaften, die Parteien 
gerne für sich in Anspruch nehmen. 

F.21a  Welcher Partei würden Sie am ehesten die Eigenschaft 
"fortschrittlich" zuordnen, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1825 

1. der CDU/CSU,                                              529   4.58  28.99 
2. der SPD,                                                  334   2.89  18.30 
3. der FDP,                                                  246   2.13  13.48 
4. der Linkspartei.PDS oder                                  190   1.64  10.41 
5. den Grünen?                                               209   1.81  11.45 
6. keiner Partei                                             317   2.74  17.37 

9. KA                                                        254   2.20    . 
0. in den Wochen 04-28,35-41,45-50 nicht erhoben            9480  82.01    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  217|     |     |     |     |     |     |     |     |  147|     |     | 
  %  | 37.0|     |     |     |     |     |     |     |     | 24.0|     |     | 

  2  |  108|     |     |     |     |     |     |     |     |  113|     |     | 
  %  | 18.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 18.5|     |     | 

  3  |   54|     |     |     |     |     |     |     |     |   99|     |     | 
  %  |  9.2|     |     |     |     |     |     |     |     | 16.2|     |     | 

  4  |   67|     |     |     |     |     |     |     |     |   68|     |     | 
  %  | 11.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 11.1|     |     | 

  5  |   62|     |     |     |     |     |     |     |     |   73|     |     | 
  %  | 10.6|     |     |     |     |     |     |     |     | 11.9|     |     | 

  6  |   79|     |     |     |     |     |     |     |     |  112|     |     | 
  %  | 13.5|     |     |     |     |     |     |     |     | 18.3|     |     | 

  9  |  81M|     |     |     |     |     |     |     |     |  88M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 654M| 688M| 674M| 691M| 677M| 630M| 668M| 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     587     0     0     0     0     0     0     0     0   612     0     0 
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V123  PARTEI: FORTSCHRITTLICH                                    (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |  165|     |     |     | 
  %  |     | 26.4|     |     |     | 

  2  |     |  113|     |     |     | 
  %  |     | 18.1|     |     |     | 

  3  |     |   93|     |     |     | 
  %  |     | 14.9|     |     |     | 

  4  |     |   55|     |     |     | 
  %  |     |  8.8|     |     |     | 

  5  |     |   74|     |     |     | 
  %  |     | 11.8|     |     |     | 

  6  |     |  126|     |     |     | 
  %  |     | 20.1|     |     |     | 

  9  |     |  85M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M|     | 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   626     0     0     0 
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V124  PARTEI: GLAUBWüRDIG                                  Ref.Nr.: 124 V124  PARTEI: GLAUBWüRDIG                                  Ref.Nr.: 124 

Position:  175    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.21b  Welcher Partei würden Sie am ehesten die Eigenschaft 
"glaubwürdig" zuordnen, ... 

<Vollständiger Fragetext F.21> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1955 

1. der CDU/CSU,                                              378   3.27  19.34 
2. der SPD,                                                  272   2.35  13.91 
3. der FDP,                                                  127   1.10   6.50 
4. der Linkspartei.PDS oder                                  234   2.02  11.97 
5. den Grünen?                                               158   1.37   8.08 
6. keiner Partei                                             786   6.80  40.20 

9. KA                                                        124   1.07    . 
0. in den Wochen 04-28,35-41,45-50 nicht erhoben            9480  82.01    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  163|     |     |     |     |     |     |     |     |  113|     |     | 
  %  | 26.1|     |     |     |     |     |     |     |     | 17.0|     |     | 

  2  |  100|     |     |     |     |     |     |     |     |   93|     |     | 
  %  | 16.0|     |     |     |     |     |     |     |     | 14.0|     |     | 

  3  |   27|     |     |     |     |     |     |     |     |   43|     |     | 
  %  |  4.3|     |     |     |     |     |     |     |     |  6.5|     |     | 

  4  |   84|     |     |     |     |     |     |     |     |   75|     |     | 
  %  | 13.5|     |     |     |     |     |     |     |     | 11.3|     |     | 

  5  |   47|     |     |     |     |     |     |     |     |   45|     |     | 
  %  |  7.5|     |     |     |     |     |     |     |     |  6.8|     |     | 

  6  |  203|     |     |     |     |     |     |     |     |  296|     |     | 
  %  | 32.5|     |     |     |     |     |     |     |     | 44.5|     |     | 

  9  |  44M|     |     |     |     |     |     |     |     |  35M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 654M| 688M| 674M| 691M| 677M| 630M| 668M| 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     624     0     0     0     0     0     0     0     0   665     0     0 
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V124  PARTEI: GLAUBWüRDIG                                        (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |  102|     |     |     | 
  %  |     | 15.3|     |     |     | 

  2  |     |   79|     |     |     | 
  %  |     | 11.9|     |     |     | 

  3  |     |   57|     |     |     | 
  %  |     |  8.6|     |     |     | 

  4  |     |   75|     |     |     | 
  %  |     | 11.3|     |     |     | 

  5  |     |   66|     |     |     | 
  %  |     |  9.9|     |     |     | 

  6  |     |  287|     |     |     | 
  %  |     | 43.1|     |     |     | 

  9  |     |  45M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M|     | 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   666     0     0     0 
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V125  PARTEI: SOZIAL                                       Ref.Nr.: 125 V125  PARTEI: SOZIAL                                       Ref.Nr.: 125 

Position:  176    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.21c  Welcher Partei würden Sie am ehesten die Eigenschaft 
"sozial" zuordnen, ... 

<Vollständiger Fragetext F.21> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1945 

1. der CDU/CSU,                                              253   2.19  13.01 
2. der SPD,                                                  637   5.51  32.75 
3. der FDP,                                                   99   0.86   5.09 
4. der Linkspartei.PDS oder                                  591   5.11  30.39 
5. den Grünen?                                                87   0.75   4.47 
6. keiner Partei                                             278   2.41  14.29 

9. KA                                                        134   1.16    . 
0. in den Wochen 04-28,35-41,45-50 nicht erhoben            9480  82.01    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   93|     |     |     |     |     |     |     |     |   79|     |     | 
  %  | 14.9|     |     |     |     |     |     |     |     | 12.0|     |     | 

  2  |  236|     |     |     |     |     |     |     |     |  202|     |     | 
  %  | 37.7|     |     |     |     |     |     |     |     | 30.7|     |     | 

  3  |   24|     |     |     |     |     |     |     |     |   40|     |     | 
  %  |  3.8|     |     |     |     |     |     |     |     |  6.1|     |     | 

  4  |  183|     |     |     |     |     |     |     |     |  203|     |     | 
  %  | 29.2|     |     |     |     |     |     |     |     | 30.9|     |     | 

  5  |   18|     |     |     |     |     |     |     |     |   31|     |     | 
  %  |  2.9|     |     |     |     |     |     |     |     |  4.7|     |     | 

  6  |   72|     |     |     |     |     |     |     |     |  102|     |     | 
  %  | 11.5|     |     |     |     |     |     |     |     | 15.5|     |     | 

  9  |  42M|     |     |     |     |     |     |     |     |  43M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 654M| 688M| 674M| 691M| 677M| 630M| 668M| 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     626     0     0     0     0     0     0     0     0   657     0     0 
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V125  PARTEI: SOZIAL                                             (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |   81|     |     |     | 
  %  |     | 12.2|     |     |     | 

  2  |     |  199|     |     |     | 
  %  |     | 30.1|     |     |     | 

  3  |     |   35|     |     |     | 
  %  |     |  5.3|     |     |     | 

  4  |     |  205|     |     |     | 
  %  |     | 31.0|     |     |     | 

  5  |     |   38|     |     |     | 
  %  |     |  5.7|     |     |     | 

  6  |     |  104|     |     |     | 
  %  |     | 15.7|     |     |     | 

  9  |     |  49M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M|     | 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   662     0     0     0 
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V126  DEMOKRATIEZUFRIEDENHEIT                              Ref.Nr.: 126 V126  DEMOKRATIEZUFRIEDENHEIT                              Ref.Nr.: 126 

Position:  177    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.22  Was würden Sie allgemein zur Demokratie in Deutschland 
sagen? Sind Sie damit ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2668 

1. eher zufrieden oder                                      1023   8.85  38.34 
2. eher unzufrieden                                         1645  14.23  61.66 

9. KA                                                         85   0.74    . 
0. in den Wochen 04-10,17-24,33-39,43-50 nicht erhoben      8806  76.18    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  264|     |     |     |  229|     |     |     |  271|     |     |     | 
  %  | 40.3|     |     |     | 34.5|     |     |     | 40.5|     |     |     | 

  2  |  391|     |     |     |  435|     |     |     |  398|     |     |     | 
  %  | 59.7|     |     |     | 65.5|     |     |     | 59.5|     |     |     | 

  9  |  13M|     |     |     |  27M|     |     |     |  23M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 654M| 688M| 674M|     | 677M| 630M| 668M|     | 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     655     0     0     0   664     0     0     0   669     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |  259|     |     |     |     | 
  %  | 38.1|     |     |     |     | 

  2  |  421|     |     |     |     | 
  %  | 61.9|     |     |     |     | 

  9  |  22M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     680     0     0     0     0 
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V127  STÄRKE POLITIKINTERESSE                              Ref.Nr.: 127 V127  STÄRKE POLITIKINTERESSE                              Ref.Nr.: 127 

Position:  178    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.23  Wie stark interessieren Sie sich für Politik? 

(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10183 

1. Sehr stark,                                              1224  10.59  12.02 
2. stark,                                                   3393  29.35  33.32 
3. etwas,                                                   3964  34.29  38.93 
4. kaum oder                                                 969   8.38   9.52 
5. gar nicht?                                                633   5.48   6.22 

9. KA                                                         34   0.29    . 
0. in den Wochen 04,07 nicht erhoben                        1342  11.61    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   72|     |     |   85|  103|   68|   82|   65|   82|   79|   86|   78| 
  %  | 10.8|     |     | 12.7| 14.9| 10.1| 13.1|  9.7| 11.9| 11.3| 12.0| 12.0| 

  2  |  244|     |     |  223|  246|  233|  200|  221|  209|  206|  230|  215| 
  %  | 36.6|     |     | 33.4| 35.7| 34.5| 31.8| 33.1| 30.3| 29.5| 32.2| 33.0| 

  3  |  266|     |     |  237|  268|  262|  248|  274|  295|  288|  302|  257| 
  %  | 39.9|     |     | 35.5| 38.9| 38.8| 39.5| 41.1| 42.8| 41.2| 42.2| 39.4| 

  4  |   51|     |     |   77|   50|   71|   58|   70|   64|   75|   55|   53| 
  %  |  7.6|     |     | 11.5|  7.3| 10.5|  9.2| 10.5|  9.3| 10.7|  7.7|  8.1| 

  5  |   34|     |     |   45|   22|   42|   40|   37|   40|   51|   42|   49| 
  %  |  5.1|     |     |  6.7|  3.2|  6.2|  6.4|  5.5|  5.8|  7.3|  5.9|  7.5| 

  9  |   1M|     |     |   7M|   2M|   1M|   2M|   1M|   2M|   1M|     |   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 654M| 688M|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     667     0     0   667   689   676   628   667   690   699   715   652 

         41    43    45    47    50 

  1  |   91|   87|   91|   76|   79| 
  %  | 13.0| 12.3| 13.7| 10.9| 12.0| 

  2  |  259|  225|  220|  240|  222| 
  %  | 36.9| 31.8| 33.1| 34.3| 33.6| 

  3  |  244|  264|  257|  266|  236| 
  %  | 34.8| 37.3| 38.7| 38.1| 35.7| 

  4  |   70|   81|   57|   67|   70| 
  %  | 10.0| 11.5|  8.6|  9.6| 10.6| 

  5  |   38|   50|   39|   50|   54| 
  %  |  5.4|  7.1|  5.9|  7.2|  8.2| 

  9  |     |   4M|   2M|   3M|   7M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     702   707   664   699   661 
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V128  LEUTE IN FüHR. STELLUNG                              Ref.Nr.: 128 V128  LEUTE IN FüHR. STELLUNG                              Ref.Nr.: 128 

Position:  179    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.24  Glauben Sie, dass heute bei uns in Deutschland im Großen 
und Ganzen... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1365 

1. die richtigen Leute in den führenden Positionen sind,     387   3.35  28.35 
2. oder glauben Sie das nicht?                               861   7.45  63.08 
3. weiß nicht                                                117   1.01   8.57 

9. KA                                                         28   0.24    . 
0. in den Wochen 02-10,17-39,43-50 nicht erhoben           10166  87.95    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |  202|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 29.7|     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |  409|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 60.1|     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |   69|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 10.1|     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |  11M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M|     | 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   680     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |  185|     |     |     |     | 
  %  | 27.0|     |     |     |     | 

  2  |  452|     |     |     |     | 
  %  | 66.0|     |     |     |     | 

  3  |   48|     |     |     |     | 
  %  |  7.0|     |     |     |     | 

  9  |  17M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     685     0     0     0     0 
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V129  POLITIK: PROBLEME LöSEN                              Ref.Nr.: 129 V129  POLITIK: PROBLEME LöSEN                              Ref.Nr.: 129 

Position:  180    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.25  Glauben Sie, dass die Politik heute in der Lage ist,... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    689 

1. die wichtigsten Probleme in Deutschland zu lösen,         177   1.53  25.69 
2. oder glauben Sie das nicht?                               512   4.43  74.31 

9. KA                                                         13   0.11    . 
0. in den Wochen 02-39,43-50 nicht erhoben                 10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V130  ZUSTAND DER GESELLSCHAFT                             Ref.Nr.: 130 V130  ZUSTAND DER GESELLSCHAFT                             Ref.Nr.: 130 

Position:  181    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.26a  Wie würden Sie den Zustand unserer Gesellschaft beur- 
teilen? Glauben Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1376 

1. dass in unserer Gesellschaft im Großen und Ganzen          42   0.36   3.05 
   alles in Ordnung ist, 
2. dass wir in unserer Gesellschaft zur Zeit eine Reihe      674   5.83  48.98 
   von größeren Problemen haben, 
3. dass sich unsere Gesellschaft zur Zeit in einer           469   4.06  34.08 
   schweren Krise befindet, oder 
4. glauben Sie, dass wir uns auf eine Katastrophe            191   1.65  13.88 
   zubewegen? 

9. KA                                                         12   0.10    . 
0. in den Wochen 02-04,10-28,35-50 nicht erhoben           10171  87.99    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |   20|     |     |     |     |     |     |   22|     |     | 
  %  |     |     |  2.9|     |     |     |     |     |     |  3.2|     |     | 

  2  |     |     |  316|     |     |     |     |     |     |  358|     |     | 
  %  |     |     | 46.2|     |     |     |     |     |     | 51.7|     |     | 

  3  |     |     |  251|     |     |     |     |     |     |  218|     |     | 
  %  |     |     | 36.7|     |     |     |     |     |     | 31.5|     |     | 

  4  |     |     |   97|     |     |     |     |     |     |   94|     |     | 
  %  |     |     | 14.2|     |     |     |     |     |     | 13.6|     |     | 

  9  |     |     |   4M|     |     |     |     |     |     |   8M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M|     | 674M| 691M| 677M| 630M| 668M| 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   684     0     0     0     0     0     0   692     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V131  GESELLSCHAFT I.VERGLEICH                             Ref.Nr.: 131 V131  GESELLSCHAFT I.VERGLEICH                             Ref.Nr.: 131 

Position:  182    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.26b  Und wenn Sie einmal den Zustand der Gesellschaft in 
Deutschland mit dem unserer westeuropäischen Nachbarn verglei- 
chen: Glauben Sie, dass es unserer Gesellschaft ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1289 

1. eher besser geht,                                         400   3.46  31.03 
2. eher schlechter geht, oder                                380   3.29  29.48 
3. sehen Sie da keinen Unterschied?                          509   4.40  39.49 

9. KA                                                         99   0.86    . 
0. in den Wochen 02-04,10-28,35-50 nicht erhoben           10171  87.99    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |  186|     |     |     |     |     |     |  214|     |     | 
  %  |     |     | 29.4|     |     |     |     |     |     | 32.6|     |     | 

  2  |     |     |  181|     |     |     |     |     |     |  199|     |     | 
  %  |     |     | 28.6|     |     |     |     |     |     | 30.3|     |     | 

  3  |     |     |  265|     |     |     |     |     |     |  244|     |     | 
  %  |     |     | 41.9|     |     |     |     |     |     | 37.1|     |     | 

  9  |     |     |  56M|     |     |     |     |     |     |  43M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M|     | 674M| 691M| 677M| 630M| 668M| 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   632     0     0     0     0     0     0   657     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V132  ZUFR.M. MARKTWIRTSCHAFT?                             Ref.Nr.: 132 V132  ZUFR.M. MARKTWIRTSCHAFT?                             Ref.Nr.: 132 

Position:  183    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.27  Was meinen Sie zur sozialen Marktwirtschaft in Deutsch- 
land, sind Sie damit ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9260 

1. eher zufrieden oder                                      2481  21.46  26.79 
2. eher unzufrieden?                                        6779  58.65  73.21 

9. KA                                                        289   2.50    . 
0. in den Wochen 02-07 nicht erhoben                        2010  17.39    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |  166|  181|  142|  152|  154|  196|  210|  175|  160| 
  %  |     |     |     | 25.6| 27.3| 21.6| 24.8| 23.7| 29.6| 30.9| 25.3| 25.2| 

  2  |     |     |     |  483|  483|  514|  461|  495|  467|  469|  516|  474| 
  %  |     |     |     | 74.4| 72.7| 78.4| 75.2| 76.3| 70.4| 69.1| 74.7| 74.8| 

  9  |     |     |     |  25M|  27M|  21M|  17M|  19M|  29M|  21M|  24M|  19M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0   649   664   656   613   649   663   679   691   634 

         41    43    45    47    50 

  1  |  199|  175|  192|  186|  193| 
  %  | 29.3| 25.1| 29.6| 27.3| 29.4| 

  2  |  480|  523|  456|  495|  463| 
  %  | 70.7| 74.9| 70.4| 72.7| 70.6| 

  9  |  23M|  13M|  18M|  21M|  12M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     679   698   648   681   656 

V133  ZUK.:SOZ.MARKTWIRTSCHAFT                             Ref.Nr.: 133 V133  ZUK.:SOZ.MARKTWIRTSCHAFT                             Ref.Nr.: 133 

Position:  184    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.28  Und wenn es um die Zukunft der sozialen Marktwirtschaft 
geht: Brauchen wir da... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    627 

1. eher mehr Markt, also mehr freien Wettbewerb,             176   1.52  28.07 
2. eher mehr soziale Absicherung, oder                       407   3.52  64.91 
3. brauchen wir da keine großen Änderungen?                   44   0.38   7.02 

9. KA                                                         39   0.34    . 
0. in den Wochen 02-43,47-50 nicht erhoben                 10893  94.24    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V134  BEURT. WIRTSCHAFTL.LAGE                              Ref.Nr.: 134 V134  BEURT. WIRTSCHAFTL.LAGE                              Ref.Nr.: 134 

Position:  185    FW1: 9 

Länge:       1 

F.29  Wie beurteilen Sie ganz allgemein die heutige wirt- 
schaftliche Lage in Deutschland? Ist sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11471 

1. gut                                                      1634  14.14  14.24 
2. teils gut/teils schlecht, oder                           5957  51.54  51.93 
3. schlecht?                                                3880  33.57  33.82 

9. KA                                                         88   0.76    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   65|   49|   60|   57|   66|   86|   70|  107|   87|   94|  119|   90| 
  %  |  9.8|  7.6|  8.7|  8.5|  9.6| 12.8| 11.2| 16.2| 12.8| 13.5| 16.7| 13.9| 

  2  |  305|  306|  375|  330|  330|  338|  326|  328|  376|  385|  369|  372| 
  %  | 45.9| 47.3| 54.6| 49.3| 48.0| 50.3| 52.2| 49.6| 55.5| 55.5| 51.8| 57.3| 

  3  |  295|  292|  252|  283|  291|  248|  229|  226|  215|  215|  224|  187| 
  %  | 44.4| 45.1| 36.7| 42.2| 42.4| 36.9| 36.6| 34.2| 31.7| 31.0| 31.5| 28.8| 

  9  |   3M|   7M|   1M|   4M|   4M|   5M|   5M|   7M|  14M|   6M|   3M|   4M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     665   647   687   670   687   672   625   661   678   694   712   649 

         41    43    45    47    50 

  1  |  131|  111|  152|  139|  151| 
  %  | 18.9| 15.7| 23.0| 19.9| 22.7| 

  2  |  377|  367|  351|  379|  343| 
  %  | 54.5| 51.8| 53.2| 54.2| 51.7| 

  3  |  184|  231|  157|  181|  170| 
  %  | 26.6| 32.6| 23.8| 25.9| 25.6| 

  9  |  10M|   2M|   6M|   3M|   4M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     692   709   660   699   664 
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V135  W.VERB.WIRTSCHAFTL.LAGE?                             Ref.Nr.: 135 V135  W.VERB.WIRTSCHAFTL.LAGE?                             Ref.Nr.: 135 

Position:  186    FW1: 99 

Länge:       2 

F.30  Welche Partei kann Ihrer Meinung nach am besten die 
momentanen wirtschaftlichen Probleme in Deutschland lösen? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10255 

01. CDU                                                     3128  27.06  30.50 
02. CSU                                                       73   0.63   0.71 
03. CDU/CSU                                                  172   1.49   1.68 
04. SPD                                                     1163  10.06  11.34 
05. Bündnis 90/Grüne                                          48   0.42   0.47 
06. FDP                                                      408   3.53   3.98 
07. Linkspartei.PDS                                          269   2.33   2.62 
08. NPD/Republikaner/DVU                                      27   0.23   0.26 
09. Sonstige                                                  20   0.17   0.20 
10. keine                                                   4947  42.80  48.24 

99. KA                                                      1304  11.28    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  240|  235|  200|  199|  230|  196|  189|  179|  159|  178|  158|  142| 
  %  | 40.1| 40.0| 33.2| 33.2| 36.8| 33.0| 33.8| 29.9| 26.6| 29.4| 24.5| 24.9| 

  2  |    4|     |    5|     |    4|    6|    3|    5|    6|    3|    4|    3| 
  %  |   .7|     |   .8|     |   .6|  1.0|   .5|   .8|  1.0|   .5|   .6|   .5| 

  3  |   22|   11|    8|   12|    7|    9|   11|    7|   13|   12|    5|   10| 
  %  |  3.7|  1.9|  1.3|  2.0|  1.1|  1.5|  2.0|  1.2|  2.2|  2.0|   .8|  1.8| 

  4  |   58|   47|   66|   49|   58|   55|   49|   57|   52|   71|   90|   88| 
  %  |  9.7|  8.0| 11.0|  8.2|  9.3|  9.3|  8.8|  9.5|  8.7| 11.7| 14.0| 15.4| 

  5  |    2|    1|    3|    1|    5|    1|    1|    2|    1|    3|    2|    4| 
  %  |   .3|   .2|   .5|   .2|   .8|   .2|   .2|   .3|   .2|   .5|   .3|   .7| 

  6  |   18|   12|   20|   19|   22|   15|   25|   20|   32|   25|   29|   37| 
  %  |  3.0|  2.0|  3.3|  3.2|  3.5|  2.5|  4.5|  3.3|  5.4|  4.1|  4.5|  6.5| 

  7  |   21|   10|   13|   14|   16|   14|   16|   18|   24|   18|   26|   14| 
  %  |  3.5|  1.7|  2.2|  2.3|  2.6|  2.4|  2.9|  3.0|  4.0|  3.0|  4.0|  2.5| 

  8  |     |    1|     |     |    1|     |    1|     |    1|    8|    2|    3| 
  %  |     |   .2|     |     |   .2|     |   .2|     |   .2|  1.3|   .3|   .5| 

  9  |    2|    4|     |    2|     |     |    3|    3|    1|    2|    1|    2| 
  %  |   .3|   .7|     |   .3|     |     |   .5|   .5|   .2|   .3|   .2|   .4| 

 10  |  232|  266|  287|  303|  282|  298|  262|  307|  308|  285|  328|  268| 
  %  | 38.7| 45.3| 47.7| 50.6| 45.1| 50.2| 46.8| 51.3| 51.6| 47.1| 50.9| 46.9| 

 99  |  69M|  67M|  86M|  75M|  66M|  83M|  70M|  70M|  95M|  95M|  70M|  82M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     599   587   602   599   625   594   560   598   597   605   645   571 
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V135  W.VERB.WIRTSCHAFTL.LAGE?                                   (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |  162|  152|  155|  174|  180| 
  %  | 26.3| 23.9| 26.4| 27.6| 29.9| 

  2  |    8|    6|    5|    5|    6| 
  %  |  1.3|   .9|   .9|   .8|  1.0| 

  3  |    9|   13|    4|   10|    9| 
  %  |  1.5|  2.0|   .7|  1.6|  1.5| 

  4  |  101|   77|   96|   81|   68| 
  %  | 16.4| 12.1| 16.3| 12.9| 11.3| 

  5  |    7|    4|    5|    2|    4| 
  %  |  1.1|   .6|   .9|   .3|   .7| 

  6  |   32|   35|   29|   21|   17| 
  %  |  5.2|  5.5|  4.9|  3.3|  2.8| 

  7  |    9|   14|   14|   16|   12| 
  %  |  1.5|  2.2|  2.4|  2.5|  2.0| 

  8  |    2|    2|    3|    2|    1| 
  %  |   .3|   .3|   .5|   .3|   .2| 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

 10  |  286|  333|  277|  319|  306| 
  %  | 46.4| 52.4| 47.1| 50.6| 50.7| 

 99  |  86M|  75M|  78M|  72M|  65M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     616   636   588   630   603 
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V136  EIGENE WIRTSCHAFTSLAGE                               Ref.Nr.: 136 V136  EIGENE WIRTSCHAFTSLAGE                               Ref.Nr.: 136 

Position:  188    FW1: 9 

Länge:       1 

F.31  Wie beurteilen Sie heute Ihre eigene wirtschaftliche 
Lage? Ist sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11540 

1. gut,                                                     4628  40.04  40.10 
2. teils gut/teils schlecht, oder                           5008  43.33  43.40 
3. schlecht?                                                1904  16.47  16.50 

9. KA                                                         19   0.16    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  297|  264|  284|  258|  249|  275|  240|  272|  256|  290|  290|  248| 
  %  | 44.5| 40.4| 41.3| 38.3| 36.2| 40.7| 38.2| 40.8| 37.2| 41.4| 40.6| 38.0| 

  2  |  272|  283|  298|  300|  325|  296|  291|  285|  313|  286|  310|  296| 
  %  | 40.8| 43.3| 43.3| 44.5| 47.2| 43.9| 46.3| 42.7| 45.4| 40.9| 43.4| 45.4| 

  3  |   98|  107|  106|  116|  114|  104|   98|  110|  120|  124|  115|  108| 
  %  | 14.7| 16.4| 15.4| 17.2| 16.6| 15.4| 15.6| 16.5| 17.4| 17.7| 16.1| 16.6| 

  9  |   1M|     |     |     |   3M|   2M|   1M|   1M|   3M|     |     |   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     667   654   688   674   688   675   629   667   689   700   715   652 

         41    43    45    47    50 

  1  |  303|  282|  278|  286|  256| 
  %  | 43.2| 39.8| 41.8| 40.7| 38.4| 

  2  |  296|  290|  282|  293|  292| 
  %  | 42.2| 41.0| 42.4| 41.7| 43.8| 

  3  |  102|  136|  105|  123|  118| 
  %  | 14.6| 19.2| 15.8| 17.5| 17.7| 

  9  |   1M|   3M|   1M|     |   2M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     701   708   665   702   666 
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V137  EIG. WIRT.LAGE 1 JAHR                                Ref.Nr.: 137 V137  EIG. WIRT.LAGE 1 JAHR                                Ref.Nr.: 137 

Position:  189    FW1: 9 

Länge:       1 

F.32  Was glauben Sie: Wie wird Ihre eigene wirtschaftliche 
Lage in einem Jahr sein? Erwarten Sie, dass Ihre wirtschaft- 
liche Lage dann ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11324 

1. besser,                                                  1723  14.91  15.22 
2. gleichbleibend, oder                                     5489  47.49  48.47 
3. schlechter sein wird?                                    4112  35.57  36.31 

9. KA                                                        235   2.03    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  132|  110|  109|   74|  100|  112|  100|   86|   90|   85|  103|   98| 
  %  | 20.1| 17.2| 16.6| 11.1| 14.8| 16.8| 16.1| 13.2| 13.3| 12.3| 14.7| 15.3| 

  2  |  359|  351|  359|  342|  332|  330|  274|  301|  297|  336|  315|  309| 
  %  | 54.7| 54.9| 54.6| 51.5| 49.2| 49.6| 44.2| 46.2| 43.9| 48.8| 44.8| 48.3| 

  3  |  165|  178|  190|  248|  243|  223|  246|  265|  289|  268|  285|  233| 
  %  | 25.2| 27.9| 28.9| 37.3| 36.0| 33.5| 39.7| 40.6| 42.8| 38.9| 40.5| 36.4| 

  9  |  12M|  15M|  30M|  10M|  16M|  12M|  10M|  16M|  16M|  11M|  12M|  13M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     656   639   658   664   675   665   620   652   676   689   703   640 

         41    43    45    47    50 

  1  |  110|  106|  103|   90|  115| 
  %  | 16.0| 15.2| 15.7| 13.1| 17.4| 

  2  |  310|  302|  312|  341|  319| 
  %  | 45.1| 43.3| 47.6| 49.6| 48.3| 

  3  |  267|  289|  240|  257|  226| 
  %  | 38.9| 41.5| 36.6| 37.4| 34.2| 

  9  |  15M|  14M|  11M|  14M|   8M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     687   697   655   688   660 
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V138  MIT DEUTSCHLAND AUFW?RTS                             Ref.Nr.: 138 V138  MIT DEUTSCHLAND AUFW?RTS                             Ref.Nr.: 138 

Position:  190    FW1: 9 

Länge:       1 

F.33  Und was meinen Sie: Geht es mit der Wirtschaft in 
Deutschland... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11351 

1. zur Zeit eher aufwärts,                                  4040  34.95  35.59 
2. zur Zeit eher abwärts, oder                              2383  20.62  20.99 
3. verändert sich da nicht so viel?                         4928  42.63  43.41 

9. KA                                                        208   1.80    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  210|  172|  171|  153|  206|  214|  219|  233|  215|  306|  233|  239| 
  %  | 32.0| 26.5| 25.6| 23.3| 30.1| 32.1| 35.2| 35.5| 31.9| 44.5| 33.2| 36.9| 

  2  |   97|  136|  166|  176|  151|  141|  137|  128|  140|  163|  166|  137| 
  %  | 14.8| 21.0| 24.8| 26.7| 22.0| 21.2| 22.0| 19.5| 20.8| 23.7| 23.7| 21.2| 

  3  |  350|  340|  332|  329|  328|  311|  266|  296|  319|  218|  302|  271| 
  %  | 53.3| 52.5| 49.6| 50.0| 47.9| 46.7| 42.8| 45.1| 47.3| 31.7| 43.1| 41.9| 

  9  |  11M|   6M|  19M|  16M|   6M|  11M|   8M|  11M|  18M|  13M|  14M|   6M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     657   648   669   658   685   666   622   657   674   687   701   647 

         41    43    45    47    50 

  1  |  290|  277|  312|  306|  284| 
  %  | 42.5| 39.5| 47.6| 44.5| 43.5| 

  2  |  139|  181|  123|  109|   93| 
  %  | 20.4| 25.8| 18.8| 15.8| 14.2| 

  3  |  253|  244|  220|  273|  276| 
  %  | 37.1| 34.8| 33.6| 39.7| 42.3| 

  9  |  20M|   9M|  11M|  14M|  15M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     682   702   655   688   653 
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V139  KONFLIKTE: ARM - REICH                               Ref.Nr.: 139 V139  KONFLIKTE: ARM - REICH                               Ref.Nr.: 139 

Position:  191    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.34  In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar 
Konflikte zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. 
Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in 
Deutschland? 

F.34a  Sind die Konflikte zwischen Arm und Reich... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    689 

1. sehr stark,                                               211   1.83  30.62 
2. stark,                                                    339   2.93  49.20 
3. nicht so stark, oder                                      123   1.06  17.85 
4. gibt es da keine Konflikte?                                16   0.14   2.32 

9. KA                                                         22   0.19    . 
0. in den Wochen 02-41,45-50 nicht erhoben                 10848  93.85    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V140  KONF: A-GEBER-A-NEHMER                               Ref.Nr.: 140 V140  KONF: A-GEBER-A-NEHMER                               Ref.Nr.: 140 

Position:  192    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.34b  Sind die Konflikte zwischen Arbeitgebern und Arbeit- 
nehmern... 

<Vollständiger Fragetext F.34> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    657 

1. sehr stark,                                                80   0.69  12.18 
2. stark,                                                    316   2.73  48.10 
3. nicht so stark, oder                                      236   2.04  35.92 
4. gibt es da keine Konflikte?                                25   0.22   3.81 

9. KA                                                         54   0.47    . 
0. in den Wochen 02-41,45-50 nicht erhoben                 10848  93.85    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V141  KONFLIKTE: JUNG - ALT                                Ref.Nr.: 141 V141  KONFLIKTE: JUNG - ALT                                Ref.Nr.: 141 

Position:  193    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.34c  Sind die Konflikte zwischen Jungen und Alten... 

<Vollständiger Fragetext F.34> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    690 

1. sehr stark,                                                40   0.35   5.80 
2. stark,                                                    177   1.53  25.65 
3. nicht so stark, oder                                      418   3.62  60.58 
4. gibt es da keine Konflikte?                                55   0.48   7.97 

9. KA                                                         21   0.18    . 
0. in den Wochen 02-41,45-50 nicht erhoben                 10848  93.85    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V142  KONF: AUSL. - DEUTSCHE                               Ref.Nr.: 142 V142  KONF: AUSL. - DEUTSCHE                               Ref.Nr.: 142 

Position:  194    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.34d  Sind die Konflikte zwischen Ausländern und Deutschen 

<Vollständiger Fragetext F.34> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    666 

1. sehr stark,                                               123   1.06  18.47 
2. stark,                                                    334   2.89  50.15 
3. nicht so stark, oder                                      198   1.71  29.73 
4. gibt es da keine Konflikte?                                11   0.10   1.65 

9. KA                                                         45   0.39    . 
0. in den Wochen 02-41,45-50 nicht erhoben                 10848  93.85    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V143  KONFLIKTE: OST - WEST                                Ref.Nr.: 143 V143  KONFLIKTE: OST - WEST                                Ref.Nr.: 143 

Position:  195    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.34e  Sind die Konflikte zwischen Ostdeutschen und West- 
deutschen... 

<Vollständiger Fragetext F.34> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    695 

1. sehr stark,                                                67   0.58   9.64 
2. stark,                                                    260   2.25  37.41 
3. nicht so stark, oder                                      325   2.81  46.76 
4. gibt es da keine Konflikte?                                43   0.37   6.19 

9. KA                                                         16   0.14    . 
0. in den Wochen 02-41,45-50 nicht erhoben                 10848  93.85    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V144  KONFLIKTE:FRAUEN - MäNNE                             Ref.Nr.: 144 V144  KONFLIKTE:FRAUEN - MäNNE                             Ref.Nr.: 144 

Position:  196    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.34f  Sind die Konflikte zwischen Frauen und Männern... 

<Vollständiger Fragetext F.34> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    669 

1. sehr stark,                                                18   0.16   2.69 
2. stark,                                                    107   0.93  15.99 
3. nicht so stark, oder                                      418   3.62  62.48 
4. gibt es da keine Konflikte?                               126   1.09  18.83 

9. KA                                                         42   0.36    . 
0. in den Wochen 02-41,45-50 nicht erhoben                 10848  93.85    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V145  SPD:ENTWICKLUNGSRICHT.                               Ref.Nr.: 145 V145  SPD:ENTWICKLUNGSRICHT.                               Ref.Nr.: 145 

Position:  197    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.35  Was meinen Sie, wird sich die SPD mit Kurt Beck als 
neuem Vorsitzenden... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    486 

1. eher nach links entwickeln,                                89   0.77  18.31 
2. eher nach rechts entwickeln, oder                          43   0.37   8.85 
3. wird sich da nicht viel ändern?                           354   3.06  72.84 

9. KA                                                        144   1.25    . 
0. in den Wochen 02-17,24-50 nicht erhoben                 10929  94.55    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V146  BECK BESSERER SPD-VORS.?                             Ref.Nr.: 146 V146  BECK BESSERER SPD-VORS.?                             Ref.Nr.: 146 

Position:  198    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.36  (In Woche 17 lautete die Frage) 
Nach dem Rücktritt von Matthias Platzeck soll der rhein- 
land-pfälzische Ministerpräsident Kurt Beck Parteivorsitzender 
der SPD werden. Was meinen Sie: Wird Kurt Beck ... 

(In Woche 20 lautete die Frage) 

Nach dem Rücktritt von Matthias Platzeck wurde am letzten Wo- 
chenende der rheinlandpfälzische Ministerpräsident Kurt Beck 
zum Parteivorsitzenden der SPD gewählt. Was meinen Sie: Wird 
Kurt Beck ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1282 

1. ein besserer Parteivorsitzender als Matthias Platzeck     151   1.31  11.78 
   sein, 
2. wird er ein schlechterer Parteivorsitzender sein,         153   1.32  11.93 
3. ist da kein großer Unterschied, oder                      337   2.92  26.29 
4. können Sie das nicht beurteilen?                          641   5.55  50.00 

9. KA                                                         25   0.22    . 
0. in den Wochen 02-14,24-50 nicht erhoben                 10252  88.69    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |   68|   83|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 10.3| 13.4|     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |   95|   58|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 14.4|  9.4|     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |  183|  154|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 27.6| 24.8|     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     |  316|  325|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     | 47.7| 52.4|     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |  15M|  10M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M|     |     | 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0   662   620     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V147  FüHRT BECK SPD I.ZUKUNFT                             Ref.Nr.: 147 V147  FüHRT BECK SPD I.ZUKUNFT                             Ref.Nr.: 147 

Position:  199    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.37  Und glauben Sie, dass Kurt Beck die SPD... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    514 

1. erfolgreich in die Zukunft führen wird, oder              346   2.99  67.32 
2. glauben Sie das nicht?                                    168   1.45  32.68 

9. KA                                                        163   1.41    . 
0. in den Wochen 02-14,20-50 nicht erhoben                 10882  94.14    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V148  HARTZ IV: ERFOLGREICH?                               Ref.Nr.: 148 V148  HARTZ IV: ERFOLGREICH?                               Ref.Nr.: 148 

Position:  200    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.38  Zurzeit wird viel über Hartz IV gesprochen, also die 
Reformmaßnahmen, die im Bereich der Arbeitslosen- und Sozial- 
hilfe eingeführt wurden. Was meinen Sie: Waren diese Reform- 
maßnahmen bisher... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1254 

1. eher erfolgreich, oder                                    153   1.32  12.20 
2. eher nicht erfolgreich?                                  1101   9.53  87.80 

9. KA                                                        116   1.00    . 
0. in den Wochen 02-20,28-39,43-50 nicht erhoben           10189  88.15    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |   48|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |  7.8|     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |  566|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 92.2|     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |  54M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M| 630M|     | 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0   614     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |  105|     |     |     |     | 
  %  | 16.4|     |     |     |     | 

  2  |  535|     |     |     |     | 
  %  | 83.6|     |     |     |     | 

  9  |  62M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     640     0     0     0     0 
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V149  HARTZ IV: VERSCHäRFUNGEN                             Ref.Nr.: 149 V149  HARTZ IV: VERSCHäRFUNGEN                             Ref.Nr.: 149 

Position:  201    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.39  Die Ausgaben des Staates im Bereich von Hartz IV sind 
höher als geplant. Um Kosten einzusparen und um Missbrauch 
zu begrenzen, hat der Bundestag bei Hartz IV die Regelungen 
verschärft. Was meinen Sie: Gehen diese Verschärfungen... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    578 

1. zu weit,                                                  216   1.87  37.37 
2. sind sie gerade richtig, oder                             216   1.87  37.37 
3. gehen sie nicht weit genung?                              146   1.26  25.26 

9. KA                                                         90   0.78    . 
0. in den Wochen 02-20,28-50 nicht erhoben                 10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V150  HARTZ IV: HäRTEFäLLEA                                Ref.Nr.: 150 V150  HARTZ IV: HäRTEFäLLEA                                Ref.Nr.: 150 

Position:  202    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.40  Wenn es um eine weitere Überarbeitung der Hartz-IV-Re- 
gelungen geht, ... 

F.40a  ...sollten da in Zukunft die Leistungen für Arbeitslose 
stärker gekürzt werden, wenn Sie... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    634 

1. eine angebotene Arbeit nicht annehmen, oder               422   3.65  66.56 
2. sollte das nicht der Fall sein?                           212   1.83  33.44 

9. KA                                                         68   0.59    . 
0. in den Wochen 02-39,43-50 nicht erhoben                 10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V151  HARTZ IV: HäRTEFäLLEB                                Ref.Nr.: 151 V151  HARTZ IV: HäRTEFäLLEB                                Ref.Nr.: 151 

Position:  203    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.40b  ...sollten da in Zukunft soziale Härtefälle... 

<Vollständiger Fragetext F.40> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    672 

1. stärker unterstützt werden, oder                          586   5.07  87.20 
2. sollte das nicht der Fall sein?                            86   0.74  12.80 

9. KA                                                         30   0.26    . 
0. in den Wochen 02-39,43-50 nicht erhoben                 10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V152  MISSBRAUCH SOZIALLEIST.                              Ref.Nr.: 152 V152  MISSBRAUCH SOZIALLEIST.                              Ref.Nr.: 152 

Position:  204    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.41  Was meinen Sie zum Thema Missbrauch von Sozialleistungen 
wie z.B. beim Arbeitslosengeld II bzw. Hartz IV? Gibt es bei 
uns den Missbrauch von Sozialleistungen... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    652 

1. in sehr großem Umfang,                                     91   0.79  13.96 
2. in großem Umfang,                                         291   2.52  44.63 
3. in nicht so großem Umfang, oder                           246   2.13  37.73 
4. fast überhaupt nicht?                                      24   0.21   3.68 

9. KA                                                         50   0.43    . 
0. in den Wochen 02-39,43-50 nicht erhoben                 10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  189 

V153  ALV:DAUER BEITRAGSZAHLG.                             Ref.Nr.: 153 V153  ALV:DAUER BEITRAGSZAHLG.                             Ref.Nr.: 153 

Position:  205    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.42  (In Woche 45 lautete die Frage) 
Arbeitslose erhalten in Deutschland für eine bestimmte 
Zeit Arbeitslosengeld, wenn sie mindestens 1 Jahr am Stück 
gearbeitet haben. Dieses Arbeitslosengeld wird unabhängig da- 
von gezahlt, wie lange man Beiträge in die Arbeitslosenversi- 
cherung eingezahlt hat. Was meinen Sie,... 

(In Woche 47 lautete die Frage) 
Arbeitslose erhalten in Deutschland für eine bestimmte Zeit 
Arbeitslosengeld, wenn sie mindestens 1 Jahr gearbeitet 
haben. Dieses Arbeitslosengeld wird unabhängig davon gezahlt, 
wie lange man Beiträge in die Arbeitslosenversicherung einge- 
zahlt hat. Was meinen Sie,... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1319 

1. sollte das Arbeitslosengeld wie bisher unabhängig davon   242   2.09  18.35 
   gezahlt werden, wie lange man Beiträge in die Arbeits- 
   losenversicherung eingezahlt hat, oder 
2. sollten Arbeitslose, die länger Beiträge gezahlt haben,  1077   9.32  81.65 
   in Zukunft länger Arbeitslosengeld erhalten? 

9. KA                                                         49   0.42    . 
0. in den Wochen 02-43,50 nicht erhoben                    10191  88.17    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |  102|  140|     | 
  %  |     |     | 15.9| 20.6|     | 

  2  |     |     |  539|  538|     | 
  %  |     |     | 84.1| 79.4|     | 

  9  |     |     |  25M|  24M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M|     |     | 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   641   678     0 
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V154  ALV:LäNGERE ZAHLUNG                                  Ref.Nr.: 154 V154  ALV:LäNGERE ZAHLUNG                                  Ref.Nr.: 154 

Position:  206    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.43  Und wenn Arbeitslose, die länger Beiträge bezahlt haben, 
in Zukunft länger Arbeitslosengeld erhalten würden - wie 
sollte das Ihrer Meinung nach finanziert werden? Sollen dafür 
Arbeitslose, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    553 

1. die noch nicht so lange Beiträge einbezahlt haben,        143   1.24  25.86 
   weniger lang Arbeitslosengeld erhalten, 
2. soll dies durch höhere Beiträge zur Arbeitslosenversi-     66   0.57  11.93 
   cherung finanziert werden, oder 
3. soll dies aus Steuermitteln finanziert werden?            344   2.98  62.21 

9. KA                                                        149   1.29    . 
0. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V155  EINFL.DER GEWERKSCHAFTEN                             Ref.Nr.: 155 V155  EINFL.DER GEWERKSCHAFTEN                             Ref.Nr.: 155 

Position:  207    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.44  Zu einem anderen Thema: Was meinen Sie zum Einfluss der 
Gewerkschaften in Deutschland? Ist der Einfluss der Gewerk- 
schaften Ihrer Meinung nach ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1214 

1. zu groß,                                                  453   3.92  37.31 
2. zu klein, oder                                            337   2.92  27.76 
3. ist er gerade richtig?                                    424   3.67  34.93 

9. KA                                                        148   1.28    . 
0. in den Wochen 02-04,14-50 nicht erhoben                 10197  88.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |  201|  252|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 32.8| 41.9|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |  182|  155|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 29.7| 25.8|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |  230|  194|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 37.5| 32.3|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |  75M|  73M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M|     |     | 691M| 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   613   601     0     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V156  EINFL.DER ARBEITGEBERV.                              Ref.Nr.: 156 V156  EINFL.DER ARBEITGEBERV.                              Ref.Nr.: 156 

Position:  208    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.45  Und ist der Einfluss der Arbeitgeberverbände in Deutsch- 
land Ihrer Meinung nach ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1097 

1. zu groß,                                                  465   4.02  42.39 
2. zu klein, oder                                            228   1.97  20.78 
3. ist er gerade richtig?                                    404   3.50  36.83 

9. KA                                                        265   2.29    . 
0. in den Wochen 02-04,14-50 nicht erhoben                 10197  88.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |  226|  239|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 41.4| 43.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |  113|  115|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 20.7| 20.9|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |  207|  197|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 37.9| 35.8|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     | 142M| 123M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M|     |     | 691M| 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   546   551     0     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V157  FüR ERHöHUNG DER AZ?                                 Ref.Nr.: 157 V157  FüR ERHöHUNG DER AZ?                                 Ref.Nr.: 157 

Position:  209    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.46  Zur Zeit wird darüber gestritten, ob im Westen die 
wöchentliche Arbeitszeit im Öffentlichen Dienst von 38,5 auf 
40 Stunden ohne Lohnausgleich erhöht wird. Sind Sie für... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1287 

1. eine solche Erhöhung der Arbeitszeit, oder                816   7.06  63.40 
2. sind Sie dagegen?                                         471   4.07  36.60 

9. KA                                                         75   0.65    . 
0. in den Wochen 02-04,14-50 nicht erhoben                 10197  88.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |  386|  430|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 59.2| 67.7|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |  266|  205|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 40.8| 32.3|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |  36M|  39M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M|     |     | 691M| 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   652   635     0     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V158  STREIK IM öFFENTL.DIENST                             Ref.Nr.: 158 V158  STREIK IM öFFENTL.DIENST                             Ref.Nr.: 158 

Position:  210    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.47  Im Öffentlichen Dienst wird jetzt gegen eine Erhöhung 
der Arbeitszeit gestreikt. Finden Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1298 

1. diesen Streik richtig, oder                               446   3.86  34.36 
2. finden Sie ihn nicht richtig?                             852   7.37  65.64 

9. KA                                                         64   0.55    . 
0. in den Wochen 02-04,14-50 nicht erhoben                 10197  88.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |  245|  201|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 37.5| 31.2|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |  409|  443|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 62.5| 68.8|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |  34M|  30M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M|     |     | 691M| 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   654   644     0     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 

V159  AZ VS. STELLENABBAU                                  Ref.Nr.: 159 V159  AZ VS. STELLENABBAU                                  Ref.Nr.: 159 

Position:  211    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.48  Und wenn es zu einer Erhöhung der Arbeitszeit im Öffent- 
lichen Dienst kommt, glauben Sie, dass dann ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    643 

1. viele Arbeitsplätze wegfallen, oder                       316   2.73  49.14 
2. glauben Sie das nicht?                                    327   2.83  50.86 

9. KA                                                         45   0.39    . 
0. in den Wochen 02-04,10-50 nicht erhoben                 10871  94.05    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V160  ÖD: MEHR ARBEITEN?                                   Ref.Nr.: 160 V160  ÖD: MEHR ARBEITEN?                                   Ref.Nr.: 160 

Position:  212    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.49  Wenn Sie die Arbeit im Öffentlichen Dienst mit der 
Arbeit in der Privatwirtschaft vergleichen - was meinen Sie: 
Muss man im Öffentlichen Dienst für sein Geld ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    593 

1. mehr arbeiten als in der Privatwirtschaft,                 50   0.43   8.43 
2. weniger arbeiten oder                                     343   2.97  57.84 
3. gibt es da keinen großen Unterschied?                     200   1.73  33.73 

9. KA                                                         81   0.70    . 
0. in den Wochen 02-07,14-50 nicht erhoben                 10885  94.17    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V161  BEURT. ÄRZTESTREIK                                   Ref.Nr.: 161 V161  BEURT. ÄRZTESTREIK                                   Ref.Nr.: 161 

Position:  213    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.50  Zur Zeit streiken die Ärzte der Unikliniken und Landes- 
krankenhäuser für mehr Geld und bessere Arbeitsbedingungen. 
Finden Sie diesen Ärztestreik ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1223 

1. richtig, oder                                             901   7.79  73.67 
2. nicht richtig?                                            322   2.79  26.33 

9. KA                                                         75   0.65    . 
0. in den Wochen 02-17,28-50 nicht erhoben                 10261  88.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |  453|  448|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 76.4| 71.1|     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |  140|  182|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 23.6| 28.9|     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |  37M|  38M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M|     |     | 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0   593   630     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V162  LOHNERHöHUNGEN GUT?                                  Ref.Nr.: 162 V162  LOHNERHöHUNGEN GUT?                                  Ref.Nr.: 162 

Position:  214    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.51  Zur Zeit wird über deutliche Lohnerhöhungen für das 
Jahr 2007 gesprochen. Wenn es zu solchen Lohnerhöhungen kommt, 
wäre das für die wirtschaftliche Entwicklung in Deutschland... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    616 

1. eher gut,                                                 355   3.07  57.63 
2. eher schlecht, oder                                       122   1.06  19.81 
3. hätte das keine großen Auswirkungen?                      139   1.20  22.56 

9. KA                                                         52   0.45    . 
0. in den Wochen 02-47 nicht erhoben                       10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V163  BND:JOURNALISTEN BESP.                               Ref.Nr.: 163 V163  BND:JOURNALISTEN BESP.                               Ref.Nr.: 163 

Position:  215    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.52  Der Bundesnachrichten-Dienst hat in den letzten Jahren 
Journalisten in Deutschland bespitzelt mit der Begründung, 
eine undichte Stelle beim BND finden zu wollen. Glauben Sie, 
dass ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    622 

1. dadurch die Pressefreiheit gefährdet war,                 187   1.62  30.06 
2. glauben Sie das nicht, oder                               133   1.15  21.38 
3. können Sie das nicht beurteilen?                          302   2.61  48.55 

9. KA                                                          8   0.07    . 
0. in den Wochen 02-17,24-50 nicht erhoben                 10929  94.55    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V164  STAAT:STEUERN VS. AUSG.                              Ref.Nr.: 164 V164  STAAT:STEUERN VS. AUSG.                              Ref.Nr.: 164 

Position:  216    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.53  Zu einem anderen Thema: Dem Staat fehlt Geld. Wie 
sollten Ihrer Meinung nach die fehlenden finanziellen Mittel 
aufgebracht werden: Durch ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    523 

1. die Erhöhung von Steuern und Abgaben,                      52   0.45   9.94 
2. durch die Kürzung von Ausgaben, oder                      436   3.77  83.37 
3. durch zusätzliche Schulden?                                35   0.30   6.69 

9. KA                                                        107   0.93    . 
0. in den Wochen 02-17,24-50 nicht erhoben                 10929  94.55    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V165  ÜBERSCHüSSE DER BFA                                  Ref.Nr.: 165 V165  ÜBERSCHüSSE DER BFA                                  Ref.Nr.: 165 

Position:  217    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.54  Die Bundesagentur für Arbeit hat im Bereich der Arbeits- 
losenversicherung in diesem Jahr voraussichtlich mehr Geld zur 
Verfügung als erwartet. Was meinen Sie, sollte dieser Über- 
schuss ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    656 

1. eher zum Abbau der Staatsschulden verwendet werden,       215   1.86  32.77 
   oder 
2. sollten damit eher die Beiträge zur Arbeitslosenversi-    441   3.82  67.23 
   cherung stärker gesenkt werden? 

9. KA                                                         59   0.51    . 
0. in den Wochen 02-33,39-50 nicht erhoben                 10844  93.81    . 

                                                           11559 100.00 100.00 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  198 

V166  RENTENALTER ANHEBEN?                                 Ref.Nr.: 166 V166  RENTENALTER ANHEBEN?                                 Ref.Nr.: 166 

Position:  218    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.55  Der Anteil älterer Menschen in Deutschland wird weiter 
steigen. Zur Entlastung der Rentenversicherung plant die 
Bundesregierung deshalb, das Rentenalter spätestens bis zum 
Jahr 2029 schrittweise auf 67 Jahre zu erhöhen. Finden Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1327 

1. das richtig, oder                                         165   1.43  12.43 
2. finden Sie das nicht richtig?                            1162  10.05  87.57 

9. KA                                                         35   0.30    . 
0. in den Wochen 02-04,14-50 nicht erhoben                 10197  88.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |   86|   79|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 12.7| 12.1|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |  590|  572|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     | 87.3| 87.9|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |  12M|  23M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M|     |     | 691M| 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   676   651     0     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 

V167  RENTERHöHUNGEN AUSSETZEN                             Ref.Nr.: 167 V167  RENTERHöHUNGEN AUSSETZEN                             Ref.Nr.: 167 

Position:  219    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.56  Aufgrund der Lohnentwicklung und der wachsenden Zahl von 
Rentnern sollen auch in den nächsten Jahren die Renten nicht 
erhöht werden. Finden Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    651 

1. das richtig, oder                                         202   1.75  31.03 
2. finden Sie das nicht richtig?                             449   3.88  68.97 

9. KA                                                         23   0.20    . 
0. in den Wochen 02-07,14-50 nicht erhoben                 10885  94.17    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V168  WIRTSCHAFTSFöRD.PROGR.                               Ref.Nr.: 168 V168  WIRTSCHAFTSFöRD.PROGR.                               Ref.Nr.: 168 

Position:  220    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.57  Die Bundesregierung hat ein Programm zur Ankurbelung der 
Wirtschaft beschlossen. Demnach sollen vor allem Forschung, 
Verkehr und Wirtschaft in den nächsten vier Jahren mit zusätz- 
lich 25 Milliarden Euro gefördert werden. Glauben Sie, dass 
dieses Programm ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    629 

1. einen wirksamen Beitrag zur Ankurbelung der Wirtschaft    339   2.93  53.90 
   leisten wird, oder 
2. glauben Sie das nicht?                                    290   2.51  46.10 

9. KA                                                         39   0.34    . 
0. in den Wochen 04-50 nicht erhoben                       10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V169  UMFANG DES PROGRAMMS                                 Ref.Nr.: 169 V169  UMFANG DES PROGRAMMS                                 Ref.Nr.: 169 

Position:  221    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.58  Und halten Sie den Umfang dieses Programms für ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    526 

1. zu groß,                                                  110   0.95  20.91 
2. zu klein, oder                                            187   1.62  35.55 
3. für gerade richtig?                                       229   1.98  43.54 

9. KA                                                        142   1.23    . 
0. in den Wochen 04-50 nicht erhoben                       10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V170  KONJUNKTURPROG.SINNVOLL?                             Ref.Nr.: 170 V170  KONJUNKTURPROG.SINNVOLL?                             Ref.Nr.: 170 

Position:  222    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.59  Und was meinen Sie ganz allgemein: Halten Sie es für 
sinnvoll, wenn der Staat mit einem Konjunkturprogramm die 
Wirtschaft ankurbeln will, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    635 

1. auch wenn dafür zusätzliche Schulden gemacht werden,      296   2.56  46.61 
   oder 
2. halten Sie das nicht für sinnvoll?                        339   2.93  53.39 

9. KA                                                         33   0.29    . 
0. in den Wochen 04-50 nicht erhoben                       10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V171  KKW IN DEUTSCHLAND                                   Ref.Nr.: 171 V171  KKW IN DEUTSCHLAND                                   Ref.Nr.: 171 

Position:  223    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.60a  Wenn Sie an die Kernkraftwerke hier in Deutschland 
denken - was meinen Sie? Sollen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1313 

1. weitere Kernkraftwerke gebaut werden,                     189   1.64  14.39 
2. sollen nur die vorhandenen genutzt werden, ohne neue zu   959   8.30  73.04 
   bauen, oder 
3. sollen die vorhandenen Kernkraftwerke sofort stillge-     165   1.43  12.57 
   legt werden? 

9. KA                                                         46   0.40    . 
0. in den Wochen 04-10,17-50 nicht erhoben                 10200  88.24    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  106|     |     |     |   83|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 16.4|     |     |     | 12.5|     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |  463|     |     |     |  496|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 71.6|     |     |     | 74.5|     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |   78|     |     |     |   87|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 12.1|     |     |     | 13.1|     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |  21M|     |     |     |  25M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 654M| 688M| 674M|     | 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     647     0     0     0   666     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V172  KKW:WEITERB.-STILLLEGEN                              Ref.Nr.: 172 V172  KKW:WEITERB.-STILLLEGEN                              Ref.Nr.: 172 

Position:  224    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.60b  (Falls die/der Befragte nur vorhandene Kernkraftwerke 
nutzen möchte) 
Sollen die vorhandenen Kernkraftwerke ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    922 

1. noch so lange wie möglich weiterbetrieben werden, oder    642   5.55  69.63 
2. sollen sie möglichst bald stillgelegt werden?             280   2.42  30.37 

8. KA                                                         37   0.32    . 
9. TNZ (Code 1,3,9 in F.60a)                                 400   3.46    . 
0. in den Wochen 04-10,17-50 nicht erhoben                 10200  88.24    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  312|     |     |     |  330|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 69.8|     |     |     | 69.5|     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |  135|     |     |     |  145|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 30.2|     |     |     | 30.5|     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |  16M|     |     |     |  21M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 205M|     |     |     | 195M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 654M| 688M| 674M|     | 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     447     0     0     0   475     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  8  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V173  ATOMAUSSTIEG BEIBEHALTEN                             Ref.Nr.: 173 V173  ATOMAUSSTIEG BEIBEHALTEN                             Ref.Nr.: 173 

Position:  225    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 8 

F.61  (Falls die/der Befragte nicht für eine sofortige Still- 
legung aller Kernkraftwerke eingetreten ist) 
Unter der alten Bundesregierung aus SPD und Grünen wurde 
gesetzlich geregelt, bis zum Jahr 2021 alle deutschen Kern- 
kraftwerke stillzulegen. CDU/CSU und SPD haben im Koalitions- 
vertrag beschlossen, daran festzuhalten. Jetzt fordern jedoch 
einige Politiker von CDU und CSU, die vorhandenen Kernkraft- 
werke auch über den beschlossenen Zeitraum hinaus zu betrei- 
ben. Was meinen Sie: Soll es ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1271 

1. beim beschlossenen Atomausstieg bleiben, oder             543   4.70  42.72 
2. sollen die Kernkraftwerke länger betrieben werden als     728   6.30  57.28 
   beschlossen? 

8. KA                                                        110   0.95    . 
9. TNZ (Code 2,8,9 in F.60b)                                 680   5.88    . 
0. in den Wochen 04-10,17-39,43-50 nicht erhoben            9498  82.17    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  100|     |     |     |  110|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 33.9|     |     |     | 34.3|     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |  195|     |     |     |  211|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 66.1|     |     |     | 65.7|     |     |     |     |     |     |     | 

  8  |  33M|     |     |     |  30M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  | 340M|     |     |     | 340M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 654M| 688M| 674M|     | 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     295     0     0     0   321     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |  333|     |     |     |     | 
  %  | 50.8|     |     |     |     | 

  2  |  322|     |     |     |     | 
  %  | 49.2|     |     |     |     | 

  8  |  47M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     655     0     0     0     0 
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V174  WEST-OST: UNTERSCHIEDE                               Ref.Nr.: 174 V174  WEST-OST: UNTERSCHIEDE                               Ref.Nr.: 174 

Position:  226    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.62a  Wenn Sie an den Osten und Westen Deutschlands denken, 
überwiegen da ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    636 

1. die Unterschiede, oder                                    479   4.14  75.31 
2. überwiegen die Gemeinsamkeiten?                           157   1.36  24.69 

9. KA                                                         17   0.15    . 
0. in den Wochen 02-35,41-50 nicht erhoben                 10906  94.35    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V175  NORD-SüD: UNTERSCHIEDE                               Ref.Nr.: 175 V175  NORD-SüD: UNTERSCHIEDE                               Ref.Nr.: 175 

Position:  227    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.62b  Und wenn Sie an den Norden und Süden Deutschlands 
denken, überwiegen da ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    576 

1. die Unterschiede, oder                                    395   3.42  68.58 
2. überwiegen die Gemeinsamkeiten?                           181   1.57  31.42 

9. KA                                                         77   0.67    . 
0. in den Wochen 02-35,41-50 nicht erhoben                 10906  94.35    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V176  PARTEI: ARBEITSPLÄTZE                                Ref.Nr.: 176 V176  PARTEI: ARBEITSPLÄTZE                                Ref.Nr.: 176 

Position:  228    FW1: 99 

Länge:       2 

F.63  Welche Partei ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, 
neue Arbeitsplätze zu schaffen? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9992 

01. CDU                                                     2818  24.38  28.20 
02. CSU                                                       60   0.52   0.60 
03. CDU/CSU                                                  129   1.12   1.29 
04. SPD                                                     1130   9.78  11.31 
05. Bündnis 90/Grüne                                          72   0.62   0.72 
06. FDP                                                      430   3.72   4.30 
07. Linkspartei.PDS                                          532   4.60   5.32 
08. NPD/Republikaner/DVU                                      62   0.54   0.62 
09. sonstige                                                  13   0.11   0.13 
10. keine                                                   4746  41.06  47.50 

99. KA                                                      1567  13.56    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  212|  224|  183|  175|  202|  179|  166|  149|  135|  176|  157|  137| 
  %  | 36.9| 38.9| 31.2| 29.7| 33.5| 30.2| 30.2| 25.8| 22.7| 29.0| 24.9| 24.6| 

  2  |    2|    1|    3|     |    5|    6|    5|    6|    3|    4|    2|    4| 
  %  |   .3|   .2|   .5|     |   .8|  1.0|   .9|  1.0|   .5|   .7|   .3|   .7| 

  3  |   14|    9|    8|    9|    7|    5|   10|    7|   10|    8|    4|    9| 
  %  |  2.4|  1.6|  1.4|  1.5|  1.2|   .8|  1.8|  1.2|  1.7|  1.3|   .6|  1.6| 

  4  |   56|   52|   60|   41|   53|   66|   40|   73|   58|   61|   86|   76| 
  %  |  9.7|  9.0| 10.2|  6.9|  8.8| 11.1|  7.3| 12.7|  9.8| 10.1| 13.6| 13.6| 

  5  |    5|     |    3|    3|    5|    3|    3|    2|    2|    4|    4|   10| 
  %  |   .9|     |   .5|   .5|   .8|   .5|   .5|   .3|   .3|   .7|   .6|  1.8| 

  6  |   20|   13|   22|   11|   18|   25|   23|   23|   32|   32|   30|   34| 
  %  |  3.5|  2.3|  3.8|  1.9|  3.0|  4.2|  4.2|  4.0|  5.4|  5.3|  4.8|  6.1| 

  7  |   34|   26|   25|   25|   28|   25|   31|   34|   42|   29|   45|   36| 
  %  |  5.9|  4.5|  4.3|  4.2|  4.6|  4.2|  5.6|  5.9|  7.1|  4.8|  7.1|  6.5| 

  8  |    2|    7|    1|    1|    3|    5|    1|    5|    3|    8|    3|    6| 
  %  |   .3|  1.2|   .2|   .2|   .5|   .8|   .2|   .9|   .5|  1.3|   .5|  1.1| 

  9  |    1|    1|    1|     |     |    1|    1|     |    2|    1|    1|     | 
  %  |   .2|   .2|   .2|     |     |   .2|   .2|     |   .3|   .2|   .2|     | 

 10  |  229|  243|  280|  325|  282|  277|  269|  278|  307|  283|  299|  245| 
  %  | 39.8| 42.2| 47.8| 55.1| 46.8| 46.8| 49.0| 48.2| 51.7| 46.7| 47.4| 44.0| 

 99  |  93M|  78M| 102M|  84M|  88M|  85M|  81M|  91M|  98M|  94M|  84M|  96M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     575   576   586   590   603   592   549   577   594   606   631   557 
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V176  PARTEI: ARBEITSPLÄTZE                                      (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |  123|  125|  157|  159|  159| 
  %  | 20.7| 20.4| 27.5| 25.9| 28.1| 

  2  |    6|    4|    2|    4|    3| 
  %  |  1.0|   .7|   .4|   .7|   .5| 

  3  |    5|    7|    5|    8|    4| 
  %  |   .8|  1.1|   .9|  1.3|   .7| 

  4  |   92|   80|   85|   72|   79| 
  %  | 15.5| 13.1| 14.9| 11.7| 14.0| 

  5  |    4|   10|    8|    3|    3| 
  %  |   .7|  1.6|  1.4|   .5|   .5| 

  6  |   39|   30|   33|   24|   21| 
  %  |  6.6|  4.9|  5.8|  3.9|  3.7| 

  7  |   27|   32|   28|   38|   27| 
  %  |  4.6|  5.2|  4.9|  6.2|  4.8| 

  8  |    5|    2|    3|    4|    3| 
  %  |   .8|   .3|   .5|   .7|   .5| 

  9  |    1|     |    3|     |     | 
  %  |   .2|     |   .5|     |     | 

 10  |  291|  323|  247|  302|  266| 
  %  | 49.1| 52.7| 43.3| 49.2| 47.1| 

 99  | 109M|  98M|  95M|  88M| 103M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     593   613   571   614   565 
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V177  PARTEI: RENTENSICHERUNG                              Ref.Nr.: 177 V177  PARTEI: RENTENSICHERUNG                              Ref.Nr.: 177 

Position:  230    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.64  Und welche Partei kann Ihrer Meinung nach am besten 
für die Sicherung der Renten sorgen? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1091 

01. CDU                                                      254   2.20  23.28 
02. CSU                                                        4   0.03   0.37 
03. CDU/CSU                                                    6   0.05   0.55 
04. SPD                                                      213   1.84  19.52 
05. Bündnis 90/Grüne                                           4   0.03   0.37 
06. FDP                                                       22   0.19   2.02 
07. Linkspartei.PDS                                           61   0.53   5.59 
08. NPD/Republikaner/DVU                                       0   0.00   0.00 
09. sonstige                                                   6   0.05   0.55 
10. keine                                                    521   4.51  47.75 

99. KA                                                       251   2.17    . 
00. in den Wochen 02,10-50 nicht erhoben                   10217  88.39    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |  134|  120|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 24.9| 21.7|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |    2|    2|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |   .4|   .4|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |    3|    3|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |   .6|   .5|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |  115|   98|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 21.4| 17.7|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  5  |     |    2|    2|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |   .4|   .4|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  6  |     |   10|   12|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  1.9|  2.2|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  7  |     |   34|   27|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  6.3|  4.9|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |    3|    3|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |   .6|   .5|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 10  |     |  235|  286|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 43.7| 51.7|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 99  |     | 116M| 135M|     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M|     |     | 674M| 691M| 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   538   553     0     0     0     0     0     0     0     0     0 
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V177  PARTEI: RENTENSICHERUNG                                    (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  5  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  6  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  7  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

 10  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

 99  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 

V178  PARTEI: STEUERPOLITIK                                Ref.Nr.: 178 V178  PARTEI: STEUERPOLITIK                                Ref.Nr.: 178 

Position:  232    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.65  Und welche Partei kann am ehesten eine Steuerpolitik 
machen, die in Ihrem Sinn ist? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    502 

01. CDU                                                      141   1.22  28.09 
02. CSU                                                        3   0.03   0.60 
03. CDU/CSU                                                    5   0.04   1.00 
04. SPD                                                      127   1.10  25.30 
05. Bündnis 90/Grüne                                          10   0.09   1.99 
06. FDP                                                       47   0.41   9.36 
07. Linkspartei.PDS                                           39   0.34   7.77 
08. NPD/Republikaner/DVU                                       1   0.01   0.20 
09. sonstige                                                   0   0.00   0.00 
10. keine                                                    129   1.12  25.70 

99. KA                                                       175   1.51    . 
00. in den Wochen 02-14,20-50 nicht erhoben                10882  94.14    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V179  PARTEI: VERHÄLTNISANGL.                              Ref.Nr.: 179 V179  PARTEI: VERHÄLTNISANGL.                              Ref.Nr.: 179 

Position:  234    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.66  Und welche Partei kann am besten für eine Angleichung 
der Lebensverhältnisse im Osten an die im Westen sorgen? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    536 

01. CDU                                                      104   0.90  19.40 
02. CSU                                                        4   0.03   0.75 
03. CDU/CSU                                                    4   0.03   0.75 
04. SPD                                                      147   1.27  27.43 
05. Bündnis 90/Grüne                                          10   0.09   1.87 
06. FDP                                                       15   0.13   2.80 
07. Linkspartei.PDS                                           89   0.77  16.60 
08. NPD/Republikaner/DVU                                       4   0.03   0.75 
09. sonstige                                                   2   0.02   0.37 
10. keine                                                    157   1.36  29.29 

99. KA                                                       117   1.01    . 
00. in den Wochen 02-35,41-50 nicht erhoben                10906  94.35    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V180  PARTEI: BILDUNGSPOLITIK                              Ref.Nr.: 180 V180  PARTEI: BILDUNGSPOLITIK                              Ref.Nr.: 180 

Position:  236    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.67  Und welche Partei kann am ehesten eine Bildungspolitik 
machen, die in Ihrem Sinn ist? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    532 

01. CDU                                                      151   1.31  28.38 
02. CSU                                                        4   0.03   0.75 
03. CDU/CSU                                                    4   0.03   0.75 
04. SPD                                                      143   1.24  26.88 
05. Bündnis 90/Grüne                                          19   0.16   3.57 
06. FDP                                                       30   0.26   5.64 
07. Linkspartei.PDS                                          103   0.89  19.36 
08. NPD/Republikaner/DVU                                       1   0.01   0.19 
09. sonstige                                                   1   0.01   0.19 
10. keine                                                     76   0.66  14.29 

99. KA                                                       122   1.06    . 
00. in den Wochen 02,07-50 nicht erhoben                   10905  94.34    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V181  FüR FAMILIEN GENUG GETAN                             Ref.Nr.: 181 V181  FüR FAMILIEN GENUG GETAN                             Ref.Nr.: 181 

Position:  238    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.68  Was meinen Sie, wird bei uns für die Familien ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    638 

1. zu viel getan,                                             10   0.09   1.57 
2. zu wenig getan, oder                                      544   4.71  85.27 
3. ist das gerade richtig?                                    84   0.73  13.17 

9. KA                                                         16   0.14    . 
0. in den Wochen 02,07-50 nicht erhoben                    10905  94.34    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V182  PARTEI: FAMILIENPOLITIK                              Ref.Nr.: 182 V182  PARTEI: FAMILIENPOLITIK                              Ref.Nr.: 182 

Position:  239    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.69  Und welche Partei kann am ehesten eine Familienpolitik 
machen, die in Ihrem Sinn ist? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    541 

01. CDU                                                      158   1.37  29.21 
02. CSU                                                        5   0.04   0.92 
03. CDU/CSU                                                    5   0.04   0.92 
04. SPD                                                      151   1.31  27.91 
05. Bündnis 90/Grüne                                          13   0.11   2.40 
06. FDP                                                       19   0.16   3.51 
07. Linkspartei.PDS                                          110   0.95  20.33 
08. NPD/Republikaner/DVU                                       1   0.01   0.18 
09. sonstige                                                   3   0.03   0.55 
10. keine                                                     76   0.66  14.05 

99. KA                                                       113   0.98    . 
00. in den Wochen 02,07-50 nicht erhoben                   10905  94.34    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V183  PARTEI: GESUNDHEITSPOL.                              Ref.Nr.: 183 V183  PARTEI: GESUNDHEITSPOL.                              Ref.Nr.: 183 

Position:  241    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.70  Und welche Partei kann am ehesten eine Gesundheitspoli- 
tik machen, die in Ihrem Sinn ist? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2059 

01. CDU                                                      418   3.62  20.30 
02. CSU                                                       18   0.16   0.87 
03. CDU/CSU                                                   14   0.12   0.68 
04. SPD                                                      596   5.16  28.95 
05. Bündnis 90/Grüne                                          79   0.68   3.84 
06. FDP                                                       93   0.80   4.52 
07. Linkspartei.PDS                                          252   2.18  12.24 
08. NPD/Republikaner/DVU                                       3   0.03   0.15 
09. sonstige                                                   5   0.04   0.24 
10. keine                                                    581   5.03  28.22 

99. KA                                                       641   5.55    . 
00. in den Wochen 02,07-10,17-35,43-50 nicht erhoben        8859  76.64    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |  147|     |     |  119|     |     |     |     |     |     |   82| 
  %  |     | 28.9|     |     | 21.8|     |     |     |     |     |     | 16.8| 

  2  |     |    3|     |     |    4|     |     |     |     |     |     |    5| 
  %  |     |   .6|     |     |   .7|     |     |     |     |     |     |  1.0| 

  3  |     |    4|     |     |    2|     |     |     |     |     |     |    4| 
  %  |     |   .8|     |     |   .4|     |     |     |     |     |     |   .8| 

  4  |     |  128|     |     |  151|     |     |     |     |     |     |  139| 
  %  |     | 25.2|     |     | 27.7|     |     |     |     |     |     | 28.4| 

  5  |     |   20|     |     |   19|     |     |     |     |     |     |   24| 
  %  |     |  3.9|     |     |  3.5|     |     |     |     |     |     |  4.9| 

  6  |     |   14|     |     |   18|     |     |     |     |     |     |   27| 
  %  |     |  2.8|     |     |  3.3|     |     |     |     |     |     |  5.5| 

  7  |     |   61|     |     |   73|     |     |     |     |     |     |   55| 
  %  |     | 12.0|     |     | 13.4|     |     |     |     |     |     | 11.2| 

  8  |     |    1|     |     |    1|     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |   .2|     |     |   .2|     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |    2|     |     |     |     |     |     |     |     |     |    2| 
  %  |     |   .4|     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .4| 

 10  |     |  128|     |     |  158|     |     |     |     |     |     |  151| 
  %  |     | 25.2|     |     | 29.0|     |     |     |     |     |     | 30.9| 

 99  |     | 146M|     |     | 146M|     |     |     |     |     |     | 164M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M|     | 688M| 674M|     | 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   508     0     0   545     0     0     0     0     0     0   489 
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V183  PARTEI: GESUNDHEITSPOL.                                    (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   70|     |     |     |     | 
  %  | 13.5|     |     |     |     | 

  2  |    6|     |     |     |     | 
  %  |  1.2|     |     |     |     | 

  3  |    4|     |     |     |     | 
  %  |   .8|     |     |     |     | 

  4  |  178|     |     |     |     | 
  %  | 34.4|     |     |     |     | 

  5  |   16|     |     |     |     | 
  %  |  3.1|     |     |     |     | 

  6  |   34|     |     |     |     | 
  %  |  6.6|     |     |     |     | 

  7  |   63|     |     |     |     | 
  %  | 12.2|     |     |     |     | 

  8  |    1|     |     |     |     | 
  %  |   .2|     |     |     |     | 

  9  |    1|     |     |     |     | 
  %  |   .2|     |     |     |     | 

 10  |  144|     |     |     |     | 
  %  | 27.9|     |     |     |     | 

 99  | 185M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     517     0     0     0     0 

V184  GESUNDHEITSSYSTEM OK?                                Ref.Nr.: 184 V184  GESUNDHEITSSYSTEM OK?                                Ref.Nr.: 184 

Position:  243    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.71  Wenn Sie einmal an den Zustand unseres Gesundheits- 
systems denken: Meinen Sie, dass da im Großen und Ganzen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    681 

1. alles in Ordnung ist,                                      25   0.22   3.67 
2. dass es größere Probleme gibt, oder                       383   3.31  56.24 
3. steht das Gesundheitssystem kurz vor dem Zusammen-        273   2.36  40.09 
    bruch? 

9. KA                                                         10   0.09    . 
0. in den Wochen 02-10,17-50 nicht erhoben                 10868  94.02    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V185  GESUND.:REFORMEN AUSR.?                              Ref.Nr.: 185 V185  GESUND.:REFORMEN AUSR.?                              Ref.Nr.: 185 

Position:  244    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.72  In den letzten Jahren sind eine Reihe von Reformen im 
Gesundheitssystem beschlossen worden. Was meinen Sie: ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    670 

1. Reichen die bisherigen Reformen aus,                       25   0.22   3.73 
2. sind noch einzelne Reformmaßnahmen innerhalb des bis-     130   1.12  19.40 
   herigen Gesundheitssystems nötig, oder 
3. muss unser Gesundheitssystem grundlegend verändert        515   4.46  76.87 
   werden? 

9. KA                                                         21   0.18    . 
0. in den Wochen 02-10,17-50 nicht erhoben                 10868  94.02    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V186  EINZELNE REFORMMAßNAHMEN                             Ref.Nr.: 186 V186  EINZELNE REFORMMAßNAHMEN                             Ref.Nr.: 186 

Position:  245    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.73  Die Bundesregierung berät zur Zeit über Reformen im 
Gesundheitssystem. Was meinen Sie: Sollen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    614 

1. einzelne Reformmaßnahmen innerhalb des bestehenden        156   1.35  25.41 
   Gesundheitssystems durchgeführt werden, oder 
2. soll unser Gesundheitssystem grundlegend verändert        458   3.96  74.59 
   werden? 

9. KA                                                         54   0.47    . 
0. in den Wochen 02-20,28-50 nicht erhoben                 10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V187  KV: EIGENANTEIL ERHöHEN?                             Ref.Nr.: 187 V187  KV: EIGENANTEIL ERHöHEN?                             Ref.Nr.: 187 

Position:  246    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.74  Zur Entlastung der gesetzlichen Krankenversicherung gibt 
es unter anderem den Vorschlag, entweder die Beiträge zu den 
Krankenversicherungen zu erhöhen oder einen größeren Teil der 
Leistungen selbst zu bezahlen. Was meinen Sie: ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    477 

1. Sollen die Beiträge zu den Krankenversicherungen erhöht   302   2.61  63.31 
   werden, oder 
2. soll jeder einen größeren Teil der Leistungen selbst      175   1.51  36.69 
   bezahlen? 

9. KA                                                        214   1.85    . 
0. in den Wochen 02-10,17-50 nicht erhoben                 10868  94.02    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V188  KV: PROBLEME LöSBAR?A                                Ref.Nr.: 188 V188  KV: PROBLEME LöSBAR?A                                Ref.Nr.: 188 

Position:  247    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.75a  Glauben Sie, dass die große Koalition aus CDU/CSU und 
SPD die Probleme im Gesundheitssystem in den nächsten Jahren.. 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    670 

1. lösen kann, oder                                          199   1.72  29.70 
2. glauben Sie das nicht?                                    471   4.07  70.30 

9. KA                                                         21   0.18    . 
0. in den Wochen 02-10,17-50 nicht erhoben                 10868  94.02    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V189  KV: PROBLEME LöSBAR ? B                              Ref.Nr.: 189 V189  KV: PROBLEME LöSBAR ? B                              Ref.Nr.: 189 

Position:  248    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.75b  Zur Zeit wird viel über die Gesundheitsreform gespro- 
chen. Glauben Sie, dass es der Großen Koalition aus CDU/CSU 
und SPD gelingt, die Probleme im Gesundheitssystem für 
längere Zeit ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2023 

1. zu lösen, oder                                            236   2.04  11.67 
2. glauben Sie das nicht?                                   1787  15.46  88.33 

9. KA                                                         47   0.41    . 
0. in den Wochen 02-33,43-50 nicht erhoben                  9489  82.09    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   81|   87| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 11.5| 13.7| 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  621|  548| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 88.5| 86.3| 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  13M|  18M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M| 630M| 668M| 692M| 700M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0     0   702   635 

         41    43    45    47    50 

  1  |   68|     |     |     |     | 
  %  |  9.9|     |     |     |     | 

  2  |  618|     |     |     |     | 
  %  | 90.1|     |     |     |     | 

  9  |  16M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     686     0     0     0     0 
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V190  KV: BEITR.VS. LEISTUNGEN                             Ref.Nr.: 190 V190  KV: BEITR.VS. LEISTUNGEN                             Ref.Nr.: 190 

Position:  249    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.76  Die Einnahmen der gesetzlichen Krankenversicherung 
reichen nicht aus, um die Leistungen für die Versicherten wie 
bisher bezahlen zu können. Was soll in Zukunft eher gemacht 
werden: ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    404 

1. Sollen die Beiträge für die Krankenversicherung erhöht    236   2.04  58.42 
   werden oder 
2. sollen die Krankenversicherungen weniger Leistungen       168   1.45  41.58 
   übernehmen? 

9. KA                                                        264   2.28    . 
0. in den Wochen 02-20,28-50 nicht erhoben                 10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V191  LANGFR. PROBLEMLöSUNG?                               Ref.Nr.: 191 V191  LANGFR. PROBLEMLöSUNG?                               Ref.Nr.: 191 

Position:  250    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.77  Und glauben Sie, dass es der großen Koalition aus CDU/ 
CSU und SPD jetzt gelingt, die Probleme im Gesundheitssystem 
für eine längere Zeit ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    645 

1. zu lösen oder                                             148   1.28  22.95 
2. glauben Sie das nicht?                                    497   4.30  77.05 

9. KA                                                         23   0.20    . 
0. in den Wochen 02-20,28-50 nicht erhoben                 10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V192  KV: BEITRAGSERH.RICHTIG?                             Ref.Nr.: 192 V192  KV: BEITRAGSERH.RICHTIG?                             Ref.Nr.: 192 

Position:  251    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.78  Die Einnahmen der gesetzlichen Krankenversicherung 
reichen nicht aus, um die Leistungen für die Versicherten wie 
bisher bezahlen zu können. Bei der Reform des Gesundheits- 
systems hat sich die Große Koalition aus CDU/CSU und SPD jetzt 
darauf geeinigt, die Beiträge für die Krankenversicherung zu 
erhöhen. Finden Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    678 

1. diese Beitragserhöhung richtig, oder                       78   0.67  11.50 
2. finden Sie dies nicht richtig?                            600   5.19  88.50 

9. KA                                                         14   0.12    . 
0. in den Wochen 02-24,33-50 nicht erhoben                 10867  94.01    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V193  KV: LIEB.LEISTUNGSKüRZ.?                             Ref.Nr.: 193 V193  KV: LIEB.LEISTUNGSKüRZ.?                             Ref.Nr.: 193 

Position:  252    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.79  Und wenn anstelle der Erhöhung der Beiträge die 
Leistungen gekürzt worden wären, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    649 

1. hätten Sie das besser gefunden, oder                      102   0.88  15.72 
2. hätten Sie das nicht besser gefunden?                     547   4.73  84.28 

9. KA                                                         43   0.37    . 
0. in den Wochen 02-24,33-50 nicht erhoben                 10867  94.01    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V194  KV: LIEB.STEUERERHöHUNG?                             Ref.Nr.: 194 V194  KV: LIEB.STEUERERHöHUNG?                             Ref.Nr.: 194 

Position:  253    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.80  Und wenn es anstelle der Erhöhung der Beiträge eine all- 
gemeine Steuererhöhung zur Finanzierung der Leistungen gegeben 
hätte, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    643 

1. hätten Sie das besser gefunden, oder                      158   1.37  24.57 
2. hätten Sie das nicht besser gefunden?                     485   4.20  75.43 

9. KA                                                         49   0.42    . 
0. in den Wochen 02-24,33-50 nicht erhoben                 10867  94.01    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V195  GESUNDHEITSREFORM:GESETZ                             Ref.Nr.: 195 V195  GESUNDHEITSREFORM:GESETZ                             Ref.Nr.: 195 

Position:  254    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.81  Die Spitzenpolitiker von CDU/CSU und SPD haben sich auf 
die Grundstruktur der Gesundheitsreform geeinigt. Glauben Sie, 
dass die Gesundheitsreform ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    658 

1. in der jetzt beschlossenen Form als Gesetz verabschie-    288   2.49  43.77 
   det wird, oder... 
2. glauben Sie, dass es noch einmal zu grundlegenden Ver-    370   3.20  56.23 
   änderungen kommt? 

9. KA                                                         44   0.38    . 
0. in den Wochen 02-39,43-50 nicht erhoben                 10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V196  GESUNDHEITSVERS.VERBES.                              Ref.Nr.: 196 V196  GESUNDHEITSVERS.VERBES.                              Ref.Nr.: 196 

Position:  255    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.82  Was meinen Sie zur Gesundheitsreform: Wird sich die 
gesundheitliche Versorgung in Deutschland mit der Gesundheits- 
reform ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    693 

1. eher verbessern,                                           16   0.14   2.31 
2. eher verschlechtern oder                                  544   4.71  78.50 
3. wird sich da nicht viel ändern?                           133   1.15  19.19 

9. KA                                                         18   0.16    . 
0. in den Wochen 02-41,45-50 nicht erhoben                 10848  93.85    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V197  GESUNDHEITSAUSG.STEIGEN?                             Ref.Nr.: 197 V197  GESUNDHEITSAUSG.STEIGEN?                             Ref.Nr.: 197 

Position:  256    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.83a  Und was glauben Sie: Werden Ihre persönlichen Ausgaben 
für die Krankenversicherung und medizinische Versorgung durch 
die Gesundheitsreform insgesamt ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    686 

1. eher steigen                                              544   4.71  79.30 
2. eher sinken oder                                           31   0.27   4.52 
3. wird sich da nicht viel ändern?                           111   0.96  16.18 

9. KA                                                         25   0.22    . 
0. in den Wochen 02-41,45-50 nicht erhoben                 10848  93.85    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V198  AUSMASS DER STEIGERUNG                               Ref.Nr.: 198 V198  AUSMASS DER STEIGERUNG                               Ref.Nr.: 198 

Position:  257    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.83b  (Falls die/der Befragte erwartet, dass die persönlichen 
Ausgaben steigen werden:) 
Und werden Ihre persönlichen Ausgaben da... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    514 

1. stark steigen oder                                        283   2.45  55.06 
2. weniger stark steigen?                                    231   2.00  44.94 

8. KA                                                         30   0.26   5.84 
9. TNZ (Code 2,3,9 in F.83a)                                 167   1.44    . 
0. in den Wochen 02-41,45-50 nicht erhoben                 10848  93.85    . 

                                                           11559 100.00 105.84 
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V199  GESUNDH.AUSR.INFORMIERT?                             Ref.Nr.: 199 V199  GESUNDH.AUSR.INFORMIERT?                             Ref.Nr.: 199 

Position:  258    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.84  Fühlen Sie sich über die Gesundheitsreform ausreichend 
informiert? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    701 

1. ja                                                        243   2.10  34.66 
2. nein                                                      458   3.96  65.34 

9. KA                                                         10   0.09    . 
0. in den Wochen 02-41,45-50 nicht erhoben                 10848  93.85    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V200  EIGENVERANTWORTUNG                                   Ref.Nr.: 200 V200  EIGENVERANTWORTUNG                                   Ref.Nr.: 200 

Position:  259    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.85  Wenn Sie an die sozialen Sicherungssysteme, also die 
Renten-, Kranken- und Arbeitslosenversicherung denken: Wer 
soll da zukünftig mehr Verantwortung übernehmen, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    633 

1. der Staat,                                                341   2.95  53.87 
2. jeder einzelne für sich selbst, oder                      214   1.85  33.81 
3. soll sich da nicht viel ändern?                            78   0.67  12.32 

9. KA                                                         44   0.38    . 
0. in den Wochen 02-14,20-50 nicht erhoben                 10882  94.14    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V201  AUFBAU OST: ZUVIEL GELD?                             Ref.Nr.: 201 V201  AUFBAU OST: ZUVIEL GELD?                             Ref.Nr.: 201 

Position:  260    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.86  Für den "Aufbau-Ost" erhalten die neuen Bundesländer 
finanzielle Unterstützung aus Steuermitteln. Glauben Sie, dass 
die neuen Bundesländer hierfür ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    578 

1. zu viel Geld erhalten,                                     43   0.37   7.44 
2. zu wenig Geld erhalten, oder                              132   1.14  22.84 
3. ist das gerade richtig?                                   403   3.49  69.72 

9. KA                                                         90   0.78    . 
0. in den Wochen 02-20,28-50 nicht erhoben                 10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V202  OST:SINNV.MITTELEINSATZ?                             Ref.Nr.: 202 V202  OST:SINNV.MITTELEINSATZ?                             Ref.Nr.: 202 

Position:  261    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.87  Und was meinen Sie, werden die finanziellen Mittel für 
den Aufbau in Ostdeutschland im Großen und Ganzen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    598 

1. sinnvoll eingesetzt, oder                                 254   2.20  42.47 
2. werden sie das nicht?                                     344   2.98  57.53 

9. KA                                                         70   0.61    . 
0. in den Wochen 02-20,28-50 nicht erhoben                 10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V203  PARTEI: AUßENPOLITIK                                 Ref.Nr.: 203 V203  PARTEI: AUßENPOLITIK                                 Ref.Nr.: 203 

Position:  262    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.88  Und welche Partei kann am ehesten eine Außenpolitik 
machen, die in Ihrem Sinn ist? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    528 

01. CDU                                                      203   1.76  38.45 
02. CSU                                                        2   0.02   0.38 
03. CDU/CSU                                                    3   0.03   0.57 
04. SPD                                                      193   1.67  36.55 
05. Bündnis 90/Grüne                                          43   0.37   8.14 
06. FDP                                                       14   0.12   2.65 
07. Linkspartei.PDS                                           23   0.20   4.36 
08. NPD/Republikaner/DVU                                       2   0.02   0.38 
09. sonstige                                                   3   0.03   0.57 
10. keine                                                     42   0.36   7.95 

99. KA                                                       126   1.09    . 
00. in den Wochen 02,07-50 nicht erhoben                   10905  94.34    . 

                                                           11559 100.00 100.00 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  219 

V204  PARTEI: AUSLÄNDERPOLITIK                             Ref.Nr.: 204 V204  PARTEI: AUSLÄNDERPOLITIK                             Ref.Nr.: 204 

Position:  264    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.89  Und welche Partei kann am ehesten eine Ausländerpolitik 
machen, die in Ihrem Sinn ist? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    514 

01. CDU                                                      165   1.43  32.10 
02. CSU                                                       48   0.42   9.34 
03. CDU/CSU                                                    9   0.08   1.75 
04. SPD                                                       82   0.71  15.95 
05. Bündnis 90/Grüne                                          36   0.31   7.00 
06. FDP                                                       17   0.15   3.31 
07. Linkspartei.PDS                                           39   0.34   7.59 
08. NPD/Republikaner/DVU                                      33   0.29   6.42 
09. sonstige                                                   0   0.00   0.00 
10. keine                                                     85   0.74  16.54 

99. KA                                                       177   1.53    . 
00. in den Wochen 02-10,17-50 nicht erhoben                10868  94.02    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V205  PARTEI: ENERGIEPOLITIK                               Ref.Nr.: 205 V205  PARTEI: ENERGIEPOLITIK                               Ref.Nr.: 205 

Position:  266    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.90  Welche Partei kann am ehesten eine Energiepolitik 
machen, die in Ihrem Sinn ist? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    510 

01. CDU                                                      180   1.56  35.29 
02. CSU                                                        3   0.03   0.59 
03. CDU/CSU                                                   10   0.09   1.96 
04. SPD                                                       92   0.80  18.04 
05. Bündnis 90/Grüne                                         118   1.02  23.14 
06. FDP                                                       17   0.15   3.33 
07. Linkspartei.PDS                                           15   0.13   2.94 
08. NPD/Republikaner/DVU                                       1   0.01   0.20 
09. sonstige                                                   0   0.00   0.00 
10. keine                                                     74   0.64  14.51 

99. KA                                                       181   1.57    . 
00. in den Wochen 02-10,17-50 nicht erhoben                10868  94.02    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V206  VEREINB. FAMILIE + BERUF                             Ref.Nr.: 206 V206  VEREINB. FAMILIE + BERUF                             Ref.Nr.: 206 

Position:  268    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.91  Was meinen Sie zum Thema Beruf und Familie: Sind Sie mit 
der Möglichkeit, Beruf und Familie bei uns zu vereinbaren, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1304 

1. sehr zufrieden,                                            17   0.15   1.30 
2. zufrieden,                                                342   2.96  26.23 
3. unzufrieden,                                              548   4.74  42.02 
4. sehr unzufrieden, oder                                    163   1.41  12.50 
5. ist das für Sie kein wichtiges Thema?                     234   2.02  17.94 

9. KA                                                         27   0.23    . 
0. in den Wochen 02,07-14,20-50 nicht erhoben              10228  88.49    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |    9|     |     |     |    8|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  1.4|     |     |     |  1.2|     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |  155|     |     |     |  187|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 24.1|     |     |     | 28.3|     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |  286|     |     |     |  262|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 44.5|     |     |     | 39.6|     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |   91|     |     |     |   72|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 14.2|     |     |     | 10.9|     |     |     |     |     |     | 

  5  |     |  102|     |     |     |  132|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 15.9|     |     |     | 20.0|     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |  11M|     |     |     |  16M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M|     | 688M| 674M| 691M|     | 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   643     0     0     0   661     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  5  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V207  PARTEI:FAMILIE + BERUF                               Ref.Nr.: 207 V207  PARTEI:FAMILIE + BERUF                               Ref.Nr.: 207 

Position:  269    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.92  Und welche Partei setzt sich ihrer Meinung nach am 
meisten für die Vereinbarkeit von Beruf und Familie ein? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1038 

01. CDU                                                      276   2.39  26.59 
02. CSU                                                        5   0.04   0.48 
03. CDU/CSU                                                    6   0.05   0.58 
04. SPD                                                      310   2.68  29.87 
05. Bündnis 90/Grüne                                          42   0.36   4.05 
06. FDP                                                       19   0.16   1.83 
07. Linkspartei.PDS                                          196   1.70  18.88 
08. NPD/Republikaner/DVU                                       0   0.00   0.00 
09. sonstige                                                   2   0.02   0.19 
10. keine                                                    182   1.57  17.53 

99. KA                                                       293   2.53    . 
00. in den Wochen 02,07-14,20-50 nicht erhoben             10228  88.49    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |  144|     |     |     |  132|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 27.7|     |     |     | 25.4|     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |    1|     |     |     |    4|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |   .2|     |     |     |   .8|     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |    3|     |     |     |    3|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |   .6|     |     |     |   .6|     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |  152|     |     |     |  158|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 29.3|     |     |     | 30.4|     |     |     |     |     |     | 

  5  |     |   14|     |     |     |   28|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  2.7|     |     |     |  5.4|     |     |     |     |     |     | 

  6  |     |    9|     |     |     |   10|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |  1.7|     |     |     |  1.9|     |     |     |     |     |     | 

  7  |     |  108|     |     |     |   88|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 20.8|     |     |     | 17.0|     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |    2|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |   .4|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 10  |     |   86|     |     |     |   96|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 16.6|     |     |     | 18.5|     |     |     |     |     |     | 

 99  |     | 135M|     |     |     | 158M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M|     | 688M| 674M| 691M|     | 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   519     0     0     0   519     0     0     0     0     0     0 
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V207  PARTEI:FAMILIE + BERUF                                     (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  5  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  6  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  7  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

 10  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

 99  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 

V208  BEURT. ELTERNGELD                                    Ref.Nr.: 208 V208  BEURT. ELTERNGELD                                    Ref.Nr.: 208 

Position:  271    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.93  Ab 2007 soll die finanzielle Förderung von Eltern nach 
der Geburt eines Kindes neu geregelt werden. Damit sich auch 
Väter stärker an der Betreuung von Kleinkindern beteiligen, 
soll das geplante Elterngeld nur dann für 12 Monate gezahlt 
den, wenn auch der zweite Elternteil für mindestens zwei Mona- 
te zur Betreuung des Kindes zuhause bleibt. Ansonsten wird das 
Elterngeld nur 10 Monate bezahlt. Finden Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    642 

1. das gut oder                                              265   2.29  41.28 
2. finden Sie das nicht gut?                                 377   3.26  58.72 

9. KA                                                         35   0.30    . 
0. in den Wochen 02-14,20-50 nicht erhoben                 10882  94.14    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V209  KINDER: FINANZ.FöRDERUNG                             Ref.Nr.: 209 V209  KINDER: FINANZ.FöRDERUNG                             Ref.Nr.: 209 

Position:  272    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.94  In Deutschland werden immer weniger Kinder geboren, was 
zu immer größeren Problemen in den Sozialsystemen führt. Es 
gibt verschiedene Ansätze, wie eine höhere Geburtenrate er- 
reicht werden könnte: 

F.94a  Was meinen Sie, würde eine stärkere finanzielle För- 
derung von Familien, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    643 

1. viel dazu beitragen, dass bei uns mehr Kinder geboren     301   2.60  46.81 
   werden, 
2. etwas dazu beitragen, dass bei uns mehr Kinder geboren    242   2.09  37.64 
   werden, oder 
3. würde das nicht viel ändern?                              100   0.87  15.55 

9. KA                                                         11   0.10    . 
0. in den Wochen 02,07-50 nicht erhoben                    10905  94.34    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V210  MEHR KINDER:TEILZEITJOBS                             Ref.Nr.: 210 V210  MEHR KINDER:TEILZEITJOBS                             Ref.Nr.: 210 

Position:  273    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.94b  Was meinen Sie, würden mehr Teilzeitjobs auch für gut 
ausgebildete Arbeitskräfte ... 

<Vollständiger Fragetext F.94> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    632 

1. viel dazu beitragen, dass bei uns mehr Kinder geboren     161   1.39  25.47 
   werden, 
2. etwas dazu beitragen, dass bei uns mehr Kinder geboren    224   1.94  35.44 
   werden, oder 
3. würde das nicht viel ändern?                              247   2.14  39.08 

9. KA                                                         22   0.19    . 
0. in den Wochen 02,07-50 nicht erhoben                    10905  94.34    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V211  MEHR KINDER: GANZTAGSB.                              Ref.Nr.: 211 V211  MEHR KINDER: GANZTAGSB.                              Ref.Nr.: 211 

Position:  274    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.94c  Was meinen Sie, würden mehr Einrichtungen mit Ganztags- 
betreuung für Kinder ... 

<Vollständiger Fragetext F.94> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    640 

1. viel dazu beitragen, dass bei uns mehr Kinder geboren     337   2.92  52.66 
   werden, 
2. etwas dazu beitragen, dass bei uns mehr Kinder geboren    193   1.67  30.16 
   werden, oder 
3. würde das nicht viel ändern?                              110   0.95  17.19 

9. KA                                                         14   0.12    . 
0. in den Wochen 02,07-50 nicht erhoben                    10905  94.34    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V212  FAMILIEN MIT KINDERN                                 Ref.Nr.: 212 V212  FAMILIEN MIT KINDERN                                 Ref.Nr.: 212 

Position:  275    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.95  Was meinen Sie: Wird für Familien mit Kindern in 
Deutschland ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    693 

1. zu viel getan,                                             11   0.10   1.59 
2. zu wenig getan, oder                                      598   5.17  86.29 
3. ist das so gerade richtig?                                 84   0.73  12.12 

9. KA                                                         18   0.16    . 
0. in den Wochen 02-41,45-50 nicht erhoben                 10848  93.85    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V213  ENTWICKLUNG VON KINDERN                              Ref.Nr.: 213 V213  ENTWICKLUNG VON KINDERN                              Ref.Nr.: 213 

Position:  276    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.96  Und wenn es um die körperliche und seelische Entwicklung 
von Kindern im Vorschulalter geht: Sollte der Staat da in Zu- 
kunft auch gegen den Willen der Eltern ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    683 

1. stärker kontrollieren dürfen oder                         552   4.78  80.82 
2. sollte er das nicht dürfen?                               131   1.13  19.18 

9. KA                                                         28   0.24    . 
0. in den Wochen 02-41,45-50 nicht erhoben                 10848  93.85    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V214  KINDERGELD VS.KINDESGART                             Ref.Nr.: 214 V214  KINDERGELD VS.KINDESGART                             Ref.Nr.: 214 

Position:  277    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.97  Zurzeit wird darüber gestritten, wofür die staatlichen 
Mittel für Familien und Kinder in Zukunft eher verwendet wer- 
den sollen. Was meinen Sie: ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    685 

1. Sollte da eher das Kindergeld erhöht werden, oder         150   1.30  21.90 
2. sollten eher gebührenfreie Kindergartenplätze finan-      535   4.63  78.10 
   ziert werden? 

9. KA                                                         17   0.15    . 
0. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V215  VERBOT GEWALTSPIELE                                  Ref.Nr.: 215 V215  VERBOT GEWALTSPIELE                                  Ref.Nr.: 215 

Position:  278    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.98  Zu einem anderen Thema: Im Zusammenhang mit dem Amok- 
lauf von Emsdetten wird über ein Verbot von gewaltverherrli- 
chenden Computerspielen diskutiert. Sind Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    689 

1. für ein Verbot solcher Computerspiele, oder               532   4.60  77.21 
2. sind Sie gegen ein solches Verbot?                        157   1.36  22.79 

9. KA                                                         13   0.11    . 
0. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V216  AUSWIRKUNGEN DES VERBOTE                             Ref.Nr.: 216 V216  AUSWIRKUNGEN DES VERBOTE                             Ref.Nr.: 216 

Position:  279    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.99  Und was meinen Sie: Würde durch ein Verbot gewaltver- 
herrlichender Computerspiele die Zahl gewaltbereiter Jugend- 
licher ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    682 

1. sehr stark zurückgehen,                                     9   0.08   1.32 
2. stark zurückgehen,                                         87   0.75  12.76 
3. weniger stark zurückgehen oder                            391   3.38  57.33 
4. gar nicht zurückgehen?                                    195   1.69  28.59 

9. KA                                                         20   0.17    . 
0. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V217  DURCH KRIMINALITÄT BEDR?                             Ref.Nr.: 217 V217  DURCH KRIMINALITÄT BEDR?                             Ref.Nr.: 217 

Position:  280    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.100  Zu einem anderen Thema: Fühlen Sie sich durch die Kri- 
minalität bei uns bedroht? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1379 

1. ja                                                        375   3.24  27.19 
2. nein                                                     1004   8.69  72.81 

9. KA                                                          9   0.08    . 
0. in den Wochen 02-04,10-28,35-50 nicht erhoben           10171  87.99    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |  206|     |     |     |     |     |     |  169|     |     | 
  %  |     |     | 30.1|     |     |     |     |     |     | 24.4|     |     | 

  2  |     |     |  479|     |     |     |     |     |     |  525|     |     | 
  %  |     |     | 69.9|     |     |     |     |     |     | 75.6|     |     | 

  9  |     |     |   3M|     |     |     |     |     |     |   6M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M|     | 674M| 691M| 677M| 630M| 668M| 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   685     0     0     0     0     0     0   694     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V218  AUSLäNDER IN DEUTSCHLAND                             Ref.Nr.: 218 V218  AUSLäNDER IN DEUTSCHLAND                             Ref.Nr.: 218 

Position:  281    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.101  Und nun zu einem anderen Thema. Was meinen Sie: Haben 
wir in Deutschland ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1934 

1. zu viele Ausländer,                                      1198  10.36  61.94 
2. zu wenig Ausländer, oder                                   56   0.48   2.90 
3. ist es so gerade richtig?                                 680   5.88  35.16 

9. KA                                                        160   1.38    . 
0. in den Wochen 02-04,10,17-33,39-50 nicht erhoben         9465  81.88    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |  401|     |  413|     |     |     |     |     |  384|     | 
  %  |     |     | 63.1|     | 65.7|     |     |     |     |     | 57.3|     | 

  2  |     |     |   18|     |   15|     |     |     |     |     |   23|     | 
  %  |     |     |  2.8|     |  2.4|     |     |     |     |     |  3.4|     | 

  3  |     |     |  216|     |  201|     |     |     |     |     |  263|     | 
  %  |     |     | 34.0|     | 32.0|     |     |     |     |     | 39.3|     | 

  9  |     |     |  53M|     |  62M|     |     |     |     |     |  45M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M|     | 674M|     | 677M| 630M| 668M| 692M| 700M|     | 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   635     0   629     0     0     0     0     0   670     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V219  AUSL.:KULT.BEREICHERUNG                              Ref.Nr.: 219 V219  AUSL.:KULT.BEREICHERUNG                              Ref.Nr.: 219 

Position:  282    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.102  Wenn Sie an die heute in Deutschland lebenden Ausländer 
denken: Sehen Sie darin... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1906 

1. eher eine kulturelle Bereicherung, oder                   790   6.83  41.45 
2. sehen Sie eher die Gefahr einer Überfremdung?            1116   9.65  58.55 

9. KA                                                        174   1.51    . 
0. in den Wochen 02-04,10-14,20-33,39-50 nicht erhoben      9479  82.01    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |  241|     |     |  259|     |     |     |     |  290|     | 
  %  |     |     | 38.3|     |     | 41.8|     |     |     |     | 44.1|     | 

  2  |     |     |  388|     |     |  360|     |     |     |     |  368|     | 
  %  |     |     | 61.7|     |     | 58.2|     |     |     |     | 55.9|     | 

  9  |     |     |  59M|     |     |  58M|     |     |     |     |  57M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M|     | 674M| 691M|     | 630M| 668M| 692M| 700M|     | 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   629     0     0   619     0     0     0     0   658     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V220  AUSLäNDER: EINGLIEDERUNG                             Ref.Nr.: 220 V220  AUSLäNDER: EINGLIEDERUNG                             Ref.Nr.: 220 

Position:  283    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.103  Was meinen Sie: Wird für die Eingliederung der Auslän- 
der in Deutschland ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1231 

1. zu viel getan,                                            516   4.46  41.92 
2. zu wenig getan oder                                       429   3.71  34.85 
3. ist das gerade richtig?                                   286   2.47  23.23 

9. KA                                                        152   1.31    . 
0. in den Wochen 02-10,17-24,33-50 nicht erhoben           10176  88.04    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |  236|     |     |     |  280|     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 38.3|     |     |     | 45.5|     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |  268|     |     |     |  161|     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 43.5|     |     |     | 26.2|     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |  112|     |     |     |  174|     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 18.2|     |     |     | 28.3|     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |  75M|     |     |     |  77M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M|     | 677M| 630M| 668M|     | 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   616     0     0     0   615     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V221  AUSLäNDER: EINGL.SELBST                              Ref.Nr.: 221 V221  AUSLäNDER: EINGL.SELBST                              Ref.Nr.: 221 

Position:  284    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.104  Was meinen Sie: Tun die meisten in Deutschland lebenden 
Ausländer ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1209 

1. genug, um sich hier einzugliedern, oder                   199   1.72  16.46 
2. tun sie das nicht?                                       1010   8.74  83.54 

9. KA                                                        174   1.51    . 
0. in den Wochen 02-10,17-24,33-50 nicht erhoben           10176  88.04    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |   89|     |     |     |  110|     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 14.1|     |     |     | 19.0|     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |  540|     |     |     |  470|     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 85.9|     |     |     | 81.0|     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |  62M|     |     |     | 112M|     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M|     | 677M| 630M| 668M|     | 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   629     0     0     0   580     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 

V222  DEUTSCHKENNTNISSE                                    Ref.Nr.: 222 V222  DEUTSCHKENNTNISSE                                    Ref.Nr.: 222 

Position:  285    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.105  Soll es für die Einschulung ausländischer Kinder 
Bedingung sein, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    681 

1. dass sie ausreichend gut Deutsch können, oder             632   5.47  92.80 
2. soll das keine Bedingung sein?                             49   0.42   7.20 

9. KA                                                         10   0.09    . 
0. in den Wochen 02-10,17-50 nicht erhoben                 10868  94.02    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V223  MUSLIME AKZEPTIEREN GG                               Ref.Nr.: 223 V223  MUSLIME AKZEPTIEREN GG                               Ref.Nr.: 223 

Position:  286    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.106  Und glauben Sie, dass die meisten in Deutschland leben- 
den muslimischen Ausländer ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    618 

1. die in unserem Grundgesetz festgeschriebenen Werte ak-    174   1.51  28.16 
   zeptieren, oder 
2. glauben Sie das nicht?                                    444   3.84  71.84 

9. KA                                                         70   0.61    . 
0. in den Wochen 02-04,10-50 nicht erhoben                 10871  94.05    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V224  PRESSEFREIH.VS.REL.WERTE                             Ref.Nr.: 224 V224  PRESSEFREIH.VS.REL.WERTE                             Ref.Nr.: 224 

Position:  287    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.107  Zur Zeit gibt es einen Streit zwischen dem Westen und 
den islamischen Ländern über die "Mohammed-Karikaturen". Ganz 
unabhängig davon, was man von diesen Karikaturen hält, was 
finden Sie wichtiger: ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    605 

1. die Pressefreiheit zu schützen, oder                      350   3.03  57.85 
2. auf religiöse Wertvorstellungen Rücksicht zu nehmen?      255   2.21  42.15 

9. KA                                                         83   0.72    . 
0. in den Wochen 02-04,10-50 nicht erhoben                 10871  94.05    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V225  ISLAM ALS BEDROHUNG?                                 Ref.Nr.: 225 V225  ISLAM ALS BEDROHUNG?                                 Ref.Nr.: 225 

Position:  288    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.108  Was meinen Sie allgemein zum Islam? Glauben Sie, dass 
der Islam ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1290 

1. eine Bedrohung für die westlichen Demokratien ist, oder   776   6.71  60.16 
2. glauben Sie das nicht?                                    514   4.45  39.84 

9. KA                                                        113   0.98    . 
0. in den Wochen 02-04,10-33,39-50 nicht erhoben           10156  87.86    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |  384|     |     |     |     |     |     |     |  392|     | 
  %  |     |     | 60.6|     |     |     |     |     |     |     | 59.8|     | 

  2  |     |     |  250|     |     |     |     |     |     |     |  264|     | 
  %  |     |     | 39.4|     |     |     |     |     |     |     | 40.2|     | 

  9  |     |     |  54M|     |     |     |     |     |     |     |  59M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M|     | 674M| 691M| 677M| 630M| 668M| 692M| 700M|     | 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   634     0     0     0     0     0     0     0   656     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V226  MEHRWERTSTEUER BESCHL.                               Ref.Nr.: 226 V226  MEHRWERTSTEUER BESCHL.                               Ref.Nr.: 226 

Position:  289    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.109  Um die Finanzlage des Staates zu verbessern, hat die 
Bundesregierung aus CDU/CSU und SPD verschiedene Maßnahmen be- 
schlossen. 

F.109a  Finden Sie ... 

<Vollständiger Fragetext F.109> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    623 

1. es richtig, dass die Mehrwertsteuer von 16 auf 19 Pro-    109   0.94  17.50 
   zent erhöht werden soll, oder 
2. finden Sie das nicht richtig?                             514   4.45  82.50 

9. KA                                                          7   0.06    . 
0. in den Wochen 02-17,24-50 nicht erhoben                 10929  94.55    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V227  SPARER-FREIBETR. GEKüRZT                             Ref.Nr.: 227 V227  SPARER-FREIBETR. GEKüRZT                             Ref.Nr.: 227 

Position:  290    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.109b  Finden Sie ... 

<Vollständiger Fragetext F.109> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    583 

1. es richtig, dass der Sparer-Freibetrag gekürzt werden     118   1.02  20.24 
   soll, oder 
2. finden Sie das nicht richtig?                             465   4.02  79.76 

9. KA                                                         47   0.41    . 
0. in den Wochen 02-17,24-50 nicht erhoben                 10929  94.55    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V228  ENTFERNUNGSPAUSCH.KüRZEN                             Ref.Nr.: 228 V228  ENTFERNUNGSPAUSCH.KüRZEN                             Ref.Nr.: 228 

Position:  291    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.109c  Finden Sie ... 

<Vollständiger Fragetext F.109> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    614 

1. es richtig, dass die Entfernungspauschale für Pendler      57   0.49   9.28 
   gekürzt werden soll, oder 
2. finden Sie das nicht richtig?                             557   4.82  90.72 

9. KA                                                         16   0.14    . 
0. in den Wochen 02-17,24-50 nicht erhoben                 10929  94.55    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V229  REICHENSTEUER EINFüHREN                              Ref.Nr.: 229 V229  REICHENSTEUER EINFüHREN                              Ref.Nr.: 229 

Position:  292    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.109d  Finden Sie ... 

<Vollständiger Fragetext F.109> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    617 

1. es richtig, dass es für sehr hohe Einkommen eine Rei-     535   4.63  86.71 
   chensteuer geben soll, oder 
2. finden Sie das nicht richtig?                              82   0.71  13.29 

9. KA                                                         13   0.11    . 
0. in den Wochen 02-17,24-50 nicht erhoben                 10929  94.55    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V230  MEHRWERTSTEUERERHÖHUNG                               Ref.Nr.: 230 V230  MEHRWERTSTEUERERHÖHUNG                               Ref.Nr.: 230 

Position:  293    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.110  Die Bundesregierung aus CDU/CSU und SPD plant ab 2007 
eine Erhöhung der Mehrwertsteuer von 16 auf 19 Prozent, die zu 
einem Teil zur Senkung der Beiträge zur Arbeitslosenversicher- 
ung genutzt werden soll. Finden Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    656 

1. eine solche Erhöhung der Mehrwertsteuer richtig, oder     149   1.29  22.71 
2. finden Sie die nicht richtig?                             507   4.39  77.29 

9. KA                                                         21   0.18    . 
0. in den Wochen 02-14,20-50 nicht erhoben                 10882  94.14    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V231  EINNAHMEN DES STAATES                                Ref.Nr.: 231 V231  EINNAHMEN DES STAATES                                Ref.Nr.: 231 

Position:  294    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.111  Glauben Sie, dass die Einnahmen des Staates in Zukunft 
ausreichen, um neben den bestehenden Zahlungsverpflichtungen 
auch ausreichend Mittel für Investitionen zum Beispiel in den 
Bereichen Bildung, Forschung und Verkehr ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    623 

1. zu haben oder                                             157   1.36  25.20 
2. finden Sie das nicht?                                     466   4.03  74.80 

9. KA                                                         54   0.47    . 
0. in den Wochen 02-14,20-50 nicht erhoben                 10882  94.14    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V232  WIEDERVEREINIGG RICHTIG?                             Ref.Nr.: 232 V232  WIEDERVEREINIGG RICHTIG?                             Ref.Nr.: 232 

Position:  295    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.112  Was meinen Sie aus heutiger Sicht zur Wiedervereini- 
gung? War die ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    648 

1. Vereinigung der beiden deutschen Staaten richtig,         598   5.17  92.28 
2. oder war sie nicht richtig?                                50   0.43   7.72 

9. KA                                                         18   0.16    . 
0. in den Wochen 02-43,47-50 nicht erhoben                 10893  94.24    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V233  ÖD: STASI PRüFUNG                                    Ref.Nr.: 233 V233  ÖD: STASI PRüFUNG                                    Ref.Nr.: 233 

Position:  296    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.113  Bisher erfolgt bei jeder Einstellung im öffentlichen 
Dienst eine Überprüfung, ob ein Bewerber für die STASI gear- 
beitet hat, also für den Staatssicherheitsdienst der DDR. Was 
meinen Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    652 

1. sollten weiterhin alle Bewerber für den öffentlichen      271   2.34  41.56 
   Dienst auf ihre STASI-Vergangenheit überprüft werden, 
2. sollen zukünftig nur noch Bewerber von Spitzenpositio-    163   1.41  25.00 
   nen überprüft werden oder 
3. sollte es zukünftig überhaupt keine Überprüfungen mehr    218   1.89  33.44 
   geben? 

9. KA                                                         14   0.12    . 
0. in den Wochen 02-43,47-50 nicht erhoben                 10893  94.24    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V234  RR: GEFAHR F.DEMOKRATIE?                             Ref.Nr.: 234 V234  RR: GEFAHR F.DEMOKRATIE?                             Ref.Nr.: 234 

Position:  297    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.114  Glauben Sie, dass die Rechtsradikalen in Deutschland... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    663 

1. eine Gefahr für unsere Demokratie darstellen, oder        458   3.96  69.08 
2. glauben Sie das nicht?                                    205   1.77  30.92 

9. KA                                                         14   0.12    . 
0. in den Wochen 02-14,20-50 nicht erhoben                 10882  94.14    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V235  RECHTSDADIKALIMUS: GENUG                             Ref.Nr.: 235 V235  RECHTSDADIKALIMUS: GENUG                             Ref.Nr.: 235 

Position:  298    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.115  Und wird in Deutschland zur Bekämpfung von Rechtsradi- 
kalismus ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    628 

1. genug getan oder                                          127   1.10  20.22 
2. nicht genug getan?                                        501   4.33  79.78 

9. KA                                                         49   0.42    . 
0. in den Wochen 02-14,20-50 nicht erhoben                 10882  94.14    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V236  LTW MVP: NPD-ERGEBNIS                                Ref.Nr.: 236 V236  LTW MVP: NPD-ERGEBNIS                                Ref.Nr.: 236 

Position:  299    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.116  Bei der Landtagswahl in Mecklenburg-Vorpommern vor zwei 
Wochen hat die rechtsextreme NPD viele Stimmen bekommen. 
Meinen Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    612 

1. dass die meisten Wähler die NPD aus Protest gewählt       512   4.43  83.66 
   haben, oder 
2. meinen Sie, dass die meisten Wähler überzeugte Anhänger   100   0.87  16.34 
   der NPD sind? 

9. KA                                                         41   0.35    . 
0. in den Wochen 02-35,41-50 nicht erhoben                 10906  94.35    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V237  BEURT.: NPD IN BUNDESTAG                             Ref.Nr.: 237 V237  BEURT.: NPD IN BUNDESTAG                             Ref.Nr.: 237 

Position:  300    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.117  Und wenn die NPD im Bundestag wäre, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    643 

1. fänden Sie das gut,                                        42   0.36   6.53 
2. fänden Sie das schlecht oder                              548   4.74  85.23 
3. wäre Ihnen das egal?                                       53   0.46   8.24 

9. KA                                                         10   0.09    . 
0. in den Wochen 02-35,41-50 nicht erhoben                 10906  94.35    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V238  BUNDESWEHR BEI FB-WM?                                Ref.Nr.: 238 V238  BUNDESWEHR BEI FB-WM?                                Ref.Nr.: 238 

Position:  301    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.118  Die Bundeswehr darf in Friedenszeiten innerhalb 
Deutschlands nur im Katastrophenfall eingesetzt werden. Innen- 
minister Schäuble fordert bei der Fußball-Weltmeisterschaft 
den Einsatz der Bundeswehr, um die Polizei zu entlasten. 
Finden Sie es ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    647 

1. richtig, wenn die Bundeswehr dafür eingesetzt würde,      442   3.82  68.32 
   oder 
2. finden Sie das nicht richtig?                             205   1.77  31.68 

9. KA                                                         27   0.23    . 
0. in den Wochen 02-07,14-50 nicht erhoben                 10885  94.17    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V239  BUNDESWEHR IM KONGO?                                 Ref.Nr.: 239 V239  BUNDESWEHR IM KONGO?                                 Ref.Nr.: 239 

Position:  302    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.119  Die Bundeswehr beteiligt sich im Zusammenhang mit den 
Wahlen an einer UN-Mission im Kongo. Finden Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    634 

1. das richtig, oder                                         188   1.63  29.65 
2. finden Sie das nicht richtig?                             446   3.86  70.35 

9. KA                                                         58   0.50    . 
0. in den Wochen 02-24,33-50 nicht erhoben                 10867  94.01    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V240  BW BEI FRIEDENSEINSäTZEN                             Ref.Nr.: 240 V240  BW BEI FRIEDENSEINSäTZEN                             Ref.Nr.: 240 

Position:  303    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.120  Deutschland beteiligt sich mit der Bundeswehr seit ei- 
nigen Jahren militärisch an internationalen Friedenseinsätzen. 
Finden Sie es grundsätzlich richtig, dass sich Deutschland mit 
der Bundeswehr ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    648 

1. an internationalen Friedenseinsätzen beteiligt, oder      318   2.75  49.07 
2. finden Sie das nicht richtig?                             330   2.85  50.93 

9. KA                                                         18   0.16    . 
0. in den Wochen 02-43,47-50 nicht erhoben                 10893  94.24    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V241  BW: ZU VIELE EINSäTZE?                               Ref.Nr.: 241 V241  BW: ZU VIELE EINSäTZE?                               Ref.Nr.: 241 

Position:  304    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.121  Und beteiligt sich die Bundeswehr zurzeit an ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    621 

1. zu vielen internationalen Einsätzen oder                  487   4.21  78.42 
2. ist das nicht der Fall?                                   134   1.16  21.58 

9. KA                                                         45   0.39    . 
0. in den Wochen 02-43,47-50 nicht erhoben                 10893  94.24    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V242  FöDERALISMUSREFORM GUT?                              Ref.Nr.: 242 V242  FöDERALISMUSREFORM GUT?                              Ref.Nr.: 242 

Position:  305    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.122  Diese Woche wird über die so genannte Föderalismus- 
Reform entschieden. Dabei geht es um eine stärkere Trennung 
der Zuständigkeiten von Bund und Ländern. Der Bund kann dann 
mehr Gesetze ohne Zustimmung der Länder beschließen. Im Gegen- 
zug können die Länder in mehr Bereichen als bisher eigenstän- 
dig entscheiden. Finden Sie diese Föderalismus-Reform ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    652 

1. gut,                                                      195   1.69  29.91 
2. nicht gut oder                                            138   1.19  21.17 
3. können Sie das nicht beurteilen?                          319   2.76  48.93 

9. KA                                                         22   0.19    . 
0. in den Wochen 02-07,14-50 nicht erhoben                 10885  94.17    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V243  EU-MITGLIED:VOR-NACHTEIL                             Ref.Nr.: 243 V243  EU-MITGLIED:VOR-NACHTEIL                             Ref.Nr.: 243 

Position:  306    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.123  Zu einem anderen Thema: Glauben Sie, dass die Mitglied- 
schaft in der Europäischen Union - alles in allem gesehen - 
der deutschen Bevölkerung ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1225 

1. eher Vorteile bringt,                                     264   2.28  21.55 
2. dass sie eher Nachteile bringt, oder                      370   3.20  30.20 
3. dass sich Vor- und Nachteile ausgleichen?                 591   5.11  48.24 

9. KA                                                         73   0.63    . 
0. in den Wochen 02-17,24-47 nicht erhoben                 10261  88.77    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |  125|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 20.8|     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |  205|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 34.1|     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     |  271|     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     | 45.1|     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |  29M|     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M|     | 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0   601     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |  139| 
  %  |     |     |     |     | 22.3| 

  2  |     |     |     |     |  165| 
  %  |     |     |     |     | 26.4| 

  3  |     |     |     |     |  320| 
  %  |     |     |     |     | 51.3| 

  9  |     |     |     |     |  44M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   624 
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V244  EU: POL.ZUSAMMENARBEITEN                             Ref.Nr.: 244 V244  EU: POL.ZUSAMMENARBEITEN                             Ref.Nr.: 244 

Position:  307    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.124  Was meinen Sie zur zukünftigen politischen und wirt- 
schaftlichen Entwicklung der Europäischen Union? 

F.124a  Soll in der Europäischen Union politisch ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    636 

1. stärker zusammengearbeitet werden,                        495   4.28  77.83 
2. weniger stark zusammengearbeitet werden oder               55   0.48   8.65 
3. soll sich da nicht viel ändern?                            86   0.74  13.52 

9. KA                                                         32   0.28    . 
0. in den Wochen 02-47 nicht erhoben                       10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V245  EU: WIRT.ZUSAMMENARBEIT.                             Ref.Nr.: 245 V245  EU: WIRT.ZUSAMMENARBEIT.                             Ref.Nr.: 245 

Position:  308    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.124b  Soll in der Europäischen Union wirtschaftlich ... 

<Vollständiger Fragetext F.124> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    633 

1. stärker zusammengearbeitet werden,                        507   4.39  80.09 
2. weniger stark zusammengearbeitet werden oder               61   0.53   9.64 
3. soll sich da nicht viel ändern?                            65   0.56  10.27 

9. KA                                                         35   0.30    . 
0. in den Wochen 02-47 nicht erhoben                       10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V246  BEURTLG. EURO-EINFüHRUNG                             Ref.Nr.: 246 V246  BEURTLG. EURO-EINFüHRUNG                             Ref.Nr.: 246 

Position:  309    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.125  1999 wurde in Deutschland der Euro als Währung einge- 
führt. Finden Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    647 

1. die Einführung des Euro gut oder                          243   2.10  37.56 
2. finden Sie die Einführung des Euro nicht gut?             404   3.50  62.44 

9. KA                                                         21   0.18    . 
0. in den Wochen 02-47 nicht erhoben                       10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V247  EURO: LANGFR.ERFOLGREICH                             Ref.Nr.: 247 V247  EURO: LANGFR.ERFOLGREICH                             Ref.Nr.: 247 

Position:  310    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.126  Und was meinen Sie: Wird der Euro langfristig ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    621 

1. eine erfolgreiche Währung sein oder                       458   3.96  73.75 
2. wird er das nicht?                                        163   1.41  26.25 

9. KA                                                         47   0.41    . 
0. in den Wochen 02-47 nicht erhoben                       10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V248  EU-ERWEITERUNG: TüRKEI                               Ref.Nr.: 248 V248  EU-ERWEITERUNG: TüRKEI                               Ref.Nr.: 248 

Position:  311    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.127  Die Türkei strebt die Mitgliedschaft in der Europäi- 
schen Union an. Was meinen Sie, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2479 

1. soll die Türkei in einigen Jahren in die Europäische      991   8.57  39.98 
   Union aufgenommen werden, oder 
2. soll die Türkei nicht aufgenommen werden?                1488  12.87  60.02 

9. KA                                                        225   1.95    . 
0. in den Wochen 02-20,28-39,43,47 nicht erhoben            8855  76.61    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |  258|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 42.3|     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |  352|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 57.7|     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |  58M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M| 630M|     | 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0   610     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |  239|     |  232|     |  262| 
  %  | 36.8|     | 37.9|     | 43.1| 

  2  |  410|     |  380|     |  346| 
  %  | 63.2|     | 62.1|     | 56.9| 

  9  |  53M|     |  54M|     |  60M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 711M|     | 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     649     0   612     0   608 
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V249  EU-ERWEITERUNG:RUMÄNIEN                              Ref.Nr.: 249 V249  EU-ERWEITERUNG:RUMÄNIEN                              Ref.Nr.: 249 

Position:  312    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.128  2007 werden Rumänien und Bulgarien in die Europäische 
Union aufgenommen. Wie ist das mit Rumänien: Finden Sie es ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    606 

1. gut, dass Rumänien in die EU aufgenommen wird, oder       267   2.31  44.06 
2. finden Sie das nicht gut?                                 339   2.93  55.94 

9. KA                                                         62   0.54    . 
0. in den Wochen 02-47 nicht erhoben                       10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V250  EU-ERWEITERUNG:BULGARIEN                             Ref.Nr.: 250 V250  EU-ERWEITERUNG:BULGARIEN                             Ref.Nr.: 250 

Position:  313    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.129  Und wie ist das mit Bulgarien: Finden Sie es 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    609 

1. gut, dass Bulgarien in die EU aufgenommen wird, oder      357   3.09  58.62 
2. finden Sie das nicht gut?                                 252   2.18  41.38 

9. KA                                                         59   0.51    . 
0. in den Wochen 02-47 nicht erhoben                       10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V251  BEZIEHUNGEN BRD-USA                                  Ref.Nr.: 251 V251  BEZIEHUNGEN BRD-USA                                  Ref.Nr.: 251 

Position:  314    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.130  Zu einem anderen Thema. Was meinen Sie: Sind die 
Beziehungen zwischen Deutschland und den USA ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    604 

1. sehr gut,                                                   3   0.03   0.50 
2. gut,                                                      412   3.56  68.21 
3. schlecht oder                                             185   1.60  30.63 
4. sehr schlecht?                                              4   0.03   0.66 

9. KA                                                         64   0.55    . 
0. in den Wochen 04-50 nicht erhoben                       10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V252  BEZ. BRD-USA VERTIEFEN?                              Ref.Nr.: 252 V252  BEZ. BRD-USA VERTIEFEN?                              Ref.Nr.: 252 

Position:  315    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.131  Sollten die Beziehungen zwischen Deutschland und den 
USA in Zukunft ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    634 

1. vertieft werden,                                          192   1.66  30.28 
2. sollten sie gelockert werden oder                         157   1.36  24.76 
3. sollten sie so bleiben, wie sie sind?                     285   2.47  44.95 

9. KA                                                         34   0.29    . 
0. in den Wochen 04-50 nicht erhoben                       10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V253  BRD-USA: EINFL. MERKEL                               Ref.Nr.: 253 V253  BRD-USA: EINFL. MERKEL                               Ref.Nr.: 253 

Position:  316    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.132  Und glauben Sie, dass sich die Beziehungen zwischen 
Deutschland und den USA unter Bundeskanzlerin Angela Merkel... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    633 

1. eher verbessern werden,                                   235   2.03  37.12 
2. eher verschlechtern werden oder                            30   0.26   4.74 
3. wird sich da nicht viel ändern?                           368   3.18  58.14 

9. KA                                                         35   0.30    . 
0. in den Wochen 04-50 nicht erhoben                       10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V254  ATOMPROGRAMM IRAN                                    Ref.Nr.: 254 V254  ATOMPROGRAMM IRAN                                    Ref.Nr.: 254 

Position:  317    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.133  (In Woche 04 lautete die Frage) 
Zur Zeit gibt es einen Streit über das Atomprogramm des 
Iran. Was meinen Sie, geht es dem Iran bei seinem Atompro- 
gramm ... 

(In Woche 07 und 17 lautete die Frage) 
Was meinen Sie zum Atomprogramm des Iran? Geht es dem Iran bei 
seinem Atomprogramm ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1690 

1. nur um die friedliche Nutzung der Atomenergie, oder       199   1.72  11.78 
2. will der Iran auch Atomwaffen entwickeln?                1491  12.90  88.22 

9. KA                                                        329   2.85    . 
0. in den Wochen 02,10-14,20-50 nicht erhoben               9540  82.53    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |   70|   60|     |     |   69|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 12.8| 10.5|     |     | 12.1|     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |  477|  513|     |     |  501|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 87.2| 89.5|     |     | 87.9|     |     |     |     |     |     | 

  9  |     | 107M| 115M|     |     | 107M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M|     |     | 674M| 691M|     | 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   547   573     0     0   570     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V255  IRAN: ATOMPROGRAMM                                   Ref.Nr.: 255 V255  IRAN: ATOMPROGRAMM                                   Ref.Nr.: 255 

Position:  318    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.134  Und glauben Sie, dass das Atomprogramm des Iran ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1876 

1. für uns eine Bedrohung darstellt, oder                   1368  11.83  72.92 
2. glauben Sie das nicht?                                    508   4.39  27.08 

9. KA                                                        143   1.24    . 
0. in den Wochen 02,10-14,20-50 nicht erhoben               9540  82.53    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |  444|  482|     |     |  442|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 71.7| 76.4|     |     | 70.6|     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |  175|  149|     |     |  184|     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 28.3| 23.6|     |     | 29.4|     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |  35M|  57M|     |     |  51M|     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M|     |     | 674M| 691M|     | 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   619   631     0     0   626     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V256  IRAK: UNTERS-AUSSCHUSS?                              Ref.Nr.: 256 V256  IRAK: UNTERS-AUSSCHUSS?                              Ref.Nr.: 256 

Position:  319    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.135  (In Woche 04 lautete die Frage) 
Die alte Bundesregierung aus SPD und Grünen hat eine Beteili- 
gung am Irakkrieg abgelehnt. Jetzt gibt es den Vorwurf, dass 
Mitarbeiter des BND, also des deutschen Bundesnachrich- 
tendienstes, die USA bei Angriffen im Irak unterstützt haben. 
Um dies zu klären, fordern Teile der Opposition die Einsetzung 
eines Untersuchungsausschusses des Bundestages. Sind Sie ... 

(In Woche 10 lautete die Frage) 
Die alte Bundesregierung aus SPD und Grünen hat eine Beteili- 
gung am Irak-Krieg abgelehnt. Jetzt gibt es den Vorwurf,dass 
Mitarbeiter des BND, also des deutschen Bundesnachrichten- 
dienstes, die USA bei Angriffen im Irak unterstützt haben. 
Um dies zu klären, fordert die Opposition die Einsetzung 
eines Untersuchungsausschusses des Bundestages. Sind Sie ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1204 

1. für die Einsetzung eines Untersuchungsausschusses, oder   587   5.08  48.75 
2. sind Sie dagegen?                                         617   5.34  51.25 

9. KA                                                        124   1.07    . 
0. in den Wochen 02,07,14-50 nicht erhoben                 10231  88.51    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |  302|     |  285|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 49.9|     | 47.6|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |  303|     |  314|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     | 50.1|     | 52.4|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |  49M|     |  75M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M|     | 688M|     | 691M| 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   605     0   599     0     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V257  US-UNTERSTüTZUNG IM IRAK                             Ref.Nr.: 257 V257  US-UNTERSTüTZUNG IM IRAK                             Ref.Nr.: 257 

Position:  320    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.136  Und glauben Sie, dass die alte Bundesregierung aus SPD 
und Grünen die USA im Irak-Krieg ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    539 

1. stärker unterstützt hat, als es die Bundesregierung       272   2.35  50.46 
   damals dargestellt hat, oder 
2. glauben Sie das nicht?                                    267   2.31  49.54 

9. KA                                                        135   1.17    . 
0. in den Wochen 02-07,14-50 nicht erhoben                 10885  94.17    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V258  ARBEIT VON MERKEL GUT?                               Ref.Nr.: 258 V258  ARBEIT VON MERKEL GUT?                               Ref.Nr.: 258 

Position:  321    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.137  Was meinen Sie: Macht Bundeskanzlerin Angela Merkel 
ihre Arbeit alles in allem gesehen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9526 

1. eher gut oder                                            7401  64.03  77.69 
2. eher schlecht?                                           2125  18.38  22.31 

9. KA                                                        688   5.95    . 
0. in den Wochen 04,14 nicht erhoben                        1345  11.64    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  555|     |  562|  526|     |  562|  498|  522|  474|  472|  482|  419| 
  %  | 92.2|     | 90.9| 86.5|     | 88.6| 84.4| 82.5| 73.9| 72.0| 71.8| 66.9| 

  2  |   47|     |   56|   82|     |   72|   92|  111|  167|  184|  189|  207| 
  %  |  7.8|     |  9.1| 13.5|     | 11.4| 15.6| 17.5| 26.1| 28.0| 28.2| 33.1| 

  9  |  66M|     |  70M|  66M|     |  43M|  40M|  35M|  51M|  44M|  44M|  27M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 654M|     |     | 691M|     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     602     0   618   608     0   634   590   633   641   656   671   626 

         41    43    45    47    50 

  1  |  492|  433|  432|  499|  473| 
  %  | 74.1| 64.2| 69.6| 75.4| 75.6| 

  2  |  172|  241|  189|  163|  153| 
  %  | 25.9| 35.8| 30.4| 24.6| 24.4| 

  9  |  38M|  37M|  45M|  40M|  42M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     664   674   621   662   626 
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V259  MERKEL SETZT SICH DURCH                              Ref.Nr.: 259 V259  MERKEL SETZT SICH DURCH                              Ref.Nr.: 259 

Position:  322    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.138  Und setzt sich Angela Merkel als Bundeskanzlerin in 
wichtigen politischen Fragen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2524 

1. eher durch oder                                          1720  14.88  68.15 
2. setzt sie sich eher nicht durch?                          804   6.96  31.85 

9. KA                                                        191   1.65    . 
0. in den Wochen 02-20,33-35,41-45,50 nicht erhoben         8844  76.51    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |  513|  422|     |     |  362| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 82.5| 66.1|     |     | 59.1| 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |  109|  216|     |     |  251| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     | 17.5| 33.9|     |     | 40.9| 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |  46M|  54M|     |     |  40M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M| 630M|     |     | 700M| 715M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0   622   638     0     0   613 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |  423|     | 
  %  |     |     |     | 65.0|     | 

  2  |     |     |     |  228|     | 
  %  |     |     |     | 35.0|     | 

  9  |     |     |     |  51M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M|     | 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0   651     0 

V260  SCHRöDER FRüHER BESSER?                              Ref.Nr.: 260 V260  SCHRöDER FRüHER BESSER?                              Ref.Nr.: 260 

Position:  323    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.139  Und hat der frühere Bundeskanzler Gerhard Schröder im 
Vergleich zu Angela Merkel seine Arbeit alles in allem gesehen 
... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    683 

1. eher besser gemacht                                       129   1.12  18.89 
2. eher schlechter gemacht, oder                             178   1.54  26.06 
3. gibt es da keinen großen Unterschied?                     376   3.25  55.05 

9. KA                                                         28   0.24    . 
0. in den Wochen 02-41,45-50 nicht erhoben                 10848  93.85    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V261  ARBEIT DER REGIERUNG GUT                             Ref.Nr.: 261 V261  ARBEIT DER REGIERUNG GUT                             Ref.Nr.: 261 

Position:  324    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.140  Ganz allgemein - was meinen Sie: Macht die Bundesregie- 
rung aus CDU/CSU und SPD ihre Arbeit alles in allem 
gesehen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9298 

1. eher gut oder                                            5166  44.69  55.56 
2. eher schlecht?                                           4132  35.75  44.44 

9. KA                                                        939   8.12    . 
0. in den Wochen 02-04 nicht erhoben                        1322  11.44    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |  408|  402|  366|  421|  330|  351|  304|  336|  356|  280| 
  %  |     |     | 69.0| 69.1| 58.9| 69.4| 59.7| 57.3| 48.8| 52.7| 54.4| 45.4| 

  2  |     |     |  183|  180|  255|  186|  223|  262|  319|  302|  298|  337| 
  %  |     |     | 31.0| 30.9| 41.1| 30.6| 40.3| 42.7| 51.2| 47.3| 45.6| 54.6| 

  9  |     |     |  97M|  92M|  70M|  70M|  77M|  55M|  69M|  62M|  61M|  36M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   591   582   621   607   553   613   623   638   654   617 

         41    43    45    47    50 

  1  |  295|  260|  331|  385|  341| 
  %  | 46.1| 39.1| 54.0| 58.3| 54.9| 

  2  |  345|  405|  282|  275|  280| 
  %  | 53.9| 60.9| 46.0| 41.7| 45.1| 

  9  |  62M|  46M|  53M|  42M|  47M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     640   665   613   660   621 
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V262  WER BESSERE REGIERUNG? A                             Ref.Nr.: 262 V262  WER BESSERE REGIERUNG? A                             Ref.Nr.: 262 

Position:  325    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.141  Und wenn die CDU/CSU zusammen mit der FDP an der Regie- 
rung wäre: Würden die ihre Sache dann ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4429 

1. eher besser machen,                                       899   7.78  20.30 
2. eher schlechter machen, oder                             1150   9.95  25.97 
3. wäre da kein großer Unterschied?                         2380  20.59  53.74 

9. KA                                                        409   3.54    . 
0. in den Wochen 02-04,10-14,20,35-41,45,50 nicht erhoben   6721  58.15    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |  107|     |     |  103|     |  107|  145|  149|     |     | 
  %  |     |     | 17.5|     |     | 16.5|     | 17.2| 23.1| 23.1|     |     | 

  2  |     |     |  191|     |     |  206|     |  190|  125|  143|     |     | 
  %  |     |     | 31.2|     |     | 33.0|     | 30.6| 19.9| 22.2|     |     | 

  3  |     |     |  315|     |     |  315|     |  324|  358|  353|     |     | 
  %  |     |     | 51.4|     |     | 50.5|     | 52.2| 57.0| 54.7|     |     | 

  9  |     |     |  75M|     |     |  53M|     |  47M|  64M|  55M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M|     | 674M| 691M|     | 630M|     |     |     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   613     0     0   624     0   621   628   645     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |  157|     |  131|     | 
  %  |     | 24.5|     | 20.0|     | 

  2  |     |  149|     |  146|     | 
  %  |     | 23.2|     | 22.3|     | 

  3  |     |  336|     |  379|     | 
  %  |     | 52.3|     | 57.8|     | 

  9  |     |  69M|     |  46M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M|     | 666M|     | 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   642     0   656     0 
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V263  WER BESSERE REGIERUNG? B                             Ref.Nr.: 263 V263  WER BESSERE REGIERUNG? B                             Ref.Nr.: 263 

Position:  326    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.142  Und wenn die SPD zusammen mit den Grünen an der Regie- 
rung wäre: Würden die ihre Sache dann ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   4535 

1. eher besser machen,                                       543   4.70  11.97 
2. eher schlechter machen, oder                             1728  14.95  38.10 
3. wäre da kein großer Unterschied?                         2264  19.59  49.92 

9. KA                                                        303   2.62    . 
0. in den Wochen 02-04,10-14,20,35-41,45,50 nicht erhoben   6721  58.15    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |   50|     |     |   50|     |   62|   80|   94|     |     | 
  %  |     |     |  7.9|     |     |  7.8|     |  9.9| 12.6| 14.3|     |     | 

  2  |     |     |  287|     |     |  303|     |  252|  217|  233|     |     | 
  %  |     |     | 45.1|     |     | 47.2|     | 40.3| 34.1| 35.5|     |     | 

  3  |     |     |  299|     |     |  289|     |  311|  340|  330|     |     | 
  %  |     |     | 47.0|     |     | 45.0|     | 49.8| 53.4| 50.2|     |     | 

  9  |     |     |  52M|     |     |  35M|     |  43M|  55M|  43M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M|     | 674M| 691M|     | 630M|     |     |     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0   636     0     0   642     0   625   637   657     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |  106|     |  101|     | 
  %  |     | 15.9|     | 15.1|     | 

  2  |     |  209|     |  227|     | 
  %  |     | 31.3|     | 33.9|     | 

  3  |     |  353|     |  342|     | 
  %  |     | 52.8|     | 51.0|     | 

  9  |     |  43M|     |  32M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M|     | 666M|     | 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0   668     0   670     0 
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V264  HÄLT GR. KOALTION?                                   Ref.Nr.: 264 V264  HÄLT GR. KOALTION?                                   Ref.Nr.: 264 

Position:  327    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.143  (In Woche 20 lautete die Frage) 
Glauben Sie, dass die große Koalition aus CDU/CSU und SPD 
eine volle Legislaturperiode, also vier Jahre lang ... 

(In Woche 28 lautete die Frage) 
Im Bund regiert eine Koalition aus CDU/CSU und SPD. Was meinen 
Sie: ... 

(In Woche 35 lautete die Frage) 
Was meinen Sie, wird diese Koalition aus CDU/CSU und SPD bis 
zur nächsten Bundestagswahl im Herbst 2009 ... 

(In Woche 39,41 lautete die Frage) 
Was meinen Sie, wird die Regierung aus CDU/CSU und SPD bis 
zur nächsten Bundestagswahl im Herbst 2009 ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3197 

1. Wird diese Koalition bis zur nächsten Bundestagswahl im  2254  19.50  70.50 
   Herbst 2009 bestehen bleiben, oder (20, 28) 
   bestehen bleiben, oder (35,39,41) 
2. wird sie nicht bis dahin bestehen bleiben?                943   8.16  29.50 

9. KA                                                        195   1.69    . 
0. in den Wochen 02-17,24,33,43-50 nicht erhoben            8167  70.65    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |  473|     |  448|     |  478|  390| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 77.7|     | 69.3|     | 72.2| 63.3| 

  2  |     |     |     |     |     |     |  136|     |  198|     |  184|  226| 
  %  |     |     |     |     |     |     | 22.3|     | 30.7|     | 27.8| 36.7| 

  9  |     |     |     |     |     |     |  21M|     |  46M|     |  53M|  37M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M|     | 668M|     | 700M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0   609     0   646     0   662   616 

         41    43    45    47    50 

  1  |  465|     |     |     |     | 
  %  | 70.0|     |     |     |     | 

  2  |  199|     |     |     |     | 
  %  | 30.0|     |     |     |     | 

  9  |  38M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     664     0     0     0     0 
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V265  VERHäLTNIS MERKEL - BECK                             Ref.Nr.: 265 V265  VERHäLTNIS MERKEL - BECK                             Ref.Nr.: 265 

Position:  328    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.144a  Halten Sie das Verhältnis zwischen Bundeskanzlerin 
Angela Merkel und dem SPD-Vorsitzenden Kurt Beck für ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    528 

1. eher gut, oder                                            299   2.59  56.63 
2. eher schlecht?                                            229   1.98  43.37 

9. KA                                                        174   1.51    . 
0. in den Wochen 02-39,43-50 nicht erhoben                 10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V266  VERH.:MERKEL - STOIBER                               Ref.Nr.: 266 V266  VERH.:MERKEL - STOIBER                               Ref.Nr.: 266 

Position:  329    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.144b  Halten Sie das Verhältnis zwischen Bundeskanzlerin 
Angela Merkel und dem CSU-Vorsitzenden Edmund Stoiber für ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    615 

1. eher gut, oder                                            173   1.50  28.13 
2. eher schlecht?                                            442   3.82  71.87 

9. KA                                                         87   0.75    . 
0. in den Wochen 02-39,43-50 nicht erhoben                 10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V267  UNTERSCHIED WER REGIERT?                             Ref.Nr.: 267 V267  UNTERSCHIED WER REGIERT?                             Ref.Nr.: 267 

Position:  330    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.145  Macht es für Sie persönlich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2537 

1. einen großen Unterschied,                                 743   6.43  29.29 
2. einen nicht so großen Unterschied oder                    713   6.17  28.10 
3. praktisch gar keinen Unterschied, wer im Bund regiert?   1081   9.35  42.61 

9. KA                                                         88   0.76    . 
0. in den Wochen 02-07,14-17,24-35,41-47 nicht erhoben      8934  77.29    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |  153|     |     |  167|     |     |     |     |  220| 
  %  |     |     |     | 23.9|     |     | 27.2|     |     |     |     | 34.8| 

  2  |     |     |     |  189|     |     |  175|     |     |     |     |  178| 
  %  |     |     |     | 29.5|     |     | 28.5|     |     |     |     | 28.1| 

  3  |     |     |     |  298|     |     |  271|     |     |     |     |  235| 
  %  |     |     |     | 46.6|     |     | 44.2|     |     |     |     | 37.1| 

  9  |     |     |     |  34M|     |     |  17M|     |     |     |     |  20M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M|     | 691M| 677M|     | 668M| 692M| 700M| 715M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0   640     0     0   613     0     0     0     0   633 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |  203| 
  %  |     |     |     |     | 31.2| 

  2  |     |     |     |     |  171| 
  %  |     |     |     |     | 26.3| 

  3  |     |     |     |     |  277| 
  %  |     |     |     |     | 42.5| 

  9  |     |     |     |     |  17M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   651 
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V268  EINFLUß LäNDERCHEFS                                  Ref.Nr.: 268 V268  EINFLUß LäNDERCHEFS                                  Ref.Nr.: 268 

Position:  331    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.146  Was meinen Sie zum Einfluss der Ministerpräsidenten, 
also der Regierungschefs der verschiedenen Bundesländer: Haben 
die Ministerpräsidenten auf die Bundespolitik ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    588 

1. zu viel Einfluss,                                         158   1.37  26.87 
2. zu wenig Einfluss oder                                    262   2.27  44.56 
3. ist es so gerade richtig?                                 168   1.45  28.57 

9. KA                                                         65   0.56    . 
0. in den Wochen 02-35,41-50 nicht erhoben                 10906  94.35    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V269  MARKTWIRTSCHAFT BEWäHRT?                             Ref.Nr.: 269 V269  MARKTWIRTSCHAFT BEWäHRT?                             Ref.Nr.: 269 

Position:  332    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.147  Was meinen Sie zur Wirtschaftsordnung in der Bundesre- 
publik, der sozialen Marktwirtschaft? ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    605 

1. Hat sie sich bisher bewährt, oder                         347   3.00  57.36 
2. hat sie sich bisher nicht bewährt?                        258   2.23  42.64 

9. KA                                                         83   0.72    . 
0. in den Wochen 02-04,10-50 nicht erhoben                 10871  94.05    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V270  W.IN CDU: ALTHAUS, D.                                Ref.Nr.: 270 V270  W.IN CDU: ALTHAUS, D.                                Ref.Nr.: 270 

Position:  333    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.148  Und wen halten Sie außer der CDU-Vorsitzenden Angela 
Merkel noch für einen wichtigen Politiker oder für eine wich- 
tige Politikerin in der CDU? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

F.148a Wichtig in CDU: Althaus, Dieter 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    255 

1. genannt                                                     7   0.06   2.75 
0. nicht genannt                                             248   2.15  97.25 

8. KA                                                        447   3.87    . 
9. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V271  W. IN CDU: BEUST, OLE V.                             Ref.Nr.: 271 V271  W. IN CDU: BEUST, OLE V.                             Ref.Nr.: 271 

Position:  334    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.148b Wichtig in CDU: Beust, Ole von 

<Vollständiger Fragetext F.148) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    255 

1. genannt                                                     0   0.00   0.00 
0. nicht genannt                                             255   2.21 100.00 

8. KA                                                        447   3.87    . 
9. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V272  WICHTIG IN CDU: BöHMER                               Ref.Nr.: 272 V272  WICHTIG IN CDU: BöHMER                               Ref.Nr.: 272 

Position:  335    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.148c Wichtig in CDU: Böhmer, Wolfgang 

<Vollständiger Fragetext F.148) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    255 

1. genannt                                                     4   0.03   1.57 
0. nicht genannt                                             251   2.17  98.43 

8. KA                                                        447   3.87    . 
9. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V273  W.IN CDU: CARSTENSEN                                 Ref.Nr.: 273 V273  W.IN CDU: CARSTENSEN                                 Ref.Nr.: 273 

Position:  336    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.148d Wichtig in CDU: Carstensen, Peter Harry 

<Vollständiger Fragetext F.148) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    255 

1. genannt                                                     1   0.01   0.39 
0. nicht genannt                                             254   2.20  99.61 

8. KA                                                        447   3.87    . 
9. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V274  WICHTIG IN CDU: JUNG                                 Ref.Nr.: 274 V274  WICHTIG IN CDU: JUNG                                 Ref.Nr.: 274 

Position:  337    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.148e Wichtig in CDU: Jung, Franz-Josef 

<Vollständiger Fragetext F.148) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    255 

1. genannt                                                     1   0.01   0.39 
0. nicht genannt                                             254   2.20  99.61 

8. KA                                                        447   3.87    . 
9. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V275  WICHTIG IN CDU: KAUDER                               Ref.Nr.: 275 V275  WICHTIG IN CDU: KAUDER                               Ref.Nr.: 275 

Position:  338    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.148f Wichtig in CDU: Kauder, Volker 

<Vollständiger Fragetext F.148) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    255 

1. genannt                                                     5   0.04   1.96 
0. nicht genannt                                             250   2.16  98.04 

8. KA                                                        447   3.87    . 
9. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V276  WICHTIG IN CDU: KOCH, R.                             Ref.Nr.: 276 V276  WICHTIG IN CDU: KOCH, R.                             Ref.Nr.: 276 

Position:  339    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.148g Wichtig in CDU: Koch, Roland 

<Vollständiger Fragetext F.148) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    255 

1. genannt                                                    40   0.35  15.69 
0. nicht genannt                                             215   1.86  84.31 

8. KA                                                        447   3.87    . 
9. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V277  WICHTIG IN CDU: KöHLER                               Ref.Nr.: 277 V277  WICHTIG IN CDU: KöHLER                               Ref.Nr.: 277 

Position:  340    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.148h Wichtig in CDU: Köhler, Horst 

<Vollständiger Fragetext F.148) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    255 

1. genannt                                                    16   0.14   6.27 
0. nicht genannt                                             239   2.07  93.73 

8. KA                                                        447   3.87    . 
9. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V278  W.IN CDU; MILBRADT, G.                               Ref.Nr.: 278 V278  W.IN CDU; MILBRADT, G.                               Ref.Nr.: 278 

Position:  341    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.148i Wichtig in CDU: Milbradt, Georg 

<Vollständiger Fragetext F.148) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    255 

1. genannt                                                     4   0.03   1.57 
0. nicht genannt                                             251   2.17  98.43 

8. KA                                                        447   3.87    . 
9. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V279  WICHTIG IN CDU: MüLLER                               Ref.Nr.: 279 V279  WICHTIG IN CDU: MüLLER                               Ref.Nr.: 279 

Position:  342    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.148j Wichtig in CDU: Müller, Peter 

<Vollständiger Fragetext F.148) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    255 

1. genannt                                                     4   0.03   1.57 
0. nicht genannt                                             251   2.17  98.43 

8. KA                                                        447   3.87    . 
9. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V280  W.IN CDU: OETTINGER, G.                              Ref.Nr.: 280 V280  W.IN CDU: OETTINGER, G.                              Ref.Nr.: 280 

Position:  343    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.148k Wichtig in CDU: Oettinger, Günther 

<Vollständiger Fragetext F.148) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    255 

1. genannt                                                     1   0.01   0.39 
0. nicht genannt                                             254   2.20  99.61 

8. KA                                                        447   3.87    . 
9. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V281  W.IN CDU: RüTTGERS, J.                               Ref.Nr.: 281 V281  W.IN CDU: RüTTGERS, J.                               Ref.Nr.: 281 

Position:  344    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.148l Wichtig in CDU: Rüttgers, Jürgen 

<Vollständiger Fragetext F.148) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    255 

1. genannt                                                    25   0.22   9.80 
0. nicht genannt                                             230   1.99  90.20 

8. KA                                                        447   3.87    . 
9. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V282  W.IN CDU: SCHäUBLE, W.                               Ref.Nr.: 282 V282  W.IN CDU: SCHäUBLE, W.                               Ref.Nr.: 282 

Position:  345    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.148m Wichtig in CDU: Schäuble, Wolfgang 

<Vollständiger Fragetext F.148) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    255 

1. genannt                                                    34   0.29  13.33 
0. nicht genannt                                             221   1.91  86.67 

8. KA                                                        447   3.87    . 
9. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V283  W.IN CDU: SCHAVAN, A.                                Ref.Nr.: 283 V283  W.IN CDU: SCHAVAN, A.                                Ref.Nr.: 283 

Position:  346    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.148n Wichtig in CDU: Schavan, Annette 

<Vollständiger Fragetext F.148) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    255 

1. genannt                                                     2   0.02   0.78 
0. nicht genannt                                             253   2.19  99.22 

8. KA                                                        447   3.87    . 
9. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V284  W.IN CDU: STOIBER, E.                                Ref.Nr.: 284 V284  W.IN CDU: STOIBER, E.                                Ref.Nr.: 284 

Position:  347    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.148o Wichtig in CDU: Stoiber, Edmund 

<Vollständiger Fragetext F.148) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    255 

1. genannt                                                    48   0.42  18.82 
0. nicht genannt                                             207   1.79  81.18 

8. KA                                                        447   3.87    . 
9. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V285  W.IN CDU: V.D.LEYEN, U.                              Ref.Nr.: 285 V285  W.IN CDU: V.D.LEYEN, U.                              Ref.Nr.: 285 

Position:  348    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.148p Wichtig in CDU: von der Leyen, Ursula 

<Vollständiger Fragetext F.148) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    255 

1. genannt                                                    32   0.28  12.55 
0. nicht genannt                                             223   1.93  87.45 

8. KA                                                        447   3.87    . 
9. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V286  WICHTIG IN CDU: WULFF                                Ref.Nr.: 286 V286  WICHTIG IN CDU: WULFF                                Ref.Nr.: 286 

Position:  349    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.148q Wichtig in CDU: Wulff, Christian 

<Vollständiger Fragetext F.148) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    255 

1. genannt                                                    94   0.81  36.86 
0. nicht genannt                                             161   1.39  63.14 

8. KA                                                        447   3.87    . 
9. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V287  WICHTIG IN CDU: MERZ, F.                             Ref.Nr.: 287 V287  WICHTIG IN CDU: MERZ, F.                             Ref.Nr.: 287 

Position:  350    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.148r Wichtig in CDU: Merz, Friedrich 

<Vollständiger Fragetext F.148) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    255 

1. genannt                                                     9   0.08   3.53 
0. nicht genannt                                             246   2.13  96.47 

8. KA                                                        447   3.87    . 
9. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V288  WICHTIG IN CDU:BECKSTEIN                             Ref.Nr.: 288 V288  WICHTIG IN CDU:BECKSTEIN                             Ref.Nr.: 288 

Position:  351    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.148s Wichtig in CDU: Beckstein, Günther 

<Vollständiger Fragetext F.148) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    255 

1. genannt                                                     3   0.03   1.18 
0. nicht genannt                                             252   2.18  98.82 

8. KA                                                        447   3.87    . 
9. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V289  WICHTIG IN CDU: SONSTIGE                             Ref.Nr.: 289 V289  WICHTIG IN CDU: SONSTIGE                             Ref.Nr.: 289 

Position:  352    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

F.148t Wichtig in CDU: sonstige 

<Vollständiger Fragetext F.148) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    255 

1. genannt                                                    14   0.12   5.49 
0. nicht genannt                                             241   2.08  94.51 

8. KA                                                        447   3.87    . 
9. in den Wochen 02-45,50 nicht erhoben                    10857  93.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V290  POLIT.KURS: CDU SOLL                                 Ref.Nr.: 290 V290  POLIT.KURS: CDU SOLL                                 Ref.Nr.: 290 

Position:  353    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.149  Was meinen Sie zum politischen Kurs der CDU: ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1305 

1. Sollte sich die CDU stärker für mehr Markt, also für      317   2.74  24.29 
   mehr freien Wettbewerb einsetzen, 
2. sollte sich die CDU stärker für soziale Absicherung       888   7.68  68.05 
   einsetzen oder 
3. sollte sich da nicht viel ändern?                         100   0.87   7.66 

9. KA                                                         97   0.84    . 
0. in den Wochen 02-28,35-45,50 nicht erhoben              10157  87.87    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  163|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 25.5|     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  432|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 67.6|     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   44|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  6.9|     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  61M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M| 630M| 668M| 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   639     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |  154|     | 
  %  |     |     |     | 23.1|     | 

  2  |     |     |     |  456|     | 
  %  |     |     |     | 68.5|     | 

  3  |     |     |     |   56|     | 
  %  |     |     |     |  8.4|     | 

  9  |     |     |     |  36M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M|     | 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0   666     0 
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V291  POLIT.KURS: CDU WIRD                                 Ref.Nr.: 291 V291  POLIT.KURS: CDU WIRD                                 Ref.Nr.: 291 

Position:  354    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.150  Und was glauben Sie, wofür wird sich die CDU in Zukunft 
stärker einsetzen: ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1300 

1. Für mehr Markt, also für mehr freien Wettbewerb,          582   5.04  44.77 
2. für mehr soziale Absicherung oder                         139   1.20  10.69 
3. wird sich da nicht viel ändern?                           579   5.01  44.54 

9. KA                                                        102   0.88    . 
0. in den Wochen 02-28,35-45,50 nicht erhoben              10157  87.87    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  306|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 47.6|     |     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   58|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  9.0|     |     | 

  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  279|     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 43.4|     |     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  57M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M| 630M| 668M| 692M|     | 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   643     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |  276|     | 
  %  |     |     |     | 42.0|     | 

  2  |     |     |     |   81|     | 
  %  |     |     |     | 12.3|     | 

  3  |     |     |     |  300|     | 
  %  |     |     |     | 45.7|     | 

  9  |     |     |     |  45M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M|     | 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0   657     0 
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V292  GEWALT UNTER SCHüLERN                                Ref.Nr.: 292 V292  GEWALT UNTER SCHüLERN                                Ref.Nr.: 292 

Position:  355    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.151  Zum Thema Schulen: Wenn Sie einmal an die Schulen in 
Deutschland denken - kommt da Gewalt unter Schülern ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    649 

1. sehr häufig,                                              225   1.95  34.67 
2. häufig,                                                   345   2.98  53.16 
3. nicht so häufig, oder                                      67   0.58  10.32 
4. fast nie vor?                                              12   0.10   1.85 

9. KA                                                         42   0.36    . 
0. in den Wochen 02-10,17-50 nicht erhoben                 10868  94.02    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V293  VOGELGR.:GESUNDHEITSGEF.                             Ref.Nr.: 293 V293  VOGELGR.:GESUNDHEITSGEF.                             Ref.Nr.: 293 

Position:  356    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.152  (In Woche 02 lautete die Frage) 
Zur Zeit wird viel über die Vogelgrippe geredet, die inzwi- 
schen auch in der Türkei aufgetreten ist. Halten Sie Ihre 
Gesundheit durch die Vogelgrippe ... 

(In Woche 10 lautete die Frage) 
Zum Thema Vogelgrippe: Halten Sie Ihre Gesundheit durch die 
Vogelgrippe ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1326 

1. für gefährdet, oder                                       235   2.03  17.72 
2. nicht für gefährdet?                                     1091   9.44  82.28 

9. KA                                                         16   0.14    . 
0. in den Wochen 04-07,14-50 nicht erhoben                 10217  88.39    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  177|     |     |   58|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 26.8|     |     |  8.7|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |  483|     |     |  608|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 73.2|     |     | 91.3|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |   8M|     |     |   8M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 654M| 688M|     | 691M| 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     660     0     0   666     0     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V294  VOGELGRIPPE: GENUG GETAN                             Ref.Nr.: 294 V294  VOGELGRIPPE: GENUG GETAN                             Ref.Nr.: 294 

Position:  357    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.153  (In Woche 02 lautete die Frage) 
Und glauben Sie, dass zum Schutz vor der Ausbreitung 
der Vogelgrippe in Deutschland bisher ... 
(In Woche 10 lautete die Frage) 
Und glauben Sie, dass zum Schutz vor der Ausbreitung der 
Vogelgrippe in Deutschland ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1231 

1. genug getan wurde oder                                    957   8.28  77.74 
2. glauben Sie das nicht?                                    274   2.37  22.26 

9. KA                                                        111   0.96    . 
0. in den Wochen 04-07,14-50 nicht erhoben                 10217  88.39    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  461|     |     |  496|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 75.2|     |     | 80.3|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  2  |  152|     |     |  122|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  | 24.8|     |     | 19.7|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  9  |  55M|     |     |  56M|     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |     | 654M| 688M|     | 691M| 677M| 630M| 668M| 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     613     0     0   618     0     0     0     0     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  268 

V295  KLIMAWANDEL GR. PROBLEM?                             Ref.Nr.: 295 V295  KLIMAWANDEL GR. PROBLEM?                             Ref.Nr.: 295 

Position:  358    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.154  Und nun zum Thema Klimawandel. Ist der Klimawandel für 
uns ein ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    655 

1. sehr großes,                                              291   2.52  44.43 
2. großes,                                                   293   2.53  44.73 
3. weniger großes, oder                                       63   0.55   9.62 
4. kein Problem?                                               8   0.07   1.22 

9. KA                                                         11   0.10    . 
0. in den Wochen 02-43,47-50 nicht erhoben                 10893  94.24    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V296  KLIMA: WOHLSTAND GEFäHR.                             Ref.Nr.: 296 V296  KLIMA: WOHLSTAND GEFäHR.                             Ref.Nr.: 296 

Position:  359    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.155  Und was glauben Sie: Wie stark ist der Wohlstand in 
Deutschland durch die Auswirkungen des Klimawandels gefährdet, 
... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    610 

1. sehr stark,                                                82   0.71  13.44 
2. stark,                                                    253   2.19  41.48 
3. weniger stark, oder                                       227   1.96  37.21 
4. überhaupt nicht?                                           48   0.42   7.87 

9. KA                                                         56   0.48    . 
0. in den Wochen 02-43,47-50 nicht erhoben                 10893  94.24    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V297  TERROR IN DEUTSCHLAND?                               Ref.Nr.: 297 V297  TERROR IN DEUTSCHLAND?                               Ref.Nr.: 297 

Position:  360    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.156  Zu einem anderen Thema: Befürchten Sie, dass es in 
nächster Zeit ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1373 

1. in Deutschland zu Terroranschlägen kommen wird, oder      751   6.50  54.70 
2. befürchten Sie das nicht?                                 622   5.38  45.30 

9. KA                                                         42   0.36    . 
0. in den Wochen 02-28,39-50 nicht erhoben                 10144  87.76    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  242|  509|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 35.5| 73.7|     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  440|  182|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 64.5| 26.3|     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  18M|  24M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M| 630M| 668M| 692M|     |     | 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   682   691     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V298  GEGEN TERROR GENUG GETAN                             Ref.Nr.: 298 V298  GEGEN TERROR GENUG GETAN                             Ref.Nr.: 298 

Position:  361    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.157  Und glauben Sie, dass bei uns in Deutschland zum Schutz 
vor Terroranschlägen ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1251 

1. genug getan wird oder                                     845   7.31  67.55 
2. wird da nicht genug getan?                                393   3.40  31.41 
3. es wird zu viel getan                                      13   0.11   1.04 

9. KA                                                        164   1.42    . 
0. in den Wochen 02-28,39-50 nicht erhoben                 10144  87.76    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  417|  428|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 68.0| 67.1|     | 

  2  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  189|  204|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 30.8| 32.0|     | 

  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    7|    6|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  1.1|   .9|     | 

  9  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |  87M|  77M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M| 691M| 677M| 630M| 668M| 692M|     |     | 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0     0     0     0     0   613   638     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  3  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V299  FREIHEITSRECHTE BESCHR.                              Ref.Nr.: 299 V299  FREIHEITSRECHTE BESCHR.                              Ref.Nr.: 299 

Position:  362    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.158  Glauben Sie, dass im Rahmen der Terrorbekämpfung bei 
uns ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    664 

1. zu viele Freiheitsrechte eingeschränkt werden, oder       173   1.50  26.05 
2. glauben Sie das nicht?                                    491   4.25  73.95 

9. KA                                                         51   0.44    . 
0. in den Wochen 02-33,39-50 nicht erhoben                 10844  93.81    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V300  SCHULD AN NAH-OST-KRIEG                              Ref.Nr.: 300 V300  SCHULD AN NAH-OST-KRIEG                              Ref.Nr.: 300 

Position:  363    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.159  Nun zum Krieg im Nahen Osten zwischen Israel und der 
Hisbollah, also der Untergrund-Armee im Libanon: Was meinen 
Sie, wen trifft daran die größere Schuld: 

(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    634 

1. Die Hisbollah,                                            118   1.02  18.61 
2. Israel oder                                               124   1.07  19.56 
3. trauen Sie sich darüber kein Urteil zu?                   392   3.39  61.83 

9. KA                                                         66   0.57    . 
0. in den Wochen 02-28,35-50 nicht erhoben                 10859  93.94    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V301  TEILN. FRIEDENSTRUPPE A                              Ref.Nr.: 301 V301  TEILN. FRIEDENSTRUPPE A                              Ref.Nr.: 301 

Position:  364    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.160a  Seit Montag gibt es zwischen Israel und der libanesi- 
schen Hisbollah einen Waffenstillstand, der jetzt durch eine 
Friedenstruppe der Vereinten Nationen gesichert werden soll. 
Soll sich Deutschland an dieser Friedenstruppe beteiligen, 
auch wenn es dabei ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    672 

1. zu militärischen Auseinandersetzungen zwischen deut-       83   0.72  12.35 
   schen und israelischen Soldaten kommen kann, 
2. soll sich Deutschland nur beteiligen, wenn solche Aus-    149   1.29  22.17 
   einandersetzungen ausgeschlossen sind, oder 
3. soll sich Deutschland überhaupt nicht beteiligen?         440   3.81  65.48 

9. KA                                                         28   0.24    . 
0. in den Wochen 02-28,35-50 nicht erhoben                 10859  93.94    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V302  TEILN. FRIEDENSTRUPPE B                              Ref.Nr.: 302 V302  TEILN. FRIEDENSTRUPPE B                              Ref.Nr.: 302 

Position:  365    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.160b  Zu einem anderen Thema: Deutschland will sich an der 
Friedenstruppe der Vereinten Nationen im Libanon beteiligen. 
Die Soldaten von Marine und Luftwaffe sollen dabei verhindern, 
dass Waffen in den Libanon geschmuggelt werden. Finden Sie,... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    675 

1. diese Beteiligung Deutschlands richtig, oder              270   2.34  40.00 
2. finden Sie dies nicht richtig?                            405   3.50  60.00 

9. KA                                                         40   0.35    . 
0. in den Wochen 02-33,39-50 nicht erhoben                 10844  93.81    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V303  EINFüHRUNG RAUCHVERBOT                               Ref.Nr.: 303 V303  EINFüHRUNG RAUCHVERBOT                               Ref.Nr.: 303 

Position:  366    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.161  Was meinen Sie zum Thema Rauchverbot: Sollte das Rau- 
chen... 

(Int.: Mit Restaurants sind Speisegaststätten aller Art ge- 
meint!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    657 

1. in ALLEN Kneipen, Diskotheken und Restaurants gesetz-     264   2.28  40.18 
   lich verboten werden, 
2. sollte das Rauchen NUR in Restaurants verboten werden     209   1.81  31.81 
   oder 
3. sollte es KEIN gesetzliches Rauchverbot in Kneipen,       184   1.59  28.01 
   Diskotheken und Restaurants geben? 

9. KA                                                         11   0.10    . 
0. in den Wochen 02-47 nicht erhoben                       10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V304  RAUCHVERBOT:BUNDESLäNDER                             Ref.Nr.: 304 V304  RAUCHVERBOT:BUNDESLäNDER                             Ref.Nr.: 304 

Position:  367    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.162  Die einzelnen Bundesländer können über ein Rauchverbot 
selbst entscheiden. Halten Sie es ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    659 

1. für wichtig, dass das Rauchverbot in allen Bundeslän-     555   4.80  84.22 
   dern gleich geregelt wird, oder 
2. halten Sie das für nicht wichtig?                         104   0.90  15.78 

9. KA                                                          9   0.08    . 
0. in den Wochen 02-47 nicht erhoben                       10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V305  SELBST RAUCHER?                                      Ref.Nr.: 305 V305  SELBST RAUCHER?                                      Ref.Nr.: 305 

Position:  368    FW1: 0 

Länge:       1 

F.163  Rauchen Sie selbst? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    668 

1. ja                                                        155   1.34  23.20 
2. ja, gelegentlich                                           28   0.24   4.19 
3. nein                                                      485   4.20  72.60 

0. in den Wochen 02-47 nicht erhoben                       10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V306  EINFüHRUNG PKW-MAUT                                  Ref.Nr.: 306 V306  EINFüHRUNG PKW-MAUT                                  Ref.Nr.: 306 

Position:  369    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.164  Nach der Einführung der Lkw-Maut wird jetzt auch über 
eine Maut für Pkw gesprochen. Wären Sie für die Einführung 
einer Pkw-Maut, ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    630 

1. wenn dafür Steuern wie die KFZ- und die Mineralöl-        324   2.80  51.43 
   Steuer gesenkt würden, oder 
2. wären Sie dagegen?                                        306   2.65  48.57 

9. KA                                                         38   0.33    . 
0. in den Wochen 02-47 nicht erhoben                       10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V307  KLINSMANN DER RICHTIGE?                              Ref.Nr.: 307 V307  KLINSMANN DER RICHTIGE?                              Ref.Nr.: 307 

Position:  370    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.165  Glauben Sie, dass Jürgen Klinsmann für die deutsche 
Fußball-Nationalmannschaft ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    463 

1. der richtige Bundestrainer ist, oder                      225   1.95  48.60 
2. glauben Sie das nicht?                                    238   2.06  51.40 

9. KA                                                        211   1.83    . 
0. in den Wochen 02-07,14-50 nicht erhoben                 10885  94.17    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V308  FFB-WM: BRD WELTMEISTER?                             Ref.Nr.: 308 V308  FFB-WM: BRD WELTMEISTER?                             Ref.Nr.: 308 

Position:  371    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.166  (In Woche 14 lautete die Frage) 
Im Sommer findet in Deutschland die Fußball-Weltmeisterschaft 
statt. Was meinen Sie: Wird Deutschland Fußball-Weltmeister? 

(In Woche 20 lautete die Frage) 
Am 9. Juni beginnt in Deutschland die Fußball-Weltmeister- 
schaft. Was meinen Sie: Wird Deutschland Fußball-Weltmeister? 

(In Woche 24 lautete die Frage) 
Was meinen Sie: Wird Deutschland Fußball-Weltmeister? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1838 

1. ja                                                        418   3.62  22.74 
2. nein                                                     1420  12.28  77.26 

9. KA                                                        151   1.31    . 
0. in den Wochen 02-10,17,28-50 nicht erhoben               9570  82.79    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |     |     |     |     |  103|     |   90|  225|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 16.3|     | 15.6| 35.8|     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |  528|     |  488|  404|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     | 83.7|     | 84.4| 64.2|     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |  60M|     |  52M|  39M|     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 668M| 654M| 688M| 674M|     | 677M|     |     | 692M| 700M| 715M| 653M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0   631     0   578   629     0     0     0     0 

         41    43    45    47    50 

  1  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  2  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 702M| 711M| 666M| 702M| 668M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum       0     0     0     0     0 
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V309  FB-WM: TERROR BEFüRCHTET                             Ref.Nr.: 309 V309  FB-WM: TERROR BEFüRCHTET                             Ref.Nr.: 309 

Position:  372    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.167  Befürchten Sie, dass es während der Fußball-Welt- 
meisterschaft ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    614 

1. bei uns zu Terroranschlägen kommen wird, oder             188   1.63  30.62 
2. befürchten Sie das nicht?                                 426   3.69  69.38 

9. KA                                                         16   0.14    . 
0. in den Wochen 02-17,24-50 nicht erhoben                 10929  94.55    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V310  FB-WM: GUTER GASTGABER?                              Ref.Nr.: 310 V310  FB-WM: GUTER GASTGABER?                              Ref.Nr.: 310 

Position:  373    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.168  Und ist Deutschland bei der Weltmeisterschaft ein ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    649 

1. sehr guter,                                               209   1.81  32.20 
2. guter,                                                    429   3.71  66.10 
3. weniger guter, oder                                        11   0.10   1.69 
4. überhaupt kein guter Gastgeber?                             0   0.00   0.00 

9. KA                                                         19   0.16    . 
0. in den Wochen 02-20,28-50 nicht erhoben                 10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V311  FB-WM: STIMMUNG HäLT AN?                             Ref.Nr.: 311 V311  FB-WM: STIMMUNG HäLT AN?                             Ref.Nr.: 311 

Position:  374    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.169  Die Fußball-Weltmeisterschaft hat in Deutschland eine 
gute Stimmung geschaffen. Glauben Sie, dass diese gute Stim- 
mung ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    678 

1. länger anhalten wird, oder                                281   2.43  41.45 
2. glauben Sie das nicht?                                    397   3.43  58.55 

9. KA                                                         14   0.12    . 
0. in den Wochen 02-24,33-50 nicht erhoben                 10867  94.01    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V312  LINKS-RECHTS-KONTINUUM                               Ref.Nr.: 312 V312  LINKS-RECHTS-KONTINUUM                               Ref.Nr.: 312 

Position:  375    FW1: 99 

Länge:       2 

F.170  Wenn von Politik die Rede ist, hört man immer wieder 
die Begriffe "links" und "rechts". Wir hätten gerne von Ihnen 
gewusst, ob Sie sich selbst eher links oder eher rechts ein- 
stufen. Stellen Sie sich dazu bitte noch einmal ein Thermome- 
ter vor, das diesmal aber nur von 0 bis 10 geht. 0 bedeutet 
sehr links, 10 bedeutet sehr rechts. Mit den Werten dazwischen 
können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen. Wo würden Sie sich 
einstufen? 

(Int.: "rechts" und "links" NICHT erklären!!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10571 

01. 0 sehr links                                             752   6.51   7.11 
02. 1                                                        228   1.97   2.16 
03. 2                                                        843   7.29   7.97 
04. 3                                                       1604  13.88  15.17 
05. 4                                                       1299  11.24  12.29 
06. 5                                                       4256  36.82  40.26 
07. 6                                                        674   5.83   6.38 
08. 7                                                        476   4.12   4.50 
09. 8                                                        298   2.58   2.82 
10. 9                                                         31   0.27   0.29 
11. 10 sehr rechts                                           110   0.95   1.04 

99. KA                                                       988   8.55    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   45|   54|   41|   38|   47|   38|   46|   51|   33|   47|   41|   44| 
  %  |  7.2|  8.8|  6.7|  6.4|  7.4|  6.2|  7.9|  8.4|  5.3|  7.5|  6.2|  7.3| 

  2  |   13|   15|   14|   15|   10|   11|   14|   15|   15|    3|   20|   18| 
  %  |  2.1|  2.4|  2.3|  2.5|  1.6|  1.8|  2.4|  2.5|  2.4|   .5|  3.0|  3.0| 

  3  |   54|   42|   55|   47|   32|   50|   51|   47|   49|   54|   46|   55| 
  %  |  8.7|  6.8|  8.9|  7.9|  5.1|  8.1|  8.8|  7.7|  7.8|  8.6|  7.0|  9.2| 

  4  |   90|   99|   95|   87|  106|   81|   79|   87|   85|  106|  107|   83| 
  %  | 14.4| 16.1| 15.4| 14.6| 16.8| 13.2| 13.6| 14.3| 13.6| 17.0| 16.2| 13.9| 

  5  |   78|   71|   82|   85|   74|   80|   70|   79|   72|   66|   77|   66| 
  %  | 12.5| 11.5| 13.3| 14.2| 11.7| 13.0| 12.1| 13.0| 11.5| 10.6| 11.7| 11.0| 

  6  |  245|  241|  243|  251|  256|  270|  234|  240|  272|  269|  255|  239| 
  %  | 39.3| 39.1| 39.4| 42.0| 40.5| 44.0| 40.4| 39.5| 43.5| 43.0| 38.7| 39.9| 

  7  |   34|   38|   37|   34|   31|   38|   35|   32|   53|   34|   51|   39| 
  %  |  5.4|  6.2|  6.0|  5.7|  4.9|  6.2|  6.0|  5.3|  8.5|  5.4|  7.7|  6.5| 

  8  |   29|   35|   26|   19|   36|   25|   28|   31|   27|   22|   32|   24| 
  %  |  4.6|  5.7|  4.2|  3.2|  5.7|  4.1|  4.8|  5.1|  4.3|  3.5|  4.9|  4.0| 

  9  |   24|   11|   17|   12|   31|   18|   14|   20|   14|   14|   23|   14| 
  %  |  3.8|  1.8|  2.8|  2.0|  4.9|  2.9|  2.4|  3.3|  2.2|  2.2|  3.5|  2.3| 

 10  |    4|    1|    1|    2|    3|    1|    3|    1|    1|    2|    2|    1| 
  %  |   .6|   .2|   .2|   .3|   .5|   .2|   .5|   .2|   .2|   .3|   .3|   .2| 

 11  |    8|    9|    5|    7|    6|    2|    5|    5|    5|    8|    5|   16| 
  %  |  1.3|  1.5|   .8|  1.2|   .9|   .3|   .9|   .8|   .8|  1.3|   .8|  2.7| 

 99  |  44M|  38M|  72M|  77M|  59M|  63M|  51M|  60M|  66M|  75M|  56M|  54M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     624   616   616   597   632   614   579   608   626   625   659   599 
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V312  LINKS-RECHTS-KONTINUUM                                     (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   38|   60|   36|   53|   40| 
  %  |  5.9|  9.1|  5.9|  8.1|  6.6| 

  2  |   18|    8|   11|   14|   14| 
  %  |  2.8|  1.2|  1.8|  2.1|  2.3| 

  3  |   59|   48|   52|   48|   54| 
  %  |  9.1|  7.3|  8.5|  7.3|  8.9| 

  4  |  100|   94|  107|  109|   89| 
  %  | 15.5| 14.3| 17.5| 16.6| 14.6| 

  5  |   79|   71|   71|   92|   86| 
  %  | 12.2| 10.8| 11.6| 14.0| 14.1| 

  6  |  252|  275|  234|  240|  240| 
  %  | 39.1| 41.9| 38.4| 36.5| 39.5| 

  7  |   40|   38|   48|   50|   42| 
  %  |  6.2|  5.8|  7.9|  7.6|  6.9| 

  8  |   33|   34|   31|   24|   20| 
  %  |  5.1|  5.2|  5.1|  3.7|  3.3| 

  9  |   17|   21|   12|   17|   19| 
  %  |  2.6|  3.2|  2.0|  2.6|  3.1| 

 10  |    2|    2|    2|    2|    1| 
  %  |   .3|   .3|   .3|   .3|   .2| 

 11  |    7|    5|    6|    8|    3| 
  %  |  1.1|   .8|  1.0|  1.2|   .5| 

 99  |  57M|  55M|  56M|  45M|  60M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     645   656   610   657   608 

V313  LINKS-RECHTS-K.: SPD                                 Ref.Nr.: 313 V313  LINKS-RECHTS-K.: SPD                                 Ref.Nr.: 313 

Position:  377    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.171  Wir hätten gerne von Ihnen gewusst, ob Sie die SPD, die 
CDU, die CSU, die Grünen, die FDP und die Linkspartei.PDS eher 
links oder eher rechts einstufen. Sagen Sie es mir bitte wie- 
der mit dem Thermometer von 0 bis 10. 0 bedeutet sehr links, 
10 bedeutet sehr rechts. Mit den Werten dazwischen können Sie 
Ihre Meinung abgestuft sagen. 

F.171a  Wo würden Sie die SPD einstufen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    573 

01. 0 sehr links                                              19   0.16   3.32 
02. 1                                                         23   0.20   4.01 
03. 2                                                         56   0.48   9.77 
04. 3                                                        124   1.07  21.64 
05. 4                                                        131   1.13  22.86 
06. 5                                                        146   1.26  25.48 
07. 6                                                         43   0.37   7.50 
08. 7                                                         12   0.10   2.09 
09. 8                                                         14   0.12   2.44 
10. 9                                                          1   0.01   0.17 
11. 10 sehr rechts                                             4   0.03   0.70 

99. KA                                                        95   0.82    . 
00. in den Wochen 04-50 nicht erhoben                      10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V314  LINKS-RECHTS-K.: CDU                                 Ref.Nr.: 314 V314  LINKS-RECHTS-K.: CDU                                 Ref.Nr.: 314 

Position:  379    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.171b  Wo würden Sie die CDU einstufen? 

<Vollständiger Fragetext F.171> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    573 

01. 0 sehr links                                              13   0.11   2.27 
02. 1                                                          5   0.04   0.87 
03. 2                                                         19   0.16   3.32 
04. 3                                                         27   0.23   4.71 
05. 4                                                         44   0.38   7.68 
06. 5                                                        135   1.17  23.56 
07. 6                                                        119   1.03  20.77 
08. 7                                                         88   0.76  15.36 
09. 8                                                         73   0.63  12.74 
10. 9                                                         17   0.15   2.97 
11. 10 sehr rechts                                            33   0.29   5.76 

99. KA                                                        95   0.82    . 
00. in den Wochen 04-50 nicht erhoben                      10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V315  LINKS-RECHTS-K.: CSU                                 Ref.Nr.: 315 V315  LINKS-RECHTS-K.: CSU                                 Ref.Nr.: 315 

Position:  381    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.171c  Wo würden Sie die CSU einstufen? 

<Vollständiger Fragetext F.171> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    562 

01. 0 sehr links                                              17   0.15   3.02 
02. 1                                                          5   0.04   0.89 
03. 2                                                         23   0.20   4.09 
04. 3                                                         34   0.29   6.05 
05. 4                                                         26   0.22   4.63 
06. 5                                                         77   0.67  13.70 
07. 6                                                         78   0.67  13.88 
08. 7                                                         97   0.84  17.26 
09. 8                                                         99   0.86  17.62 
10. 9                                                         49   0.42   8.72 
11. 10 sehr rechts                                            57   0.49  10.14 

99. KA                                                       106   0.92    . 
00. in den Wochen 04-50 nicht erhoben                      10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V316  LINKS-RECHTS-K.: GRüNE                               Ref.Nr.: 316 V316  LINKS-RECHTS-K.: GRüNE                               Ref.Nr.: 316 

Position:  383    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.171d  Wo würden Sie die Grünen einstufen? 

<Vollständiger Fragetext F.171> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    564 

01. 0 sehr links                                              33   0.29   5.85 
02. 1                                                         37   0.32   6.56 
03. 2                                                         72   0.62  12.77 
04. 3                                                        151   1.31  26.77 
05. 4                                                        106   0.92  18.79 
06. 5                                                        129   1.12  22.87 
07. 6                                                         21   0.18   3.72 
08. 7                                                          9   0.08   1.60 
09. 8                                                          4   0.03   0.71 
10. 9                                                          1   0.01   0.18 
11. 10 sehr rechts                                             1   0.01   0.18 

99. KA                                                       104   0.90    . 
00. in den Wochen 04-50 nicht erhoben                      10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V317  LINKS-RECHTS-K.: FDP                                 Ref.Nr.: 317 V317  LINKS-RECHTS-K.: FDP                                 Ref.Nr.: 317 

Position:  385    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.171e  Wo würden Sie die FDP einstufen? 

<Vollständiger Fragetext F.171> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    556 

01. 0 sehr links                                              18   0.16   3.24 
02. 1                                                         10   0.09   1.80 
03. 2                                                         20   0.17   3.60 
04. 3                                                         52   0.45   9.35 
05. 4                                                         61   0.53  10.97 
06. 5                                                        167   1.44  30.04 
07. 6                                                         89   0.77  16.01 
08. 7                                                         72   0.62  12.95 
09. 8                                                         43   0.37   7.73 
10. 9                                                          7   0.06   1.26 
11. 10 sehr rechts                                            17   0.15   3.06 

99. KA                                                       112   0.97    . 
00. in den Wochen 04-50 nicht erhoben                      10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V318  LINKS-RECHTS-K.: PDS                                 Ref.Nr.: 318 V318  LINKS-RECHTS-K.: PDS                                 Ref.Nr.: 318 

Position:  387    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

F.171f  Wo würden Sie die Linkspartei.PDS einstufen? 

<Vollständiger Fragetext F.171> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    582 

01. 0 sehr links                                             231   2.00  39.69 
02. 1                                                        113   0.98  19.42 
03. 2                                                         96   0.83  16.49 
04. 3                                                         59   0.51  10.14 
05. 4                                                         30   0.26   5.15 
06. 5                                                         33   0.29   5.67 
07. 6                                                          5   0.04   0.86 
08. 7                                                          3   0.03   0.52 
09. 8                                                          5   0.04   0.86 
10. 9                                                          2   0.02   0.34 
11. 10 sehr rechts                                             5   0.04   0.86 

99. KA                                                        86   0.74    . 
00. in den Wochen 04-50 nicht erhoben                      10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V319  RüCKBLICK 2006                                       Ref.Nr.: 319 V319  RüCKBLICK 2006                                       Ref.Nr.: 319 

Position:  389    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.172  Wenn Sie einmal an das Jahr 2006 denken: War das für 
Sie persönlich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    644 

1. eher ein gutes oder                                       432   3.74  67.08 
2. eher ein schlechtes Jahr?                                 212   1.83  32.92 

9. KA                                                         24   0.21    . 
0. in den Wochen 02-47 nicht erhoben                       10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

V320  AUSBLICK 2007                                        Ref.Nr.: 320 V320  AUSBLICK 2007                                        Ref.Nr.: 320 

Position:  390    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

F.173  Glauben Sie, dass das kommende Jahr 2007 für Sie per- 
sönlich ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    659 

1. eher besser wird als das Jahr 2006,                       147   1.27  22.31 
2. dass es eher schlechter wird oder                         112   0.97  17.00 
3. wird sich da nicht so viel ändern?                        400   3.46  60.70 

9. KA                                                          9   0.08    . 
0. in den Wochen 02-47 nicht erhoben                       10891  94.22    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V321  GESCHLECHT                                           Ref.Nr.: 321 V321  GESCHLECHT                                           Ref.Nr.: 321 

Position:  391 

Länge:       1 

Statistik 
S.A  Geschlecht der Befragungsperson 

(Int.: Nur im Zweifelsfall erfragen) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. männlich                                                 5394  46.66 
2. weiblich                                                 6165  53.34 

                                                           11559 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  323|  312|  325|  320|  322|  312|  281|  301|  327|  328|  323|  315| 
  %  | 48.4| 47.7| 47.2| 47.5| 46.6| 46.1| 44.6| 45.1| 47.3| 46.9| 45.2| 48.2| 

  2  |  345|  342|  363|  354|  369|  365|  349|  367|  365|  372|  392|  338| 
  %  | 51.6| 52.3| 52.8| 52.5| 53.4| 53.9| 55.4| 54.9| 52.7| 53.1| 54.8| 51.8| 

Sum     668   654   688   674   691   677   630   668   692   700   715   653 

         41    43    45    47    50 

  1  |  322|  320|  315|  339|  309| 
  %  | 45.9| 45.0| 47.3| 48.3| 46.3| 

  2  |  380|  391|  351|  363|  359| 
  %  | 54.1| 55.0| 52.7| 51.7| 53.7| 

Sum     702   711   666   702   668 
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V322  ALTER KATEGORISIERT                                  Ref.Nr.: 322 V322  ALTER KATEGORISIERT                                  Ref.Nr.: 322 

Position:  392 

Länge:       2 

S.B  Wie alt sind Sie? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

01. 18 bis 20 Jahre                                          363   3.14 
02. 21 bis 24 Jahre                                          345   2.98 
03. 25 bis 29 Jahre                                          642   5.55 
04. 30 bis 34 Jahre                                          741   6.41 
05. 35 bis 39 Jahre                                         1093   9.46 
06. 40 bis 44 Jahre                                         1338  11.58 
07. 45 bis 49 Jahre                                         1165  10.08 
08. 50 bis 59 Jahre                                         2184  18.89 
09. 60 bis 69 Jahre                                         2075  17.95 
10. 70 Jahre und älter                                      1613  13.95 

                                                           11559 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   19|   18|   18|   18|   32|   14|   24|   28|   19|   23|   26|   20| 
  %  |  2.8|  2.8|  2.6|  2.7|  4.6|  2.1|  3.8|  4.2|  2.7|  3.3|  3.6|  3.1| 

  2  |    9|   21|   18|   18|   19|   17|   13|   18|   20|   22|   33|   18| 
  %  |  1.3|  3.2|  2.6|  2.7|  2.7|  2.5|  2.1|  2.7|  2.9|  3.1|  4.6|  2.8| 

  3  |   35|   33|   34|   35|   36|   38|   33|   42|   36|   41|   36|   35| 
  %  |  5.2|  5.0|  4.9|  5.2|  5.2|  5.6|  5.2|  6.3|  5.2|  5.9|  5.0|  5.4| 

  4  |   42|   51|   45|   37|   36|   43|   37|   40|   35|   50|   51|   57| 
  %  |  6.3|  7.8|  6.5|  5.5|  5.2|  6.4|  5.9|  6.0|  5.1|  7.1|  7.1|  8.7| 

  5  |   69|   60|   88|   59|   59|   59|   61|   66|   68|   58|   73|   68| 
  %  | 10.3|  9.2| 12.8|  8.8|  8.5|  8.7|  9.7|  9.9|  9.8|  8.3| 10.2| 10.4| 

  6  |   64|  100|   83|   87|   79|   75|   85|   80|   87|   91|   69|   68| 
  %  |  9.6| 15.3| 12.1| 12.9| 11.4| 11.1| 13.5| 12.0| 12.6| 13.0|  9.7| 10.4| 

  7  |   76|   73|   55|   73|   66|   69|   65|   58|   80|   67|   84|   74| 
  %  | 11.4| 11.2|  8.0| 10.8|  9.6| 10.2| 10.3|  8.7| 11.6|  9.6| 11.7| 11.3| 

  8  |  138|  123|  125|  125|  131|  128|  118|  118|  135|  125|  112|  123| 
  %  | 20.7| 18.8| 18.2| 18.5| 19.0| 18.9| 18.7| 17.7| 19.5| 17.9| 15.7| 18.8| 

  9  |  118|  105|  125|  128|  137|  121|  118|  118|  113|  116|  126|  108| 
  %  | 17.7| 16.1| 18.2| 19.0| 19.8| 17.9| 18.7| 17.7| 16.3| 16.6| 17.6| 16.5| 

 10  |   98|   70|   97|   94|   96|  113|   76|  100|   99|  107|  105|   82| 
  %  | 14.7| 10.7| 14.1| 13.9| 13.9| 16.7| 12.1| 15.0| 14.3| 15.3| 14.7| 12.6| 

Sum     668   654   688   674   691   677   630   668   692   700   715   653 
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V322  ALTER KATEGORISIERT                                        (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   24|   15|   21|   23|   21| 
  %  |  3.4|  2.1|  3.2|  3.3|  3.1| 

  2  |   21|   28|   23|   27|   20| 
  %  |  3.0|  3.9|  3.5|  3.8|  3.0| 

  3  |   47|   41|   36|   43|   41| 
  %  |  6.7|  5.8|  5.4|  6.1|  6.1| 

  4  |   61|   36|   35|   40|   45| 
  %  |  8.7|  5.1|  5.3|  5.7|  6.7| 

  5  |   52|   68|   58|   70|   57| 
  %  |  7.4|  9.6|  8.7| 10.0|  8.5| 

  6  |   76|   79|   67|   78|   70| 
  %  | 10.8| 11.1| 10.1| 11.1| 10.5| 

  7  |   60|   68|   68|   59|   70| 
  %  |  8.5|  9.6| 10.2|  8.4| 10.5| 

  8  |  134|  149|  138|  130|  132| 
  %  | 19.1| 21.0| 20.7| 18.5| 19.8| 

  9  |  128|  126|  124|  140|  124| 
  %  | 18.2| 17.7| 18.6| 19.9| 18.6| 

 10  |   99|  101|   96|   92|   88| 
  %  | 14.1| 14.2| 14.4| 13.1| 13.2| 

Sum     702   711   666   702   668 
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V323  FAMILIENSTAND                                        Ref.Nr.: 323 V323  FAMILIENSTAND                                        Ref.Nr.: 323 

Position:  394    FW1: 9 

Länge:       1 

S.C  Was ist Ihr Familienstand? 

(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11540 

1. verheiratet                                              6257  54.13  54.22 
2. verheiratet, aber getrennt lebend                         183   1.58   1.59 
3. ledig                                                    2768  23.95  23.99 
4. geschieden                                               1069   9.25   9.26 
5. verwitwet                                                1216  10.52  10.54 
6. eingetragene Lebenspartnerschaft                           47   0.41   0.41 

9. KA                                                         19   0.16    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  380|  351|  368|  386|  364|  362|  371|  343|  377|  380|  378|  347| 
  %  | 57.0| 53.7| 53.5| 57.4| 52.7| 53.5| 59.1| 51.6| 54.6| 54.4| 52.9| 53.2| 

  2  |    9|   15|   13|    8|   12|    8|    8|   10|   10|   11|    8|    9| 
  %  |  1.3|  2.3|  1.9|  1.2|  1.7|  1.2|  1.3|  1.5|  1.4|  1.6|  1.1|  1.4| 

  3  |  143|  160|  165|  150|  163|  147|  137|  185|  175|  170|  191|  158| 
  %  | 21.4| 24.5| 24.0| 22.3| 23.6| 21.7| 21.8| 27.8| 25.3| 24.4| 26.7| 24.2| 

  4  |   54|   70|   58|   64|   59|   67|   47|   53|   62|   72|   64|   68| 
  %  |  8.1| 10.7|  8.4|  9.5|  8.5|  9.9|  7.5|  8.0|  9.0| 10.3|  9.0| 10.4| 

  5  |   80|   56|   82|   63|   86|   89|   63|   70|   65|   63|   71|   68| 
  %  | 12.0|  8.6| 11.9|  9.4| 12.4| 13.1| 10.0| 10.5|  9.4|  9.0|  9.9| 10.4| 

  6  |    1|    2|    2|    2|    7|    4|    2|    4|    2|    2|    3|    2| 
  %  |   .1|   .3|   .3|   .3|  1.0|   .6|   .3|   .6|   .3|   .3|   .4|   .3| 

  9  |   1M|     |     |   1M|     |     |   2M|   3M|   1M|   2M|     |   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     667   654   688   673   691   677   628   665   691   698   715   652 

         41    43    45    47    50 

  1  |  378|  369|  360|  369|  374| 
  %  | 53.9| 52.1| 54.2| 52.6| 56.2| 

  2  |   10|   20|   13|   10|    9| 
  %  |  1.4|  2.8|  2.0|  1.4|  1.4| 

  3  |  176|  175|  144|  172|  157| 
  %  | 25.1| 24.7| 21.7| 24.5| 23.6| 

  4  |   64|   58|   72|   73|   64| 
  %  |  9.1|  8.2| 10.8| 10.4|  9.6| 

  5  |   71|   84|   71|   76|   58| 
  %  | 10.1| 11.9| 10.7| 10.8|  8.7| 

  6  |    2|    2|    4|    2|    4| 
  %  |   .3|   .3|   .6|   .3|   .6| 

  9  |   1M|   3M|   2M|     |   2M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     701   708   664   702   666 
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V324  ZUSAMMENLEBEN M.PARTNER                              Ref.Nr.: 324 V324  ZUSAMMENLEBEN M.PARTNER                              Ref.Nr.: 324 

Position:  395    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.D  (Falls die/der Befragte unverheiratet bzw. getrennt 
lebend ist) 
Wohnen Sie mit einem/r Lebensgefährten/-in zusammen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5235 

1. ja                                                       1322  11.44  25.25 
2. nein                                                     3913  33.85  74.75 

9. KA                                                         67   0.58    . 
0. TNZ (Code 1,6 in S.C)                                    6257  54.13    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   75|   83|   86|   85|   73|   69|   56|   75|   76|   75|   82|   78| 
  %  | 26.2| 27.7| 27.1| 29.9| 22.8| 22.2| 21.9| 23.4| 24.4| 23.7| 24.6| 25.7| 

  2  |  211|  217|  231|  199|  247|  242|  200|  245|  236|  241|  252|  225| 
  %  | 73.8| 72.3| 72.9| 70.1| 77.2| 77.8| 78.1| 76.6| 75.6| 76.3| 75.4| 74.3| 

  9  |   2M|   3M|   3M|   4M|   7M|   4M|   3M|   5M|   3M|   4M|   3M|   3M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 380M| 351M| 368M| 386M| 364M| 362M| 371M| 343M| 377M| 380M| 378M| 347M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     286   300   317   284   320   311   256   320   312   316   334   303 

         41    43    45    47    50 

  1  |   88|   83|   76|   83|   79| 
  %  | 27.3| 24.6| 25.3| 25.2| 27.4| 

  2  |  234|  254|  224|  246|  209| 
  %  | 72.7| 75.4| 74.7| 74.8| 72.6| 

  9  |   2M|   5M|   6M|   4M|   6M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 378M| 369M| 360M| 369M| 374M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     322   337   300   329   288 
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V325  HABEN SIE KINDER?                                    Ref.Nr.: 325 V325  HABEN SIE KINDER?                                    Ref.Nr.: 325 

Position:  396    FW1: 9 

Länge:       1 

S.X1  Haben Sie Kinder? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11548 

1. ja                                                       9122  78.92  78.99 
2. nein                                                     2426  20.99  21.01 

9. KA                                                         11   0.10    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  545|  523|  546|  547|  543|  552|  497|  507|  540|  558|  548|  516| 
  %  | 81.8| 80.1| 79.4| 81.2| 78.6| 81.5| 79.0| 76.0| 78.1| 79.9| 76.8| 79.0| 

  2  |  121|  130|  142|  127|  148|  125|  132|  160|  151|  140|  166|  137| 
  %  | 18.2| 19.9| 20.6| 18.8| 21.4| 18.5| 21.0| 24.0| 21.9| 20.1| 23.2| 21.0| 

  9  |   2M|   1M|     |     |     |     |   1M|   1M|   1M|   2M|   1M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     666   653   688   674   691   677   629   667   691   698   714   653 

         41    43    45    47    50 

  1  |  531|  558|  524|  557|  530| 
  %  | 75.6| 78.5| 78.7| 79.3| 79.6| 

  2  |  171|  153|  142|  145|  136| 
  %  | 24.4| 21.5| 21.3| 20.7| 20.4| 

  9  |     |     |     |     |   2M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     702   711   666   702   666 
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V326  ANZAHL KINDER UNTER 13                               Ref.Nr.: 326 V326  ANZAHL KINDER UNTER 13                               Ref.Nr.: 326 

Position:  397    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.X2  (Falls die/der Befragte Kinder hat) 
Leben in Ihrem Haushalt Kinder unter 13 Jahren? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   9120 

1. ja                                                       2000  17.30  21.93 
2. nein                                                     7120  61.60  78.07 

9. KA                                                         13   0.11    . 
0. TNZ (Code 2 in S.X1)                                     2426  20.99    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  118|  123|  130|  113|  111|  117|  106|  108|  104|  138|  136|  115| 
  %  | 21.7| 23.6| 23.8| 20.7| 20.4| 21.2| 21.3| 21.3| 19.3| 24.7| 24.8| 22.3| 

  2  |  426|  399|  416|  434|  432|  435|  391|  399|  436|  420|  412|  401| 
  %  | 78.3| 76.4| 76.2| 79.3| 79.6| 78.8| 78.7| 78.7| 80.7| 75.3| 75.2| 77.7| 

  9  |   3M|   2M|     |     |     |     |   1M|   1M|   1M|   2M|   1M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 121M| 130M| 142M| 127M| 148M| 125M| 132M| 160M| 151M| 140M| 166M| 137M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     544   522   546   547   543   552   497   507   540   558   548   516 

         41    43    45    47    50 

  1  |  118|  113|  107|  124|  119| 
  %  | 22.2| 20.3| 20.4| 22.3| 22.5| 

  2  |  413|  445|  417|  433|  411| 
  %  | 77.8| 79.7| 79.6| 77.7| 77.5| 

  9  |     |     |     |     |   2M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 171M| 153M| 142M| 145M| 136M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     531   558   524   557   530 
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V327  ALTER KINDER: UNTER 1                                Ref.Nr.: 327 V327  ALTER KINDER: UNTER 1                                Ref.Nr.: 327 

Position:  398    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.X3  (Falls die/der Befragte Kinder unter 13 Jahren hat) 
Und wie alt sind diese Kinder/ist dieses Kind? 

(Int.: Mehrfachnennungen möglich) 

S.X3a  unter 1 Jahr 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2000 

1. genannt                                                   200   1.73  10.00 
0. nicht genannt                                            1800  15.57  90.00 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                 9559  82.70    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  113|  111|  117|  104|  102|  106|  100|   98|   83|  121|  118|  103| 
  %  | 95.8| 90.2| 90.0| 92.0| 91.9| 90.6| 94.3| 90.7| 79.8| 87.7| 86.8| 89.6| 

  1  |    5|   12|   13|    9|    9|   11|    6|   10|   21|   17|   18|   12| 
  %  |  4.2|  9.8| 10.0|  8.0|  8.1|  9.4|  5.7|  9.3| 20.2| 12.3| 13.2| 10.4| 

  9  | 550M| 531M| 558M| 561M| 580M| 560M| 524M| 560M| 588M| 562M| 579M| 538M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   123   130   113   111   117   106   108   104   138   136   115 

         41    43    45    47    50 

  0  |  111|  102|   91|  112|  108| 
  %  | 94.1| 90.3| 85.0| 90.3| 90.8| 

  1  |    7|   11|   16|   12|   11| 
  %  |  5.9|  9.7| 15.0|  9.7|  9.2| 

  9  | 584M| 598M| 559M| 578M| 549M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   113   107   124   119 
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V328  ALTER KINDER: 1 JAHR                                 Ref.Nr.: 328 V328  ALTER KINDER: 1 JAHR                                 Ref.Nr.: 328 

Position:  399    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.X3b  Alter des Kindes: 1 Jahr 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2000 

1. genannt                                                   149   1.29   7.45 
0. nicht genannt                                            1851  16.01  92.55 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                 9559  82.70    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  111|  118|  116|  105|  107|  105|   96|  105|  100|  125|  128|  105| 
  %  | 94.1| 95.9| 89.2| 92.9| 96.4| 89.7| 90.6| 97.2| 96.2| 90.6| 94.1| 91.3| 

  1  |    7|    5|   14|    8|    4|   12|   10|    3|    4|   13|    8|   10| 
  %  |  5.9|  4.1| 10.8|  7.1|  3.6| 10.3|  9.4|  2.8|  3.8|  9.4|  5.9|  8.7| 

  9  | 550M| 531M| 558M| 561M| 580M| 560M| 524M| 560M| 588M| 562M| 579M| 538M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   123   130   113   111   117   106   108   104   138   136   115 

         41    43    45    47    50 

  0  |  108|  100|   98|  114|  110| 
  %  | 91.5| 88.5| 91.6| 91.9| 92.4| 

  1  |   10|   13|    9|   10|    9| 
  %  |  8.5| 11.5|  8.4|  8.1|  7.6| 

  9  | 584M| 598M| 559M| 578M| 549M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   113   107   124   119 
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V329  ALTER KINDER: 2 JAHRE                                Ref.Nr.: 329 V329  ALTER KINDER: 2 JAHRE                                Ref.Nr.: 329 

Position:  400    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.X3c  Alter des Kindes: 2 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2000 

1. genannt                                                   240   2.08  12.00 
0. nicht genannt                                            1760  15.23  88.00 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                 9559  82.70    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  100|  110|  115|  102|   94|  105|   95|   97|   92|  122|  114|  101| 
  %  | 84.7| 89.4| 88.5| 90.3| 84.7| 89.7| 89.6| 89.8| 88.5| 88.4| 83.8| 87.8| 

  1  |   18|   13|   15|   11|   17|   12|   11|   11|   12|   16|   22|   14| 
  %  | 15.3| 10.6| 11.5|  9.7| 15.3| 10.3| 10.4| 10.2| 11.5| 11.6| 16.2| 12.2| 

  9  | 550M| 531M| 558M| 561M| 580M| 560M| 524M| 560M| 588M| 562M| 579M| 538M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   123   130   113   111   117   106   108   104   138   136   115 

         41    43    45    47    50 

  0  |  108|   99|   97|  108|  101| 
  %  | 91.5| 87.6| 90.7| 87.1| 84.9| 

  1  |   10|   14|   10|   16|   18| 
  %  |  8.5| 12.4|  9.3| 12.9| 15.1| 

  9  | 584M| 598M| 559M| 578M| 549M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   113   107   124   119 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  291 

V330  ALTER KINDER: 3 JAHRE                                Ref.Nr.: 330 V330  ALTER KINDER: 3 JAHRE                                Ref.Nr.: 330 

Position:  401    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.X3d  Alter des Kindes: 3 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2000 

1. genannt                                                   224   1.94  11.20 
0. nicht genannt                                            1776  15.36  88.80 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                 9559  82.70    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |   99|  113|  115|   99|   98|  105|   94|   94|   96|  120|  122|  106| 
  %  | 83.9| 91.9| 88.5| 87.6| 88.3| 89.7| 88.7| 87.0| 92.3| 87.0| 89.7| 92.2| 

  1  |   19|   10|   15|   14|   13|   12|   12|   14|    8|   18|   14|    9| 
  %  | 16.1|  8.1| 11.5| 12.4| 11.7| 10.3| 11.3| 13.0|  7.7| 13.0| 10.3|  7.8| 

  9  | 550M| 531M| 558M| 561M| 580M| 560M| 524M| 560M| 588M| 562M| 579M| 538M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   123   130   113   111   117   106   108   104   138   136   115 

         41    43    45    47    50 

  0  |  103|  105|   91|  110|  106| 
  %  | 87.3| 92.9| 85.0| 88.7| 89.1| 

  1  |   15|    8|   16|   14|   13| 
  %  | 12.7|  7.1| 15.0| 11.3| 10.9| 

  9  | 584M| 598M| 559M| 578M| 549M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   113   107   124   119 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  292 

V331  ALTER KINDER: 4 JAHRE                                Ref.Nr.: 331 V331  ALTER KINDER: 4 JAHRE                                Ref.Nr.: 331 

Position:  402    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.X3e  Alter des Kindes: 4 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2000 

1. genannt                                                   236   2.04  11.80 
0. nicht genannt                                            1764  15.26  88.20 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                 9559  82.70    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  101|  109|  117|  101|   96|  100|   94|   95|   93|  123|  121|  100| 
  %  | 85.6| 88.6| 90.0| 89.4| 86.5| 85.5| 88.7| 88.0| 89.4| 89.1| 89.0| 87.0| 

  1  |   17|   14|   13|   12|   15|   17|   12|   13|   11|   15|   15|   15| 
  %  | 14.4| 11.4| 10.0| 10.6| 13.5| 14.5| 11.3| 12.0| 10.6| 10.9| 11.0| 13.0| 

  9  | 550M| 531M| 558M| 561M| 580M| 560M| 524M| 560M| 588M| 562M| 579M| 538M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   123   130   113   111   117   106   108   104   138   136   115 

         41    43    45    47    50 

  0  |  104|  101|   93|  112|  104| 
  %  | 88.1| 89.4| 86.9| 90.3| 87.4| 

  1  |   14|   12|   14|   12|   15| 
  %  | 11.9| 10.6| 13.1|  9.7| 12.6| 

  9  | 584M| 598M| 559M| 578M| 549M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   113   107   124   119 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  293 

V332  ALTER KINDER: 5 JAHRE                                Ref.Nr.: 332 V332  ALTER KINDER: 5 JAHRE                                Ref.Nr.: 332 

Position:  403    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.X3f  Alter des Kindes: 5 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2000 

1. genannt                                                   266   2.30  13.30 
0. nicht genannt                                            1734  15.00  86.70 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                 9559  82.70    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  107|  109|  112|   94|   97|  103|   98|   97|   87|  123|  119|   97| 
  %  | 90.7| 88.6| 86.2| 83.2| 87.4| 88.0| 92.5| 89.8| 83.7| 89.1| 87.5| 84.3| 

  1  |   11|   14|   18|   19|   14|   14|    8|   11|   17|   15|   17|   18| 
  %  |  9.3| 11.4| 13.8| 16.8| 12.6| 12.0|  7.5| 10.2| 16.3| 10.9| 12.5| 15.7| 

  9  | 550M| 531M| 558M| 561M| 580M| 560M| 524M| 560M| 588M| 562M| 579M| 538M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   123   130   113   111   117   106   108   104   138   136   115 

         41    43    45    47    50 

  0  |   99|   96|   89|  102|  105| 
  %  | 83.9| 85.0| 83.2| 82.3| 88.2| 

  1  |   19|   17|   18|   22|   14| 
  %  | 16.1| 15.0| 16.8| 17.7| 11.8| 

  9  | 584M| 598M| 559M| 578M| 549M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   113   107   124   119 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  294 

V333  ALTER KINDER: 6 JAHRE                                Ref.Nr.: 333 V333  ALTER KINDER: 6 JAHRE                                Ref.Nr.: 333 

Position:  404    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.X3g  Alter des Kindes: 6 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2000 

1. genannt                                                   224   1.94  11.20 
0. nicht genannt                                            1776  15.36  88.80 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                 9559  82.70    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |   99|  104|  114|  105|   98|  109|   97|   96|   91|  118|  126|  107| 
  %  | 83.9| 84.6| 87.7| 92.9| 88.3| 93.2| 91.5| 88.9| 87.5| 85.5| 92.6| 93.0| 

  1  |   19|   19|   16|    8|   13|    8|    9|   12|   13|   20|   10|    8| 
  %  | 16.1| 15.4| 12.3|  7.1| 11.7|  6.8|  8.5| 11.1| 12.5| 14.5|  7.4|  7.0| 

  9  | 550M| 531M| 558M| 561M| 580M| 560M| 524M| 560M| 588M| 562M| 579M| 538M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   123   130   113   111   117   106   108   104   138   136   115 

         41    43    45    47    50 

  0  |  103|   96|   96|  111|  106| 
  %  | 87.3| 85.0| 89.7| 89.5| 89.1| 

  1  |   15|   17|   11|   13|   13| 
  %  | 12.7| 15.0| 10.3| 10.5| 10.9| 

  9  | 584M| 598M| 559M| 578M| 549M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   113   107   124   119 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  295 

V334  ALTER KINDER: 7 JAHRE                                Ref.Nr.: 334 V334  ALTER KINDER: 7 JAHRE                                Ref.Nr.: 334 

Position:  405    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.X3h  Alter des Kindes: 7 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2000 

1. genannt                                                   224   1.94  11.20 
0. nicht genannt                                            1776  15.36  88.80 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                 9559  82.70    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  110|  110|  114|   99|   98|  106|   89|   94|   92|  124|  124|  107| 
  %  | 93.2| 89.4| 87.7| 87.6| 88.3| 90.6| 84.0| 87.0| 88.5| 89.9| 91.2| 93.0| 

  1  |    8|   13|   16|   14|   13|   11|   17|   14|   12|   14|   12|    8| 
  %  |  6.8| 10.6| 12.3| 12.4| 11.7|  9.4| 16.0| 13.0| 11.5| 10.1|  8.8|  7.0| 

  9  | 550M| 531M| 558M| 561M| 580M| 560M| 524M| 560M| 588M| 562M| 579M| 538M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   123   130   113   111   117   106   108   104   138   136   115 

         41    43    45    47    50 

  0  |   99|  100|   96|  109|  105| 
  %  | 83.9| 88.5| 89.7| 87.9| 88.2| 

  1  |   19|   13|   11|   15|   14| 
  %  | 16.1| 11.5| 10.3| 12.1| 11.8| 

  9  | 584M| 598M| 559M| 578M| 549M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   113   107   124   119 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  296 

V335  ALTER KINDER: 8 JAHRE                                Ref.Nr.: 335 V335  ALTER KINDER: 8 JAHRE                                Ref.Nr.: 335 

Position:  406    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.X3i  Alter des Kindes: 8 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2000 

1. genannt                                                   229   1.98  11.45 
0. nicht genannt                                            1771  15.32  88.55 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                 9559  82.70    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  107|  112|  119|   95|   98|  105|   89|   94|   92|  123|  118|  103| 
  %  | 90.7| 91.1| 91.5| 84.1| 88.3| 89.7| 84.0| 87.0| 88.5| 89.1| 86.8| 89.6| 

  1  |   11|   11|   11|   18|   13|   12|   17|   14|   12|   15|   18|   12| 
  %  |  9.3|  8.9|  8.5| 15.9| 11.7| 10.3| 16.0| 13.0| 11.5| 10.9| 13.2| 10.4| 

  9  | 550M| 531M| 558M| 561M| 580M| 560M| 524M| 560M| 588M| 562M| 579M| 538M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   123   130   113   111   117   106   108   104   138   136   115 

         41    43    45    47    50 

  0  |  110|   99|   94|  110|  103| 
  %  | 93.2| 87.6| 87.9| 88.7| 86.6| 

  1  |    8|   14|   13|   14|   16| 
  %  |  6.8| 12.4| 12.1| 11.3| 13.4| 

  9  | 584M| 598M| 559M| 578M| 549M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   113   107   124   119 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  297 

V336  ALTER KINDER: 9 JAHRE                                Ref.Nr.: 336 V336  ALTER KINDER: 9 JAHRE                                Ref.Nr.: 336 

Position:  407    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.X3j  Alter des Kindes: 9 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2000 

1. genannt                                                   233   2.02  11.65 
0. nicht genannt                                            1767  15.29  88.35 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                 9559  82.70    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  106|  106|  114|  101|  102|  101|   94|   93|   88|  129|  118|   94| 
  %  | 89.8| 86.2| 87.7| 89.4| 91.9| 86.3| 88.7| 86.1| 84.6| 93.5| 86.8| 81.7| 

  1  |   12|   17|   16|   12|    9|   16|   12|   15|   16|    9|   18|   21| 
  %  | 10.2| 13.8| 12.3| 10.6|  8.1| 13.7| 11.3| 13.9| 15.4|  6.5| 13.2| 18.3| 

  9  | 550M| 531M| 558M| 561M| 580M| 560M| 524M| 560M| 588M| 562M| 579M| 538M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   123   130   113   111   117   106   108   104   138   136   115 

         41    43    45    47    50 

  0  |  110|  101|   93|  109|  108| 
  %  | 93.2| 89.4| 86.9| 87.9| 90.8| 

  1  |    8|   12|   14|   15|   11| 
  %  |  6.8| 10.6| 13.1| 12.1|  9.2| 

  9  | 584M| 598M| 559M| 578M| 549M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   113   107   124   119 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  298 

V337  ALTER KINDER: 10 JAHRE                               Ref.Nr.: 337 V337  ALTER KINDER: 10 JAHRE                               Ref.Nr.: 337 

Position:  408    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.X3k  Alter des Kindes: 10 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2000 

1. genannt                                                   203   1.76  10.15 
0. nicht genannt                                            1797  15.55  89.85 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                 9559  82.70    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  106|  112|  120|   99|   99|  102|   93|   97|   97|  120|  123|  105| 
  %  | 89.8| 91.1| 92.3| 87.6| 89.2| 87.2| 87.7| 89.8| 93.3| 87.0| 90.4| 91.3| 

  1  |   12|   11|   10|   14|   12|   15|   13|   11|    7|   18|   13|   10| 
  %  | 10.2|  8.9|  7.7| 12.4| 10.8| 12.8| 12.3| 10.2|  6.7| 13.0|  9.6|  8.7| 

  9  | 550M| 531M| 558M| 561M| 580M| 560M| 524M| 560M| 588M| 562M| 579M| 538M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   123   130   113   111   117   106   108   104   138   136   115 

         41    43    45    47    50 

  0  |  107|  101|  100|  107|  109| 
  %  | 90.7| 89.4| 93.5| 86.3| 91.6| 

  1  |   11|   12|    7|   17|   10| 
  %  |  9.3| 10.6|  6.5| 13.7|  8.4| 

  9  | 584M| 598M| 559M| 578M| 549M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   113   107   124   119 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  299 

V338  ALTER KINDER: 11 JAHRE                               Ref.Nr.: 338 V338  ALTER KINDER: 11 JAHRE                               Ref.Nr.: 338 

Position:  409    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.X3l  Alter des Kindes: 11 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2000 

1. genannt                                                   203   1.76  10.15 
0. nicht genannt                                            1797  15.55  89.85 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                 9559  82.70    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  103|  115|  121|   99|  101|  109|   96|   93|   92|  123|  124|   97| 
  %  | 87.3| 93.5| 93.1| 87.6| 91.0| 93.2| 90.6| 86.1| 88.5| 89.1| 91.2| 84.3| 

  1  |   15|    8|    9|   14|   10|    8|   10|   15|   12|   15|   12|   18| 
  %  | 12.7|  6.5|  6.9| 12.4|  9.0|  6.8|  9.4| 13.9| 11.5| 10.9|  8.8| 15.7| 

  9  | 550M| 531M| 558M| 561M| 580M| 560M| 524M| 560M| 588M| 562M| 579M| 538M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   123   130   113   111   117   106   108   104   138   136   115 

         41    43    45    47    50 

  0  |  102|  103|   96|  116|  107| 
  %  | 86.4| 91.2| 89.7| 93.5| 89.9| 

  1  |   16|   10|   11|    8|   12| 
  %  | 13.6|  8.8| 10.3|  6.5| 10.1| 

  9  | 584M| 598M| 559M| 578M| 549M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   113   107   124   119 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  300 

V339  ALTER KINDER: 12 JAHRE                               Ref.Nr.: 339 V339  ALTER KINDER: 12 JAHRE                               Ref.Nr.: 339 

Position:  410    FW1: 9 

Länge:       1    FW2: 8 

S.X3m  Alter des Kindes: 12 Jahre 

<Vollständiger Fragetext S.X3> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   2000 

1. genannt                                                   202   1.75  10.10 
0. nicht genannt                                            1798  15.55  89.90 

9. TNZ (Code 2,9,0 in S.X2)                                 9559  82.70    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |  112|  106|  115|  105|   99|  102|   97|  100|   97|  123|  127|   98| 
  %  | 94.9| 86.2| 88.5| 92.9| 89.2| 87.2| 91.5| 92.6| 93.3| 89.1| 93.4| 85.2| 

  1  |    6|   17|   15|    8|   12|   15|    9|    8|    7|   15|    9|   17| 
  %  |  5.1| 13.8| 11.5|  7.1| 10.8| 12.8|  8.5|  7.4|  6.7| 10.9|  6.6| 14.8| 

  9  | 550M| 531M| 558M| 561M| 580M| 560M| 524M| 560M| 588M| 562M| 579M| 538M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   123   130   113   111   117   106   108   104   138   136   115 

         41    43    45    47    50 

  0  |  103|  103|   93|  111|  107| 
  %  | 87.3| 91.2| 86.9| 89.5| 89.9| 

  1  |   15|   10|   14|   13|   12| 
  %  | 12.7|  8.8| 13.1| 10.5| 10.1| 

  9  | 584M| 598M| 559M| 578M| 549M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     118   113   107   124   119 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  301 

V340  SCHULABSCHLUSS                                       Ref.Nr.: 340 V340  SCHULABSCHLUSS                                       Ref.Nr.: 340 

Position:  411    FW1: 9 

Länge:       1 

S.F  Welchen Schulabschluss haben Sie selbst? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11528 

1. Hauptschulabschluss (frühere 8-klassige Schule)          2340  20.24  20.30 
2. Mittlere Reife (frühere 10-klassige politechn. Ober-     4880  42.22  42.33 
   schule (POS)) 
3. Abitur (frühere 12-klassige erweiterte Oberschule        1285  11.12  11.15 
   (EOS)) 
4. abgeschlossenes Fachschulstudium                          609   5.27   5.28 
5. abgeschlossenes Universitäts-, Hochschul- bzw. Fach-     2239  19.37  19.42 
   hochschulstudium 
6. kein Hauptschulabschluss                                   76   0.66   0.66 
7. noch in der Schule                                         99   0.86   0.86 

9. KA                                                         31   0.27    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  135|  125|  147|  137|  149|  143|  130|  151|  147|  153|  133|  133| 
  %  | 20.3| 19.1| 21.4| 20.4| 21.7| 21.2| 20.7| 22.7| 21.3| 22.0| 18.7| 20.4| 

  2  |  287|  303|  302|  284|  284|  290|  278|  252|  318|  295|  288|  267| 
  %  | 43.1| 46.4| 44.0| 42.2| 41.3| 43.0| 44.2| 37.8| 46.2| 42.4| 40.4| 40.9| 

  3  |   66|   60|   59|   69|   78|   75|   68|   83|   83|   84|  109|   65| 
  %  |  9.9|  9.2|  8.6| 10.3| 11.3| 11.1| 10.8| 12.5| 12.0| 12.1| 15.3| 10.0| 

  4  |   35|   28|   39|   42|   35|   37|   31|   36|   30|   28|   37|   34| 
  %  |  5.3|  4.3|  5.7|  6.2|  5.1|  5.5|  4.9|  5.4|  4.4|  4.0|  5.2|  5.2| 

  5  |  137|  130|  131|  127|  129|  117|  113|  128|  106|  125|  138|  145| 
  %  | 20.6| 19.9| 19.1| 18.9| 18.8| 17.4| 18.0| 19.2| 15.4| 18.0| 19.4| 22.2| 

  6  |    2|    5|    5|    6|    3|    6|    3|    6|    3|    7|    5|    6| 
  %  |   .3|   .8|   .7|   .9|   .4|   .9|   .5|   .9|   .4|  1.0|   .7|   .9| 

  7  |    4|    2|    4|    8|   10|    6|    6|   10|    2|    3|    3|    3| 
  %  |   .6|   .3|   .6|  1.2|  1.5|   .9|  1.0|  1.5|   .3|   .4|   .4|   .5| 

  9  |   2M|   1M|   1M|   1M|   3M|   3M|   1M|   2M|   3M|   5M|   2M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     666   653   687   673   688   674   629   666   689   695   713   653 
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V340  SCHULABSCHLUSS                                             (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |  145|  138|  127|  132|  115| 
  %  | 20.7| 19.4| 19.2| 18.8| 17.3| 

  2  |  255|  314|  275|  303|  285| 
  %  | 36.4| 44.2| 41.5| 43.2| 42.8| 

  3  |   84|   81|   86|   68|   67| 
  %  | 12.0| 11.4| 13.0|  9.7| 10.1| 

  4  |   54|   33|   27|   37|   46| 
  %  |  7.7|  4.6|  4.1|  5.3|  6.9| 

  5  |  153|  136|  137|  147|  140| 
  %  | 21.9| 19.1| 20.7| 20.9| 21.0| 

  6  |    1|    3|    3|    6|    6| 
  %  |   .1|   .4|   .5|   .9|   .9| 

  7  |    8|    6|    8|    9|    7| 
  %  |  1.1|   .8|  1.2|  1.3|  1.1| 

  9  |   2M|     |   3M|     |   2M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     700   711   663   702   666 
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V341  AUSBILDUNG ANERKANNT?                                Ref.Nr.: 341 V341  AUSBILDUNG ANERKANNT?                                Ref.Nr.: 341 

Position:  412    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.G (Falls die/der Befragte ein abgeschlossenes Fachschul- 
studium hat) 
Und wurde dieser Abschluss mittlerweile als Fachhochschulab- 
schluss anerkannt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    577 

1. ja                                                        311   2.69  53.90 
2. nein                                                      266   2.30  46.10 

9. KA                                                         32   0.28    . 
0. TNZ (Code 1-3,5-7,9 in S.F)                             10950  94.73    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   19|   16|   17|   21|   25|   17|   17|   18|   14|   15|   21|   17| 
  %  | 59.4| 57.1| 47.2| 52.5| 75.8| 50.0| 58.6| 54.5| 51.9| 55.6| 58.3| 50.0| 

  2  |   13|   12|   19|   19|    8|   17|   12|   15|   13|   12|   15|   17| 
  %  | 40.6| 42.9| 52.8| 47.5| 24.2| 50.0| 41.4| 45.5| 48.1| 44.4| 41.7| 50.0| 

  9  |   3M|     |   3M|   2M|   2M|   3M|   2M|   3M|   3M|   1M|   1M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 633M| 626M| 649M| 632M| 656M| 640M| 599M| 632M| 662M| 672M| 678M| 619M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum      32    28    36    40    33    34    29    33    27    27    36    34 

         41    43    45    47    50 

  1  |   26|   12|   13|   14|   29| 
  %  | 48.1| 38.7| 54.2| 41.2| 64.4| 

  2  |   28|   19|   11|   20|   16| 
  %  | 51.9| 61.3| 45.8| 58.8| 35.6| 

  9  |     |   2M|   3M|   3M|   1M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 648M| 678M| 639M| 665M| 622M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum      54    31    24    34    45 
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V342  ABGESCHL.BERUFSAUSBILDG.                             Ref.Nr.: 342 V342  ABGESCHL.BERUFSAUSBILDG.                             Ref.Nr.: 342 

Position:  413    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.H  (Falls die/der Befragte nicht mehr zur Schule geht) 
Haben Sie eine abgeschlossene Lehre? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11442 

1. ja                                                       9239  79.93  80.75 
2. nein                                                     2203  19.06  19.25 

9. KA                                                         18   0.16    . 
0. TNZ (Code 7 in S.F)                                        99   0.86    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  546|  531|  548|  544|  555|  552|  519|  513|  559|  549|  564|  521| 
  %  | 82.4| 81.4| 80.1| 81.7| 81.6| 82.4| 83.2| 78.1| 81.4| 79.2| 79.4| 80.2| 

  2  |  117|  121|  136|  122|  125|  118|  105|  144|  128|  144|  146|  129| 
  %  | 17.6| 18.6| 19.9| 18.3| 18.4| 17.6| 16.8| 21.9| 18.6| 20.8| 20.6| 19.8| 

  9  |   1M|     |     |     |   1M|   1M|     |   1M|   3M|   4M|   2M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |   4M|   2M|   4M|   8M|  10M|   6M|   6M|  10M|   2M|   3M|   3M|   3M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     663   652   684   666   680   670   624   657   687   693   710   650 

         41    43    45    47    50 

  1  |  543|  575|  512|  571|  537| 
  %  | 78.2| 81.7| 78.2| 82.4| 81.4| 

  2  |  151|  129|  143|  122|  123| 
  %  | 21.8| 18.3| 21.8| 17.6| 18.6| 

  9  |     |   1M|   3M|     |   1M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |   8M|   6M|   8M|   9M|   7M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     694   704   655   693   660 
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V343  BERUFSTÄTIGKEIT                                      Ref.Nr.: 343 V343  BERUFSTÄTIGKEIT                                      Ref.Nr.: 343 

Position:  414    FW1: 99 

Länge:       2 

S.K  (Falls die/der Befragte nicht mehr zur Schule geht) 
Sind Sie zur Zeit berufstätig? 

(Int.: Nicht vorlesen! Ggf. nachfragen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11445 

01. voll beschäftigt                                        4779  41.34  41.76 
02. teilzeit beschäftigt                                    1062   9.19   9.28 
03. in Kurzarbeit                                             21   0.18   0.18 
04. Erziehungsurlaub, Mutterschutz                           142   1.23   1.24 
05. arbeitslos, in Umschulungsmaßnahme                       113   0.98   0.99 
06. arbeitslos, ohne Umschulungsmaßnahme                     954   8.25   8.34 
07. Rente, Pension, Vorruhestand                            3614  31.27  31.58 
08. in Ausbildung/(Hoch-)Schule                              514   4.45   4.49 
09. Wehr-/Zivildienst                                         17   0.15   0.15 
10. nicht berufstätig/Hausfrau/Hausmann                      229   1.98   2.00 

99. KA                                                        15   0.13    . 
00. TNZ (Code 7 in S.F)                                       99   0.86   0.87 

                                                           11559 100.00 100.87 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  0  |    4|    2|    4|    8|   10|    6|    6|   10|    2|    3|    3|    3| 
  %  |   .6|   .3|   .6|  1.2|  1.4|   .9|  1.0|  1.5|   .3|   .4|   .4|   .5| 

  1  |  294|  294|  277|  260|  286|  265|  257|  262|  272|  298|  314|  276| 
  %  | 44.1| 45.0| 40.4| 38.6| 41.4| 39.1| 40.8| 39.3| 39.4| 42.8| 44.0| 42.3| 

  2  |   58|   68|   66|   64|   47|   59|   62|   57|   66|   71|   67|   60| 
  %  |  8.7| 10.4|  9.6|  9.5|  6.8|  8.7|  9.8|  8.5|  9.6| 10.2|  9.4|  9.2| 

  3  |     |    2|    2|    3|     |    2|    1|     |    2|    3|     |    3| 
  %  |     |   .3|   .3|   .4|     |   .3|   .2|     |   .3|   .4|     |   .5| 

  4  |    2|    7|   11|    4|    7|    8|   10|    4|   10|    5|   13|   12| 
  %  |   .3|  1.1|  1.6|   .6|  1.0|  1.2|  1.6|   .6|  1.4|   .7|  1.8|  1.8| 

  5  |    4|    6|   10|   14|    7|    7|    5|    3|    9|    6|    4|    5| 
  %  |   .6|   .9|  1.5|  2.1|  1.0|  1.0|   .8|   .4|  1.3|   .9|   .6|   .8| 

  6  |   52|   61|   62|   67|   57|   53|   52|   54|   66|   46|   50|   61| 
  %  |  7.8|  9.3|  9.0|  9.9|  8.3|  7.8|  8.3|  8.1|  9.6|  6.6|  7.0|  9.3| 

  7  |  213|  170|  211|  216|  232|  236|  191|  217|  214|  220|  212|  190| 
  %  | 32.0| 26.0| 30.8| 32.0| 33.6| 34.9| 30.3| 32.5| 31.0| 31.6| 29.7| 29.1| 

  8  |   21|   23|   27|   25|   35|   23|   34|   33|   32|   33|   35|   30| 
  %  |  3.2|  3.5|  3.9|  3.7|  5.1|  3.4|  5.4|  4.9|  4.6|  4.7|  4.9|  4.6| 

  9  |     |    3|    1|    1|     |    1|     |    3|     |    1|    3|    2| 
  %  |     |   .5|   .1|   .1|     |   .1|     |   .4|     |   .1|   .4|   .3| 

 10  |   18|   17|   15|   12|    9|   17|   12|   24|   18|   11|   12|   11| 
  %  |  2.7|  2.6|  2.2|  1.8|  1.3|  2.5|  1.9|  3.6|  2.6|  1.6|  1.7|  1.7| 

 99  |   2M|   1M|   2M|     |   1M|     |     |   1M|   1M|   3M|   2M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     666   653   686   674   690   677   630   667   691   697   713   653 
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V343  BERUFSTÄTIGKEIT                                            (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  0  |    8|    6|    8|    9|    7| 
  %  |  1.1|   .8|  1.2|  1.3|  1.0| 

  1  |  294|  289|  274|  288|  279| 
  %  | 41.9| 40.6| 41.1| 41.0| 41.8| 

  2  |   65|   71|   55|   69|   57| 
  %  |  9.3| 10.0|  8.3|  9.8|  8.5| 

  3  |    1|     |    1|    1|     | 
  %  |   .1|     |   .2|   .1|     | 

  4  |   11|   10|    8|    5|   15| 
  %  |  1.6|  1.4|  1.2|   .7|  2.2| 

  5  |    7|    6|    7|    7|    6| 
  %  |  1.0|   .8|  1.1|  1.0|   .9| 

  6  |   49|   56|   47|   59|   62| 
  %  |  7.0|  7.9|  7.1|  8.4|  9.3| 

  7  |  220|  229|  222|  218|  203| 
  %  | 31.4| 32.2| 33.3| 31.1| 30.4| 

  8  |   36|   27|   37|   36|   27| 
  %  |  5.1|  3.8|  5.6|  5.1|  4.0| 

  9  |    1|     |    1|     |     | 
  %  |   .1|     |   .2|     |     | 

 10  |    9|   17|    6|   10|   11| 
  %  |  1.3|  2.4|   .9|  1.4|  1.6| 

 99  |   1M|     |     |     |   1M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     701   711   666   702   667 
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V344  EIG.ARBEIT PLATZ GEFÄHRD                             Ref.Nr.: 344 V344  EIG.ARBEIT PLATZ GEFÄHRD                             Ref.Nr.: 344 

Position:  416    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.K1 (Falls die/der Befragte berufstätig ist) 
Halten Sie Ihren Arbeitsplatz ... 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   5879 

1. für sicher oder                                          4169  36.07  70.91 
2. für gefährdet?                                           1710  14.79  29.09 

9. KA                                                        140   1.21    . 
0. TNZ (Code 05-10,00 in S.K)                               5540  47.93    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  255|  257|  239|  228|  225|  235|  229|  233|  246|  249|  281|  243| 
  %  | 74.1| 70.6| 68.5| 70.8| 67.4| 71.4| 70.5| 73.7| 73.0| 68.0| 72.8| 70.2| 

  2  |   89|  107|  110|   94|  109|   94|   96|   83|   91|  117|  105|  103| 
  %  | 25.9| 29.4| 31.5| 29.2| 32.6| 28.6| 29.5| 26.3| 27.0| 32.0| 27.2| 29.8| 

  9  |  12M|   8M|   9M|   9M|   7M|   5M|   5M|   8M|  14M|  14M|  10M|   5M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 312M| 282M| 330M| 343M| 350M| 343M| 300M| 344M| 341M| 320M| 319M| 302M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     344   364   349   322   334   329   325   316   337   366   386   346 

         41    43    45    47    50 

  1  |  267|  255|  243|  240|  244| 
  %  | 72.6| 70.4| 73.9| 67.2| 70.7| 

  2  |  101|  107|   86|  117|  101| 
  %  | 27.4| 29.6| 26.1| 32.8| 29.3| 

  9  |   4M|   8M|   9M|   6M|   7M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 330M| 341M| 328M| 339M| 316M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     368   362   329   357   345 
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V345  BERUFSGRUPPE                                         Ref.Nr.: 345 V345  BERUFSGRUPPE                                         Ref.Nr.: 345 

Position:  417    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

S.L  (Falls die/der Befragte berufstätig ist oder war) 
Sind (Rentner/Arbeitslose: Waren) Sie ... 

(Int.: nur Haupttätigkeit!) 

    Arbeiter/in 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  10549 

01. ungelernt oder angelernt/Landarbeiter                   1070   9.26  10.14 
02. Facharbeiter                                            1812  15.68  17.18 
03. Meister                                                  377   3.26   3.57 

    Angestellte/r 

04. einfache Tätigkeit                                      2096  18.13  19.87 
05. gehobene Tätigkeit                                      2178  18.84  20.65 
06. leitende Tätigkeit                                      1432  12.39  13.57 

    Beamter/Beamtin 

07. einfacher Dienst                                          21   0.18   0.20 
08. mittlerer Dienst                                         150   1.30   1.42 
09. gehobener Dienst                                         139   1.20   1.32 
10. höherer Dienstes                                          90   0.78   0.85 

11. Richter/in                                                 0   0.00   0.00 
12. Soldat/in                                                 15   0.13   0.14 
13. Selbständig                                             1046   9.05   9.92 
14. Landwirt/in (selbständig)                                 89   0.77   0.84 
15. Hausfrau/Hausmann                                         34   0.29   0.32 

99. KA                                                       151   1.31    . 
00. TNZ (Code 08-10,00 in S.K)                               859   7.43    . 

                                                           11559 100.00 100.00 
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V345  BERUFSGRUPPE                                               (Fortsetzung) 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   53|   63|   69|   80|   71|   52|   58|   63|   69|   65|   62|   57| 
  %  |  8.6| 10.5| 10.9| 12.8| 11.3|  8.4| 10.1| 10.8| 10.9| 10.1|  9.5|  9.5| 

  2  |   96|  122|  120|   99|   98|   96|   96|   93|  129|  107|  116|  102| 
  %  | 15.6| 20.3| 19.0| 15.9| 15.7| 15.6| 16.7| 15.9| 20.4| 16.6| 17.8| 17.0| 

  3  |   30|   18|   21|   24|   25|   21|   19|   17|   23|   26|   19|   17| 
  %  |  4.9|  3.0|  3.3|  3.9|  4.0|  3.4|  3.3|  2.9|  3.6|  4.0|  2.9|  2.8| 

  4  |  117|   98|  143|  120|  111|  144|  121|  110|  125|  125|  112|  120| 
  %  | 19.0| 16.3| 22.6| 19.3| 17.7| 23.4| 21.1| 18.8| 19.8| 19.4| 17.2| 20.0| 

  5  |  128|  141|  117|  126|  125|  130|  120|  153|   97|  136|  141|  117| 
  %  | 20.8| 23.4| 18.5| 20.2| 20.0| 21.1| 20.9| 26.2| 15.4| 21.1| 21.6| 19.5| 

  6  |   83|   79|   75|   77|   93|   85|   78|   69|   87|   94|   90|  102| 
  %  | 13.5| 13.1| 11.9| 12.4| 14.9| 13.8| 13.6| 11.8| 13.8| 14.6| 13.8| 17.0| 

  7  |    5|    2|     |    1|    2|     |    2|    1|    1|     |     |     | 
  %  |   .8|   .3|     |   .2|   .3|     |   .3|   .2|   .2|     |     |     | 

  8  |    9|    6|    5|    7|   10|    6|    7|    6|    8|   12|    9|   12| 
  %  |  1.5|  1.0|   .8|  1.1|  1.6|  1.0|  1.2|  1.0|  1.3|  1.9|  1.4|  2.0| 

  9  |    8|    6|    7|    7|    6|    1|    2|    6|   12|    3|    8|    8| 
  %  |  1.3|  1.0|  1.1|  1.1|  1.0|   .2|   .3|  1.0|  1.9|   .5|  1.2|  1.3| 

 10  |    6|    6|    3|    4|    3|    5|    4|    9|    2|    6|    8|    3| 
  %  |  1.0|  1.0|   .5|   .6|   .5|   .8|   .7|  1.5|   .3|   .9|  1.2|   .5| 

 12  |    1|    1|    1|    1|    1|    1|    1|    1|     |    1|    2|     | 
  %  |   .2|   .2|   .2|   .2|   .2|   .2|   .2|   .2|     |   .2|   .3|     | 

 13  |   75|   53|   62|   68|   72|   67|   58|   49|   71|   61|   79|   54| 
  %  | 12.2|  8.8|  9.8| 10.9| 11.5| 10.9| 10.1|  8.4| 11.3|  9.5| 12.1|  9.0| 

 14  |    5|    5|    5|    6|    8|    6|    5|    5|    5|    5|    5|    5| 
  %  |   .8|   .8|   .8|  1.0|  1.3|  1.0|   .9|   .9|   .8|   .8|   .8|   .8| 

 15  |     |    2|    4|    3|    1|    2|    3|    2|    2|    3|    1|    2| 
  %  |     |   .3|   .6|   .5|   .2|   .3|   .5|   .3|   .3|   .5|   .2|   .3| 

 99  |   9M|   7M|   9M|   5M|  11M|  14M|   4M|  14M|   9M|   8M|  10M|   8M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  |  43M|  45M|  47M|  46M|  54M|  47M|  52M|  70M|  52M|  48M|  53M|  46M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     616   602   632   623   626   616   574   584   631   644   652   599 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  310 

V345  BERUFSGRUPPE                                               (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   54|   69|   66|   68|   51| 
  %  |  8.5| 10.6| 10.8| 10.6|  8.3| 

  2  |   97|  116|  116|  114|   95| 
  %  | 15.3| 17.8| 19.0| 17.7| 15.4| 

  3  |   18|   27|   15|   33|   24| 
  %  |  2.8|  4.2|  2.5|  5.1|  3.9| 

  4  |  145|  139|  100|  134|  132| 
  %  | 22.9| 21.4| 16.4| 20.8| 21.4| 

  5  |  134|  118|  124|  120|  151| 
  %  | 21.2| 18.2| 20.4| 18.7| 24.5| 

  6  |   77|   91|   89|   81|   82| 
  %  | 12.2| 14.0| 14.6| 12.6| 13.3| 

  7  |     |    1|    3|     |    3| 
  %  |     |   .2|   .5|     |   .5| 

  8  |   10|   16|   10|   11|    6| 
  %  |  1.6|  2.5|  1.6|  1.7|  1.0| 

  9  |   18|    9|   16|    9|   13| 
  %  |  2.8|  1.4|  2.6|  1.4|  2.1| 

 10  |   10|    7|    6|    5|    3| 
  %  |  1.6|  1.1|  1.0|   .8|   .5| 

 12  |    1|    1|    1|     |    1| 
  %  |   .2|   .2|   .2|     |   .2| 

 13  |   60|   52|   52|   63|   50| 
  %  |  9.5|  8.0|  8.5|  9.8|  8.1| 

 14  |    6|    2|    9|    4|    3| 
  %  |   .9|   .3|  1.5|   .6|   .5| 

 15  |    2|    2|    2|    1|    2| 
  %  |   .3|   .3|   .3|   .2|   .3| 

 99  |  16M|  11M|   5M|   4M|   7M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  |  54M|  50M|  52M|  55M|  45M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     632   650   609   643   616 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  311 

V346  ANZAHL PERSONEN IM HH                                Ref.Nr.: 346 V346  ANZAHL PERSONEN IM HH                                Ref.Nr.: 346 

Position:  419 

Länge:       1 

S.E  Wieviele Personen leben insgesamt in Ihrem Haushalt, Sie 
selbst mit eingeschlossen? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. eine Person                                              2812  24.33 
2. zwei Personen                                            4587  39.68 
3. drei    "                                                2218  19.19 
4. vier    "                                                1437  12.43 
5. fünf und mehr Personen                                    505   4.37 

                                                           11559 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  155|  158|  171|  143|  175|  177|  136|  159|  172|  165|  175|  167| 
  %  | 23.2| 24.2| 24.9| 21.2| 25.3| 26.1| 21.6| 23.8| 24.9| 23.6| 24.5| 25.6| 

  2  |  274|  229|  260|  288|  265|  280|  253|  257|  270|  288|  284|  245| 
  %  | 41.0| 35.0| 37.8| 42.7| 38.4| 41.4| 40.2| 38.5| 39.0| 41.1| 39.7| 37.5| 

  3  |  126|  150|  141|  135|  130|  128|  123|  143|  139|  130|  144|  123| 
  %  | 18.9| 22.9| 20.5| 20.0| 18.8| 18.9| 19.5| 21.4| 20.1| 18.6| 20.1| 18.8| 

  4  |   83|   94|   88|   77|   90|   71|   87|   77|   76|   82|   87|   91| 
  %  | 12.4| 14.4| 12.8| 11.4| 13.0| 10.5| 13.8| 11.5| 11.0| 11.7| 12.2| 13.9| 

  5  |   30|   23|   28|   31|   31|   21|   31|   32|   35|   35|   25|   27| 
  %  |  4.5|  3.5|  4.1|  4.6|  4.5|  3.1|  4.9|  4.8|  5.1|  5.0|  3.5|  4.1| 

Sum     668   654   688   674   691   677   630   668   692   700   715   653 

         41    43    45    47    50 

  1  |  164|  185|  174|  186|  150| 
  %  | 23.4| 26.0| 26.1| 26.5| 22.5| 

  2  |  299|  282|  268|  260|  285| 
  %  | 42.6| 39.7| 40.2| 37.0| 42.7| 

  3  |  124|  116|  116|  123|  127| 
  %  | 17.7| 16.3| 17.4| 17.5| 19.0| 

  4  |   91|   88|   78|  101|   76| 
  %  | 13.0| 12.4| 11.7| 14.4| 11.4| 

  5  |   24|   40|   30|   32|   30| 
  %  |  3.4|  5.6|  4.5|  4.6|  4.5| 

Sum     702   711   666   702   668 
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V347  HH:PERSONEN AB 18 JAHRE                              Ref.Nr.: 347 V347  HH:PERSONEN AB 18 JAHRE                              Ref.Nr.: 347 

Position:  420    FW1: 0 

Länge:       1 

S.E1  (Falls mehr als eine Person im Haushalt lebt) 
Wieviele Personen in Ihrem Haushalt sind 18 Jahre und älter? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8747 

1. eine Person                                               387   3.35   4.42 
2. zwei Personen                                            6527  56.47  74.62 
3. drei    "                                                1344  11.63  15.37 
4. vier    "                                                 390   3.37   4.46 
5. fünf und mehr Personen                                     99   0.86   1.13 

0. TNZ (Code 1 in S.E)                                      2812  24.33    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   20|   19|   20|   22|   19|   25|   25|   22|   21|   40|   22|   23| 
  %  |  3.9|  3.8|  3.9|  4.1|  3.7|  5.0|  5.1|  4.3|  4.0|  7.5|  4.1|  4.7| 

  2  |  387|  362|  401|  403|  378|  387|  350|  370|  380|  393|  409|  358| 
  %  | 75.4| 73.0| 77.6| 75.9| 73.3| 77.4| 70.9| 72.7| 73.1| 73.5| 75.7| 73.7| 

  3  |   76|   86|   77|   79|   89|   72|   82|   86|   82|   72|   77|   76| 
  %  | 14.8| 17.3| 14.9| 14.9| 17.2| 14.4| 16.6| 16.9| 15.8| 13.5| 14.3| 15.6| 

  4  |   23|   22|   17|   24|   23|   14|   29|   23|   30|   25|   23|   26| 
  %  |  4.5|  4.4|  3.3|  4.5|  4.5|  2.8|  5.9|  4.5|  5.8|  4.7|  4.3|  5.3| 

  5  |    7|    7|    2|    3|    7|    2|    8|    8|    7|    5|    9|    3| 
  %  |  1.4|  1.4|   .4|   .6|  1.4|   .4|  1.6|  1.6|  1.3|   .9|  1.7|   .6| 

  0  | 155M| 158M| 171M| 143M| 175M| 177M| 136M| 159M| 172M| 165M| 175M| 167M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     513   496   517   531   516   500   494   509   520   535   540   486 

         41    43    45    47    50 

  1  |   17|   27|   18|   18|   29| 
  %  |  3.2|  5.1|  3.7|  3.5|  5.6| 

  2  |  411|  384|  373|  382|  399| 
  %  | 76.4| 73.0| 75.8| 74.0| 77.0| 

  3  |   84|   88|   76|   81|   61| 
  %  | 15.6| 16.7| 15.4| 15.7| 11.8| 

  4  |   23|   19|   21|   26|   22| 
  %  |  4.3|  3.6|  4.3|  5.0|  4.2| 

  5  |    3|    8|    4|    9|    7| 
  %  |   .6|  1.5|   .8|  1.7|  1.4| 

  0  | 164M| 185M| 174M| 186M| 150M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     538   526   492   516   518 
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V348  HAUSHALTSVORSTAND                                    Ref.Nr.: 348 V348  HAUSHALTSVORSTAND                                    Ref.Nr.: 348 

Position:  421    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.M  (Falls mehr als eine Person über 18 Jahre im Haushalt 
lebt) 
Sind Sie in Ihrem Haushalt selbst der/die Hauptverdiener/in? 

(Int.: Nicht vorlesen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   8338 

1. ja                                                       3209  27.76  38.49 
2. verdienen beide gleich                                   1891  16.36  22.68 
3. nein                                                     3238  28.01  38.83 

9. KA                                                         43   0.37    . 
0. TNZ (Code 1,0 in S.E1)                                   3178  27.49    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  195|  177|  182|  182|  172|  186|  180|  187|  190|  183|  213|  164| 
  %  | 39.6| 37.1| 36.6| 35.8| 34.6| 39.6| 38.4| 38.5| 38.3| 37.3| 41.2| 35.5| 

  2  |  133|  111|  116|  140|  120|   97|  106|  105|  105|  104|  113|   98| 
  %  | 27.0| 23.3| 23.3| 27.5| 24.1| 20.6| 22.6| 21.6| 21.2| 21.2| 21.9| 21.2| 

  3  |  164|  189|  199|  187|  205|  187|  183|  194|  201|  203|  191|  200| 
  %  | 33.3| 39.6| 40.0| 36.7| 41.2| 39.8| 39.0| 39.9| 40.5| 41.4| 36.9| 43.3| 

  9  |   2M|   1M|   2M|     |     |   5M|   2M|   4M|   4M|   8M|   2M|   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 174M| 176M| 189M| 165M| 194M| 202M| 159M| 178M| 192M| 202M| 196M| 190M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     492   477   497   509   497   470   469   486   496   490   517   462 

         41    43    45    47    50 

  1  |  210|  207|  187|  203|  191| 
  %  | 40.5| 41.5| 39.5| 40.8| 39.1| 

  2  |  117|  102|  108|  104|  112| 
  %  | 22.6| 20.4| 22.8| 20.9| 22.9| 

  3  |  191|  190|  178|  190|  186| 
  %  | 36.9| 38.1| 37.6| 38.2| 38.0| 

  9  |   3M|   1M|   4M|   3M|   1M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 181M| 211M| 189M| 202M| 178M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     518   499   473   497   489 
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V349  HHVORSTAND:BERUFSTÄTIG                               Ref.Nr.: 349 V349  HHVORSTAND:BERUFSTÄTIG                               Ref.Nr.: 349 

Position:  422    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

S.N  (Falls die/der Befragte nicht Hauptverdiener/in ist) 
Ist der/die Hauptverdiener/in zur Zeit berufstätig? 

(Int.: Ggf. nachfragen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3226 

01. voll beschäftigt                                        2332  20.17  72.29 
02. teilzeit beschäftigt                                     130   1.12   4.03 
03. in Kurzarbeit                                              2   0.02   0.06 
04. Erziehungsurlaub, Mutterschutz                             3   0.03   0.09 
05. arbeitslos, in Umschulungsmaßnahme                        14   0.12   0.43 
06. arbeitslos, ohne Umschulungsmaßnahme                      84   0.73   2.60 
07. Rente, Pension, Vorruhestand                             621   5.37  19.25 
08. in Ausbildung/(Hoch-)Schule                               25   0.22   0.77 
09. Wehr-/Zivildienst                                          0   0.00   0.00 
10. nicht berufstätig/Hausfrau/Hausmann                       15   0.13   0.46 

99. KA                                                        12   0.10    . 
00. TNZ (Code 1,2 und 0 in S.M)                             8321  71.99    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  126|  146|  140|  127|  142|  145|  133|  142|  142|  145|  138|  137| 
  %  | 77.3| 77.7| 70.4| 68.3| 69.6| 77.5| 73.1| 74.0| 71.0| 71.8| 72.6| 68.8| 

  2  |    6|    6|    8|    8|    6|   10|    8|    7|   13|    9|    3|   11| 
  %  |  3.7|  3.2|  4.0|  4.3|  2.9|  5.3|  4.4|  3.6|  6.5|  4.5|  1.6|  5.5| 

  3  |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|     |    1|     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |   .5|     |   .5|     | 

  4  |     |     |     |    1|     |     |     |     |     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |   .5|     |     |     |     |     |     |     |     | 

  5  |     |    2|    1|    1|    2|     |    2|    1|     |    1|    1|     | 
  %  |     |  1.1|   .5|   .5|  1.0|     |  1.1|   .5|     |   .5|   .5|     | 

  6  |    2|    4|    7|    4|    7|    4|    8|    7|    4|   10|    5|    8| 
  %  |  1.2|  2.1|  3.5|  2.2|  3.4|  2.1|  4.4|  3.6|  2.0|  5.0|  2.6|  4.0| 

  7  |   29|   29|   38|   43|   43|   26|   28|   34|   38|   34|   42|   39| 
  %  | 17.8| 15.4| 19.1| 23.1| 21.1| 13.9| 15.4| 17.7| 19.0| 16.8| 22.1| 19.6| 

  8  |     |     |    2|    2|    2|    2|    1|    1|     |    1|     |    4| 
  %  |     |     |  1.0|  1.1|  1.0|  1.1|   .5|   .5|     |   .5|     |  2.0| 

 10  |     |    1|    3|     |    2|     |    2|     |    2|    2|     |     | 
  %  |     |   .5|  1.5|     |  1.0|     |  1.1|     |  1.0|  1.0|     |     | 

 99  |   1M|   1M|     |   1M|   1M|     |   1M|   2M|   1M|   1M|   1M|   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 504M| 465M| 489M| 487M| 486M| 490M| 447M| 474M| 491M| 497M| 524M| 453M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     163   188   199   186   204   187   182   192   200   202   190   199 
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V349  HHVORSTAND:BERUFSTÄTIG                                     (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |  132|  141|  131|  130|  135| 
  %  | 69.1| 74.2| 74.0| 68.4| 72.6| 

  2  |    7|    7|   11|    7|    3| 
  %  |  3.7|  3.7|  6.2|  3.7|  1.6| 

  3  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  4  |     |     |    2|     |     | 
  %  |     |     |  1.1|     |     | 

  5  |    1|     |     |    1|    1| 
  %  |   .5|     |     |   .5|   .5| 

  6  |    5|    2|    1|    2|    4| 
  %  |  2.6|  1.1|   .6|  1.1|  2.2| 

  7  |   45|   37|   30|   47|   39| 
  %  | 23.6| 19.5| 16.9| 24.7| 21.0| 

  8  |    1|    2|    2|    1|    4| 
  %  |   .5|  1.1|  1.1|   .5|  2.2| 

 10  |     |    1|     |    2|     | 
  %  |     |   .5|     |  1.1|     | 

 99  |     |     |   1M|     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 511M| 521M| 488M| 512M| 482M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     191   190   177   190   186 
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V350  HHVORSTAND:BERUFSGR:                                 Ref.Nr.: 350 V350  HHVORSTAND:BERUFSGR:                                 Ref.Nr.: 350 

Position:  424    FW1: 00 

Länge:       2    FW2: 99 

S.O  (Falls die/der Befragte nicht Hauptverdiener/in ist und 
diese/r berufstätig ist oder war) 
Ist der/die Hauptverdiener/in (Rentner/Arbeitslose: War) ... 
(Int.: Nur Haupttätigkeit!) 

    Arbeiter/in 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3130 

01. ungelernt oder angelernt/Landarbeiter                    192   1.66   6.13 
02. Facharbeiter                                             809   7.00  25.85 
03. Meister                                                  153   1.32   4.89 

    Angestellte/r 

04. einfache Tätigkeit                                       437   3.78  13.96 
05. gehobene Tätigkeit                                       549   4.75  17.54 
06. leitende Tätigkeit                                       416   3.60  13.29 

    Beamter/Beamtin 

07. einfacher Dienst                                          11   0.10   0.35 
08. mittlerer Dienst                                          50   0.43   1.60 
09. gehobener Dienst                                          67   0.58   2.14 
10. höherer Dienstes                                          37   0.32   1.18 

11. Richter/in                                                 1   0.01   0.03 
12. Soldat/in                                                  3   0.03   0.10 
13. Selbständig                                              379   3.28  12.11 
14. Landwirt/in (selbständig)                                 26   0.22   0.83 
15. Hausfrau/Hausmann                                          0   0.00   0.00 

99. KA                                                        68   0.59    . 
00. TNZ (Code 08-10,00 in S.N)                              8361  72.33    . 

                                                           11559 100.00 100.00 



ZA-Nr. 4550          Politbarometer Ost 2006 (Alle Wochen)          Seite  317 

V350  HHVORSTAND:BERUFSGR:                                       (Fortsetzung) 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |    8|   12|   15|   10|   12|   12|   17|    8|    9|   10|    9|    9| 
  %  |  5.0|  6.5|  8.1|  5.5|  6.0|  6.6|  9.8|  4.3|  4.8|  5.1|  4.8|  4.6| 

  2  |   40|   46|   47|   53|   37|   34|   47|   44|   60|   47|   47|   57| 
  %  | 25.0| 25.0| 25.4| 29.0| 18.6| 18.6| 27.2| 23.4| 31.7| 24.0| 24.9| 29.4| 

  3  |   11|    6|    9|    8|   11|    6|    7|    7|    6|   14|    8|   14| 
  %  |  6.9|  3.3|  4.9|  4.4|  5.5|  3.3|  4.0|  3.7|  3.2|  7.1|  4.2|  7.2| 

  4  |   20|   21|   19|   33|   30|   29|   27|   31|   28|   27|   21|   31| 
  %  | 12.5| 11.4| 10.3| 18.0| 15.1| 15.8| 15.6| 16.5| 14.8| 13.8| 11.1| 16.0| 

  5  |   35|   27|   40|   26|   41|   26|   25|   35|   24|   31|   35|   29| 
  %  | 21.9| 14.7| 21.6| 14.2| 20.6| 14.2| 14.5| 18.6| 12.7| 15.8| 18.5| 14.9| 

  6  |   18|   24|   26|   23|   32|   39|   19|   28|   24|   23|   24|   27| 
  %  | 11.3| 13.0| 14.1| 12.6| 16.1| 21.3| 11.0| 14.9| 12.7| 11.7| 12.7| 13.9| 

  7  |     |     |     |     |    2|    2|     |    2|     |    1|     |    1| 
  %  |     |     |     |     |  1.0|  1.1|     |  1.1|     |   .5|     |   .5| 

  8  |    3|    6|    2|    5|    2|    2|    2|    2|    4|    7|    2|    1| 
  %  |  1.9|  3.3|  1.1|  2.7|  1.0|  1.1|  1.2|  1.1|  2.1|  3.6|  1.1|   .5| 

  9  |    3|    6|    3|    1|    5|    3|    5|    2|    3|    3|    4|    4| 
  %  |  1.9|  3.3|  1.6|   .5|  2.5|  1.6|  2.9|  1.1|  1.6|  1.5|  2.1|  2.1| 

 10  |    1|    3|    1|    4|    3|    2|    3|    1|    1|    3|    5|    2| 
  %  |   .6|  1.6|   .5|  2.2|  1.5|  1.1|  1.7|   .5|   .5|  1.5|  2.6|  1.0| 

 11  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

 12  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |    1|    1| 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |   .5|   .5| 

 13  |   19|   29|   23|   19|   24|   25|   18|   27|   29|   28|   30|   17| 
  %  | 11.9| 15.8| 12.4| 10.4| 12.1| 13.7| 10.4| 14.4| 15.3| 14.3| 15.9|  8.8| 

 14  |    2|    4|     |    1|     |    3|    3|    1|    1|    2|    3|    1| 
  %  |  1.3|  2.2|     |   .5|     |  1.6|  1.7|   .5|   .5|  1.0|  1.6|   .5| 

 99  |   4M|   4M|   9M|   2M|   2M|   2M|   7M|   5M|  10M|   4M|   2M|   2M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 504M| 466M| 494M| 489M| 490M| 492M| 450M| 475M| 493M| 500M| 524M| 457M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     160   184   185   183   199   183   173   188   189   196   189   194 
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V350  HHVORSTAND:BERUFSGR:                                       (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |    8|   16|    7|   15|   15| 
  %  |  4.3|  8.6|  4.1|  8.1|  8.3| 

  2  |   64|   51|   45|   41|   49| 
  %  | 34.6| 27.4| 26.3| 22.2| 27.2| 

  3  |    9|   12|   11|   11|    3| 
  %  |  4.9|  6.5|  6.4|  5.9|  1.7| 

  4  |   17|   30|   19|   32|   22| 
  %  |  9.2| 16.1| 11.1| 17.3| 12.2| 

  5  |   39|   24|   36|   37|   39| 
  %  | 21.1| 12.9| 21.1| 20.0| 21.7| 

  6  |   27|   16|   23|   27|   16| 
  %  | 14.6|  8.6| 13.5| 14.6|  8.9| 

  7  |     |     |    2|     |    1| 
  %  |     |     |  1.2|     |   .6| 

  8  |    1|    4|    1|    4|    2| 
  %  |   .5|  2.2|   .6|  2.2|  1.1| 

  9  |    7|    4|    5|    3|    6| 
  %  |  3.8|  2.2|  2.9|  1.6|  3.3| 

 10  |     |    2|    4|    1|    1| 
  %  |     |  1.1|  2.3|   .5|   .6| 

 11  |     |     |     |    1|     | 
  %  |     |     |     |   .5|     | 

 12  |     |     |     |     |    1| 
  %  |     |     |     |     |   .6| 

 13  |   12|   26|   17|   12|   24| 
  %  |  6.5| 14.0|  9.9|  6.5| 13.3| 

 14  |    1|    1|    1|    1|    1| 
  %  |   .5|   .5|   .6|   .5|   .6| 

 99  |   5M|   1M|   5M|   2M|   2M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 512M| 524M| 490M| 515M| 486M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     185   186   171   185   180 
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V351  HH:GEWERKSCH.-MITGLIED                               Ref.Nr.: 351 V351  HH:GEWERKSCH.-MITGLIED                               Ref.Nr.: 351 

Position:  426    FW1: 9 

Länge:       1 

S.P  Sind Sie selbst oder jemand anderer in Ihrem Haushalt 
Mitglied einer Gewerkschaft? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11499 

 1. ja, selbst                                              1227  10.62  10.67 
 2. ja, nur andere(r)                                        620   5.36   5.39 
 3. ja, selbst und andere(r)                                 315   2.73   2.74 
 4. nein                                                    9337  80.78  81.20 

 9. KA                                                        60   0.52    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   74|   76|   70|   54|   57|   74|   77|   99|   79|   63|   81|   66| 
  %  | 11.1| 11.7| 10.2|  8.0|  8.3| 11.0| 12.3| 14.9| 11.4|  9.1| 11.4| 10.2| 

  2  |   33|   38|   38|   39|   44|   36|   31|   35|   37|   27|   48|   44| 
  %  |  5.0|  5.8|  5.6|  5.8|  6.4|  5.4|  4.9|  5.3|  5.4|  3.9|  6.7|  6.8| 

  3  |   25|   23|   24|   23|   11|   20|   12|   13|   20|    9|   19|   14| 
  %  |  3.8|  3.5|  3.5|  3.4|  1.6|  3.0|  1.9|  2.0|  2.9|  1.3|  2.7|  2.2| 

  4  |  534|  515|  552|  557|  573|  542|  508|  518|  554|  592|  564|  526| 
  %  | 80.2| 79.0| 80.7| 82.8| 83.6| 80.7| 80.9| 77.9| 80.3| 85.7| 79.2| 80.9| 

  9  |   2M|   2M|   4M|   1M|   6M|   5M|   2M|   3M|   2M|   9M|   3M|   3M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     666   652   684   673   685   672   628   665   690   691   712   650 

         41    43    45    47    50 

  1  |   64|   70|   75|   79|   69| 
  %  |  9.1|  9.9| 11.3| 11.3| 10.4| 

  2  |   38|   33|   29|   40|   30| 
  %  |  5.4|  4.7|  4.4|  5.7|  4.5| 

  3  |   22|   21|   16|   21|   22| 
  %  |  3.1|  3.0|  2.4|  3.0|  3.3| 

  4  |  577|  585|  541|  557|  542| 
  %  | 82.3| 82.5| 81.8| 79.9| 81.7| 

  9  |   1M|   2M|   5M|   5M|   5M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     701   709   661   697   663 
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V352  KONFESSION                                           Ref.Nr.: 352 V352  KONFESSION                                           Ref.Nr.: 352 

Position:  427    FW1: 9 

Länge:       1 

S.Q Welcher Konfession oder Glaubensgemeinschaft gehören Sie 
an? 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11505 

 1. katholisch                                               629   5.44   5.47 
 2. protestantisch/evangelisch                              3141  27.17  27.30 
 3. muslimisch/Islam                                           9   0.08   0.08 
 4. jüdisch                                                    1   0.01   0.01 
 5. anderer                                                   98   0.85   0.85 
 6. keiner                                                  7627  65.98  66.29 

 9. KA                                                        54   0.47    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   44|   22|   42|   32|   40|   41|   43|   37|   37|   35|   45|   38| 
  %  |  6.6|  3.4|  6.1|  4.8|  5.8|  6.1|  6.8|  5.6|  5.4|  5.0|  6.3|  5.8| 

  2  |  193|  170|  202|  170|  194|  183|  166|  182|  192|  172|  176|  155| 
  %  | 29.0| 26.2| 29.5| 25.3| 28.2| 27.2| 26.4| 27.5| 27.9| 24.8| 24.7| 23.8| 

  3  |     |    1|     |     |    1|     |    1|     |     |    1|    1|     | 
  %  |     |   .2|     |     |   .1|     |   .2|     |     |   .1|   .1|     | 

  4  |     |     |     |     |     |     |     |    1|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |   .2|     |     |     |     | 

  5  |    4|    5|    7|    7|    6|    5|    3|    3|   13|    6|    7|    7| 
  %  |   .6|   .8|  1.0|  1.0|   .9|   .7|   .5|   .5|  1.9|   .9|  1.0|  1.1| 

  6  |  425|  452|  434|  463|  446|  445|  415|  440|  447|  480|  483|  452| 
  %  | 63.8| 69.5| 63.4| 68.9| 64.9| 66.0| 66.1| 66.4| 64.9| 69.2| 67.8| 69.3| 

  9  |   2M|   4M|   3M|   2M|   4M|   3M|   2M|   5M|   3M|   6M|   3M|   1M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     666   650   685   672   687   674   628   663   689   694   712   652 

         41    43    45    47    50 

  1  |   41|   44|   35|   31|   22| 
  %  |  5.9|  6.2|  5.3|  4.4|  3.3| 

  2  |  205|  223|  188|  191|  179| 
  %  | 29.3| 31.5| 28.4| 27.4| 26.9| 

  3  |     |    1|    1|    2|     | 
  %  |     |   .1|   .2|   .3|     | 

  4  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  5  |    1|    6|    3|    6|    9| 
  %  |   .1|   .8|   .5|   .9|  1.4| 

  6  |  453|  433|  436|  468|  455| 
  %  | 64.7| 61.2| 65.8| 67.0| 68.4| 

  9  |   2M|   4M|   3M|   4M|   3M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     700   707   663   698   665 
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V353  KIRCHGANG-HÄUFIGKEIT                                 Ref.Nr.: 353 V353  KIRCHGANG-HÄUFIGKEIT                                 Ref.Nr.: 353 

Position:  428    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.R  (Falls die/der Befragte einer Konfession angehört) 
Wie oft gehen Sie im Allgemeinen zur Kirche? Gehen Sie ... 

(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3757 

 1. jede Woche,                                              288   2.49   7.67 
 2. fast jede Woche,                                         282   2.44   7.51 
 3. ab und zu,                                              1517  13.12  40.38 
 4. einmal im Jahr,                                          581   5.03  15.46 
 5. seltener oder                                            547   4.73  14.56 
 6. nie?                                                     542   4.69  14.43 

 9. KA                                                        13   0.11    . 
 0. TNZ (Code 6,9 in S.Q)                                   7789  67.38    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   18|   11|   16|   21|   14|   22|   10|   17|   23|   18|   16|   10| 
  %  |  7.6|  5.7|  6.6| 10.4|  6.0|  9.9|  4.8|  7.8| 10.0|  8.8|  7.2|  5.2| 

  2  |   12|   13|   15|   11|   19|   16|   14|   15|   17|   21|   20|   23| 
  %  |  5.1|  6.8|  6.2|  5.4|  8.1|  7.2|  6.7|  6.9|  7.4| 10.3|  9.0| 11.9| 

  3  |   90|   85|  102|   76|  101|   97|   87|   92|   88|   84|   86|   73| 
  %  | 38.0| 44.3| 42.1| 37.6| 43.2| 43.7| 41.6| 42.2| 38.4| 41.2| 38.9| 37.8| 

  4  |   40|   24|   46|   26|   39|   25|   39|   32|   37|   37|   28|   33| 
  %  | 16.9| 12.5| 19.0| 12.9| 16.7| 11.3| 18.7| 14.7| 16.2| 18.1| 12.7| 17.1| 

  5  |   38|   38|   25|   35|   27|   25|   36|   34|   38|   18|   36|   19| 
  %  | 16.0| 19.8| 10.3| 17.3| 11.5| 11.3| 17.2| 15.6| 16.6|  8.8| 16.3|  9.8| 

  6  |   39|   21|   38|   33|   34|   37|   23|   28|   26|   26|   35|   35| 
  %  | 16.5| 10.9| 15.7| 16.3| 14.5| 16.7| 11.0| 12.8| 11.4| 12.7| 15.8| 18.1| 

  9  |     |     |   2M|     |     |   2M|     |   1M|     |   3M|     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 431M| 462M| 444M| 472M| 457M| 453M| 421M| 449M| 463M| 493M| 494M| 460M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     237   192   242   202   234   222   209   218   229   204   221   193 
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V353  KIRCHGANG-HÄUFIGKEIT                                       (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |   15|   28|   13|   14|   22| 
  %  |  6.2| 10.5|  5.8|  6.3| 10.9| 

  2  |   20|   21|   22|   11|   12| 
  %  |  8.2|  7.9|  9.9|  5.0|  6.0| 

  3  |  100|   96|   94|   86|   80| 
  %  | 41.2| 36.1| 42.2| 38.9| 39.8| 

  4  |   42|   38|   25|   37|   33| 
  %  | 17.3| 14.3| 11.2| 16.7| 16.4| 

  5  |   40|   38|   35|   38|   27| 
  %  | 16.5| 14.3| 15.7| 17.2| 13.4| 

  6  |   26|   45|   34|   35|   27| 
  %  | 10.7| 16.9| 15.2| 15.8| 13.4| 

  9  |   3M|   1M|     |   1M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 456M| 444M| 443M| 480M| 467M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     243   266   223   221   201 

V354  AND.ARBEITSPLATZ GEFÄH.A                             Ref.Nr.: 354 V354  AND.ARBEITSPLATZ GEFÄH.A                             Ref.Nr.: 354 

Position:  429    FW1: 9 

Länge:       1 

S.K2  Gibt es unter den Menschen, die Ihnen nahestehen, jeman- 
den, der arbeitslos ist? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11520 

1. ja                                                       7537  65.20  65.43 
2. nein                                                     3983  34.46  34.57 

9. KA                                                         39   0.34    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  471|  468|  477|  449|  445|  461|  433|  440|  458|  438|  465|  420| 
  %  | 70.7| 71.6| 69.3| 66.9| 64.7| 68.3| 69.1| 66.0| 66.3| 63.1| 65.1| 64.7| 

  2  |  195|  186|  211|  222|  243|  214|  194|  227|  233|  256|  249|  229| 
  %  | 29.3| 28.4| 30.7| 33.1| 35.3| 31.7| 30.9| 34.0| 33.7| 36.9| 34.9| 35.3| 

  9  |   2M|     |     |   3M|   3M|   2M|   3M|   1M|   1M|   6M|   1M|   4M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     666   654   688   671   688   675   627   667   691   694   714   649 

         41    43    45    47    50 

  1  |  415|  457|  391|  424|  425| 
  %  | 59.2| 64.5| 59.1| 60.6| 63.9| 

  2  |  286|  251|  271|  276|  240| 
  %  | 40.8| 35.5| 40.9| 39.4| 36.1| 

  9  |   1M|   3M|   4M|   2M|   3M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     701   708   662   700   665 
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V355  AND.ARBEITSPLATZ GEFÄH.B                             Ref.Nr.: 355 V355  AND.ARBEITSPLATZ GEFÄH.B                             Ref.Nr.: 355 

Position:  430    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.K3  (Falls niemand arbeitslos ist) 
Gibt es unter den Menschen, die Ihnen nahestehen, jemanden, 
dessen Arbeitsplatz gefährdet ist? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   3876 

1. ja                                                       1468  12.70  37.87 
2. nein                                                     2408  20.83  62.13 

9. KA                                                        146   1.26    . 
0. TNZ (Code 1 in S.K2)                                     7537  65.20    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   75|   64|   71|   94|   93|   74|   92|   77|   78|   90|   93|   81| 
  %  | 39.5| 35.4| 34.5| 43.7| 38.8| 35.4| 48.7| 34.7| 34.7| 36.4| 38.4| 36.0| 

  2  |  115|  117|  135|  121|  147|  135|   97|  145|  147|  157|  149|  144| 
  %  | 60.5| 64.6| 65.5| 56.3| 61.3| 64.6| 51.3| 65.3| 65.3| 63.6| 61.6| 64.0| 

  9  |   7M|   5M|   5M|  10M|   6M|   7M|   8M|   6M|   9M|  15M|   8M|   8M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 471M| 468M| 477M| 449M| 445M| 461M| 433M| 440M| 458M| 438M| 465M| 420M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     190   181   206   215   240   209   189   222   225   247   242   225 

         41    43    45    47    50 

  1  |  114|   97|   83|  104|   88| 
  %  | 41.0| 39.9| 31.7| 39.2| 37.1| 

  2  |  164|  146|  179|  161|  149| 
  %  | 59.0| 60.1| 68.3| 60.8| 62.9| 

  9  |   9M|  11M|  13M|  13M|   6M| 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 415M| 457M| 391M| 424M| 425M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     278   243   262   265   237 
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V356  PARTEINEIGUNG                                        Ref.Nr.: 356 V356  PARTEINEIGUNG                                        Ref.Nr.: 356 

Position:  431    FW1: 99 

Länge:       2 

S.S  In Deutschland neigen viele Leute längere Zeit einer 
bestimmten politischen Partei zu, obwohl sie auch ab und zu 
eine andere Partei wählen. 
Wie ist das bei Ihnen: Neigen Sie - ganz allgemein gesprochen 
- einer bestimmten Partei zu? 
(Wenn ja, welcher?) 

(Int.: Nicht vorlesen!) 

     Ja, und zwar der: 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11322 

 01. SPD                                                    2340  20.24  20.67 
 02. CDU                                                    2185  18.90  19.30 
 03. CDU/CSU                                                  51   0.44   0.45 
 04. CSU                                                      19   0.16   0.17 
 05. FDP                                                     327   2.83   2.89 
 06. Bündnis 90/Grüne                                        395   3.42   3.49 
 07. Linkspartei.PDS                                        1374  11.89  12.14 
 08. NPD/DVU/Republikaner                                     73   0.63   0.64 
 09. andere                                                   35   0.30   0.31 

 10. nein                                                   4452  38.52  39.32 
 11. weiß nicht                                               71   0.61   0.63 

 99. KA                                                      237   2.05    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  134|  119|  128|  134|  138|  143|  128|  129|  141|  134|  149|  149| 
  %  | 20.4| 18.7| 19.2| 20.4| 20.1| 21.6| 20.6| 19.6| 20.9| 19.5| 21.3| 23.4| 

  2  |  121|  150|  143|  128|  156|  144|  126|  124|  119|  120|  127|  119| 
  %  | 18.4| 23.6| 21.4| 19.5| 22.8| 21.8| 20.3| 18.9| 17.7| 17.5| 18.1| 18.7| 

  3  |    4|    1|    2|    2|    1|    2|    5|    4|    5|    3|    1|    3| 
  %  |   .6|   .2|   .3|   .3|   .1|   .3|   .8|   .6|   .7|   .4|   .1|   .5| 

  4  |     |     |     |     |    3|     |     |    1|    2|     |    2|    3| 
  %  |     |     |     |     |   .4|     |     |   .2|   .3|     |   .3|   .5| 

  5  |   18|   11|   17|   14|   16|   19|   18|   16|   25|   26|   19|   22| 
  %  |  2.7|  1.7|  2.5|  2.1|  2.3|  2.9|  2.9|  2.4|  3.7|  3.8|  2.7|  3.5| 

  6  |   24|   15|   26|   18|   26|   25|   16|   28|   20|   30|   26|   24| 
  %  |  3.7|  2.4|  3.9|  2.7|  3.8|  3.8|  2.6|  4.3|  3.0|  4.4|  3.7|  3.8| 

  7  |   86|   85|   65|   69|   84|   79|   63|   93|   83|   72|   91|   72| 
  %  | 13.1| 13.4|  9.7| 10.5| 12.3| 11.9| 10.1| 14.2| 12.3| 10.5| 13.0| 11.3| 

  8  |    5|    3|    3|    7|    5|    3|    1|    6|    4|   12|    8|    2| 
  %  |   .8|   .5|   .4|  1.1|   .7|   .5|   .2|   .9|   .6|  1.7|  1.1|   .3| 

  9  |    1|    3|    1|    1|    3|    1|    1|    2|    3|    1|    1|    4| 
  %  |   .2|   .5|   .1|   .2|   .4|   .2|   .2|   .3|   .4|   .1|   .1|   .6| 

 10  |  261|  245|  277|  280|  250|  241|  261|  250|  268|  281|  270|  235| 
  %  | 39.7| 38.6| 41.5| 42.6| 36.5| 36.4| 42.0| 38.1| 39.8| 40.9| 38.5| 36.9| 

 11  |    3|    3|    5|    5|    3|    5|    2|    4|    4|    8|    7|    3| 
  %  |   .5|   .5|   .7|   .8|   .4|   .8|   .3|   .6|   .6|  1.2|  1.0|   .5| 

 99  |  11M|  19M|  21M|  16M|   6M|  15M|   9M|  11M|  18M|  13M|  14M|  17M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     657   635   667   658   685   662   621   657   674   687   701   636 
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V356  PARTEINEIGUNG                                              (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |  148|  136|  146|  155|  129| 
  %  | 21.4| 19.5| 22.5| 22.3| 19.9| 

  2  |  126|  142|  113|  125|  102| 
  %  | 18.3| 20.3| 17.4| 18.0| 15.7| 

  3  |    5|    4|    3|    4|    2| 
  %  |   .7|   .6|   .5|   .6|   .3| 

  4  |    3|     |    2|     |    3| 
  %  |   .4|     |   .3|     |   .5| 

  5  |   26|   28|   22|   18|   12| 
  %  |  3.8|  4.0|  3.4|  2.6|  1.8| 

  6  |   22|   19|   24|   31|   21| 
  %  |  3.2|  2.7|  3.7|  4.5|  3.2| 

  7  |   97|  102|   74|   66|   93| 
  %  | 14.1| 14.6| 11.4|  9.5| 14.3| 

  8  |    3|    3|     |    5|    3| 
  %  |   .4|   .4|     |   .7|   .5| 

  9  |    4|    2|    4|    3|     | 
  %  |   .6|   .3|   .6|   .4|     | 

 10  |  254|  259|  257|  286|  277| 
  %  | 36.8| 37.1| 39.6| 41.2| 42.7| 

 11  |    2|    4|    4|    2|    7| 
  %  |   .3|   .6|   .6|   .3|  1.1| 

 99  |  12M|  12M|  17M|   7M|  19M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     690   699   649   695   649 
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V357  STÄRKE DER PARTEINEIGUNG                             Ref.Nr.: 357 V357  STÄRKE DER PARTEINEIGUNG                             Ref.Nr.: 357 

Position:  433    FW1: 0 

Länge:       1    FW2: 9 

S.T  (Falls die/der Befragte einer Partei zuneigt) 
Wie stark oder wie schwach neigen Sie - alles zusammengenom- 
men - dieser Partei zu: 

(Int.: Vorlesen!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   6767 

 1. sehr stark                                               674   5.83   9.96 
 2. ziemlich stark                                          2485  21.50  36.72 
 3. mäßig                                                   3387  29.30  50.05 
 4. ziemlich schwach                                         161   1.39   2.38 
 5. sehr schwach                                              60   0.52   0.89 

 9. KA                                                        32   0.28    . 
 0. TNZ (Code 10,11,99 in S.S)                              4760  41.18    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |   41|   35|   32|   46|   43|   30|   43|   35|   40|   39|   43|   46| 
  %  | 10.5|  9.1|  8.4| 12.4| 10.0|  7.2| 12.0|  8.7| 10.0|  9.8| 10.2| 11.6| 

  2  |  150|  149|  145|  123|  169|  168|  109|  148|  146|  139|  136|  145| 
  %  | 38.6| 38.9| 38.0| 33.2| 39.4| 40.6| 30.4| 36.8| 36.6| 35.0| 32.2| 36.4| 

  3  |  192|  188|  194|  193|  206|  202|  197|  207|  191|  193|  225|  196| 
  %  | 49.4| 49.1| 50.8| 52.0| 48.0| 48.8| 55.0| 51.5| 47.9| 48.6| 53.3| 49.2| 

  4  |    5|    5|    7|    6|    8|    9|    6|    6|   19|   21|   12|   11| 
  %  |  1.3|  1.3|  1.8|  1.6|  1.9|  2.2|  1.7|  1.5|  4.8|  5.3|  2.8|  2.8| 

  5  |    1|    6|    4|    3|    3|    5|    3|    6|    3|    5|    6|     | 
  %  |   .3|  1.6|  1.0|   .8|   .7|  1.2|   .8|  1.5|   .8|  1.3|  1.4|     | 

  9  |   4M|   4M|   3M|   2M|   3M|   2M|     |   1M|   3M|   1M|   2M|     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

  0  | 275M| 267M| 303M| 301M| 259M| 261M| 272M| 265M| 290M| 302M| 291M| 255M| 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     389   383   382   371   429   414   358   402   399   397   422   398 

         41    43    45    47    50 

  1  |   48|   47|   42|   31|   33| 
  %  | 11.1| 10.9| 10.9|  7.7|  9.0| 

  2  |  166|  167|  145|  157|  123| 
  %  | 38.2| 38.6| 37.6| 38.8| 33.7| 

  3  |  209|  207|  183|  208|  196| 
  %  | 48.2| 47.8| 47.4| 51.4| 53.7| 

  4  |    7|   10|   10|    8|   11| 
  %  |  1.6|  2.3|  2.6|  2.0|  3.0| 

  5  |    4|    2|    6|    1|    2| 
  %  |   .9|   .5|  1.6|   .2|   .5| 

  9  |     |   3M|   2M|   2M|     | 
     |     |     |     |     |     | 

  0  | 268M| 275M| 278M| 295M| 303M| 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     434   433   386   405   365 
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V358  TAG DER BEFRAGUNG                                    Ref.Nr.: 358 V358  TAG DER BEFRAGUNG                                    Ref.Nr.: 358 

Position:  434    FW1: 9 

Länge:       1 

S.U1  Tag des Interviews 
Die Codes 1-4 entsprechen den Befragungstagen 1-4. 
Befragungstage waren in: 
Woche 02:        10.01.2006 - 12.01.2006 
Woche 04:        24.01.2006 - 26.01.2006 
Woche 07:        14.02.2006 - 16.02.2006 
Woche 10:        07.03.2006 - 09.03.2006 
Woche 14:        04.04.2006 - 06.04.2006 
Woche 17:        25.04.2006 - 27.04.2006 
Woche 20:        16.05.2006 - 18.05.2006 
Woche 24:        12.06.2006 - 15.06.2006 
Woche 28:        11.07.2006 - 13.07.2006 
Woche 33:        15.08.2006 - 17.08.2006 
Woche 35:        29.08.2006 - 31.08.2006 
Woche 39:        26.09.2006 - 28.09.2006 
Woche 41:        10.10.2006 - 12.10.2006 
Woche 43:        24.10.2006 - 26.10.2006 
Woche 45:        07.11.2006 - 09.11.2006 
Woche 47:        21.11.2006 - 23.11.2006 
Woche 50:        12.12.2006 - 14.12.2006 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %  11558 

 1. 1. Befragungstag                                        5911  51.14  51.14 
 2. 2. Befragungstag                                        3767  32.59  32.59 
 3. 3. Befragungstag                                        1841  15.93  15.93 
 4. 4. Befragungstag                                          39   0.34   0.34 

 9. KA                                                         1   0.01    . 

                                                           11559 100.00 100.00 

          2     4     7    10    14    17    20    24    28    33    35    39 

  1  |  287|  364|  389|  357|  320|  341|  342|  292|  352|  315|  376|  358| 
  %  | 43.0| 55.7| 56.5| 53.0| 46.3| 50.4| 54.3| 43.7| 50.9| 45.0| 52.6| 54.8| 

  2  |  278|  189|  191|  206|  267|  234|  185|  224|  148|  286|  237|  184| 
  %  | 41.6| 28.9| 27.8| 30.6| 38.6| 34.6| 29.4| 33.5| 21.4| 40.9| 33.1| 28.2| 

  3  |  103|  100|  108|  111|  104|  102|  103|  113|  192|   99|  102|  111| 
  %  | 15.4| 15.3| 15.7| 16.5| 15.1| 15.1| 16.3| 16.9| 27.7| 14.1| 14.3| 17.0| 

  4  |     |     |     |     |     |     |     |   39|     |     |     |     | 
  %  |     |     |     |     |     |     |     |  5.8|     |     |     |     | 

  9  |     |   1M|     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     |     | 

Sum     668   653   688   674   691   677   630   668   692   700   715   653 
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V358  TAG DER BEFRAGUNG                                          (Fortsetzung) 

         41    43    45    47    50 

  1  |  328|  371|  349|  403|  367| 
  %  | 46.7| 52.2| 52.4| 57.4| 54.9| 

  2  |  260|  242|  216|  216|  204| 
  %  | 37.0| 34.0| 32.4| 30.8| 30.5| 

  3  |  114|   98|  101|   83|   97| 
  %  | 16.2| 13.8| 15.2| 11.8| 14.5| 

  4  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

  9  |     |     |     |     |     | 
     |     |     |     |     |     | 

Sum     702   711   666   702   668 

V359  FAKTOR HAUSHALTSGEWICHT                              Ref.Nr.: 359 V359  FAKTOR HAUSHALTSGEWICHT                              Ref.Nr.: 359 

Position:  435 

Länge:       3    Dezimalstellen:  2 

S.W  Haushaltsgewicht 

V360  FAKTOR REPRäSENTATIVGEW.                             Ref.Nr.: 360 V360  FAKTOR REPRäSENTATIVGEW.                             Ref.Nr.: 360 

Position:  438 

Länge:       3    Dezimalstellen:  2 

S.X  Repräsentativgewicht 

V361  FAKTOR GESAMTGEWICHT                                 Ref.Nr.: 361 V361  FAKTOR GESAMTGEWICHT                                 Ref.Nr.: 361 

Position:  441 

Länge:       4    Dezimalstellen:  3 

S.Y  Gesamtgewicht 
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